


สารบัญ 
รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา  

ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญทัว่ไป) 
วันจันทรที่  ๑๘  กุมภาพันธ  พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-----------------  

          หนา 
 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุมทราบ                         ๑   

 - รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ  
   แตงตั้งรัฐมนตรี   

ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม   ไมมี    ๕ 
                            เร่ืองดวน 
                            - คณะรัฐมนตรีแถลงนโยบายตอรัฐสภา ตามมาตรา ๑๗๖ 
                              ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
  ผูอภิปราย 

- นายปญญา  ศรีปญญา     ๕   
- นายสมัคร  สุนทรเวช      ๗, ๙๕, ๑๐๗,                         

     ๑๑๒, ๑๑๔ 
- นายสุขุมพงศ  โงนคํา     ๔๖, ๔๙, ๑๑๗ 
- นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ     ๔๘, ๔๙, ๖๗,                         

    ๑๐๓, ๑๐๖, ๑๐๗ 
- นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ     ๔๘, ๑๑๘, ๑๒๖, 
                                                                                        ๑๓๔ 
- นายสุนัย  จุลพงศธร      ๒๔, ๖๖, ๑๗๐,  
      ๑๗๑ 
- นายสุทิน  คลังแสง       ๑๐๔, ๑๐๗, ๑๑๘,  
        ๑๒๔ 

 



- ๒ - 
 

หนา 
- นายชวน  หลีกภัย      ๑๐๘, ๑๑๔ 
- นายวิทยา  แกวภราดัย     ๑๑๖ 
- นายพิเชษฐ  พนัธุวิชาติกุล     ๑๑๗, ๑๖๔, ๑๗๑,  
        ๑๗๒ 
- นายชินวรณ  บุณยเกยีรติ      ๑๒๒, ๑๒๕ 
- นายกรณ  จาติกวณิช     ๑๓๖ 
- นายวราวุธ  ศิลปอาชา      ๑๔๔ 
- นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธ        ๑๕๖  
- นายสุชาติ  ลายน้ําเงนิ     ๑๗๒ 
- นายรณฤทธิชัย  คานเขต      ๑๗๔ 
- พลเอก สุรินทร  พิกลุทอง      ๑๗๙ 
- นายอรรถวิชช  สุวรรณภักดี     ๑๘๗ 
- นายมานิต  นพอมรวดี     ๑๙๑ 
- นายพรชัย  มาตังคสมบัติ      ๑๙๕ 
- นายสรรเสริญ  สมะลาภา      ๒๐๑ 

     - นางวรศุลี  สุวรรณปริสุทธิ ์     ๒๐๗ 
- นายมนัส  โกศล      ๒๑๑ 
- นายอลงกรณ  พลบุตร     ๒๑๘ 
- นายวิเชียร  ขาวขํา      ๒๒๔ 
- นายสรวงศ  เทยีนทอง     ๒๒๕ 
- นายอําพล  จินดาวัฒนะ     ๒๒๙ 
- นายสามารถ  ราชพลสทิธิ ์     ๒๓๙ 
- พลเอก ปรีชา  โรจนเสน     ๒๔๔ 
- นายอนุชา  บูรพชัยศรี     ๒๔๘, ๒๕๒ 
- นายไพจิต  ศรีวรขาน      ๒๔๘ 



- ๓ - 
 

หนา 
- นายปณวัตร  เลี้ยงผองพันธุ     ๒๕๖ 
- นายวรเดช  อมรวรพิพัฒน     ๒๖๑ 
- นายนิพนธ  บุญญามณี     ๒๗๔ 
- นายสมเกยีรติ  ศรลัมพ     ๒๗๙ 
- พันอากาศเอก วัลลภ  มีสมศัพย    ๒๘๓ 
- หมอมหลวงอภิมงคล  โสณกุล    ๒๘๘ 
- นายอารยะ  ชุมดวง      ๒๙๓ 
- นางมุกดา  อินตะสาร     ๒๙๗ 
- นายอาคม  เองฉวน      ๓๐๔ 
- นางทัศนียา  รัตนเศรษฐ        ๓๑๓ 
- นายอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ     ๓๑๘ 
- นางสาวผองศรี  ธาราภูมิ     ๓๓๑ 
- นายสุรพงษ  โตวจิักษณชัยกุล    ๓๓๖ 
- นายภราเดช  พยัฆวเิชยีร     ๓๔๑ 
- นายสาธิต  ปตุเตชะ      ๓๔๙ 
- นายสุรเดช  ยะสวัสดิ ์     ๓๕๕ 
- นายกระหยิ่ม  ศานตตระกูล     ๓๕๙ 
- นายอรรถพร  พลบุตร     ๓๖๕ 
- พันตํารวจโท นุกลู  แสงศิริ     ๓๗๐ 

 
------------------------  



รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันจันทรที ่๑๘ กุมภาพันธ พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

------------------------ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๓๕ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๖๑๘ คน 

 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ขณะนี้มีสมาชิกมาลงชื่อจํานวน 
๓๕๘ ทานก็ถือวาเกินกึ่งหนึ่ง ครบองคประชุม เพราะวาจํานวนสมาชิกในรัฐสภาของเรามี 
ทั้งหมดอยู ๖๘๘ ทานครับ บัดนี้ เกินกึ่งหนึ่งแลวก็ถือวาเปนองคประชุม ผมขอเปด 
การประชุมเลยนะครับ ทานสมาชิกครับ เนื่องจากในขณะนี้ขอบังคับการประชุมของรัฐสภา 
เรานั้นยังไมมี ผมจึงขอปรึกษาที่ประชุมวาเราจะนําขอบังคับการประชุมรัฐสภา ป ๒๕๔๔ 
มาบังคับใชโดยอนุโลมไปพลางกอน จะมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ  

(ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ถาไมมี ผมขอดําเนินการ 
ตามขอบังคับนี้ตอไปนะครับ ซึ่งเจาหนาที่ไดวางขอบังคับไวที่โตะของสมาชิกแลวนะครับ 
   ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบ ก็คือการรับทราบ 
พระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ แตงตั้งรัฐมนตรี  
   ดวยไดมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประกาศแตงตั้งคณะรัฐมนตรี 
ผมจึงขอเรียนเชิญทานสมาชิกไดโปรดยืนขึ้นเพื่อรับฟงพระบรมราชโองการ ขอเชิญ 
ทานเลขาธิการเชิญพระบรมราชโองการครับ  
  (สมาชิกและผูที่อยูในที่ประชุมไดยืนขึ้นเพื่อรับฟงพระบรมราชโองการ) 
 
 
 
 



๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวัฒน ๑/๒ 
 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการรัฐสภา)  : 

“พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

แตงตั้งรัฐมนตรี 
-------------------- 

(พระปรมาภิไธย) ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร. 
 
   พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช   มีพระบรมราชโองการ 
โปรดเกลาฯ ใหประกาศวา ตามที่ไดทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้ง นายสมัคร สุนทรเวช 
เปนนายกรัฐมนตรี ตามประกาศลงวันที่ ๒๙ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑  แลว นั้น  
   บัดนี้ นายสมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ไดเลือกสรรผูที่สมควรดํารง 
ตําแหนงรัฐมนตรีเพื่อบริหารราชการแผนดินสืบไปแลว  
   อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๑๗๑ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
จึงทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้งรัฐมนตรี ดังตอไปนี้  

นายสมชาย วงศสวัสดิ์   เปนรองนายกรัฐมนตรีและ 
   รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ 
นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ   เปนรองนายกรัฐมนตรีและ 

  รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย  
นายสุรพงษ สืบวงศลี   เปนรองนายกรัฐมนตรีและ 

  รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง  
   นายสหัส บัณฑิตกุล     เปนรองนายกรัฐมนตรี  
   พลตรี สนั่น ขจรประศาสน    เปนรองนายกรัฐมนตรี  

นายสุวิทย คณุกิตติ    เปนรองนายกรัฐมนตรีและ 
       รัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรม 
 

 



๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวัฒน ๑/๓ 
 

นายชูศักดิ์ ศิรินิล     เปนรัฐมนตรปีระจําสํานักนายกรัฐมนตรี 
นายจักรภพ เพ็ญแข          เปนรัฐมนตรปีระจําสํานักนายกรัฐมนตรี 
นายสมัคร สนุทรเวช         เปนรัฐมนตรวีาการกระทรวงกลาโหม 
      อีกตําแหนงหนึ่ง  
นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์   เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง 

 รอยตรีหญิง ระนองรักษ สุวรรณฉวี  เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง 
  นายนพดล ปทมะ    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
  นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน   เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยว 
      และการกีฬา  

นายสุธา ชันแสง  เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนา 
สังคมและความมั่นคงของมนุษย 

นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล   เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
  และสหกรณ  

นายสมพัฒน แกวพิจิตร   เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง 
      เกษตรและสหกรณ  

นายธีระชัย แสนแกว    เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร 
       และสหกรณ  

นายสันติ พรอมพัฒน    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
  นายทรงศักดิ์ ทองศรี    เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม 
  นายอนุรักษ จุรีมาศ    เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม 
  นางอนงควรรณ เทพสุทิน  เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง 

                                                      ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
 
 
 
 



๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวัฒน ๑/๔ 
 

นายมั่น พัธโนทัย    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงเทคโนโลยี 
                                                                สารสนเทศและการสื่อสาร 

พลโทหญิง พูนภิรมย ลิปตพัลลภ  เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน 
นายวิรุฬ เตชะไพบูลย        เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย 
พันตํารวจโท บรรยิน ตั้งภากรณ เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย 
รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง  เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
นายสุพล ฟองงาม    เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย 
นายสิทธิชัย โควสุรัตน   เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย 
นายสมพงษ อมรวิวัฒน   เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม 
นางอุไรวรรณ เทียนทอง   เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน 
นายอนุสรณ วงศวรรณ   เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม 
นายวุฒิพงศ ฉายแสง    เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงวิทยาศาสตร 
                                                 และเทคโนโลยี 
นายบุญลือ ประเสริฐโสภา   เปนรัฐมนตรชีวยวาการ 
     กระทรวงศึกษาธิการ  
นายพงศกร อรรณนพพร         เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ 
นายไชยา  สะสมทรัพย            เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข 
นายชวรัตน ชาญวีรกูล            เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข 
 
ทั้งนี้ ตั้งแตบดันี้เปนตนไป  

   ประกาศ  ณ วันที่ ๖ กุมภาพันธ พุทธศักราช ๒๕๕๑                            
เปนปที่  ๖๓  ในรัชกาลปจจุบัน  
 
ผูรับสนองพระบรมราชโองการ  
       นายสมัคร สุนทรเวช  
             นายกรัฐมนตรี” 



๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวัฒน ๑/๕ 
   
  (ที่ประชุมรับทราบ) 

นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ขอบคุณครับ เชิญนั่งครับ   
   เร่ืองที่๒ในวาระของประธานแจงใหที่ประชุมทราบนะครับก็คือ ในการประชุม 
ครั้งนี้เพื่อใหคณะรัฐมนตรีไดแถลงนโยบายตอรัฐสภาในวันนี้นอกจากจะมีการถายทอด 
ทางสถานีวิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทย แลวก็สถานีวิทยุรัฐสภาแลว ผมไดอนุญาต 
ใหมีการถายทอดการประชุมสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทย ชอง ๑๑ กรมประชาสัมพันธ 
ตามขอบังคับ ขอ ๙ วรรคสอง จนแลวเสร็จการประชุมนี้ จึงเรียนแจงใหที่ประชุมไดรับทราบ 
  (ที่ประชุมรับทราบ)  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  : ระเบียบวาระที่ ๒ รับรอง
รายงานการประชุม การรายงานการประชุมนั้นเรายังไมมีการประชุมก็ยังไมมีนะครับ 
หมายถึงมีการประชุมแตวารายงานนั้นยังไมแลวเสร็จนะครับ ก็ยังถือวาไมมีในวันนี้  
   ตอไปนี้เปนการพิจารณาเรื่องดวนนะครับ คณะรัฐมนตรีแถลงนโยบาย 
ตอรัฐสภาตามมาตรา ๑๗๖ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ซึ่งรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๗๖ นั้นไดบัญญัติใหคณะรัฐมนตรีที่จะเขาบริหารราชการ 
แผนดินนั้นตองแถลงนโยบายตอรัฐสภา และชี้แจงการดําเนินการ ตามแนวนโยบายพื้นฐาน 
แหงรัฐตามมาตรา ๗๕ โดยไมมีการลงมติความไววางใจ อันนี้  ก็เปนไปตามรัฐธรรมนูญครับ 
ผมขอเชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
  นายปญญา ศรีปญญา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ขอนแกน) : ทานประธานครับ 
ขออนุญาตนิดหนึ่งครับทานประธาน ผมขอหารือนิดหนึ่งครับทานประธาน กอนที่ 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีจะไดแถลงนโยบายครับ ผม ปญญา ศรีปญญา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดขอนแกน เขต ๓ ครับ เนื่องจากวาวันนี้พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวยังไมทรง 
โปรดเกลาฯ ใหหัวหนาพรรคประชาธิปตย เปนผูนําฝายคานนะครับ ผมอยากหารือ 
ทานประธานครับวา ในขณะที่ทานนายกรัฐมนตรีทานไดแถลงนโยบายใหรัฐสภาไดทราบ 
แลวทางพรรคฝายคานจะมีอํานาจตามรัฐธรรมนูญที่ดําเนินการเรื่องนี้หรือไม เร่ืองที่ ๑ 
 
 



๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวัฒน ๑/๕ 
 
   เร่ืองที่ ๒ นะครับ เนื่องจากวาเดี๋ยวนี้เกิดการสับสนเกี่ยวกับเร่ืองการที่มี 
รัฐบาลเงาขึ้นมา ซึ่งประชาชนทั้งประเทศสับสนทั้งหมดเลยเนื่องจากวา 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เอาอยางนี้ทานปญญาครับ 
ก็ตองขออภัยนะครับ อยาคิดวาไปตัดบททาน ผมวาเรื่องแรกก็ขอวินิจฉัยกอน ก็คือ 
รัฐธรรมนูญไมไดกําหนดวาจะตองมีผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรกอนแลวถึงจะมี
การแถลงนโยบาย เพราะบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญเองขอบังคับเราเรื่องการแถลงนโยบายนั้น
ชัดเจนครับวาภายหลังถวายสัตยปฏิญาณแลวภายใน ๑๕ วันตองแถลงนโยบาย 
  นายปญญา ศรีปญญา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ขอนแกน) : ทานประธานครับ 
อีกนิดหนึ่งครับคือเรื่องเงาผมไปดูตามพจนานุกรมไทยฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ. ๒๕๔๒ 
เขาบอกวา เงา หมายถึง สวนที่มืดเพราะมีวัตถุบังแสง ทําใหแลเห็นเปนรูปของวัตถุนั้น 
รูปที่ปรากฏในของใสหรือเปนมันเชนน้ําหรือกระจก หรืออีกอาณาเขตหลังวัตถุที่แสงเคลื่อนที่ 
ไปกระทบวัตถุนั้นแลว แสงเคลื่อนที่ไปถึงทั้งหมดหรือไปถึงไดบาง คือผมหมายความวา 
รัฐบาลเงานั้นเทากับวาอยูในมุมมืดนะครับ ไปที่แจงไมได เพราะฉะนั้นผมวานาจะเปลี่ยน 
เปนรัฐบาลอื่นนะครับ เพราะวาตอนนี้ชาวบานสับสนมาก ขอขอบคุณครับทานประธาน 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เอาแลวนะครับ พอหอมปาก 
หอมคอ เชิญทานนายกรัฐมนตรีสมัครครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวัฒน ๑/๗ 
 
   นายสมัคร สนุทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรฐัมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานรัฐสภาทีเ่คารพ 
   ตามที่ไดทรงพระกรุณาโปรดเกลา ฯ แตงตั้งใหกระผมเปนนายกรัฐมนตรี 
ตามประกาศพระบรมราชโองการ ลงวันที่ ๒๙ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ และแตงตั้ง 
คณะรัฐมนตรีตามประกาศพระบรมราชโองการ ลงวันที่ ๖ กุมภาพันธ พุทธศักราช ๒๕๕๑ นั้น  
   บัดนี้ คณะรัฐมนตรีไดกําหนดนโยบายการบริหารราชการแผนดินเรียบรอยแลว 
โดยยึดมั่นในการปกครองระบอบประชาธิปไตยในระบบรัฐสภาอันมีพระมหากษัตริย 
ทรงเปนประมุข และครอบคลุมถึงแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐตามบทบัญญัติในหมวด ๕ 
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย คณะรัฐมนตรีจึงขอแถลงนโยบายดังกลาวตอที่ 
ประชุมรวมกันของรัฐสภาเพื่อใหทราบถึงเจตนารมณ ยุทธศาสตร และนโยบายของรัฐบาล 
ที่มุงมั่นที่จะสรางเสถียรภาพและความมั่นคงกาวหนาในการพัฒนาเศรษฐกิจ สังคม 
การเมือง การปกครอง และสรางความสมานฉันทใหเกิดขึ้น เพื่อประโยชนสุขของประเทศชาติ 
และประชาชนชาวไทยทุกคน  
   ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ เศรษฐกิจไทยในปนี้จะเปนปที่ตองเผชิญกับ 
ปญหาจากเศรษฐกิจโลกที่มีความรุนแรงอยางนอยสองประการ คือ ปญหาหนี้ดอยคุณภาพ 
ของอสังหาริมทรัพยในประเทศมหาอํานาจทางเศรษฐกิจที่สงผลกระทบถึง ตลาดเงินและ 
เศรษฐกิจของประเทศตาง ๆ ในโลก และปญหาราคาน้ํามันดิบในตลาดโลก ที่มีแนวโนม 
เพิ่มขึ้น และกอใหเกิดแรงกดดันตอภาวะเงินเฟอในโลกและในประเทศไทย      
          นอกจากปญหาเฉพาะหนาดังกลาวแลว รัฐบาลยังมีภารกิจสําคัญอื่น ๆ 
ในการวางรากฐานการเจริญเติบโตที่ม่ันคงและยั่งยืน และสงเสริมภาคการผลิตและบริการ 
ใหสามารถปรับตัวสูการผลิตสินคาและบริการที่มีมูลคาสูงขึ้น เพื่อเพิ่มความสามารถ 
ในการแขงขัน ซึ่งเปนปญหาโครงสรางระยะยาวของประเทศ สวนดานสังคมและสิ่งแวดลอม 
สังคมไทยจะเริ่มเขาสูจุดเริ่มตนของสังคมผูสูงอายุในป ๒๕๕๒ และประชากรไทยตั้งแต 
เด็กจนถึงผูสูงอายุอยูในภาวะที่ตองปรับตัวเขาสูสังคมฐานความรูในยุคโลกาภิวัตน 
 



๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวัฒน ๑/๘ 
 
ในขณะที่ภาวะโลกรอน ภัยธรรมชาติ และปจจัยดานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
มีความสําคัญตอเศรษฐกิจและคุณภาพชีวิตของประชาชนมากขึ้นตามลําดับ  
   ในชวง ๔ ปตอไปรัฐบาลจะดูแลปญหาทั้งระยะสั้นและระยะยาว และ 
มุงมั่นที่จะบริหารประเทศ ภายใตหลักการสําคัญสองประการ ซึ่งรัฐบาลเชื่อม่ันวาจะ 
สามารถสรางความยั่งยืนใหแกเศรษฐกิจและสังคมไทยและสรางความเชื่อม่ันใหแก 
นักลงทุนไทยและตางประเทศและประชาคมโลก  
   ประการแรก คือ การสรางความสมานฉันทใหแกคนไทยทุกภาคสวนที่จะ 
ตองรวมมือกันในการนําพาประเทศใหผานพนวิกฤติการณตาง ๆ และสรางรากฐานที่ม่ันคง 
สําหรับประเทศในอนาคต การสรางความสมานฉันทนี้รวมถึงเรื่องที่สําคัญ คือ การแกไข 
และเยียวยาปญหาในพื้นที่สามจังหวัดชายแดนภาคใตไปสูแนวทางของการอยูรวมกัน 
อยางสงบสุขและสามัคคีของพี่นองประชาชนในพื้นที่ และพัฒนาศักยภาพเศรษฐกิจ 
ในพื้นที่ภาคใตของประเทศใหเปนฐานเศรษฐกิจที่สําคัญของประเทศ  
  ประการที่สอง คือ การสรางความสมดุลและภูมิคุมกันใหแกเศรษฐกิจ 
ของประเทศ ซึ่งเกี่ยวของกับนโยบายในทุกดาน ตั้งแตการพัฒนาคนใหมีคุณธรรม 
นําความรู การสนับสนุนการออมระยะยาว การสงเสริมเกษตรทฤษฎใีหมในพืน้ทีท่ีเ่หมาะสม 
การพัฒนาชุมชนใหพึ่งตนเองไดและเชื่อมโยงกับตลาดอยางเปนขั้นตอนจนถึงการสราง
ความมั่นคงดานพลังงาน การดูแลการเคลื่อนยายเงินทุน และการเพิ่มความสามารถ 
ในการใชประโยชน และตอยอดเทคโนโลยีใหเขากับภูมิปญญาไทยเพื่อนําไปสูนวัตกรรม
และสรางรายไดใหแกระบบเศรษฐกิจตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งเปน
แนวทางหลักในการดําเนินงานของรัฐบาลตามแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ  
   นอกจากหลักการทั้งสองประการแลว รัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันไดให 
ความสําคัญแกบทบาทการมีสวนรวมของประชาชนในการพัฒนาประเทศ และกลไก 
การตรวจสอบการดําเนินงานของภาครัฐ เพื่อใหอยูในกรอบแนวทางของการบริหาร 
ประเทศตามหลักธรรมาภิบาล รัฐบาลตระหนักถึงความสําคัญดังกลาวและจะยึดเปน 
แนวทางในการดําเนินงานของรัฐบาล 



๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวัฒน ๑/๙ 
 
   ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ รัฐบาลไดกําหนดนโยบายการบริหารราชการ 
แผนดินที่สําคัญ โดยแบงการดําเนินการเปน ๒ ระยะ คือ ระยะเรงดวนที่ตองเริ่ม 
ดําเนินการในปแรก และระยะการบริหารราชการ ๔ ปของรัฐบาล ดังตอไปนี้  
๑. นโยบายเรงดวนที่จะดาํเนินการในปแรก  
   รัฐบาลถือเปนความจําเปนเรงดวนในการสรางความปรองดองสมานฉันทในสังคม 
ปราบปรามยาเสพติด สรางความเชื่อม่ันใหแกนักลงทุน ฟนฟูใหเศรษฐกิจ มีความเขมแข็ง 
แกไขปญหาความยากจนโดยพัฒนาเศรษฐกิจฐานรากเพื่อเพิ่มศักยภาพการหารายได 
ลดรายจาย สรางโอกาสในอาชีพอยางยั่งยืนใหแกประชาชน โดยเฉพาะเกษตรกร แรงงาน 
และวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม และแกไขปญหาสิ่งแวดลอม ที่มีความสําคัญ 
เรงดวน โดยมีนโยบายสําคัญ คือ  
  ๑.๑ สรางความปรองดองสมานฉันทของคนในชาติและฟนฟูประชาธิปไตย 
โดยการเสริมสรางความเขาใจรวมกันของประชาชนในชาติใหเกิดความสมัครสมานสามัคคี 
เปนอันหนึ่งอันเดียวกัน และยึดมั่นในการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย 
ทรงเปนประมุข เพื่อใหเกิดความรวมมือรวมใจในการแกไขปญหาวิกฤติของประเทศ  
และสรางเสถียรภาพทั้งทางดานการเมือง การปกครอง สังคม และเศรษฐกิจ โดยมุงถึง 
ประโยชนสุขของประชาชนสวนรวมเปนสําคัญ ซึ่งจะเปนรากฐานที่ม่ันคงในการพัฒนา 
ประเทศใหยั่งยืนตอไป  

๑.๒ แกไขปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต โดยนอมนํา 
แนวทางพระราชทาน “เขาใจ เขาถึง พัฒนา” มาดําเนินภารกิจในดานความมั่นคงและ 
ดานการพัฒนา โดยใหมีความสอดคลองกับลักษณะเฉพาะของพื้นที่ วิถีชีวิต วัฒนธรรม 
และความเชื่อของประชาชน ตลอดทั้งอํานวยความเปนธรรมและความยุติธรรม โดยเนน 
การมีสวนรวมของทุกภาคสวนเพื่อใหเกิดความสงบเรียบรอย ความปลอดภัยในชีวิตและ 
ทรัพยสิน สรางความสมานฉันทและสันติสุขในพื้นที่โดยเร็วที่สุด  
  ๑.๓ เรงรัดแกไขปญหายาเสพติดและปราบปรามผูมีอิทธิพล โดยยังคงยึด 
หลักการ “ผูเสพ คือผูปวยที่ตองไดรับการรักษา สวนผูคา คือผูที่ตองไดรับโทษตาม 
 



๑๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๑/๑๐ 
 
กระบวนการยุติธรรม” ทั้งนี้ รัฐบาลจะเรงรัดปราบปรามการคายาเสพติด ลดปริมาณ 
ผูเสพยา และปองกันมิใหกลุมเสี่ยงเขาไปเปนเหยื่อของยาเสพติด โดยใชกระบวนการ 
มีสวนรวมของชุมชนควบคูกับมาตรการปราบปรามและบังคับใชกฎหมายอยางเปนธรรม 
และใชมาตรการทางกฎหมายและกระบวนการยุติธรรมตัดชองทางการหาเงินทุจริตของ 
ผูมีอิทธิพลในทุก ๆ ดาน ไมวาจะเปนการตัดไมทําลายปา การคามนุษย และการเปน 
เจามือการพนัน เปนตน  
  ๑.๔ ดําเนินมาตรการในการแกไขปญหาความเดือดรอนของประชาชน 
และผูประกอบการ โดยดูแลเสถียรภาพของคาเงินบาท ระดับราคาสินคาอุปโภคบริโภค 
และราคาพลังงานใหอยูในระดับที่เหมาะสมและเปนธรรมแกผูบริโภคและผูผลิต พรอมทั้ง 
จัดหาสินคาราคาประหยัดจําหนายเพื่อบรรเทาความเดือดรอนของผูมีรายไดนอย 
 
                                                - ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        ดวงใจ ๒/๑ 
 
   ๑.๕ เพิ่มศักยภาพของกองทุนหมูบานและชุมชนเมืองใหเปนแหลง 
เงินหมุนเวียนในการลงทุน สรางงานและอาชีพ สรางรายไดและลดรายจายใหแก 
ประชาชนในชุมชนและวิสาหกิจขนาดเล็กในครัวเรือน พัฒนากองทุนหมูบานและชุมชน 
เมืองที่มีการบรหิารจัดการที่ดี ใหสามารถยกระดับเปนธนาคารหมูบานและชุมชน  
   ๑.๖ จัดสรรงบประมาณตามขนาดประชากร (Small Medium Large : SML) 
ใหครบทุกหมูบานและชุมชน เพื่อสรางโอกาสใหชุมชนสามารถแกไขปญหาของชุมชน 
ดวยตนเอง และพัฒนาโครงการที่จะกอใหเกิดรายไดอยางยั่งยืน พัฒนาสินทรัพยชุมชน 
อนุรักษและรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมของชุมชน เพื่อใหเกิดการเชื่อมโยง 
การใชทรัพยากรของรัฐ ทองถิ่น และจังหวัด อยางมีประสิทธิภาพ 
  ๑.๗ สานตอโครงการธนาคารประชาชน เพื่อกระจายโอกาสการเขาถึง 
แหลงเงินใหแกประชาชนผูมีรายไดนอย สรางทางเลือกและลดการพึ่งพาแหลงเงินกู 
นอกระบบซึ่งจะทําใหประชาชนมีโอกาสในการสรางงาน สรางรายไดดวยตนเอง  
  ๑.๘ สนับสนุนสินเชื่อแกผูประกอบการขนาดกลาง  ขนาดยอม และ 
วิสาหกิจชุมชน เพื่อสรางโอกาสในการลงทุนและสรางรายได ผานสถาบันการเงินของรัฐ 
และธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแหงประเทศไทย 
  ๑.๙ เพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจัดการโครงการหนึ่งตําบลหนึ่งผลิตภัณฑ 
เพื่อใหแตละชุมชนสามารถใชทรัพยากรและภูมิปญญาทองถิ่นในการพัฒนาสินคา 
โดยรัฐพรอมที่จะสนับสนุนใหชุมชนเขาถึงองคความรูสมัยใหมแหลงเงินทุน และพัฒนา 
ขีดความสามารถในการบริหารจัดการและการตลาดเพื่อเชื่อมโยงสินคาจากชุมชนสูตลาด 
ทั้งในประเทศและตางประเทศ  
  ๑.๑๐ พักหนี้ของเกษตรกรรายยอยและยากจน ที่ผานกระบวนการจัดทํา
แผนฟนฟูอาชีพ เพื่อสรางโอกาสใหเกษตรกรสามารถยกระดับคุณภาพชีวิตดวยการสราง
รายไดและอาชีพที่ม่ันคง  
   ๑.๑๑ สรางระบบประกันความเสี่ยงใหเกษตรกร เพื่อลดความเสี่ยง 
อันเนื่องมาจากผลกระทบความเสียหายจากภัยธรรมชาติ และสรางกลไกในการสราง 
เสถียรภาพของราคาสินคาเกษตรที่เปนธรรม  



๑๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       ดวงใจ ๒/๒ 
 
  ๑.๑๒ ขยายบทบาทของศูนยซอมสรางเพื่อชุมชน (Fix-it Center) และ 
สถาบันอาชีวศึกษาเพื่อใหคําแนะนําและถายทอดความรูในการใช การดูแลรักษา 
และซอมบํารุงเครื่องมืออุปกรณการประกอบอาชีพ เครื่องใชในครัวเรือน รวมทั้งสราง 
เครือขายศูนยฯ กับชุมชนและวิสาหกิจเพื่อใหเกิดการพัฒนานวัตกรรม ระบบรับรอง 
และตรวจสอบคุณภาพในขั้นตนของสินคาชุมชน  
   

           - ๓/๑ 
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    เบญจมาภรณ ๓/๑ 
 
  ๑.๑๓ สรางโอกาสใหประชาชนไดมีที่อยูอาศัยอยางทั่วถึง เชน โครงการ 
“บานเอื้ออาทร” “บานพักสวัสดิการ” และ “ที่อยูอาศัยของตนเองเปนครั้งแรก” โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
พื้นที่ซึ่งสามารถเดินทางเชื่อมระหวางกรุงเทพมหานครและปริมณฑลดวยระบบขนสงมวลชน 
ไดอยางสะดวก 
  ๑.๑๔ เรงรัดการลงทุนที่สําคัญของประเทศ เชน การพัฒนาระบบรถไฟฟา 
ขนสงมวลชลในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ๙ สาย รถไฟความเร็วสูง รถไฟทางคู 
รถไฟชานเมือง และรถไฟกางปลาเชื่อมโยงจังหวัดที่ยังไมมีรถไฟขนสงผูโดยสารและขนสง 
สินคา และการพัฒนาขีดความสามารถของทาอากาศยานสากล เปนตน เพื่อสราง 
ความเชื่อม่ันในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจอยางตอเนื่อง และเพิ่มความสามารถในการ 
แขงขันของประเทศ 
  ๑.๑๕ ดําเนินมาตรการลดผลกระทบจากราคาพลังงาน โดยเรงรัด 
โครงการสงเสริมการใชพลังงานทดแทนจากกาซธรรมชาติและผลผลิตทางการเกษตร เชน 
แกสโซฮอล ไบโอดีเซล รวมทั้งเรงรัดมาตรการประหยัดพลังงานและการใชพลังงาน 
อยางมีประสิทธิภาพ เพื่อลดภาระการนําเขาน้ํามันจากตางประเทศ 
  ๑ .๑๖  ฟ นความเชื ่อมั ่นดานการลงทุนและสง เสริมการทองเที ่ยว 
ของประเทศไทย โดยประกาศใหป ๒๕๕๑-๒๕๕๒ เปน “ปแหงการลงทุน” และ “ปแหง 
การทองเที่ยวไทย” 
  ๑ .๑๗  วางระบบการถือครองที่ดินและกําหนดแนวเขตการใชที่ดิน 
ใหทั่วถึงและเปนธรรม โดยใชขอมูลระบบภูมิสารสนเทศ ภายใตกระบวนการที่ชุมชน 
มีสวนรวม เพื่อใหประชาชนมีที่ดินทํากินและประกอบอาชีพอยางทั่วถึงและพอเพียง 
   ๑.๑๘ ขยายพื้นที่ชลประทานและเพิ่มประสิทธิภาพระบบชลประทาน 
โดยฟนฟูและขุดลอกแหลงน้ําธรรมชาติ รวมทั้งพัฒนาแหลงน้ําผิวดินและใตดิน โดยการ 
ดําเนินการกอสรางระบบชลประทานขนาดใหญ ขนาดกลาง และขนาดเล็ก เพื่อประโยชน 
ในการปรับโครงสรางภาคเกษตรกร การบรรเทาอุทกภัยและภัยแลง ทั้งในพื้นที่ชุมชนเมือง 
และพื้นที่เกษตรกรรม รวมทั้งระบบประปาที่ถูกสุขอนามัย เพื่อการอุปโภคและบริโภค 
 



๑๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  เบญจมาภรณ ๓/๒ 
 
แกประชาชนใหทั่วถึงทุกพื้นที่ เพิ่มประสิทธิภาพการกระจายน้ําโดยพัฒนาระบบ 
ชลประทานในรูปแบบตาง ๆ เชน ชลประทานระบบทอ 
  ๑.๑๙ เรงรัดมาตรการและโครงการเพื่อบรรเทาผลกระทบจากวิกฤติ 
โลกรอน โดยสงเสริมและสนับสนุนการมีสวนรวมของประชาชน ธุรกิจเอกชน และชุมชน 
ใหมีจิตสํานึกในการอนุรักษทรัพยากรธรรมชาติ โดยเฉพาะการปลูกและฟนฟูทรัพยากร 
ปาไม รวมทั้งสนับสนุนการใชพลังงานทางเลือกจากวัสดุเหลือใชทางการเกษตรในระดับ 
ครัวเรือน เพื่อลดการปลอยกาซเรือนกระจก  
   ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ ในสวนของนโยบายที่จะดําเนินการภายใน 
ชวงระยะ ๔ ปของรัฐบาลชุดนี้ รัฐบาลจะดําเนินนโยบายหลักในการบริหารประเทศซึ่ง
ปรากฏตามนโยบายขอที่ ๒ ถึงขอที่ ๘ ดังตอไปนี้ 
๒. นโยบายสังคมและคุณภาพชีวิต  
   ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ รัฐบาลใหความสําคัญแกการใหหลักประกัน 
ขั้นพื้นฐานของบริการสาธารณะของรัฐภายใตบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ การพัฒนาคน 
และสังคมใหมีคุณภาพ การมีสภาพแวดลอมที่นําไปสูการมีคุณภาพชีวิตที่ดี มีความมั่นคง 
ในชีวิต และประชาชนมีความสุข โดยจะดําเนินการ ดังนี้ 
  ๒.๑ นโยบายการศึกษา 
          ๒.๑.๑ ยกระดับคุณภาพการศึกษาของคนไทยอยางมีบูรณาการ 
และสอดคลองกันตั้งแตระดับปฐมวัยจนถึงอุดมศึกษาทั้งในและนอกระบบการศึกษา 
และสรางระบบการเรียนรูตลอดชีวิต 
          ๒.๑.๒ พัฒนาหลักสูตร ปรับระบบการผลิตและพัฒนาครูใหมี 
คุณภาพและคุณธรรมอยางทั่วถึง ตอเนื่อง และกาวทันการเปลี่ยนแปลงในยุคโลกาภิวัตน 
 
 
 
 
 



๑๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    เบญจมาภรณ ๓/๓ 
 
          ๒.๑.๓ สงเสริมการนําเทคโนโลยีสารสนเทศมาใชในการเพิ่ม 
ประสิทธิภาพการเรียน การสอน และการเรียนรูอยางจริงจัง จัดใหมีการเขาถึงระบบ 
อินเทอรเน็ตความเร็วสูงอยางกวางขวาง พรอมทั้งจัดหาอุปกรณเทคโนโลยีสารสนเทศ 
เพื่อประกอบการเรียนการสอนในโรงเรียนอยางทั่วถึง 
          ๒.๑.๔ ดําเนินการใหบุคคลมีสิทธิเสมอกันในการรับการศึกษา ๑๒ ป 
โดยไมเสียคาใชจาย รวมทั้งสนับสนุนผูยากไร ผูพิการหรือทุพพลภาพ หรืออยูในสภาวะ 
ยากลําบาก ใหไดรับการศึกษา และเพิ่มโอกาสใหแกเยาวชนในการศึกษาตอ --------------- 
 

- ๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                             สายชล ๔/๑ 
 
ผานกองทุนใหกูยืมที่ผูกพันกับรายไดในอนาคต และเชื่อมโยงกับนโยบายการผลิตบัณฑิต 
เพื่อตอบสนองความตองการบุคลากรที่มีความรูความสามารถของประเทศ รวมทั้ง 
ตอยอดใหทุนการศึกษาทั้งในและตางประเทศ  
           ๒.๑.๕ สนับสนุนการผลิตและพัฒนากําลังคนใหสอดรับ การเปลี่ยนแปลง 
โครงสรางภาคการผลิตและบริการ และเรงผลิตกําลังคนระดับอาชีวศึกษาใหมีคุณภาพ 
เพื่อสนับสนุนความสามารถในการแขงขันของประเทศในสาขาตาง ๆ เชน ปโตรเคมี 
ซอฟตแวร อาหาร สิ่งทอ บริการสุขภาพและการทองเที่ยว และการบริหารจัดการขนสง 
สินคาและบริการ เปนตน ดวยความรวมมือระหวางสถานประกอบการ สถาบันการศึกษา 
และสถาบันเฉพาะทาง ตลอดจนใหมีการรับรองคุณวุฒิวิชาชีพตามมาตรฐานสากล 
           ๒.๑.๖ ขยายบทบาทของระบบการเรียนรูเชิงสรางสรรคผานองคกร 
ตาง ๆ เชน สํานักงานบริหารจัดการองคความรู ระบบหองสมุดสมัยใหม หรืออุทยาน 
การเรียนรู พิพิธภัณฑเพื่อการเรียนรูแหงชาติ ศูนยสรางสรรคงานออกแบบ ศูนยพัฒนา 
ดานกีฬา ดนตรี ศิลปะ ศูนยบําบัดและพัฒนาศักยภาพของบุคคลออทิสติก เด็กสมาธิสั้น 
และผูดอยโอกาสอื่น ๆ ศูนยการเรียนรูดานเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
   ๒.๒ นโยบายแรงงาน  
           ๒.๒.๑ เรงฝกอบรมและพัฒนาคนที่ทํางานแลวและคนที่ถูกเลิกจาง 
เพื่อเพิ่มโอกาสการเขาสูภาคการผลิตและบริการที่มีระดับเทคโนโลยีที่สูงขึ้น  
           ๒.๒.๒ จัดใหมีระบบเตือนภัยและติดตามสถานการณที่มีผลกระทบ 
ตอการจางงาน การเลิกจางอันเนื่องจากการปรับเปลี่ยนโครงสรางเศรษฐกิจ พรอมทั้งจัด 
ใหมีการจางงานใหมโดยเร็ว  
          ๒.๒.๓ ใหการคุมครองแรงงานตามมาตรฐานแรงงานไทย ซึ่งให 
ความสําคัญแกความปลอดภัยในการทํางานและสวัสดิการแรงงาน พรอมทั้งจัดระบบ 
การคุมครองแกแรงงานนอกระบบใหครอบคลุมมากขึ้น  
 
 



๑๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                             สายชล ๔/๒ 
 
  ๒.๓ นโยบายการพัฒนาสุขภาพของประชาชน 
           ๒.๓.๑ เพิ่มคุณภาพของระบบหลักประกันสุขภาพถวนหนาและให 
ประชาชนเขาถึงบริการไดอยางไมเปนอุปสรรค พรอมทั้งปฏิรูประบบบริหารจัดการ 
สาธารณสุขใหมีประสิทธิภาพทั่วถึงและครบวงจร ทั้งการรักษาพยาบาล การฟนฟูสุขภาพ 
การปองกันโรค และการสงเสริมสุขภาพ  
           ๒ .๓ .๒  จ ัดให ม ีมาตรการลดปจจ ัย เสี ่ยงที ่ม ีผลตอส ุขภาพ 
และภาวะทุพโภชนาการที่นําไปสูความเจ็บปวยเรื้อรัง เชน โรคมะเร็ง หัวใจ เบาหวาน 
ความดันโลหิต และอุบัติเหตุจากการจราจร พรอมทั้งนํามาตรการภาษีการบริโภคสินคาที่ 
เปนอันตรายตอสุขภาพมาใชกระตุนการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมบุคคลใหลด ละ และเลิก 
พฤติกรรมสุมเสี่ยงตอสุขภาพ  
           ๒.๓.๓ ดําเนินการระบบเฝาระวังปองกันและควบคุมโรคเชิงรุก 
เพื่อปองกันปญหาการปวยและตายดวยโรคอุบัติใหมและระบาดซ้ําในคน พรอมทั้งสราง 
ขีดความสามารถในการเฝาระวัง วินิจฉัย และดูแลรักษาพยาบาลอยางเปนระบบที่ประสาน 
เชื่อมโยงทุกภาคสวนที่เกี่ยวของ 
           ๒.๓.๔ เพิ่มแรงจูงใจและขยายงานอาสาสมัครสาธารณสุข เพื่อเปน 
กําลังสําคัญใหชุมชนในการดูแลเด็ก ผูสูงอายุ คนพิการ การดูแลผูปวยในโรงพยาบาล 
และการเฝาระวังโรคในชุมชน รวมทั้งเชื่อมโยงการดําเนินงานรวมกับองคกรปกครอง 
สวนทองถิ่น 
           ๒.๓ .๕ สงเสริมใหประชาชนทุกระดับมีโอกาสออกกําลังกาย 
และเลนกีฬาเพื่อสรางเสริมสุขภาพและพลานามัยที่ดี รวมทั้งพัฒนาทักษะทางดานกีฬา 
สูความเปนเลิศที่จะนําชื่อเสียงมาสูประเทศชาติ สรางนิสัยรักกีฬาและใชเวลาวางใหเปน 
ประโยชนเพื่อหลีกเลี่ยงการหมกมุนและมั่วสุมกับอบายมุขและยาเสพติด  
  ๒.๔ นโยบายศาสนา ศิลปะ และวัฒนธรรม 
           ๒.๔.๑ อุปถัมภ คุมครอง และทํานุบํารุงพระพุทธศาสนาและศาสนา 
อ่ืน ๆ เพื่อใหมีบทบาทสําคัญในการปลูกฝงใหประชาชนเขาใจและนําหลักธรรมของ 
ศาสนามาใชในการเสริมสรางคุณธรรมและพัฒนาคุณภาพชีวิต                             - ๕/๑ 



๑๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            จีรนุช ๕/๑  
 
           ๒.๔.๒ ฟนฟูและสืบสานคุณคาความหลากหลายของวัฒนธรรมไทย 
ทั้งที่เปนวิถีชีวิต ประเพณี คานิยมที่ดีงาม ภูมิปญญาทองถิ่น และการดูแลรักษาแหลงอุทยาน 
ประวัติศาสตร โบราณสถาน พพิิธภัณฑสถานตาง ๆ เพื่อการศึกษาเรียนรูและใชประโยชน 
ในการเพิ่มมูลคาผลผลิตบนพื้นฐานความรูและความเปนไทย รวมทั้งสงเสริมและพัฒนา 
โบราณสถานใหเปนมรดกทางวัฒนธรรมระดับโลก  
           ๒.๔.๓ พัฒนาแหลงเรียนรู ทางวัฒนธรรมและการนันทนาการ 
เพื่อสงเสริมใหวัยรุนไทยเกิดการเรียนรูที่ถูกตอง ใชเวลาวางใหเปนประโยชน มีคุณธรรม 
เอื้ออาทรตอผูอ่ืน และเกิดการเรียนรูศิลปะอยางสรางสรรค เขาใจถึงคุณคา ซาบซึ้ง 
ในความสุนทรียของศิลปะ 
           ๒.๔.๔ ขยายบทบาทสภาวัฒนธรรมทุกจังหวัดใหเปนกลไกเฝาระวัง 
ทางวัฒนธรรมที่ครอบคลุมทั้งวิถีชีวิตและสื่อทุกประเภทที่มีผลกระทบตอการเบี่ยงเบน 
ทางวัฒนธรรม และพฤติกรรมของเด็กและเยาวชน พรอมทั้งขจัดสื่อที่เปนภัยตอสังคม 
ขยายสื่อดีเพื่อนําไปสูการสรางภูมิคุมกันทางสังคมอยางเทาทันสถานการณ  
   ๒.๕ นโยบายความมั่นคงของชีวิตและสังคม   
           ๒.๕.๑ ประสานเชื่อมโยงการดําเนินงานและใชประโยชนจากกองทุน 
ตาง ๆ เชน กองทุนผูสูงอายุ กองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ กองทุนพัฒนาชุมชน 
และกองทุนสนับสนุนการวิจัยเพื่อใหเปนพลังรวมในการสรางสรรคและพัฒนาสังคม และ 
ความมั่นคงของมนุษยที่มีประสิทธิภาพ  
           ๒.๕.๒ สรางสังคมแหงการเรียนรูตลอดชีวิต โดยการพัฒนาใหมี 
ความรูและจริยธรรม เร่ิมตั้งแตเด็กแรกเกิดและเยาวชนทุกชวงวัย โดยใหความสําคัญแก 
การสรางสภาพแวดลอมที่เหมาะสม ครอบครัวที่อบอุน และสถานศึกษาที่เอาใจใสดูแล 
เด็กอยางใกลชิดดวยการปลูกฝงความรูที่ทันโลกและคุณคาที่ดีของวัฒนธรรมไทย 
สรางความเขาใจใหแกพอแมถึงวิธีการดูแลบุตรที่ถูกตองตามระดับการพัฒนาของสมอง 
            ๒.๕.๓ สรางหลักประกันความมั่นคงและศักดิ์ศรีของความเปน 
มนุษยใหเด็ก สตรี และคนพิการที่ดอยโอกาส โดยจะขจัดขบวนการคามนุษยใหหมด 
 



๑๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            จีรนุช ๕/๒ 
 
สิ้นไป ขจัดการเลือกปฏิบัติและการละเมิดสิทธิเด็ก สตรี และคนพิการในทุกรูปแบบ 
และอยางเด็ดขาด รวมทั้งเสริมสรางสวัสดิการทางสังคมแกคนพิการและผูดอยโอกาส
อยางเหมาะสม และสงเสริมความรูและอาชีพใหสตรีและคนพิการใหสามารถพึ่งพา 
ตนเองได  
           ๒.๕.๔ เตรียมความพรอมใหแกสังคมผูสูงอายุ โดยยึดหลักการ 
ใหผูสูงอายุเปนทรัพยากรที่มีคุณคาของระบบเศรษฐกิจและสังคมของประเทศเปนผูสูงอายุ 
ที่มีสุขภาพดี ทั้งรางกายและจิตใจ โดยสรางหลักประกันดานรายได และระบบการออม 
ในชวงวัยทํางานที่เพียงพอสําหรับชวงวัยชรา สรางพฤติกรรมดานสุขภาพที่เหมาะสมกับ 
ชวงวัย สนับสนุนครอบครัวใหเขมแข็งสามารถดูแลสมาชิกไดอยางมีคุณภาพ ขยายฐาน 
การใหเบี้ยยังชีพแกคนชราที่ไมมีรายได และสงเสริมการใชประสบการณของผูสูงอาย ุ
ในกระบวนการพัฒนาประเทศโดยระบบคลังสมอง  
           ๒.๕.๕ สรางสภาพแวดลอมที่นาอยูในสังคมเมือง โดยมีการวางผังเมือง 
อยางเปนระบบ ควบคูกับการบังคับใชกฎหมายที่เกี่ยวของกับความปลอดภัยสาธารณะ 
และสิ่งแวดลอมอยางเครงครัด รวมทั้งจัดใหมีบริการขั้นพื้นฐานอยางเหมาะสม มีโรงเรียน 
ใกลบาน มีการสื่อสารคมนาคมที่มีประสิทธิภาพ และมีความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน 
๓. นโยบายดานเศรษฐกิจ   
   ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ รัฐบาลจะบริหารจัดการเศรษฐกิจใหมี 
การขยายตัวอยางตอเนื่องมีความสมดุลและเขมแข็ง ทั้งในภาคเศรษฐกิจภายในประเทศ 
และตางประเทศมีภูมิคุมกันตอความเสี่ยงตาง ๆ ที่มีความเชื่อมโยงกับเศรษฐกิจโลก 
ทั้งดานการคาและการลงทุน รวมทั้งการปรับโครงสรางเศรษฐกิจเพื่อเพิ่มความสามารถ 
ในการแขงขัน โดยวางโครงสรางพื้นฐานดานองคความรู มีระบบธรรมาภิบาลสิ่งแวดลอม 
และการเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตและการบริการ รวมทั้งการพัฒนาโครงสรางพื้นฐาน 
ดานอุตสาหกรรม การเกษตร ระบบบริหารจัดการขนสงสินคาและบริการ พลังงาน 
และระบบโครงขายสารสนเทศและการสื่อสาร โดยจะดําเนินการ ดังนี้       
                                         

 - ๖/๑ 



๒๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         วันทนา ๖/๑ 
 
   ๓.๑ นโยบายดานการเงินการคลัง 
          ๓.๑.๑ ดําเนินนโยบายการเงินเพื่อสนับสนุนการเจริญเติบโตของ 
เศรษฐกิจอยางมี เสถียรภาพ  โดยดูแลเงินเฟอและคาเงินบาทใหสอดคลองกับ 
สภาพเศรษฐกิจและกลไกตลาด สงเสริมประสิทธิภาพและความมั่นคงของภาคการเงิน 
ในประเทศ และสงเสริมศักยภาพในการบริหารความเสี่ยงของภาคเอกชน  
           ๓.๑.๒ รักษาวินัยการคลังเพื่อใหเกิดความยั่งยืนทางการคลัง 
ในระยะยาว ซึ่งครอบคลุมถึงเงินงบประมาณ เงินนอกงบประมาณ งบประมาณของ 
ทองถิ่น ฐานะการเงินของรัฐวิสาหกิจและสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ ปฏิรูประบบ 
งบประมาณแผนดินทั้งระบบใหสอดคลองกับการพัฒนาประเทศอยางบูรณาการ ปรับปรุง 
ระบบภาษีและการจัดเก็บภาษีใหมีความเปนธรรม มีประสิทธิภาพ และเพียงพอกับ 
รายจายเพื่อการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมในอนาคต  
           ๓.๑.๓ สงเสริมใหมีระบบการออมระยะยาว เพื่อใหมีเงินออมเพียงพอ 
กับการดํารงชีพในยามชรา รวมทั้งเปนการสรางฐานเงินออมเพื่อระดมทุนของประเทศ 
ในอนาคต  
           ๓.๑ .๔ วางระบบการดูแลและสงเสริมการเคลื่อนยายเงินทุน 
ทั้งระยะสั้นและระยะยาวใหเกิดประโยชนตอประเทศ สงเสริมการลงทุนของไทย 
ในตางประเทศ ทั้งการลงทุนของผูประกอบการและนักลงทุนที่เปนสถาบัน และดึงดูด 
การลงทุนจากตางประเทศ โดยใหสอดคลองกับขีดความสามารถในการแขงขัน เปาหมาย
การสงเสริมศักยภาพของสาขาการผลิตที่จําเปน และเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ  
           ๓.๑.๕ ปรับปรุงประสิทธิภาพของตลาดทุนใหทัดเทียมกับตลาดหลัก 
ในภูมิภาคและตลาดโลกทั้งดานธรรมาภิบาล ราคา และคุณภาพ โดยใหความสําคัญแก 
การปรับปรุงมาตรการสิ่งจูงใจเพื่อสนับสนุนการออมของประเทศ การเพิ่มบทบาทของ 
ตลาดทุนและตลาดตราสารหนี้ในการเปนแหลงทุนสําหรับการลงทุนโครงการขนาดใหญ 
ของรัฐ และการจัดใหมีกลไกเพื่อกํากับดูแลการพัฒนาตลาดทุนใหประสานสอดคลองกับ 
การพัฒนาตลาดเงิน  
 



๒๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         วันทนา ๖/๒ 
 
           ๓.๑.๖ พัฒนารัฐวิสาหกิจใหสามารถเปนกลไกสนับสนุนการขับเคลื่อน 
ยุทธศาสตรการพัฒนาและการลงทุนของประเทศไดอยางมีประสิทธิภาพ สรางฐานรายได 
และมูลคาใหแกทรัพยสินของรัฐ มีการบริหารงานอยางมืออาชีพ ตลอดจนกํากับดูแล 
การบริหารจัดการรัฐวิสาหกิจภายใตหลักธรรมาภิบาล ทั้งการจัดทําและแยกบัญชีเชิงสังคม 
ความโปรงใส และการวัดประสิทธิภาพของการดําเนินงานในมาตรฐานไมนอยกวาเกณฑ 
ของตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย รวมทั้งเรงฟนฟูรัฐวิสาหกิจที่มีปญหาฐานะการเงิน 
   ๓.๒ นโยบายปรบัโครงสรางเศรษฐกิจ 
            ๓.๒.๑ ภาคเกษตร 
             ๓.๒.๑.๑ เรงปรับโครงสรางการผลิตทางการเกษตรให 
สอดคลองกับโอกาสทางการตลาดและการเปลี่ยนแปลงรสนิยมของผูบริโภค ทั้งที่เปน 
ตลาดเดิมและตลาดใหม โดยกําหนดยุทธศาสตรใหประเทศไทยเปนศูนยกลางการผลิต 
อาหารของโลก เนนการเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตของการทําประมง ปศุสัตว และพืช 
เศรษฐกิจหลักของประเทศใหครบวงจร รวมทั้งสนับสนุนการผลิตพืชพลังงาน เชน 
ปาลมน้ํามัน ออย มันสําปะหลัง เพื่อสนับสนุนนโยบายพลังงานทดแทน และสนับสนุน 
การผลิตสินคาใหมที่มีโอกาสทางการตลาด เชน พืชเสนใย และสมุนไพร เปนตน  
             ๓.๒.๑.๒ สงเสริมการเพิ่มมูลคาใหแกสินคาเกษตร โดยการ 
แปรรูปที่ไดคุณภาพและมาตรฐานสากลเพื่อเชื่อมโยงสูอุตสาหกรรมการเกษตร โดยการ 
สงเสริมการวิจัยและพัฒนาดานมาตรฐานการผลิตสินคาเกษตรและอาหาร ความปลอดภัย 
อาหารตามมาตรฐานสากล รวมทั้งใหมีระบบปองกันและควบคุมการระบาดของโรค ตลอดจน 
สนับสนุนการแปรรูปสินคาเกษตรในชุมชน  
      
                     - ๗/๑ 
 
 
 
 



๒๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                               รัชนีพร ๗/๑ 
 
              ๓.๒.๑.๓ เรงรัดการเจรจาขอตกลงตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับ 
มาตรฐานสินคาการเกษตรและอาหาร เพื่อปองกันมาตรการการกีดกันทางการคาที่ไมใช 
ภาษี และพัฒนาโครงขายระบบการขนสงสินคาเกษตรทั้งในพื้นที่ชนบทและเมือง 
เพื่อขยายตลาดของสินคาเกษตรและอาหารสูตลาดโลก  
       ๓.๒.๑.๔ สงเสริมการทําการเกษตรตามแนวทฤษฎีใหม 
ในระดับชุมชนตามแนวพระราชดําริ เพื่อใหครัวเรือนเกษตรกรมีความมั่นคงทางดานอาหาร 
สงเสริมการขยายกระบวนการเรียนรูระบบเกษตรอินทรีย เกษตรผสมผสาน วนเกษตร 
โครงการอาหารกลางวัน และธนาคารโคกระบือตามแนวพระราชดําริ โดยเกษตรกรและ 
ชุมชนเปนผูกําหนดทิศทางและแนวทางดวยตนเอง 
       ๓.๒.๑.๕ สงเสริมและสนับสนุนสถาบันเกษตรทั้งในดาน 
การรวมกลุมสหกรณ  วิสาหกิจชุมชน ตลอดจนสภาเกษตรกร เพื่อใหเกษตรกรมีสวนรวม 
ในการวางแนวทางพัฒนาการเกษตรและพัฒนาความสามารถในการแขงขันดวยตนเอง 
    ๓.๒.๒ ภาคอุตสาหกรรม 
      ๓.๒.๒.๑ พัฒนาประสิทธิภาพและผลิตภาพของภาคอุตสาหกรรม 
รวมทั้งสรางมูลคาใหกับสินคาอุตสาหกรรม ดวยการยกระดับความสามารถ ทักษะแรงงาน 
การบริหารจัดการของผูประกอบการ และมาตรฐานผลิตภัณฑ ปรับปรุงประสิทธิภาพ 
เครื่องจักร ระบบบริหารจัดการขนสงสินคาและบริการภายในกลุมอุตสาหกรรมบนพื้นฐาน 
ความรวมมือระหวางภาครัฐ ภาคเอกชน และสถาบันการศึกษา  
         ๓.๒.๒.๒ พัฒนาและขับเคลื่อนอุตสาหกรรมที่ประเทศไทย 
มีศักยภาพสูงและมีความไดเปรียบ เชน อาหาร เหล็ก ยานยนต ปโตรเคมี พลังงาน และ 
อิเล็กทรอนิกส เปนตน ใหเปนฐานการผลิตในระดับภูมิภาคและระดับโลกดวยการสงเสริม 
การลงทุนหรือใหสิทธิพิเศษกับอุตสาหกรรมที่มีศักยภาพ รวมทั้งจัดหาและพัฒนาพื้นที่ 
และโครงสรางพื้นฐานที่เหมาะสมเพื่อรองรับการพัฒนาอุตสาหกรรมในระยะ ๒๐ ป 
ขางหนาโดยคํานึงถึงผลกระทบดานสิ่งแวดลอมและการมีสวนรวมของชุมชนในพื้นที่ 
  



๒๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                               รัชนีพร ๗/๒ 
 
       ๓.๒.๒.๓ สรางสินคาที่มีคุณภาพและมาตรฐานเพื่อเพิ่ม 
มูลคาและคุมครองทรัพยสินทางปญญาใหแกสินคาที่ผลิตในประเทศไทย โดยสนับสนุน 
การพัฒนาทักษะฝมือผสมผสานกับการใชเทคโนโลยีสมัยใหม เชน กลุมสินคาแฟชั่น 
อัญมณี และเครื่องประดับ และสินคาอื่น ๆ พรอมทั้งใชมาตรการดานการตลาดและสราง 
ตราสัญลักษณสินคาของไทยใหเปนที่นิยมทั้งในประเทศและตางประเทศ  
    ๓.๒.๒.๔ สรางและพัฒนาผูประกอบการวิสาหกิจขนาด 
กลางและขนาดยอม รวมทั้งวิสาหกิจชุมชนใหมีความเขมแข็งเพื่อเปนฐานการผลิตของ 
ระบบเศรษฐกิจภายในประเทศ โดยสงเสริมใหมีการรวมกลุมเพื่อเพิ่มมูลคาของสินคาและ 
ศักยภาพในการแขงขัน ดวยการสนับสนุนดานองคความรูและนวัตกรรม รวมถึงการสราง 
ธรรมาภิบาลในการประกอบการและความรับผิดชอบตอสังคม  
    ๓.๒.๒.๕ สงเสริมและขยายบทบาทศูนยบมเพาะสําหรับ 
ผูประกอบการที่มุงสรางสินคาและบริการที่มีมูลคาสูง โดยใชเทคโนโลยีสมัยใหม 
ที่ออกแบบใหมีความเหมาะสมตามศักยภาพในพื้นที่ตาง ๆ พรอมทั้งสรางศูนยพัฒนา 
และออกแบบผลิตภัณฑอุตสาหกรรม ตลอดจนสนับสนุนใหมีการนําองคความรูและ 
นวัตกรรมไปใชประโยชนเชิงพาณิชย 
       ๓.๒.๒.๖ จัดตั้งกองทุนพัฒนาความสามารถในการแขงขัน 
และการลงทุนเพื่อกระตุนอุตสาหกรรมใหมีการปรับตัว และสนับสนุนการลงทุนของ 
อุตสาหกรรมที่ใชเทคโนโลยีสูงและใชพลังงานนอย รวมทั้งขยายบทบาทของกองทุนที่มี 
อยูในปจจุบันใหสามารถสนับสนุนการปรับโครงสรางของภาคอุตสาหกรรมไดอยางมี 
ประสิทธิภาพ  

    ๓.๒.๓ ภาคการทองเที่ยวและบริการ 
        ๓.๒.๓.๑ เรงสรางรายไดจากการทองเที่ยว โดยฟนฟู 
พัฒนาคุณภาพและมาตรฐานการทองเที่ยวใหยั่งยืน และสรางแหลงทองเที่ยวใหมในเชิง 
กลุมพื้นที่ที่มีศักยภาพ สามารถเชื่อมโยงธรรมชาติ ศิลปวัฒนธรรม และวิถีชีวิตของชุมชน 
 
 



๒๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                               รัชนีพร ๗/๓ 
 
รวมถึงการเชื่อมโยงกับประเทศเพื่อนบาน ควบคูกับการสงเสริมตลาดนักทองเที่ยว 
คุณภาพ เชน กลุมผูสูงอายุ กลุมผูดูแลรักษาสุขภาพ กลุมประชุมและแสดงสินคา --------- 
 

           - ๘/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สุทธาทิพ ๘/๑ 
 
และกลุมที่ มีความสนใจดานระบบนิเวศ  วัฒนธรรมทองถิ่น แหลงประวัติศาสตร 
และโบราณสถาน เปนตน และดูแลใหนักทองเที่ยวปลอดภัยจากอาชญากรรม การฉอฉล 
และอุบัติเหตุที่เกิดจากความบกพรองของผูประกอบการ 
     ๓.๒.๓.๒  พัฒนาธุรกิจบริการที่มีศักยภาพเพื่อสรางโอกาส 
การขยายฐานการผลิตและการตลาดในระดับภูมิภาค เชน ธุรกิจบริการสุขภาพ ธุรกิจการ 
ประชุมและการแสดงสินคา การศึกษานานาชาติ การกอสราง ธุรกิจภาพยนตร และธุรกิจ 
ที่ เกี่ยวของกับกีฬาและนันทนาการ  เปนตน  โดยใหความสําคัญกับการพัฒนา 
ความเขมแข็งของผูประกอบการ การเสริมสรางบรรยากาศการลงทุน มาตรฐานธุรกิจ 
และการพัฒนาบุคลากรใหพรอมรับการขยายตัวของธุรกิจและการสงเสริมดานการตลาด 
     ๓ .๒ .๓ .๓  สงเสริมและพัฒนาความรวมมือของกลุม 
อุตสาหกรรมการคาและบริการที่เนนความสําคัญของศักยภาพพื้นที่และเอกลักษณ 
ทางดานวัฒนธรรม รวมทั้งความสามารถทางดานบุคลากรเพื่อสรางมูลคาทางเศรษฐกิจ 
เชน  ธุรกิจบริการดานสุขภาพและการแพทยที่ เชื่อมโยงกับการวิจัยและพัฒนา 
อุตสาหกรรมยาและเวชภัณฑ  
    ๓.๒.๔ การตลาด การคา และการลงทุน 
    ๓.๒.๔.๑ สงเสริมนโยบายการแขงขันอยางเสรีและเปนธรรม 
ปองกันการผูกขาดตัดตอนและคุมครองผูบริโภคอยางมีประสิทธิภาพ รวมทั้งสราง 
ความมั่นใจใหกับผูประกอบการในดานการคุมครองทรัพยสินทางปญญา 
     ๓.๒.๔.๒ ดําเนินการตลาดเชิงรุก เพื่อรักษาตลาดเดิมและ 
สรางตลาดใหม เพื่อลดการพึ่งพาการสงออกไปตลาดหลัก โดยสงเสริมการสงออก 
ในตลาดใหมไดแก จีน อินเดีย ตะวันออกกลาง แอฟริกา และยุโรปตะวันออก พรอมทั้ง 
รักษาสวนแบงในตลาดหลักไมใหลดลง โดยมุงเนนการสงออกสินคาที่มีอัตราการขยายตัว 
สูงในตลาดใหม 
    ๓.๒.๔.๓ ขยายความเชื่อมโยงทางเศรษฐกิจเพื่อผลประโยชน 
ทางการคาภายใตกรอบความรวมมือและขอตกลงทางดานการคาในระบบพหุภาคี 
 



๒๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สุทธาทิพ ๘/๒ 
 
และทวิภาคี เพื่อสนับสนุนการปรับโครงสรางทางเศรษฐกิจ รวมทั้งการปรับปรุงสิ่งอํานวย 
ความสะดวกเพื่อการขยายตลาดการคาระหวางประเทศและการคาชายแดน 
    ๓.๒.๔.๔ ทบทวนการจัดตั้งสํานักงานพาณิชยในตางประเทศ 
และปรับปรุงกลไกการบริหารจัดการดานการคาของประเทศใหเปนไปอยางบูรณาการ 
โดยเชื่อมโยงกลไกในระดับนโยบายและหนวยงานปฏิบัติที่มีภารกิจเกี่ยวของ เพื่ออํานวย 
ความสะดวกและลดขั้นตอนใหแกธุรกิจภาคเอกชนใหสอดคลองกับสถานการณของ 
ตลาดโลกที่เปลี่ยนแปลงไป  
    ๓.๒.๔.๕ สนับสนุนการลงทุนในตางประเทศในสาขาที่ 
ผูประกอบการไทยมีศักยภาพ ทั้งในการลงทุนตั้งโรงงานผลิตสินคา การทําสัญญาสินคา 
เกษตรตามขอตกลง การเปดสาขา การหาตัวแทนและหุนสวนในตางประเทศเพื่อสราง 
เครือขายธุรกิจไทยในตางประเทศ  
    ๓.๒.๔.๖ ปรับปรุงแกไขกฎหมายและกฎระเบียบที่เปน 
อุปสรรคตอการคา การลงทุน  เพื่อสรางบรรยากาศการลงทุนที่ดีและสรางความเชื่อม่ัน 
ใหกับนักลงทุนทั้งในประเทศและจากตางประเทศ 

๓.๓ นโยบายโครงสรางพื้นฐาน และระบบบริหารจัดการขนสงมวลชน 
สินคาและบริการ 
           ๓.๓.๑ พัฒนาบริการโครงสรางพื้นฐานใหกระจายไปสูภูมิภาค 
อยางทั่วถึงและเพียงพอ โดยเฉพาะการจัดใหมีสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐานอันจําเปนตอการ 
ดํารงชีวิตของประชาชน ทั้งน้ําเพื่อการอุปโภคบริโภค บริการสื่อสารโทรคมนาคมและที่อยู 
อาศัยเพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชน 
           ๓ .๓ .๒  พัฒนาระบบคมนาคมขนสงและเชื่อมโยงโครงขาย 
การบริหารจัดการขนสงมวลชนสินคาและบริการ ทั้งพื้นที่ชนบท เมือง และระหวาง 
 
 
 



๒๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สุทธาทิพ ๘/๓ 
 
ประเทศ โดยใหความสําคัญแกการพัฒนาโครงสรางพื้นฐานและบริการขนสงระบบรางให 
เชื่อมโยงการขนสงตอเนื่องหลายรูปแบบ เพื่อลดตนทุนสินคาและบริการเพื่อการสงออก 
   
           - ๙/๑ 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                 สติมา ๙/๑ 
 

๓.๓.๓ พัฒนาการขนสงทางน้ําและกิจการพาณิชยนาวี ทั้งภายใน 
และระหวางประเทศ ตลอดจนพัฒนาทาเรือน้ําลึกบริเวณพื้นที่ภาคใต พัฒนาทาเรือชุมชน 
และกองเรือไทยเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพและลดการใชพลังงานในภาคขนสง เชื่อมโยงประตู 
การคาใหมและสนับสนุนการทองเที่ยว 

๓.๓.๔ พัฒนาทาอากาศยานสุวรรณภูมิ  ทาอากาศยานภูมิภาค 
และอุตสาหกรรมการบินของไทย  เพื่อใหประเทศไทยเปนศูนยกลางการบินการทองเที่ยว 
และการขนสงสินคาทางอากาศชั้นนําของเอเชียและโลก  
                       ๓.๔ นโยบายพลังงาน 
                                ๓.๔.๑ สรางความมั่นคงทางดานพลังงาน ดวยการจัดหาพลังงาน 
ใหเพียงพอตอการพัฒนาประเทศเพื่อความอยูดีกินดีของประชาชน โดยเรงรัดใหมีการลงทุน 
สํารวจและพัฒนาพลังงานทั้งจากในประเทศ เขตพื้นที่พัฒนารวมและจากประเทศเพื่อนบาน 
ใหเพิ่มมากขึ้น รวมทั้งสงเสริมความรวมมือดานพลังงานกับตางประเทศ 

๓.๔.๒ สงเสริมใหมีการกํากับดูแลกิจการพลังงานใหมีราคาพลังงาน 
ที่เหมาะสม เปนธรรม และกอใหเกิดการแขงขันลงทุนในธุรกิจพลังงาน โดยมีมาตรฐาน 
คุณภาพการใหบริการและความปลอดภัยที่ดี 

๓.๔.๓ พัฒนาและวิจัยพลังงานทดแทนทุกรูปแบบเพื่อเปนทางเลือก 
แกประชาชนตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงและการพัฒนาอยางยั่งยืน รวมทั้ง 
ศึกษาเพื่อเตรียมความพรอมในการตัดสินใจพัฒนาพลังงานทางเลือกอื่น ๆ ที่ใช 
เทคโนโลยีชั้นสูงและพลังงานที่สอดคลองกับทองถิ่น 

๓.๔.๔ สงเสริมการอนุรักษและประหยัดพลังงานอยางจริงจังและ 
ตอเนื่อง รวมทั้งสนับสนุนการใชพลังงานอยางมีประสิทธิภาพทั้งในภาคการผลิต ภาคบริการ 
และภาคประชาชน โดยมีมาตรการจูงใจที่เหมาะสม 
 
 
 



๒๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                สติมา ๙/๒ 
 

๓.๔.๕ สงเสริมการพัฒนา ผลิต และใชพลังงานควบคูไปกับการดูแล 
รักษาสิ่งแวดลอม สงเสริมกลไกการพัฒนาพลังงานที่สะอาด รวมทั้งใหความสําคัญกับ 
การจัดการกาซเรือนกระจกเพื่อชวยบรรเทาสภาวะโลกรอน 
                          ๓.๕ นโยบายเทคโนโลยีสารสนเทศ 
                                   ๓ .๕ .๑  พัฒนาโครงสรางพื้นฐานดานเทคโนโลยีสารสนเทศ  
เชน โครงขายสื่อสารความเร็วสูงใหทั่วถึง เพียงพอ ในราคาที่เหมาะสม เปนธรรมและ 
แขงขันได เพื่อเปนโครงขายหลักสนับสนุนการพัฒนาประเทศไทยไปสูสังคมแหง 
ภูมิปญญา ชวยลดความเหลื่อมล้ําระหวางเขตเมืองและชนบท และเพิ่มศักยภาพ 
ในการแขงขันของประเทศ 

 ๓.๕.๒ พัฒนาอุตสาหกรรมซอฟตแวร ฮารดแวร และอุตสาหกรรม  
ที่เกี่ยวของดานบริการความรูผานสื่ออิเล็กทรอนิกส และจัดใหมีกลไกสนับสนุนแหลงทุน
สําหรับผูประกอบธุรกิจเทคโนโลยีสารสนเทศขนาดกลางและขนาดยอม รวมทั้งพัฒนา
บุคลากรใหมีศักยภาพไดมาตรฐานและสอดคลองกับความตองการของตลาด  
เพื่อผลักดันใหประเทศไทยเปนศูนยกลางดานเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
ในภูมิภาค 

๓.๕.๓ สนับสนุนการนําเทคโนโลยีสารสนเทศมาใชในการพัฒนา 
ระบบบริหารจัดการและบริการภาครัฐดวยระบบอิเล็กทรอนิกส การเชื่อมโยงขอมูล 
การบริหารจัดการขนสงสินคาและบริการ  การเตือนภัยและความมั่นคงของรัฐ บริการ 
การศึกษาและการสาธารณสุข ตลอดจนการพัฒนาระบบภูมิสารสนเทศและเทคโนโลยี 
อวกาศเพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตและเพิ่มศักยภาพในการแขงขันของประเทศ ๔. นโยบาย 
ที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  
  ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ รัฐบาลใหความสําคัญแกบทบาทของ 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมในการสรางความสุขของประชาชนและสราง 
ความสามารถในการแขงขันของประเทศ  โดยใหความสําคัญแกการบริหารจัดการอยาง 
บูรณาการระหวางมิติของเศรษฐกิจ สังคม ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม และเพิ่ม 
การมีบทบาทรวมของประชาชนและชุมชนโดยจะดําเนินการ ดังนี้ 



๓๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                 สติมา ๙/๓ 
 
  ๔.๑ อนุรักษ พัฒนา และใชประโยชนจากความหลากหลายทางชีวภาพ 
อยางยั่งยืนใหเกิดมูลคาทางเศรษฐกิจ โดยใหความสําคัญแกการใชภูมิปญญาและ 
วัฒนธรรมทองถิ่น ------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๐/๑        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     พัชรี ๑๐/๑ 
 
ตลอดจนความปลอดภัยทางชีวภาพเพื่อสรางความมั่นคงดานอาหารและสุขภาพ 
และสรางมูลคาเพิ่มสูเศรษฐกิจระดับประเทศและสากลในระยะตอไป 
   ๔.๒ เรงรัดการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมภายใต 
การมีสวนรวมของประชาชน ชุมชน ทองถิ่น องคกรปกครองสวนทองถิ่น และภาคเอกชน 
ใหมีความสมดุลของการใชประโยชน การถือครอง และการอนุรักษฐานทรัพยากร 
ที่ดิน ปาไม สัตวปา ทรัพยากรน้ํา ทรัพยากรทางทะเลและชายฝง และทรัพยากรธรณี 
โดยการใชระบบภูมิสารสนเทศควบคูกับการปรับปรุงและบังคับใชกฎหมาย ตลอดจน 
กฎระเบียบเกี่ยวของอยางเครงครัด โดยเรงรัดปราบปรามการทําลายปา สัตวปา และ 
ทรัพยากรธรรมชาติอยางจริงจัง รวมทั้งการมีสวนรวมของผูที่เกี่ยวของใหเกิดประโยชน 
สูงสุด และมีการใชทรัพยากรธรรมชาติเพื่อการพัฒนาประเทศและคุณภาพชีวิต 
อยางยั่งยืน 
   ๔.๓ อนุรักษทรัพยากรดินและปาไม โดยการยุติการเผาไรนาและทําลาย 
หนาดิน  การลดการใชสารเคมี เพื่อการเกษตร  รวมทั้ งการฟนฟูดินและปองกัน 
การชะลางทําลายดิน โดยการปลูกหญาแฝกตามแนวพระราชดําริ รวมทั้งมีการกระจาย 
และจัดการกรรมสิทธิ์ที่ดินอยางเปนธรรม อนุรักษและปองกันรักษาปาที่สมบูรณ 
สนับสนุนใหมีการปลูกและฟนฟูปาตามแนวพระราชดําริ สนับสนุนการจัดการปาชุมชน 
และสงเสริมการปลูกไมเศรษฐกิจในพื้นที่ที่เหมาะสมตามหลักวิชาการ และการสนับสนุน 
บทบาทของชุมชนในการบริหารจัดการน้ํา เชน การทําฝายตนน้ําลําธารหรือฝายชะลอน้ํา 
ตามแนวพระราชดําริ 
   ๔.๔  จัดใหมีมาตรการปองกันและพัฒนาระบบขอมูลและเตือนภัยจาก 
ภัยพิบัติทางธรรมชาติ เชน อุทกภัย ภัยแลง ธรณีพิบัติ และการเปลี่ยนแปลงของสภาพ 
ภูมิอากาศและดําเนินมาตรการลดผลกระทบและความเดือดรอนของประชาชนจาก 
ภัยพิบัติทางธรรมชาติ 
   ๔.๕ เรงรัดการควบคุมมลพิษทางอากาศ ขยะ น้ําเสีย กลิ่น และเสียงที่เกิด 
จากการผลิตและบริโภค โดยเฉพาะเรงรัดการสรางระบบบําบัดน้ําเสียที่เกิดขึ้นจากสังคม 
 



๓๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     พัชรี ๑๐/๒ 
 
เมืองและการผลิตในภาคเกษตรและอุตสาหกรรม การจัดทําระบบการกําจัดขยะโดยวิธีที่ 
เปนมิตรตอสิ่งแวดลอมและเพิ่มขีดความสามารถขององคกรปกครองสวนทองถิ่น 
ในการกําจัดขยะและบําบัดน้ําเสีย 
   ๔ .๖  สงเสริมใหภาครัฐและภาคเอกชนวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยี 
ที่เหมาะสมเพื่อการอนุรักษพลังงาน การจัดการดานสิ่งแวดลอม การผลิตวัสดุที่สามารถ 
ยอยสลายได การหมุนเวียนการใชวัตถุดิบและเทคโนโลยีที่สะอาด และการใชหลัก 
ผูกอมลพิษเปนผูรับภาระคาใชจายเพื่อกระตุนใหเกิดการลดการกอมลพิษและลดภาระ 
ของสังคมตามธรรมาภิบาลสิ่งแวดลอม 
   ๔.๗ สงเสริมการสรางความตระหนักทางดานสิ่งแวดลอม รวมทั้งการ 
ดําเนินกิจกรรมและการปรับพฤติกรรมการผลิตและการบริโภค เพื่อบรรเทาผลจาก 
การเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศ  ตลอดจนสนับสนุนการดําเนินการตามพันธกรณี 
ระหวางประเทศที่จะนํามาสูการเพิ่มประสิทธิภาพในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอม 
๕. นโยบายวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรม  
   ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ รัฐบาลตระหนักถึงความสําคัญของการวิจัย 
และพัฒนาดานวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรม ในฐานะที่เปนปจจัยสําคัญในการ 
เพิ่มความสามารถในการแขงขันทางเศรษฐกิจ และการยกระดับคุณภาพชีวิตโดยรัฐบาล 
จะดําเนินการดังนี้ 
   ๕.๑ สงเสริมการนํางานวิจัยทางวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีมาใชในการ 
พัฒนาประเทศ  ควบคูกับการพัฒนาระบบวิจัยและพัฒนาเชิงนวัตกรรมที่ มีอยู 
ใหสนองความตองการของภาคการผลิตและบริการ โดยใหความสําคัญแกการเชื่อมโยง 
ระหวางภาคเอกชน สถาบันวิจัยและมหาวิทยาลัย ตลอดจนพัฒนาเครือขายวิสาหกิจ 
ซึ่งจะนําไปสูการวิจัยและพัฒนาตอยอดและมีการใชประโยชนองคความรูและเทคโนโลยี 
ในเชิงพาณิชย 
 
 



๓๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     พัชรี ๑๐/๓ 
 
   ๕.๒ เสริมสรางความรู ความคิดของประชาชนทางดานวิทยาศาสตร 
พรอมทั้งเรงผลิตและพัฒนาบุคลากรดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีที่มีคุณภาพและ 
คุณธรรมใหสอดคลองกับการเจริญเติบโตของภาคการผลิตและบริการ ตลอดจนพัฒนา 
เสนทางอาชีพเพื่อรักษาบุคลากรดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีไวในระบบ --------------- 
 
                   - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๑๑/๑ 
 
รวมทั้งจัดใหมีสิ่งอํานวยความสะดวกที่สามารถดึงดูดบุคลากรที่มีความรูขั้นสูงจาก 
ตางประเทศเพื่อใหเกิดการถายทอดองคความรูแกบุคลากรไทย  
  ๕.๓ พัฒนาโครงสรางพื้นฐานดานวิทยาศาสตร เทคโนโลยี และนวัตกรรม 
ใหมีคุณภาพและปริมาณที่เพียงพอกับความตองการ และสนับสนุนการสรางทรัพยสิน 
ทางปญญาของคนไทยเพื่อปองกันมิใหไทยถูกเอาเปรียบทางเทคโนโลยีจากตางประเทศ 
โดยพัฒนาระบบการจัดการทรัพยสินทางปญญาใหมีประสิทธิภาพ พัฒนาระบบรับรอง 
มาตรฐานใหทันสมัย รวมทั้งพัฒนาศูนยบมเพาะธุรกิจที่ใชเทคโนโลยี อุทยานวิทยาศาสตร 
และศูนยแหงความเปนเลิศในสาขาเทคโนโลยีที่สําคัญ 
  ๕.๔ ปรับปรุงระบบการวิจัยของประเทศใหสอดคลองกับการปรับโครงสราง 
เศรษฐกิจ โดยพัฒนามาตรการจูงใจ และกฎหมายใหเอื้อตอการลงทุนวิจัยและพัฒนา 
ของภาคธุรกิจเอกชน และสงเสริมการลงทุนจัดหาเทคโนโลยีที่เหมาะสมและมีความสําคัญ 
เชิงยุทธศาสตรจากตางประเทศมาใชประโยชน 
๖. นโยบายการตางประเทศและเศรษฐกิจระหวางประเทศ 
   ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ รัฐบาลจะดําเนินนโยบายตางประเทศเพื่อ 
ตอบสนองผลประโยชนสูงสุดของประเทศและประชาชน โดยจะดําเนินบทบาทเชิงรุกในการ 
สงเสริมความรวมมือ และขยายความสัมพันธอันดีกับนานาประเทศทั้งดานการเมือง 
ความมั่นคง  เศรษฐกิจ  สังคม  และวัฒนธรรม  และยึดมั่นในพันธกรณีที่ มีอยูกับ 
ตางประเทศตามสนธิสัญญาและความตกลงตาง ๆ ที่ประเทศไทยเปนภาคี และเคารพ 
กฎหมายระหวางประเทศ รวมทั้งกฎบัตรสหประชาชาติและปฏิญญาสากลวาดวยสิทธิ 
มนุษยชน พรอมกับการสรางภูมิคุมกันและพัฒนาเศรษฐกิจไทยทุกสาขาใหไดรับ 
ประโยชนจากความสัมพันธทางเศรษฐกิจระหวางประเทศ และสานตอนโยบายทีม 
ประเทศไทย (Team Thailand) เพื่อใหการดําเนินงานดานตางประเทศมีประสิทธิภาพ 
ประสิทธิผล และมีเอกภาพ โดยจะดําเนินการ ดังนี้ 
 
 



๓๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๑๑/๒ 
 
  ๖.๑ สงเสริมและพัฒนาความสัมพันธกับประเทศเพื่อนบาน โดยสงเสริม 
ความรวมมือทั้งภาครัฐ เอกชน ประชาชน และสื่อมวลชน เพื่อเสริมสรางความเขาใจอันดี 
และความใกลชิดระหวางกัน อันจะนําไปสูการขยายความรวมมือทางเศรษฐกิจ การคา 
การลงทุน การสงเสริมการทองเที่ยว การขยายการคมนาคมขนสง และความรวมมือดาน 
อ่ืน ๆ ภายใตกรอบความรวมมืออนุภูมิภาค เชน ยุทธศาสตรความรวมมือทางเศรษฐกิจ 
อิรวดี-เจาพระยา-แมโขง (ACMECS) แผนงานความรวมมือทางเศรษฐกิจในอนุภูมิภาค 
ลุมแมน้ําโขง (GMS) แผนงานความรวมมือทางเศรษฐกิจอินโดนีเซีย-มาเลเซีย-ไทย (IMT-GT) 
และความริเร่ิมแหงอาวเบงกอลสําหรับความรวมมือหลากหลายสาขาทางวิชาการและ 
เศรษฐกิจ (BIMSTEC) เปนตน  
  ๖.๒ สงเสริมความรวมมือกับประเทศในเอเชีย กรอบความรวมมือเอเชีย 
และเพิ่มบทบาทในการสรางความแข็งแกรงของอาเซียนเพื่อใหบรรลุเปาหมายในการจัดตั้ง 
ประชาคมอาเซียน และผลักดันบทบาทอาเซียนในเวทีระหวางประเทศในวาระที่ไทยเปน 
ประธานอาเซียน 
  ๖.๓ มีบทบาทที่สรางสรรคในองคกรระหวางประเทศ โดยเฉพาะเวที 
สหประชาชาติและองคกรระดับภูมิภาคตาง ๆ เพื่อรักษาสันติภาพ ความมั่นคง สงเสริม 
กระบวนการประชาธิปไตย สิทธิมนุษยชน มนุษยธรรม ตลอดจนรวมมือในการแกไข 
ประเด็นปญหาขามชาตทิุกดานที่สงผลกระทบตอความมั่นคงของมนุษย 
  ๖.๔ กระชับความรวมมือและความเปนหุนสวนทางยุทธศาสตรกับประเทศ 
และกลุมประเทศที่มีบทบาทสําคัญของโลก จัดทําขอตกลงการคาเสรีในกรอบพหุภาคี 
และกับประเทศตาง ๆ เพื่อประโยชนสูงสุดของประเทศโดยรวม สรางกลไกเพื่อชวยเหลือ 
ผูประกอบการใหสามารถปรับตัวรับผลกระทบและสงเสริมการใชประโยชนจากความตกลง 
การคาเสรี 
   ๖.๕ ดําเนินงานเชิงรุกทางการทูตเพื่อประชาชน วัฒนธรรม และการศึกษา 
ตลอดจนการแลกเปลี่ยนในระดับประชาชนกับนานาประเทศ พรอมทั้งสงเสริมความรวมมือ 
 
 



๓๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๑๑/๓ 
 
ทางวิชาการกับประเทศกําลังพัฒนา และสานตอความรวมมืออยางใกลชิดเพื่อความเขาใจ 
อันดีกับองคกรทางศาสนาอื่น ๆ           
 

        - ๑๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          กมลมาศ ๑๒/๑ 
 
   ๖.๖ คุมครองผลประโยชนของคนไทย และดูแลคนไทยและแรงงานไทย 
ในตางประเทศ โดยเฉพาะคนไทยที่ประกอบอาชีพและมีถิ่นฐานในตางประเทศ สงเสริม 
บทบาทของชุมชนชาวไทยในการรักษาเอกลักษณและความเปนไทย 
๗. นโยบายความมั่นคงของรัฐ  
   ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ รัฐบาลจะรักษาความมั่นคงของประเทศ 
 สถาบันพระมหากษัตริย และระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข 
และสรางความสมานฉันทของคนในชาติ เตรียมความพรอมในการเผชิญภัยคุกคาม 
ทุกรูปแบบ ทั้งภัยธรรมชาติ และความขัดแยงที่อาจสงผลกระทบถึงประเทศไทย แกไข 
ความขัดแยงในพื้นที่สามจังหวัดภาคใตและสรางการอยูรวมกันอยางสงบสุขสามัคคี 
สรางความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินแกประชาชนในทุกพื้นที่ของประเทศ และตอตาน 
ภัยสังคมในทุกรูปแบบ โดยจะดําเนินการ ดังนี้ 
   ๗.๑ เทิดทูนและพิทักษรักษาไวซึ่งสถาบันพระมหากษัตริย ดํารงรักษาไว 
ซึ่งพระบรมเดชานุภาพแหงพระมหากษัตริยมิใหผูใดลวงละเมิดได รวมทั้งเสริมสราง 
จิตสํานึกประชาชนในชาติใหมีความจงรักภักดีตอสถาบันพระมหากษัตริย ตลอดจน 
สรางบรรยากาศใหเกิดความรัก ความสามัคคี และการอยูรวมกันอยางสันติสุขของคน 
ในชาติ 
   ๗.๒ เสริมสรางระบบปองกันประเทศใหมีความมั่นคง มีศักยภาพในการ 
รักษาเอกราช อธิปไตย บูรณภาพแหงเขตอํานาจรัฐ และผลประโยชนของชาติ โดยมุง 
พัฒนาความทันสมัยของอาวุธยุทโธปกรณ และเตรียมความพรอมของกําลังพลในกองทัพ 
ตลอดจนการผนึกกําลังประชาชนใหมีสวนรวมในการรักษาความมั่นคงของประเทศ 
พรอมทั้งใหการสนับสนุนภารกิจในการพัฒนาประเทศและการรักษาสันติภาพภายใต 
กรอบกติกาของสหประชาชาติ 
  ๗.๓ เรงพัฒนาระบบการจัดการเพื่อแกไขปญหาผูหลบหนีเขาเมือง 
แรงงานตางดาวผิดกฎหมาย และบุคคลที่ยังไมมีสถานะที่ชัดเจน เนนการบังคับใช 
 



๓๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๑๒/๒ 
 
กฎหมายอยางเขมงวดกับขบวนการลักลอบเขาเมืองที่ผูมีอิทธิพลใหการสนับสนุน 
เพื่อลดขนาดและผลกระทบของปญหาความมั่นคงระยะยาวให เหลือนอยที่สุด 
ควบคูไปกับการจัดการแกไขปญหาสถานะและสิทธิของบุคคลที่ไมมีสถานภาพที่ชัดเจน 
ภายใตความสมดุลระหวางการรักษาความมั่นคงของชาติกับการดูแลสิทธิขั้นพื้นฐาน 
   ๗.๔ พัฒนาและเสริมสรางเครือขายความรวมมือระหวางประเทศเพื่อการ 
ปองกันและแกไขปญหาการกอการรายและอาชญากรรมขามชาติ รวมทั้งมุงพัฒนาระบบ 
บริหารจัดการพื้นที่ชายแดนใหเกิดประโยชนทางเศรษฐกิจ ควบคูกับการรักษาความมั่นคง 
ตลอดจนการดําเนินการอยางจริงจังเพื่อการรักษาผลประโยชนของชาติทางทะเล และเรง 
ขจัดเงื่อนไขความไมเขาใจกับประเทศเพื่อนบาน เพื่อเสริมสรางความสัมพันธและพัฒนา 
ความรวมมือระหวางกันทั้งดานเศรษฐกิจและดานความมั่นคง 
   ๗.๕ ปฏิรูประบบขาวกรองใหเกิดประโยชนตอการรักษาความมั่นคง 
และการเสริมสรางผลประโยชนของชาติ โดยจัดระบบบูรณาการความรวมมือระหวาง 
หนวยงานพลเรือน ตํารวจ ทหาร และใหความสําคัญแกขอมูลเชิงลึกดานเศรษฐกิจ สังคม 
และความมั่นคงที่เปนประโยชนตอการปองกันและแกไขปญหาของชาติไดอยางแทจริง 
   ๗.๖ พัฒนาระบบการเตรียมพรอมแหงชาติ โดยเนนการบริหารวิกฤติการณ 
ทั้งที่เกิดจากภัยธรรมชาติและภัยที่มนุษยสรางขึ้น โดยมุงระดมสรรพกําลังจากทุกภาคสวน 
ใหสามารถดําเนินงานรวมกันอยางมีประสิทธิภาพ เพื่อปองกัน แกไข บรรเทา และฟนฟู 
ความเสียหายของชาติที่เกิดจากภัยตาง ๆ  
๘. นโยบายการบริหารจัดการที่ดี 
  ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ รัฐบาลจะพัฒนาและปรับปรุงระบบการบริหารงาน 
ภาครัฐเพื่อใหสวนราชการมีความพรอมและกําลังคนที่มีขีดความสามารถในการปฏิบัติงาน 
เพื่อตอบสนองความตองการของประชาชนอยางมีประสิทธิภาพ เกิดประสิทธิผล 
มีความคุมคา และเกิดความเปนธรรมในการใหบริการสาธารณะ และจะปรับปรุง 
กฎหมายและการยุติธรรม สนับสนุนการพัฒนาการเมือง และการมีสวนรวมของ 
 



๓๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๑๒/๓ 
 
ประชาชนในการดําเนินนโยบายสาธารณะ เพื่อใหเกิดการบริหารราชการแผนดินที่ดี 
โดยจะดําเนินการดังตอไปนี้ ------------------------------------------------------------------------- 
    
                                                                                                                      - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พรรษวรรณ ๑๓/๑ 
 
  ๘.๑ ประสิทธิภาพการบริหารราชการแผนดิน  
          ๘.๑.๑ ปรับปรุงการใหบริการประชาชน ดวยการสรางนวัตกรรม 
และนําเทคโนโลยีทันสมัยใหม ๆ มาใชในการใหบริการรูปแบบตาง ๆ เพื่อลดภาระ 
และอํานวยความสะดวกแกประชาชน  
          ๘.๑.๒ พัฒนาระบบและกําหนดมาตรการเพื่อดึงดูดผูมีความรู 
ความสามารถเขามารับราชการดวยการปรับปรุงระบบคาตอบแทนและสิ่งจูงใจ 
ใหเทียบเคียงหรือแขงขันไดในตลาดแรงงาน เพื่อใหระบบราชการเปนนายจางอันเปนที่ 
หมายปองของผูสมัครงานรวมทั้งสนับสนุนใหมีการเคลื่อนยายถายโอนกําลังพล 
ทั้งภายในระบบราชการและระหวางหนวยงานภาครัฐกับภาคสวนอื่น ๆ  
          ๘.๑.๓ พัฒนาระบบงานและสมรรถนะของขาราชการและเจาหนาที่ 
ของรัฐทุกระดับอยางตอเนื่อง เพื่อใหมีขีดความสามารถในการปฏิบัติราชการและการ 
สงมอบบริการสาธารณะ โดยจะเนนการพัฒนาขาราชการในตําแหนงที่มีความสําคัญตอ 
ยุทธศาสตร การพัฒนาประเทศ และสรางผูนําการเปลี่ยนแปลงในระบบราชการ รวมทั้ง 
จะวางมาตรการสําหรับประเมินผลการปฏิบัติงาน และจายคาตอบแทนที่เปนธรรม 
ตามผลงานเพื่อใหเกิดขวัญกําลังใจและแรงจูงใจในการพัฒนาผลงาน  
          ๘.๑.๔ พัฒนาคุณภาพชีวิตของขาราชการและเจาหนาที่ของรัฐ 
ใหดีขึ้น เพื่อใหสามารถดํารงชีพอยางมีศักดิ์ศรี โดยการเพิ่มเงินเดือน คาตอบแทน 
และสวัสดิการให เหมาะสมกับสภาพการทํางาน  และสถานการณคาครองชีพ 
ที่เปลี่ยนแปลงไป รวมทั้งปรับปรุงสวัสดิการการทํางานและภาระหนี้สิน เพื่อใหขาราชการ 
และเจาหนาที่ของรัฐมีความสมดุลระหวางการทํางานกับชีวิตสวนตัว 
          ๘.๑.๕ เสริมสรางมาตรฐานดานคุณธรรม จริยธรรม ใหแกขาราชการ 
และเจาหนาที่ของรัฐ และพัฒนาความโปรงใสในการปฏิบัติงานของหนวยงานภาครัฐ 
พรอมทั้ งปองกันและปราบปรามการทุจ ริตและประพฤติ มิชอบของขาราชการ 
และเจาหนาที่ของรัฐอยางจริงจัง เพื่อใหภาคราชการเปนที่เชื่อถือไววางใจแกประชาชน 
 



๔๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๓/๒ 
 
          ๘ .๑ .๖  สงเสริมการกระจายอํานาจการปกครองสวนทองถิ่น 
อยางจริงจัง โดยสรางดุลยภาพระหวางการกํากับดูแลและความเปนอิสระของทองถิ่น 
โดยไมกระทบความสามารถในการตัดสินใจดําเนินงานตามความตองการของทองถิ่น 
สรางความเขมแข็งและขีดความสามารถในการบริหารจัดการงบประมาณและบุคลากร 
ของทองถิ่นเพิ่มขึ้น ตลอดจนพึ่งพาตนเองดวยฐานรายไดที่ทองถิ่นจัดเก็บเองไดมากขึ้น 
          ๘.๑.๗ สนับสนุนใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นมีบทบาทในการ 
จัดบริการสาธารณะของทองถิ่นเพิ่มขึ้น โดยคํานึงถึงความจําเปนและความเหมาะสม 
ตามศักยภาพของทองถิ่น รวมทั้งความตองการของประชาชนในพื้นที่ ตลอดจนขยาย 
การใหบริการที่ครอบคลุมการพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนเชื่อมโยงและบูรณาการ 
กับแผนชุมชนและแผนระดับตาง ๆ ในพื้นที่  
          ๘.๑.๘ เรงรัด ดําเนินการถายโอนภารกิจของราชการสวนกลาง 
ใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นตามกฎหมายวาดวยการกําหนดแผนและขั้นตอน 
การกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น รวมทั้งการจัดสรรรายไดใหทองถิ่น 
แตละประเภทอยางเหมาะสม  
          ๘.๑ .๙ สนับสนุนระบบการบริหารงานจังหวัดแบบบูรณาการ 
ของผูวาราชการจังหวัดผานกระบวนการจัดทําแผนพัฒนาจังหวัดและกลุมจังหวัด 
และการจัดทํางบประมาณจังหวัดและกลุมจังหวัด เพื่อใหจังหวัดและกลุมจังหวัด 
วางยุทธศาสตรการพัฒนาและทิศทางการพัฒนาพื้นที่ในอนาคตที่สอดคลองกับ 
แนวนโยบายของรัฐบาล เพื่อการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม ศักยภาพของพื้นที่และความ 
ตองการของประชาชน  
  ๘.๒ กฎหมายและการยุติธรรม  
          ๘.๒.๑ ดูแลใหมีการปฏิบัติและบังคับใชกฎหมายอยางถูกตอง 
รวดเร็ว เปนธรรมและทั่วถึง และสงเสริมการใหความรูเกี่ยวกับกฎหมายที่มีผลกระทบ 
ตอประชาชน  และภาคธุรกิจ รวมตลอดถึงเพิ่มประสิทธิภาพในการคุมครองสิทธิ 
 



๔๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๓/๓ 
 
และเสรีภาพของประชาชน  และสนับสนุนการใหความชวยเหลือทางกฎหมาย 
แกประชาชน 
 

        - ๑๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๑๔/๑ 
 
          ๘.๒.๒ พัฒนากฎหมายใหทันตอความเปลี่ยนแปลงและความจําเปน 
ของสังคม รวมทั้งจัดใหมี “องคกรเพื่อการปฏิรูปกฎหมาย” และ “องคกรเพื่อการปฏิรูป 
กระบวนการยุติธรรม” ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
เพื่อปรับปรุงและพัฒนากฎหมายของประเทศและกระบวนการยตุิธรรม 
          ๘.๒.๓  สงเสริมและพัฒนาระบบงานยุติธรรมทุกดาน โดยเฉพาะ 
อยางยิ่งการปองกันอาชญากรรมและสรางความเปนธรรมในสังคม  การพัฒนา 
กระบวนการยุติธรรมทางอาญาใหเปนไปตามหลักนิติธรรม การใชเครื่องมือและหลัก 
วิชาการนิติวิทยาศาสตร การสงเสริมการเขาถึงความยุติธรรมและการมีสวนรวมของ 
ประชาชนในการอํานวยความยุติธรรม เชน การพัฒนาระบบยุติธรรมชุมชนและยุติธรรม 
จังหวัด การพัฒนาและจัดใหมีกระบวนการยุติธรรมทางเลือก (ซึ่งเปนกระบวนการชะลอ 
การลงโทษ เชน ใชวิธีการทํางานบําเพ็ญประโยชนเพื่อสังคม เปนตน) ควบคูกับ 
กระบวนการยุติธรรมกระแสหลัก รวมทั้งการพัฒนาระบบและวิธีปฏิบัติเพื่อแกไขฟนฟู 
ผูกระทําผิดใหเหมาะสมตอกลุมเปาหมาย ตลอดจนการพัฒนาระบบฐานขอมูลและ 
เทคโนโลยีสารสนเทศกระบวนการยุติธรรม 
          ๘.๒.๔  เสริมสรางความยุติธรรมในจังหวัดชายแดนภาคใต โดยมุง 
พัฒนากฎหมายและระบบงานยุติธรรมที่สอดคลองกับพื้นที่ วิถีชีวิต และวัฒนธรรม 
ทองถิ่น บังคับใชกฎหมายอยางเครงครัด ขจัดเงื่อนไขความไมยุติธรรม และพัฒนาระบบ 
การพิสูจนการกระทําความผิดที่มีประสิทธิภาพ 
  ๘.๓  สงเสริมใหประชาชนมีโอกาสไดรับรูขอมูลขาวสารจากทางราชการ 
และสื่อสาธารณะอื่นไดอยางกวางขวาง ถูกตอง เปนธรรม และรวดเร็ว  
  ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ รัฐบาลมีความมุงมั่นที่จะดําเนินการตาม 
แนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐอยางจริงจัง โดยรัฐบาลขอชี้แจงวา การกําหนดนโยบายของ 
รัฐบาลที่ไดกราบเรียนมาแลวนี้จะเปนแนวทางดําเนินการในระยะเวลา ๔ ป ตามความ 
เรงดวนของการแกไขปญหาของประเทศ รวมทั้งจะเปนการบริหารราชการแผนดิน 
ใหเปนไปตามแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ ตามบทบัญญัติในหมวด ๕ วาดวยแนวนโยบาย 
 



๔๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๑๔/๒ 
 
พื้นฐานแหงรัฐตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย นอกจากนี้เพื่อใหรัฐบาลสามารถ 
บริหารราชการแผนดินไดตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย และ 
ดําเนินนโยบายจนบรรลุเปาหมายตามที่กําหนดไวได รัฐบาลจะดําเนินการปรับปรุงหรือ 
กําหนดแนวทางการปฏิบัติงานของหนวยงานของรัฐ พัฒนาระบบการบริหารจัดการ เสนอ 
รางกฎหมาย ตลอดจนดําเนินการทุกประการที่เกี่ยวของกับการบริหารราชการแผนดินให 
มีประสิทธิภาพ และสามารถบรรลุผลในทางปฏิบัติเพื่อประโยชนแกการพัฒนาประเทศ 
โดยถือเปนนโยบายการบริหารราชการแผนดินของรัฐบาลนี้ดวย 
  ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ การกําหนดนโยบายบริหารราชการแผนดิน 
ของคณะรัฐมนตรีตามที่กลาวมาไดวางอยูบนพื้นฐานขอมูลตามความเปนจริงของ 
ประเทศ และความตอเนื่องกับเหตุการณที่ผานมา ตลอดจนการวิเคราะหสภาพแวดลอม 
ใหมทั้งทางดานเศรษฐกิจ สังคม การเมือง การปกครอง และสถานการณของโลก 
ที่เปลี่ยนแปลงไป เมื่อการแถลงนโยบายนี้เสร็จสิ้นแลวรัฐบาลจะไดเรงดําเนินการใหเปน 
รูปธรรม  โดยจัดทํารายละเอียดของแผนปฏิบัติการ ประกอบดวยแผนการบริหารราชการแผนดิน 
แผนปฏิบัติราชการของสวนราชการตาง ๆ และแผนการตรากฎหมาย ที่จะใชเปนคูมือและ 
แนวทางการทํางานตอไป  
   อนึ่ง รัฐบาลขอเรียนวา รัฐบาลนี้ยึดมั่นในการปกครองระบอบประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข โดยถือวารัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
เปนรากฐานสําคัญในการวางระบบการบริหารประเทศใหเกิดความมั่นคงและสรางเสริม 
หลักประชาธิปไตยที่ถูกตองและเหมาะสมเปนที่ยอมรับของชนในชาติ ซึ่งรัฐธรรมนูญฉบับ 
ปจจุบันเปนรัฐธรรมนูญฉบับแรกที่ใหประชาชนออกเสียงลงประชามติใหความเห็นชอบ 
แตโดยที่ยังปรากฏวามีความคิดเห็นที่แตกตางกันอยูมาก รัฐบาลนี้จึงจะสนับสนุนใหมี 
การศึกษาทบทวนบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญเพื่อดําเนินการแกไขใหเปนไปตามหลัก 
ประชาธิปไตยอยางแทจริงและเปนประโยชนตอการบริหารประเทศใหดียิ่งขึ้นในเวลา 
อันควรตอไป  
 



๔๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๑๔/๓ 
 
  รัฐบาลขอใหความเชื่อม่ันแกรัฐสภาอันเปนองคกรที่มีอํานาจหนาที่ควบคุม 
การบริหารราชการแผนดินวา จะบริหารราชการแผนดินดวยความซื่อสัตย สุจริต มีความมุงมั่น 
ที่จะบริหารประเทศใหมีความเจริญกาวหนา ทัดเทียมอารยประเทศ -------------------------- 
 

        - ๑๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๑๕/๑ 
 
สรางความเทาเทียมใหเกิดขึ้นในสังคมที่มีความสมดุลมากขึ้น และใหคนไทยมีความภาคภูมิใจ 
ในความเปนไทย ทั้งนี้ โดยยึดประโยชนสุขของประชาชนชาวไทยเปนที่ตั้งอยางแทจริง 
ขอขอบคุณครับ 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานสมาชิกครับ เมื่อคณะรัฐมนตรี 
ไดแถลงนโยบายเสร็จสิ้นแลว เราใชขอบังคับของรัฐสภาป ๒๕๔๔ ตามขอบังคับ ขอ ๑๐๒ 
วรรคสอง ซึ่งหลังจากนี้ก็จะเปนเรื่องของสมาชิกจะไดมีการซักถามอภิปราย ซึ่งการซักถาม 
อภิปรายนั้นตามขอบังคับนี่ใหเปนเรื่องของการอภิปรายรวม แตถาทานสมาชิกเห็นเปน 
อยางอื่น เชน จะเปนการแยกประเด็นการอภิปรายหรือจะเปนการอภิปรายรวมนั้นก็ไดนะ 
ขึ้นอยูกับมติในที่ประชุม ผมก็ขอปรึกษาทานสมาชิกรัฐสภาในที่นี้นะครับวา จะเห็นสมควร 
ดําเนินการอยางไร เราก็จะไดดําเนินการตอไปครับ ผมขอผูแทนในสวนของ สนช. แลวก็ 
สวนของรัฐบาล แลวก็สวนของทางฝายคานไดแสดงความคิดเห็นฝายละ ๑ ทานเพื่อเรา 
จะไดดําเนินการอภิปรายตอไป ถาเห็นสมควรแลวผมขอเชิญครับ ขอแสดงความคิดเห็น 
หรือวาเห็นเปนการอภิปรายรวมทานสุขุมพงศ เชิญครับ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน 
จากจังหวัดกาฬสินธุ พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานที่เคารพครับ 
สําหรับการอภิปรายเพื่อที่จะมีความเห็นตลอดจนการเสนอแนะตอการแถลงนโยบายของ 
คณะรัฐมนตรีครั้งนี้ตามบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญแลว ถาพิจารณาโดยถองแททุกถอยคํา 
ก็จะพบวากระบวนการแถลงนโยบายของทานนายกรัฐมนตรีไดเสร็จแลว แตเนื่องจากมี 
ขอบังคับที่ทานประธานไดกรุณาเรียนเมื่อสักครูวาทานสมาชิกรัฐสภาทั้ง ๒ สภา ในขณะนี้ 
ไมวาจะเปนทานสมาชิกจาก สนช.  ซึ่งทําหนาที่วุฒิสภา ๒๐๘ ทาน ทานสมาชิกสภานติบิญัญตัิ
ในฐานะที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอีก ๔๘๐ ทาน ยอมจะแสดงความคิดเห็น 
ไดดวยกันทั้งสิ้น กระผมเห็นวาสาเหตุที่ขอบังคับไดกําหนดใหอภิปรายรวมเปนหลักนั้น 
ก็เนื่องจากวาทานสมาชิกรัฐสภาไมวาจะมาในซีกของสมาชิกวุฒิสภาหรือสภาผูแทนราษฎรเอง 
ยอมมีเอกสิทธิ์ ยอมมีสิทธิที่จะอภิปรายแสดงความเห็นตอนโยบายที่ทานนายกรัฐมนตรี 
 



๔๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๑๕/๒ 
 
แถลงเทาเทียมกันทั้งสิ้น ซึ่งขณะนี้มีอยู ๖๘๘ ทาน กระผมเห็นวาในหลักของขอบังคับ 
วรรคสอง ดังกลาวนาจะถูกตองแลว โดยเฉพาะอยางยิ่งทานประธานไดกรุณาใหทั้ง ๓ ฝาย 
ไดหารือกันเปนเบื้องตน กําหนดกรอบวันคือ ๓ วัน กําหนดกรอบเวลาคือฝายคาน 
๑๓ ชั่วโมง ส.ส. รัฐบาล ๑๐ ชั่วโมง สนช. ๙ ชั่วโมง คณะรัฐมนตรี ๔ ชั่วโมง แตในสวนของ 
ครม. และ ส.ส. รวมรัฐบาลสามารถที่จะเกลี่ยกันได และหัวหนาพรรคไมจํากัดเวลา 
กระผมเห็นวา ยอมแสดงใหเห็นวาตองการใหสมาชิกทุกฝายไดอภิปรายกันอยางเต็มที่ 
นอกจากนั้น ทานประธานครับ เรามีพรรคเล็กในสภานี้หลายพรรค บางพรรคมีเวลาตาม 
สัดสวน ๙ นาที บางพรรค ๑๗ นาที บางพรรค ๒๐ นาที ถาหากกําหนดเปนประเด็น ๆ ไป 
บางพรรคก็จะไดพูดเรื่องเดียว เร่ืองการศึกษา เร่ืองเรงดวน เร่ืองตางประเทศ เพราะฉะนั้น 
การทําหนาที่ของพรรคการเมืองนั้น ๆ ก็อาจจะบกพรองไปนะครับทานประธานครับ 
สวนทาน สนช. เองทานก็มาหลากหลายสาขาวิชาชีพทานก็ประสงคที่จะพูดในหลาย ๆ 
เร่ือง ในคราวเดียวกันแตละทานแตละบุคคล กระผมเห็นวาการที่จะไปจํากัดใหอภิปราย 
ในเวลาแลว แลวยังไปจํากัดหมวดตาง ๆ ที่จะอภิปรายแลว ผมวานาจะไมสอดคลองกับ 
เจตนารมณของรัฐธรรมนูญ จึงใครยืนยันขอเสนอใหเปนไปตามขอบังคับ คืออภิปรายรวมครับ 
ทานประธานครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานสุขุมพงศเสนอวาอภิปราย 
รวม ในสวนของประชาธิปตย ทานสาทิตยหรือผูแทนครับ ทานหัวหนาอภิสิทธิ์เชิญครับ 
 
                   - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๔๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๑๖/๑ 
  
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : 
เรียนทานประธานรัฐสภาตอประเด็นขอหารือเร่ืองการอภิปรายวาจะอภิปรายรวม 
หรือแยกเปนประเด็นไป ซึ่งขอบังคับรัฐสภาเปดโอกาสใหนั้นถาถามใจของพวกกระผม 
ทางนี้ เราคิดวานาจะสรางแนวทางใหมในการอภิปรายนโยบายดวยการอภิปราย 
เปนประเด็น ๆ ไป เพราะวาจะงายตอการติดตามของพี่นองประชาชนซึ่งฟงอยูทางบานวา 
ถาเราพูดกันเรื่องเศรษฐกิจก็จะไดพูดเรื่องเศรษฐกิจกันไป พูดเรื่องความมั่นคงก็พูดเรื่อง
ความมั่นคงกันไป แตวาอยางไรก็ตามเขาใจวาทาง ส.ส. รัฐบาลก็ดี ทางสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติซึ่งทําหนาที่วุฒิสภาก็ดี อาจจะไมไดเตรียมลักษณะของการ 
อภิปรายมาเชนนั้น แลวก็เมื่อ ๓ ฝาย ไดมีการปรึกษากันบางแลว กระผมก็ไมติดใจนะครับ 
เพียงแตทิ้งไวในใจวันขางหนาอยากเห็นการอภิปรายของเราเนนไปที่เนื้อหาสาระของ 
แตละหมวดเพื่อประโยชนสูงสุดจริง ๆ อยางไรก็ตามก็จะขอความกรุณาทางคณะกรรมการ 
ประสานงานวาเพื่อใหทางฝายคาน ซึ่งในบางเรื่องอยากจะนําเสนออยางเปนระบบ 
ก็จะขอความกรุณาวาใหผอนหรืออนุโลมบางวาอยาสลับสับเปลี่ยนตลอดเวลา เชน 
ในบางเรื่องเราอาจจะมีผูอภิปรายที่ไดเตรียมอภิปรายสอดคลองกันไว ๒ ทาน ๓ ทาน 
ก็ขอความกรุณาไดมีความตอเนื่องโดยไมกระทบกับสัดสวนเวลา เพราะฉะนั้นโดยสรุปก็คือ 
แมจะเห็นวาการอภิปรายเปนประเด็นอาจจะเปนประโยชนกวาแตวาเพื่อประหยัดเวลา 
แลวจะไดไมจําเปนตองเสียเวลาของสภาตอไปก็สามารถดําเนินการอภิปรายรวมไดครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : อันนี้เปนเรื่องวิป (Whip) 
ปรึกษาหารือกันนะครับ ทานวัลลภครับ เชิญครับ  
  นายวัลลภ ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม วัลลภ ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ทําหนาที่สมาชิก 
วุฒิสภา ขออนุญาตเรียนทานประธานนะครับวาทาง สนช. เราก็ไดปรึกษาหารือกัน แลวก็ 
มีการเตรียมกรอบประเด็น มีการเตรียมกรอบแลวก็ผูอภิปรายนั้น เราเตรียมประเด็นตามที่ 
นโยบายของรัฐบาลไดวางกรอบเอาไว เชน นโยบายเรงดวนและตามนโยบายพัฒนา 
 
 



๔๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๑๖/๒ 
 
คุณภาพชีวิตแลวก็ตามติดไปตามที่รัฐบาลไดวางกรอบไวนะครับ ปญหามีเพียงแตวา 
คอนขางเห็นดวยกับทานผูนําฝายคานก็คือวาเมื่อถึงประเด็นอะไรขอใหจบเปนประเด็น ๆ 
นั้นไป เชน ถาพูดเรื่องการศึกษาก็การศึกษาใหมันเรียบรอย ถาพูดเรื่องสังคมก็สังคมให 
เรียบรอย อยางนี้เปนตนนะครับ ทางเราไมติดใจอยางไรก็ไดครับ ขอบคุณครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ผมขออนุญาตกลับมาทาง 
ทานสุขุมพงศอีกครั้งหนึ่งวาทานเห็นเปนประการใดครับเรื่องนี้  
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน )  : 
ทานประธานที่เคารพ กระผมไดเรียนเหตุผลหลายขอ แลวก็ทานผูนําฝายคานทานก็ 
ไมขัดของ แลวก็เมื่อสักครูปรากฏวาตัวแทนจากทาน สนช. ทานก็เห็นวานาที่จะเปน 
ประเด็น กระผมเขาใจวาถาทานผูนําฝายคานทานเห็นพองดวยกับกระผมแลวเชนนี้ 
ก็นาที่จะปฏิบัติได เวนแตทาน สนช. ทานจะยืนยันวาจะใหแยก กระผมก็ไมขัดของ 
แตทานอาจจะยืนยันตามที่กระผมนําเสนอเหมือนกับที่ทานผูนําฝายคานเห็นดวย 
เราก็ไมขัดของครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ผมคิดวาในชวงนี้ ผมอยากให 
คุยกันนอกรอบ คือเดี๋ยวเราจะเรียนเชิญทานหัวหนาพรรคประชาธิปตยไดอภิปราย ในชวง 
ที่ทานอภิปรายนั้นวิปทั้ง ๓ ฝาย คุยกันอีกสักครั้งหนึ่ง แลวถาไมตกผลึกเดี๋ยวเรามาคุย 
ในสภา  ถาเห็นชอบรวมกันเปนทางหนึ่งทางใดแลวก็จะดีจะไดไม เสียเวลาสภา 
ดีไหมครับ เราไปคุยนอกรอบ ผมขอเชิญทานอภิสิทธิ์อภิปรายเลยครับ  
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน) : 
กราบเรียนทานประธานรัฐสภา กระผม อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานในเบื้องตนเพื่อทําความเขาใจ 
เพราะวาเมื่อเชามีเพื่อนสมาชิกไดอภิปรายพาดพิงมาถึงฝายคานเล็กนอย เพื่อทํา 
บรรยากาศแลวก็ความเขาใจอันดี เกี่ ยวกับการปฏิบัติหนาที่ ของพวกเราครับ 
  ประการแรก ในสวนของสถานะของฝายคานนั้นบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๑๐ บัญญัติเอาไวชัดแจงครับวา สถานะของฝายคานหรือผูนําฝายคาน 
 



๕๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๑๖/๓ 
 
ในสภาผูแทนราษฎรนั้นจะเกิดขึ้นหลังจากที่คณะรัฐมนตรีไดแถลงนโยบายและเขาบริหาร 
ราชการแผนดินแลวเทานั้น -------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๗/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๑๗/๑ 
 
วันนี้เปนวันที่คณะรัฐมนตรีแถลงนโยบายกอนเขาบริหารราชการแผนดิน เพราะฉะนั้น 
อันนี้เพื่อความเขาใจของทานประธาน เพื่อนสมาชิก และพี่นองประชาชนนะครับวา 
เหตุใดฝายคานจึงยังไมไดมีสถานะเปนทางการเปนไปตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ 
  ประการที่ ๒ บังเอิญทานพาดพิงมาถึงเรื่องประเด็นของคณะรัฐมนตรีเงา 
ผมก็อยากจะถือโอกาสนี้กราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐบาลและเพื่อนสมาชิกวา 
เร่ืองคณะรัฐมนตรีเงานั้นเปนประเพณีปฏิบัติสากล โดยเฉพาะอยางยิ่งในประเทศ 
ที่ปกครองดวยระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข คือในระบบ 
รัฐสภา กลไกนี้เปนกลไกที่จะทําใหการทําหนาที่ของฝายคานมีความเปนระบบ ไมใชวา 
การทําหนาที่ของฝายคานแตละคนนั้นเสมือนกับวาใครจะพูดใครจะวิพากษวิจารณอะไร 
อยางไรก็ได แตจัดระบบเสียเพื่อประโยชนของความชัดเจนในเรื่องของความรับผิดชอบ 
และยังเปนกระบวนการที่ทําใหฝายคานเองตองมีมาตรฐานในการทํางานและในการ 
ตัดสินใจ ทั้งในแงของบุคคลซึ่งไดรับมอบหมายใหติดตามงานนั้น ๆ ไปจนถึงการที่เรามี 
การประชุมคณะรัฐมนตรีเงาก็เพื่อที่จะใหเกิดความรับผิดชอบรวมกันเชนเดียวกัน 
ซึ่งทั้งหมดกระผมกราบเรียนทานประธานวาในอดีตมีหลายพรรคการเมืองที่เคยเปน 
ฝายคาน หรือแมกระทั่งพรรคการเมืองที่ตั้งขึ้นใหมคิดจะทําครับ แตวายังไมสามารถ 
ดําเนินการไดสําเร็จ กระผมและพรรคประชาธิปตยคิดดําเนินการในครั้งนี้เพื่อประโยชน 
ของความกาวหนาของระบบรัฐสภาของเรา เพื่อใหการทํางานของทั้งฝายคานฝายรัฐบาล 
เกิดประโยชนสูงสุดกับพี่นองประชาชน เพราะฉะนั้นก็เขาใจดีวาเมื่อเปนเรื่องใหมก็อาจจะ 
มีความไมเขาใจหรือความสับสนอยูบาง แตก็ขอความกรุณาครับวา ผมอยากจะยืนยันวา 
เร่ืองนี้จะเปนประโยชนกับพวกเราทุกคนในวันขางหนา เพราะจะเปนการพัฒนาการ 
ทํางานของบุคลากรทางการเมือง ที่เราเรียกวานักการเมืองอาชีพใหเปนที่ยอมรับ ใหเปนที่ 
ม่ันใจของพี่นองประชาชน ดังนั้นก็อยากจะขอความกรุณาครับวา อะไรซึ่งจะเปนเรื่องที่ทํา 
ใหบานเมืองหรือการเมืองเดินไปขางหนาเราอยามาขัดขวาง ขัดขาหรือทําใหบานเมือง 
ของเราไมสามารถพัฒนาไปสูมาตรฐานที่สากลหรืออารยประเทศ โดยเฉพาะประเทศที่ 
 
 



๕๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๑๗/๒ 
 
ปกครองดวยระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขเขาไดวางเปน 
ประเพณีปฏิบัติไว ผมกราบเรียนเรื่องนี้เพื่อที่จะตอเขาสูเร่ืองของการอภิปรายนโยบายของ 
รัฐบาลเลยครับ เพราะวาการแถลงนโยบายในวันนี้ก็ เปนการแถลงนโยบายตาม 
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ แลวก็เปนการแถลงครั้งแรกตาม 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ ความเหมือนความตางของรัฐธรรมนูญฉบับนี้กับฉบับกอน หรือฉบับ 
ที่แลว ๆ มามีทั้ง ๒ ดาน ในความเหมือนก็คือวาคณะรัฐมนตรีตองแถลงนโยบายกอนเขา 
บริหารราชการแผนดิน เพราะในวิถีทางของประชาธิปไตยวันนี้คือวันที่ทานทั้งหลาย 
ซึ่งไดรับเลือกตั้งมาเปนเสียงขางมาก หรือรวบรวมเสียงขางมากจัดตั้งรัฐบาลกําลัง 
จะกลับมาบอกกับพี่นองประชาชนผานผูแทนของปวงชนชาวไทยวา ทานมีความตั้งใจ 
ในการบริหารจัดการนําพาประเทศชาติบานเมืองอยางไรใน ๔ ปขางหนา ซึ่งก็เปน 
กระบวนการที่สําคัญเพื่อแสดงความรับผิดชอบ เพราะที่ทานนั่งกันอยูขางบนนั้นก็มาจาก 
เสียงสนับสนุนของพี่นองประชาชน พี่นองประชาชนยอมมีสิทธิจะรูวาสิ่งตาง ๆ ที่เรา 
ไดเคยพูดกันไวในชวงของการหาเสียงเลือกตั้งนั้น เมื่อมาจัดตั้งรัฐบาลแลว เมื่อมารวบรวม 
เปนเสียงขางมากแลวจะดําเนินการตอไปอยางไร เพื่อประโยชนของเจาของอํานาจหรือ 
เจาของประเทศนี้ ทานประธานครับ การแถลงนโยบายในวันนี้ตามรัฐธรรมนูญใหม 
ยังมีเงื่อนไขเพิ่มเติมวาจะตองแถลงใหเห็นดวยวาจะดําเนินการตามแนวนโยบายแหงรัฐ 
หรือหมวด ๕ ของรัฐธรรมนูญอยางไรบาง แลวก็ยังมีบทบัญญัติเพิ่มเติมซึ่งทานนายกรัฐมนตรี 
ก็ไดกลาวไปในชวงของการแถลงนโยบายเชนเดียวกันวาจะตองมีการไปจัดทําแผนบริหาร 
ราชการแผนดิน และแผนการตรากฎหมายดวย -------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 



๕๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๑๘/๑ 
 
กระผมขอเริ่มตนที่จะตั้งขอสังเกตใน ๒ แงมุม แงมุมแรกทําความเขาใจซักซอมเกี่ยวกับ 
การทํางานในเรื่องเทคนิค และในแงมุมที่ ๒ ก็คือ ในเรื่องของภาพรวมนโยบาย กอนที่จะ 
ขอใชเวลาในการอภิปรายนโยบายสําคัญ ๆ บางดานกอนที่จะใหเพื่อนสมาชิกไดอภิปราย 
ตอไป  
   เร่ืองแรก ที่เปนขอสังเกตนั้นก็คือจะขอพูดในเชิงเทคนิคเล็กนอยนะครับ 
เพื่อใหเกิดความเขาใจแลวก็ทํางานดวยดี กระผมกราบเรียนทานประธานแลววา พวกเรา 
ที่เปนฝายคานในขณะนี้ตองการเห็นการเมืองเดินไปขางหนา เพราะฉะนั้นการทํางาน 
ของเราตอจากนี้ไปเร่ิมตั้งแตวันนี้ครับในการอภิปราย เราอยากจะเห็นการเคารพในการ 
ปฏิบัติหนาที่ของกันและกัน คือฝายรัฐบาลและฝายคาน ถาเราสามารถทําใหกระบวนการ 
ในวันนี้มีความสรางสรรคและตอเนื่องไป เปนกระบวนการที่พี่นองประชาชนมองเขามาแลว 
เกิดความศรัทธาในระบบรัฐสภามากยิ่งขึ้น ไมใชมีความรูสึกเบื่อหนายกับบางภาพของ 
การประชุมสภาในอดีต กระผมคิดวามันจะเปนการชวยใหการเริ่มตนการทํางานของ 
รัฐบาลและรัฐสภาชุดนี้เปนไปดวยดี การที่เราจะทํางานดวยดีนั้น นั่นหมายความวา 
เราตองสามารถที่จะแลกเปลี่ยนขอมูลความคิดเห็นไดอยางตรงไปตรงมา เราอาจจะมีขอมูล 
ไมเหมือนกัน เราอาจจะมีความเห็นที่แตกตางกัน แตนั่นไมใชเร่ืองของความแตกแยกหรือ 
การทะเลาะ คุณคาของระบอบประชาธิปไตยก็คือวาคนที่มีอํานาจไดอํานาจนั้นไปอยางจํากัด 
ไดอํานาจนั้นไปอยางมีเงื่อนไขและพึงใชอํานาจนั้นดวยการใหเกียรติ ใหสิทธิเสรีภาพ 
แกฝายตาง ๆ ในการนําเสนอมุมมองที่หลากหลาย แลวใชประโยชนจากความหลากหลายนั้น 
เพื่อประชาชนคนไทยทั้งประเทศ หรือเพื่อประเทศชาติโดยสวนรวม ดังนั้น เร่ืองแรกที่ 
กระผมขอกราบเรียนไปยังรัฐบาลก็คือวา นโยบายวันนี้เปนเพียงสวนหนึ่งครับ หลังจากนี้ 
ทานตองทําแผนการบริหารราชการแผนดินและแผนการตรากฎหมาย ใน ๒ แผนนั้นจะมี 
ความชัดเจนมากยิ่งขึ้นวาในแตละปที่ทานจะเขาไปบริหารราชการแผนดินนี่ทานจะทํา 
อะไรอยางไรบาง และในการบริหารใหเปนไปตามนโยบายนั้นจะตองตรากฎหมายอะไรบาง 
ซึ่งหมายถึงการนําเสนอกฎหมายผานกระบวนการของรัฐสภาแหงนี้ ขอความกรุณาวา 
เมื่อทานจัดทําแผนดังกลาวเสร็จกรุณาไดแจงหรือไดสงใหสมาชิกรัฐสภาไดมีโอกาสรับทราบ 
 



๕๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๑๘/๒ 
 
กระผมย้ําประเด็นนี้เพราะวากระผมเคยขอจากทานรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี 
ในรัฐบาลทานนายกรัฐมนตรีทักษิณ แตวาเวลาผานไปจนกระทั่งสภายุบไปก็ไมเคยไดเหน็ 
แผนตาง ๆ ที่ไดมีการตกลงไววา จะดําเนินการใหพวกเราไดรับรูรับทราบจะไดทํางานกัน 
ไดอยางมีประสิทธิภาพ อันนี้   เปนประเด็นแรกครับ 
  ประเด็นที่ ๒ กระผมไดอานคําแถลงนโยบายแลว ก็ยังไมแนใจครับวา 
มันไดเปนไปตามเจตนารมณของกระบวนการตามที่ รัฐธรรมนูญบัญญัติไวหรือไม 
ถาทานประธานจะกรุณาดูมาตรา ๗๕ วรรคสอง รัฐธรรมนูญบัญญัติเอาไววาในการแถลง 
นโยบายตอรัฐสภา คณะรัฐมนตรีที่จะเขาบริหารราชการแผนดินตองชี้แจงตอรัฐสภา 
ใหชัดแจงวาจะดําเนินการใด ในระยะเวลาใด เพื่อบริหารราชการแผนดินใหเปนไปตาม 
แนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ ในคําแถลงนโยบายของรัฐบาลนั้นจะมีภาคผนวกที่เรียกวา 
ภาคผนวก ข ครับ ที่บอกกวาง ๆ วา นโยบายตามบทบัญญัติแตละมาตราของรัฐธรรมนูญ 
มีนโยบายของคณะรัฐมนตรีเขียนไวในหมวดใด หนาใด เชน สมมุติวา เราสนใจวานโยบาย 
ที่รัฐธรรมนูญกําหนดใหรัฐบาลตองเขียนในเร่ืองของกฎหมายและการยุติธรรมก็จะอยูใน 
มาตรา ๘๑ อยางนี้เปนตน ทางรัฐบาลก็เสนอภาคผนวก ข มาบอกวาอันนี้อยูในหมวด ๘ 
ขอ ๘.๒ แตถาทานยอนกลับไปดูบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ รัฐบาลยังไมไดบอกวา 
จะดําเนินการใด ในระยะเวลาใด ตรงนี้ก็ขอติงเอาไวนะครับเพื่อที่จะกราบเรียนทานประธานวา -- 
 
                                                                                                                      - ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๙/๑ 
  
หวังวาอยางนอยเมื่อเราเห็นแผนการบริหารราชการแผนดิน จะมีความชัดเจนในเรื่องเหลานี้ 
มากยิ่งขึ้น มิฉะนั้นบทบัญญัติที่เขียนเอาไวในรัฐธรรมนูญเสมือนเปนเจตนารมณของประเทศ 
ในการขับเคลื่อนทิศทางของนโยบายนั้นจะไมมีความหมายครับ เพราะรัฐบาลทุกชุดเลยครับ 
จะเขียนไดกวาง ๆ วามีนโยบายในเรื่องนั้น เร่ืองนี้แลวแตไมสามารถบอกไดวาจะดําเนินการ 
ในระยะเวลาใดคือสําเร็จเมื่อไร เงื่อนเวลาในนโยบายฉบับนี้มีอยูเร่ืองเดียวก็คือ ทานบอกวา 
ในหมวด ๑ ทานจะเริ่มดําเนินการในปแรก ไมไดบอกดวยจะเสร็จเมื่อไรนะครับ นี่ก็คือ 
ประเด็นที่เกี่ยวของกับความสอดคลองของรัฐธรรมนูญ   
   ประเด็นที่ ๒ ครับ ก็คงจะตองสอบถามทางรัฐบาลดวยก็คือวาเที่ยวนี้ 
รัฐบาลไมมีบัญชีรางพระราชบัญญัติที่คณะรัฐมนตรีระบุไวในนโยบายที่แถลงตอรัฐสภา 
ในการแถลงตามมาตรา ๑๗๖ ตามมาตรา ๑๔๕ คือพระราชบัญญัติที่จําเปนตอการบริหาร 
ราชการแผนดิน ทานทําบัญชีมาเฉพาะกฎหมายที่เกี่ยวของกับรัฐธรรมนูญวาบังคับให 
ตราขึ้น แตไมไดเขียนกฎหมายที่จําเปนตอการบริหารราชการแผนดิน ความสําคัญ 
ของมันคงมีอยู ๒ ดานครับ   
   ดานที่ ๑ ก็คือวาอันนั้นเปนการใหสิทธิรัฐบาลวาถารัฐบาลอยากจะตรา 
กฎหมายที่จําเปนตอการบริหารราชการแผนดินปรากฏวาสภาไมเห็นชอบ รัฐธรรมนูญ 
ก็ใหสิทธิรัฐบาลไววา ถาระบุเอาไวในนโยบายวาเปนเรื่องสําคัญสามารถใหมีการประชุม 
รวมเพื่อที่จะผานกฎหมายฉบับนั้นได ผมสันนิษฐานวาทางรัฐบาลก็คงจะสละสิทธิในเรื่องนี้ 
คือไมใชบัญญัติตามมาตรา ๑๔๕ ก็แนนอนครับอันนี้ก็เปนดุลยพินิจของทางฝายรัฐบาล 
แตอีกดานหนึ่งมันก็นาเสียดายครับ นาเสียดายเพราะวาการระบุกฎหมายตามมาตรา ๑๔๕ 
มันเปนวิธีการที่จะใหรัฐบาลไดแสดงเจตจํานงอยางชัดแจงในการจัดลําดับความสําคัญ 
ของการบริหารประเทศ เพราะถาวันนี้รัฐบาลระบุมาวาฉบับไหนบางที่จําเปนตอการ 
บริหารราชการแผนดิน พวกกระผมในฐานะตัวแทนของประชาชนก็จะทราบทันทีวารัฐบาล 
ใหความสําคัญกับเร่ืองนั้น ใหน้ําหนักกับเร่ืองนี้ คงเห็นเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญ คงเห็นเรื่องนี้ 
เปนเรื่องเรงดวน เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็กราบเรียนติงเอาไวเปนขอสังเกตแรกในเชิงเทคนิค 
ที่เกี่ยวของกับความสอดคลองกับเจตนารมณของรัฐธรรมนูญในกระบวนการที่เรากําลัง 
ดําเนินการอยูในขณะนี้  



๕๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๙/๒ 
 
   สําหรับขอสังเกตขอที่ ๒ ครับในภาพรวม ผมกราบเรียนวารัฐบาลชุดนี้ 
เกิดขึ้นหลังวิกฤติทางการเมืองซึ่งสงผลตอความเปนอยูของพี่นองประชาชนคนไทย 
ทั้งประเทศ ทําใหความคาดหวังของคนไทยทั้งประเทศวาเรามามีรัฐบาลจากการเลือกตั้ง 
มีนายกรัฐมนตรีที่มาจากการเลือกตั้งของประชาชนแลวนี่ปญหาตาง ๆ จะแกไขได 
เขาคาดหวังวากระบวนการประชาธิปไตยจะเปนกระบวนการที่ศักดิ์สิทธิ์ในแงของการเอา 
เจตจํานงของเขานํามาสูนโยบายในทางปฏิบัติ ถาพูดกันงาย ๆ ก็คือวาคาดหวังที่จะเห็น 
วาวันที่พวกเราทุกคนไปพบประชาชนแลวก็ขอคะแนนเสียง โดยบอกกับพี่นองประชาชน 
วาจะดําเนินการเร่ืองนั้น จะดําเนินการเรื่องนี้ วันนี้คือวันที่เขาจะตรวจสอบวาตกลงจะทํา 
หรือไม กระผมกราบเรียนวาในชวงของการหาเสียงนั้น ผมเองเดินสายไปหลายเวที 
ไมเพียงแตแสดงเจตจํานงวาถาพรรคประชาธิปตยมีโอกาสบริหารประเทศจะดําเนินการ 
อยางไรบาง แตไดไปรวมในเวทีของการหาเสียงที่จัดขึ้นใหทุกพรรคไปแสดงวิสัยทัศน 
บังเอิญทานนายกรัฐมนตรีทานปฏิเสธที่จะไปรวมในเวทีตาง ๆ กระผมจึงไมมีโอกาสไดฟง 
ทานนายกรัฐมนตรีไดแสดงวิสัยทัศนหรือตอบขอซักถามในเวทีเหลานั้นดวยตัวของ 
ทานเอง ผมมีโอกาสก็เพียงแตฟงทานรองนายกรัฐมนตรีม่ิงขวัญ แตสําหรับพรรคการเมือง 
อ่ืน ๆ หัวหนาพรรคหรือผูแทนพรรคนั้นไปกันหลายเวที สิ่งที่ผมตั้งเปนขอสังเกตก็คือวา 
หลายนโยบายที่พูดกันนะครับ โดยเฉพาะเวลาพูดแลวถูกซักถามวาทําจริงใชไหม เอาจริง 
ใชไหม มันหายไปครับ--------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๐/๑  
 
 
 
 
 
 
 



๕๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๒๐/๑ 
 
ก็อยากจะสอบถามวาที่หายไปเปนเพราะวาพรรคการเมืองรวมรัฐบาลดวยกันเอง 
ไมเห็นพองหรืออยางไร ผมยกตัวอยางวาบางพรรคชูประเด็นเรื่องการปลูกปาใชหนี้ 
ซึ่งเปนนโยบายที่ไดรับการขานรับสําหรับคนที่เปนหนี้ สําหรับคนที่ตองการที่จะแกปญหา 
โลกรอน อนุรักษสิ่งแวดลอม แตวันนี้เมื่อรวมอยูในรัฐบาล นโยบายนี้ก็ไมไดระบุอยางชัดเจน 
บางพรรคบอกวาจะมีการดําเนินการในเรื่องของการปรับปรุงระบบโครงสรางภาษีหรือ 
สรางระบบในเรื่องของสิทธิประโยชนบางเรื่อง ยกตัวอยาง ขอประทานโทษใชคําภาษาอังกฤษ 
เพราะเขาใชไวคือเบบี้ บอล (Baby ball) วันนี้ก็ไมปรากฏอยูครับ เปนแผนการซึ่งเคยไปขอ 
คะแนนเสียงจากพี่นองประชาชน แตไมปรากฏอยูบางพรรคการเมืองไปไกลถึงขนาดที่จะ 
จัดรัฐสวัสดิการ สิทธิประโยชนตาง ๆ อยางทั่วถึงก็ไมปรากฏอยูในนโยบายฉบับนี้ แมแต 
พรรคแกนนําซึ่งชูประเด็นวาเพิ่มรายได ๔ เทา   ลดรายจาย ๔ เทา อาจจะมีบางเรื่อง 
เกี่ยวของ แตก็ไมไดมีการยืนยันผูกมัดวานี่คือเปาหมายของนโยบายของรัฐบาลชุดนี้ 
ที่ตั้งขอสังเกตนี้ก็เพื่อจะติงเอาไวครับวากระผมไมอยากจะใหภาพลักษณของการเมือง 
และนักการเมืองเปนวาเวลาหาเสียงพูดอะไรก็ได เมื่อไดคะแนนเสียงแลว เปนรัฐบาลแลว 
จะทําหรือไมทําก็ได สิ่งที่กระผมเห็นก็คือวานโยบายที่เขียนมาโดยรวมนั้นเปนนโยบาย 
ที่พูดไดเต็มปากเต็มคําจากคนที่ติดตามนักการเมืองของทุกพรรคดวยกันมาวามีสวนรวม 
ในการกําหนดอยางชัดเจน เพื่อใหเปนไปตามเจตนารมณของการเลือกตั้งมีคอนขางนอยครับ 
ถาไมนับในหมวด ๑ ที่เปนนโยบายเรงดวนแลว แทบจะกลาวไดวานโยบายทุกหมวด 
ที่ทานเขียนเปนการเขียนลอตามรัฐธรรมนูญบาง เปนการเขียนลอตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจ 
และสังคมแหงชาติบาง แมกระทั่งเมื่อสักครูในชวงที่ทานนายกรัฐมนตรีอานนโยบาย ผมก็ 
สังเกตเห็นวาศัพทแสงหลายอยางอาจจะไมเปนที่คุนเคยนัก เพราะมันไมใชภาษาของ 
ทานนายกรัฐมนตรีหรือคณะรัฐมนตรีชุดนี้ที่มักจะใชกันเวลาพูดถึงนโยบายกับประชาชน 
ความกังวลที่ตามมาก็คือวา นอกจากเรื่องตาง ๆ ที่หายไปอยูตรงไหนก็คือเร่ืองที่เขียนอยู 
ตั้งแตหมวด  ๒ เปนตนไป  ซึ ่งตองยอมรับวาเขียนไปนี่คงนอยคนที่จะไมเห็นดวย 
สรางความสมานฉันท ทําเศรษฐกิจใหดี สรางโอกาสทางการศึกษา ปราบปรามยาเสพติด 
แตถาเปนการเขียนเพียงเพื่อลอตามถอยคําซึ่งฝายตาง ๆ เขาจัดมาให เราก็ยอมมีความชอบ 
 



๕๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๒๐/๒ 
 
ที่สงสัยวาจะดําเนินการดวยความจริงจังมากนอยแคไหน แตในสวนของนโยบายเรงดวนนั้น 
ก็ตองกราบเรียนวาตรงนี้ยอมรับครับวาอยางนอยที่สุดก็มีความชัดเจนวาพรรคแกนนําได 
ยืนยันวาทิศทางบางสวนของรัฐบาลชุดนี้คือการเปนทายาทของรัฐบาลนายกรัฐมนตรี 
ทักษิณ โครงการตาง ๆ ไมวาจะเปนกองทุนหมูบานเอสเอ็มแอล ธนาคารประชาชนหรือ 
เร่ืองอื่น ๆ นั้นก็คงตองการที่จะแสดงใหชัดครับวารัฐบาลนี้เปนทายาทของรัฐบาลทักษิณ 
จริง ๆ และจะสานเรื่องเหลานี้ตอ ซึ่งกระผมก็จะมีขอสังเกตตอไปเมื่อลงไปสูประเด็นของ 
การอภิปรายเปนประเด็น ๆ ไป ทานประธานที่เคารพครับ ทั้งหมดที่เปนขอสังเกตรวม 
ก็เพื่อจะตั้งโจทยใหญวาถาที่มาลักษณะการเขียนการใหความสําคัญของนโยบายเปน 
อยางนี้จุดที่จะเปนบททดสอบความสําเร็จ ความลมเหลวของรัฐบาลชุดนี้ก็คือวา 
ทานจะทําเพื่อใคร คําถามใหญที่สุดในทุกเรื่องจากนี้ไปหลังจากวันนี้ก็คือวาทานจะทํา 
เพื่อใครทําเพื่อพี่นองประชาชนที่มอบคะแนนเสียงมาบนความเขาใจวามีหลายสิ่งหลาย 
อยางที่ทานทั้งหลายไดไปพูดไว หรือทําเพื่อแกปญหาในอดีตของตัวเองบาง ทําเพื่อกลุมตน 
พวกพอง พรรคพวกบาง ตรงนี้จะเปนหัวใจสําคัญในการติดตามตรวจสอบและประเมิน 
นโยบายและการบริหารราชการแผนดินของพวกเราในฐานะฝายคาน ผมกราบเรียน 
เสียเลยครับวาขอใหทานประธาน------------------------------------------------------------------- 
 
                                    - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๒๑/๑ 
 
ทานนายกรัฐมนตรี และรัฐบาลมั่นใจวาพรรคฝายคานจะติดตามตรวจสอบบนหลักเกณฑ 
บนกรอบความคิดที่กระผมไดกราบเรียนไปเมื่อสักครู อยาหวงเลยครับ ในระบบรัฐสภา 
ไมมีฝายคานชุดไหนลมรัฐบาลได เพราะในระบบรัฐสภา รัฐบาลมีเสียงขางมาก รัฐบาล 
จะลมก็ดวยเสียงของรัฐบาลเองที่ไมเปนเอกภาพ และในอดีตการลมลงของรัฐบาลจากเสียง 
ที่ไมเปนเอกภาพเกิดจากเงื่อนไขการกระทําที่มาจากรัฐบาลเอง ดังนั้นมั่นใจเถอะครับ 
ตั้งแตวันนี้ ตั้งแตวินาทีนี้เปนตนไปที่พวกกระผมทําหนาที่ ถาทานทําหนาที่อยางดี 
มีประสิทธิภาพ ทํางานเพื่อพี่นองประชาชน พวกเราจะสนับสนุน แตเราจะไมสนับสนุน 
การกระทําใด ๆ ซึ่งขัดตอผลประโยชนสวนรวม เปนการแสวงหาผลประโยชนเพื่อพวกพอง 
หรือทําลายระบบสถาบันอันดีงามที่มีอยูในประเทศไทย ตรงนี้คือกรอบที่เราจะใชในการ 
ทํางานรวมกันตอไป กระผมขอเขาสูเนื้อของนโยบายในแตละดานครับ ขอเริ่มตนจาก 
เร่ืองที่ผมและพรรคประชาธิปตยเห็นวาเปนเรื่องสําคัญที่สุดคือนโยบายเรื่องการศึกษา 
กราบเรียนตรง ๆ วารูสึกผิดหวังวากอนหนานี้ในชวงแรก ๆ ของการรางนโยบายรัฐบาล 
หรือบุคคลในรัฐบาลไดบอกวาจะนําเรื่องนี้เปน ๑ ในนโยบายเรงดวน แตวานโยบาย 
ที่ทานแถลงมาแลวก็กําหนดเงื่อนเวลาในเรื่องของการดําเนินการในปแรกนั้นไมมีเร่ือง 
การศึกษาครับ ที่กระผมผิดหวังเพราะวาผมถือวาเรื่องการศึกษานั้นเปนเรื่องที่สําคัญที่สุด 
แลวเปนสิ่งที่เราจะทําประโยชนใหกับอนาคตของประเทศชาติบานเมืองไดมากที่สุด 
กระผมเขาใจดีวานโยบายการศึกษานี่มันไมมีทางทําแลวเห็นผลในระยะสั้น แตไมได 
หมายความวามันไมเรงดวนครับ ตรงกันขามทานตองถือเร่ืองนี้เปนเรื่องเรงดวน เพราะรูวา 
ถึงทานเริ่มตนในปแรกกวาจะเห็นผลอาจจะเปนในปที่ ๑๐ ปที่ ๑๑ ปที่ ๑๒ ก็ได แตยิ่งเริ่ม 
ชาเทาไรผลของนโยบายการศึกษาที่ดีก็ยิ่งชาไปเทานั้น สังคมก็จะมีความออนแอหรือขาด 
ความเขมแข็งไปเทานั้น ฉะนั้นก็กราบเรียนวา ๑. เราผิดหวังที่มันไมอยูในนโยบายเรงดวน 
ประการที่ ๒ ก็คือวาตองยอมรับวาในบรรดาการบริหารราชการแผนดินในเรื่องตาง ๆ  ของรัฐบาล 
ของพรรคไทยรักไทยนั้นหลายเรื่องอาจจะมีคําชื่นชมหรือการพูดถึงการประสบความสําเร็จ 
ของการบริหาร แตเร่ืองซึ่งเปนปญหาหลักและมีการประเมินครั้งใดก็บอกวาเปนปญหา 
ของรัฐบาลพรรคไทยรักไทยก็คือเรื่อง การศึกษา ๕–๖ ปที่ทําใหการปฏิรูปการศึกษารอบที่แลว 
 



๖๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๒๑/๒ 
 
ไมบรรลุผล วันนี้จึงเปนเรื่องใหญเร่ืองเรงดวน เร่ืองสําคัญที่ผมอยากใหรัฐบาลใสใจ และ 
สิ่งสําคัญที่สุดก็คือวานโยบายการศึกษาจะไมมีทางประสบความสําเร็จ ถาคิดวาเรื่อง 
การศึกษานั้นแกไขไดดวยเงิน และการตลาด  เพราะเรื่องของการสรางคน สรางอนาคต 
ลูกหลานของเรามันละเอียดออน มันตองการความเขาใจ มันตองการความเอาใจใสมากกวา 
การใชเงินหรือการใชการตลาด วันนี้ผมขอกราบเรียนทานประธานถึงนโยบายการศึกษา 
ใน ๒ แงมุมใหญซึ่งกระผมเปนหวง  
   เร่ืองแรกคือโอกาสทางการศึกษา เริ่มตนจากตรงนี้กอน เร่ืองนี้รัฐบาลตอง 
ทําไมใชตามหมวดแนวนโยบายแหงรัฐนะครับ เร่ืองนี้รัฐบาลตองทําตามหมวดในเรื่องของ 
สิทธิและเสรีภาพของชนชาวไทย โดยเฉพาะสิทธิและเสรีภาพในการศึกษา บทบัญญัติ 
ที่บัญญัติเอาไวก็คือ มาตรา ๔๙ บุคคลยอมมีสิทธิเสมอกันในการรับการศึกษาไมนอยกวา 
สิบสองปที่รัฐจะตองจัดใหอยางทั่วถึงและมีคุณภาพโดยไมเก็บคาใชจาย เหมือนกับ 
บทบัญญัติ มาตรา ๔๓ ของรัฐธรรมนูญฉบับที่แลว พูดงาย ๆ เร่ืองนี้คือเร่ืองเรียนฟรี ------ 
 
                       - ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๒๒/๑ 
 
เร่ืองเรียนฟรีเปนเรื่องที่ รัฐธรรมนูญฉบับที่แลวและกฎหมายบังคับใหเกิดขึ้นตั้งแต 
ป พ.ศ. ๒๕๔๕ ไดมีการกําหนดวาจะมีการเรียนฟรีตั้งแตประถมจนถึงมัธยมปลายก็คือ 
เปนเวลา ๑๒ ป ขอเท็จจริงที่ปรากฏชวงที่พวกกระผมไปพบกับประชาชนในชวง ๒ ป 
ที่ผานมาปฏิเสธไมไดเลยครับวาเดินเขาไปที่ไหน โรงเรียนไหนทุกคนตอวาหมดวา 
การเรียนฟรีไมจริง แมแตในโรงเรียนรัฐ เพราะวาการเรียนฟรีถูกตีความเพียงแควาไมเก็บ 
คาเลาเรียน แตโดยสภาพขอเท็จจริงก็คือรัฐบาลไมจัดงบประมาณไปใหเพียงพอกับ 
การเรียนฟรี ก็จะตองไปดําเนินการเก็บเงินจากผูปกครองนั่นแหละ แลวก็ไมใชเก็บตาม 
ความสมัครใจหรอกครับทุกคนก็ยอมรับวามันเชิงบังคับ สุดทายมันก็ไมใชการเรียนฟรีจริง 
เพราะมันมีคาใชจายที่แฝงอยูจะเรียกวาอะไรก็แลวแต ผมกราบเรียนวาเมื่อนโยบาย 
ของรัฐบาลบอกวา วันนี้การศึกษาจะดําเนินการใหบุคคลมีสิทธิเสมอกันในการรับการศึกษา 
๑๒ ป โดยไมเสียคาใชจาย ขอใหเปนการเรียนฟรีจริง พวกกระผมเห็นวาเร่ืองนี้เรงดวน 
เพราะเรื่องนี้นี่มันเปนเจตนารมณรวมกันของคนทั้งประเทศมาหลายป ๕-๖ ปแลว จากวันนี้ 
ไปจนถึงวันเปดเทอมใหมไมถึง ๙๙ วันใกลเคียง เราเชื่อวาทําไดและขอใหรัฐบาลทํา 
๑๗ พฤษภาคม ที่จะเปดเทอมนี่เราอยากจะเห็นสิทธิของลูกหลานของเราตามรัฐธรรมนูญ 
เกิดขึ้นจริง นั่นคือการเรียนฟรีจริงไมมีคาใชจายแอบแฝง กระผมกราบเรียนวาเรื่องนี้เปน 
เร่ืองซึ่งขอใหเร่ิมดําเนินการทําเรงดวน เสร็จจากการแถลงนโยบายอยากใหทานสํารวจไป 
เลยครับวาคาใชจายแฝงทั้งหมดและภาระของผูปกครองนี่มีเทาไร แลวใน ๙๐ กวาวัน 
ขางหนานี่ครับ จัดงบประมาณใหพอ รัฐบาลมีความคิดในการกระตุนเศรษฐกิจอยูแลว 
และรัฐบาลก็มีเสียงขางมากพอที่จะผานงบประมาณกลางป ถาทานจะจัดงบประมาณ 
กลางปมาเพื่อใหลูกหลานเราไดเรียนฟรีจริงในเดือนพฤษภาคมนี้นะครับ ผมยืนยันตรงนี้ 
เลยครับ ฝายคานจะยกมือให ขอใหจัดมา นั่นคือประเด็นแรกที่อยากจะกราบเรียนในเรื่อง 
ของโอกาสทางการศึกษา 
  ประการที่ ๒ ครับ เร่ืองโอกาสทางการศึกษานั้นก็แปลกใจอยูวาในขณะที่ 
รัฐธรรมนูญเขียนวาเรียนฟรีไมนอยกวา ๑๒ ป และในชวงที่พวกเราไปพบปะประชาชน 
   
 



๖๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๒๒/๒ 
 
ทุกพรรค ไมมีพูดต่ํากวา ๑๒ ปละครับ ประถม มัธยมนี่พูดอยูแลว อนุบาลก็พูดกัน 
ทุกพรรค มีบางพรรคไปไกลถึงมหาวิทยาลัย แตทําไมวันนี้รัฐบาลเขียนนโยบายมาไมใช 
คําวา อยางนอย ๑๒ ป แตจํากัดไวที่ ๑๒ ป อยากใหทบทวนครับ ใหความสําคัญกับเร่ือง 
นี้ ทําเรื่องนี้สําหรับอนาคตของลูกหลาน สําหรับความเขมแข็งของบานเมืองของเรา 
ผมกังวลวาที่ทานจํากัดอยู ๑๒ ปนี่กําลังเปนกรอบที่จะมาสรางปญหาใหกับตัวทานเอง 
เพราะทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการไปใหสัมภาษณแลววาเมื่อจํากัดอยู ๑๒ ป 
แตมีความประสงคอยากจะใหเด็กอนุบาล ก็เลยอยากจะขอทบทวนวาที่เรียนฟรี ตั้งตน 
กันไวที่ประถมจนจบมัธยมปลายนี่จะขอเปลี่ยนเปนอนุบาลถึง ม. ตน ความจริงเรื่องนี้ 
ไมนาจะมาสรางปญหาและความสับสนในขณะนี้เลยครับ เพราะเรื่องนี้นี่มันเคยเกิดขึ้นแลว 
มีรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการอยูทานหนึ่งไปนั่งอยูประมาณ ๓ เดือน ไปจุดประเด็นนี้ 
ขึ้นมาแลวก็สรางปญหาอยางนี้ครับ รัฐมนตรีทานนั้นก็คือ พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร 
และหลังจากนั้นมาปมปญหานี้ก็เลยยังเปนปมปญหาที่คางอยู ผมก็สันนิษฐานวา 
ทานเอาเรื่องนี้มาพูดตอ แตวันนี้บานเมืองเดินมาไกลกวาที่จะกลับกลับไปสูตรงนัน้ครบั ---- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สตมิา ๒๓/๑ 
 
ถาทานอยากจะใหการศึกษาอนุบาลฟรีกรุณาทําเปน ๑๔ ป หรือ ๑๕ ปเถอะครับ ทบทวน 
ตรงนี้เสียวาไมใช ๑๒ ป แตอยางนอย ๑๒ ป เพราะรัฐธรรมนูญก็บัญญัติเอาไวอยางนั้น 
อยูแลว และถาทานไปทําอยางที่ทานพูดคือใหจบที่ ม. ตนนี่ครับ มันจะเปนเรื่องอันตราย 
อยางยิ่งสําหรับการศึกษาของเราในอนาคต เพราะนั่นหมายความวา ม. ปลายไมฟรี 
ม. ปลายเปนจุดที่ลอแหลมที่สุดครับ เพราะ ม. ปลายคือวัยเด็กที่สามารถเร่ิมตนทํางานได 
เสี่ยงที่สุดตอการที่จะถูกแรงกดดันทางเศรษฐกิจและครอบครัวใหไปหางานทําแลวออก 
จากโรงเรียน เพราะถาอยูในโรงเรียนไมเรียนฟรี นอกจากจะหารายไดใหครอบครัวไมได 
แลวยังเปนภาระของครอบครัวดวย ขอใหทบทวนเรื่องนี้ครับ ถา ๒-๓ วันนี้ทบทวนตัดสินใจใหม 
ไดประกาศเลย พวกกระผมจะมีความสบายใจมากวาเด็ก ม. ปลายจะไดเรียนฟรีตาม 
แนวทางที่เราทํากันมาและจะไมมีการทบทวนเรื่องนี้  
   ถัดมาที่เกี่ยวของกับเรื่องนี้ก็คือวา ทานก็พูดถึงเรื่องโอกาสของเยาวชนผาน 
กองทุนใหกูยืมที่ผูกพันกับรายได ในอนาคต ตรงนี้ก็สําคัญอีกครับ เพราะกองทุนกูยืมเพื่อ 
การศึกษาที่มีอยูในขณะนี้มีอยูกองทุนเดียวที่มีกฎหมายรองรับเรียบรอยแลวงานได คือ 
กองทุนกูยืมเพื่อการศึกษาที่เรียกสั้น ๆ วา กยศ. แนวคิดเกิดขึ้นในสมัยรัฐบาลของ 
ทานนายกรัฐมนตรีชวน กฎหมายมาเสร็จในสมัยรัฐบาล ทานนายกรัฐมนตรีบรรหาร 
กองทุนนี้ใหเงินกูยืม แกเด็กนักเรียนที่มาจากครอบครัวที่ยากจน ใหตั้งแต ม. ปลายขึ้นไป 
จนจบปริญญา และใหกูไมใชเฉพาะคาเลาเรียนครับ แตคากินอยูดวย แตวาจะดวยเหตุผล 
อะไรก็แลวแตรัฐบาลของทานนายกรัฐมนตรีทักษิณอยากจะตั้งกองทุนกูยืมขึ้นมาอีก 
กองทุนหนึ่ง เรียกสั้น ๆ วา กรอ. หรือกองทุนใหกูยืมที่ผูกพันกับรายไดในอนาคต ความตาง 
ก็คือ กรอ. บอกวานอกจากจะใหเด็กที่ยากจนแลวใหเด็กทุกคน เฉพาะที่เขามหาวิทยาลัย 
และความตางอีกประการหนึ่งก็คือใหเฉพาะคาหนวยกิต คือคาเลาเรียนไมใหคากินอยู 
สุดทายรัฐบาลของทานนายกรัฐมนตรีสุรยุทธก็จับ ๒ กองทุนนี้มารวมกัน และแนนอน 
ก็ตองใช กยศ. เปนหลักเพราะ กยศ. มีกฎหมายรองรับอยู กระผมก็กราบเรียนทานประธานวา 
ทานรัฐมนตรีอยาติดยึดกับเร่ืองชื่อหรือวาใครเปนคนเริ่มตนอะไรไวครับ กองทุนกูยืม 
เพื่อการศึกษา กยศ. นี่ใชเปนฐานเถอะครับเพราะมีกฎหมายรองรับอยูแลวอยากจะปรับเปลี่ยน 
 



๖๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สตมิา ๒๓/๒ 
 
วิธีการบริหารในเรื่องการกูเงิน เงื่อนไขการกู การชําระเงิน ใชกองทุนนี้ได อยากจะขยาย 
ใหทุกคนไดกู กระผมก็ไมขัดของ เพียงแตอยาไปตัดเงินในสวนที่เปนเงินกูสําหรับคากินอยู 
เพราะเด็กที่เขาในมหาวิทยาลัยนะครับ มันไมใชเฉพาะคาหนวยกิตหรอกครับที่เปนภาระ 
ของเขาสวนใหญจากบานอยูหอตองหาที่อยู ตองกินอยู ถาโชคดีก็อาจจะมีงานทําซึ่ง 
สามารถทําใหไมกระทบกับการเรียนของตัวเอง เพราะฉะนั้นอยายึดติดกับ กรอ. ครับ 
จะเรียกชื่อกองทุน กยศ. เปลี่ยนชื่อกระผมก็ไมขัดของ จะใหทุกคนกูก็ไมขัดของ แตขอให 
เด็กที่มาจากครอบครัวที่ยากจนไดกูและมีคากินอยูตอเนื่องตอไป อันนี้เพื่อทําความเขาใจ 
วาเรื่องของโอกาสทางการศึกษานั้น นโยบายที่เขียนอยูและสิ่งที่ทานใหสัมภาษณนี่ยังสราง 
ความวิตกกังวลใหกับพวกเรา  
   อีกเรื่องหนึ่งสั้น ๆ ครับ ก็คือเร่ืองทุนการศึกษาทั้งในและตางประเทศนั้น 
กระผมทราบดีวามันเคยมีโครงการหนึ่งอําเภอหนึ่งทุนนะครับ ซึ่งก็กราบเรียนวาจริง ๆ 
แลวก็สามารถดําเนินการตอได และขอใหทําอยางที่รัฐบาลของทานนายกรัฐมนตรีสุรยุทธ 
ก็คือวาจัดเปนเรื่องงบประมาณใหเรียบรอยครับ อยาไปผูกนี้ติดกับเร่ืองหวยบนดิน ทําให 
เปนเรื่องของกระทรวงศึกษาเสีย แลวก็ไปทบทวนปญหาในอดีตที่ผานมาวาที่เด็กไปแลว 
ในที่สุดกลับมา ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                            - ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พชัรี ๒๔/๑ 
 
หรือในกรณีที่เลวรายกวานั้นก็คือมีปญหาเพราะปรับตัวไมได ทําอยางไร ไมเพียงแตจัดเงิน 
แตจัดระบบการดูแลคัดเลือกเด็ก และเขาไปชวยดูแลวาเด็กสามารถปรับตัวได เรียนได 
เวลากระผมเดินทางไปตางประเทศก็จะขอเยี่ยมเด็กที่ไปในโครงการเหลานี้เสมอเพื่อให 
กําลังใจครับ และผมคิดวาการจัดระบบการดูแลในหลายประเทศจะยังเปนเรื่องที่มีความจําเปน 
นี่คือเร่ืองของโอกาสทางการศึกษา  
   อีกเรื่องหนึ่งที่เกี่ยวกับการศึกษาก็คือเร่ืองคุณภาพ ตรงนี้สิ่งที่กระผม 
กราบเรียนไวเปนขอสังเกตก็คือวา การเขียนเรื่องของคุณภาพการศึกษา เขียนไวในเชิง 
นามธรรม แตวาจะเกิดขึ้นไดหรือไมนั้นก็คงตองไปดูทั้งในเรื่องของคุณภาพเด็ก ซึ่งก็ขอเสนอวา 
ทานคงตองประสานงานกับกระทรวงอื่น ๆ อยางใกลชิด เพื่อใหพัฒนาการของเด็กตั้งแต 
เด็กเล็กโดยเฉพาะในเรื่องโภชนาการ เร่ืองสมอง ไดรับการดูแลเอาใจใสอยางครบถวน 
แตวาสวนที่ ๒ ก็คือเร่ืองครูครับ นโยบายฉบับนี้ในขอ ๒.๑ นโยบายการศึกษา เขียนเรื่อง
ครูนอยมาก ไมไดแสดงออกวาไดรับรูถึงปญหาในเรื่องของการขาดแคลนที่เกิดขึ้นจากปญหา 
การกระจายครูวาจะแกไขอยางไร ไมไดมีการพูดถึงวาจะทําอยางไรใหครูของเรานั้น 
สามารถที่จะมีโอกาสไดรับการอบรมเพื่อปรับปรุงทักษะตาง ๆ เพื่อประโยชนในเร่ืองของ 
คุณภาพการศึกษา และกระผมฝากไวเลยครับ นโยบายหนึ่งซึ่งพวกกระผมพูดมากแลว 
ไปที่ไหนก็เปนที่พึงพอใจของเพื่อนขาราชการครู ก็คือขอใหทานไปทบทวนภาระงานของครู 
โดยเฉพาะงานที่ไมเกี่ยวของกับการเรียน การสอนขณะนี้เยอะมาก จะเปนงานธุรการ 
งานบริหาร งานรอรับการประเมินงานสังคม งานมวลชนตาง ๆ กระผมใชนโยบายสั้น ๆ วา 
ควรจะมีนโยบายคืนครูใหนักเรียน ขอความกรุณารับขอเสนอนี้ไปนะครับ เพราะวาไมได 
เขียนปญหาตาง ๆ เหลานี้อยูในนโยบายการศึกษา ถารับไปกระผมเชื่อวาจะเปนประโยชน 
อยางยิ่งกับเร่ืองของคุณภาพการศึกษา ซึ่งในสวนดีก็มีนะครับ เร่ืองหลักสูตรไดเขียนเอาไวแลว 
แลวก็เร่ืองของการขยายบทบาทขององคกรตาง ๆ โดยเฉพาะองคกรทางดานการบริหาร 
จัดการองคความรูก็ดี เร่ืองพิพิธภัณฑ เรื่องศูนยสรางสรรคงานออกแบบ เร่ืองเหลานี้ 
ซึ่งเริ่มตนมาดีนะครับ ขอใหขยายแลวก็ขอใหเด็กสวนใหญไดเขาถึง สังคมสวนใหญไดเขาถึง 
 
 



๖๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     พัชรี ๒๔/๒ 
 
ก็จะเปนประโยชน แตวาเรื่องของครูนั้นขอความกรุณาวาคงตองใหความสําคัญมากกวา 
ที่มองเห็นอยูในนโยบายที่แถลง 
  สุดทายเรื่องการศึกษาครับ ก็คือเร่ืองเทคโนโลยีสารสนเทศ เชนเดียวกัน 
เทคโนโลยีสารสนเทศทานก็เขียนเอาไวชัดเจนวา จะจัดหาอุปกรณเทคโนโลยีสารสนเทศ 
เพื่อประกอบการเรียนการสอนใหโรงเรียนอยางทั่วถึงซึ่งเปนเรื่องที่จําเปน ปจจุบันเด็กนักเรียน 
ยังขาดแคลนเรื่องของอุปกรณเร่ืองคอมพิวเตอรเทคโนโลยีสารสนเทศคอนขางมาก ถาดู 
สัดสวนมีตัวเลขที่บอกวามีคอมพิวเตอร ๑ เครื่อง เด็กใชกันถึง ๔๐ คน ควรจะลดลงมา 
อยางนอยในระยะของรัฐบาลนี้ใหเหลือสัก ๑๐ คนตอ ๑ เครื่องเพราะฉะนั้นนโยบายแนวคิด 
เร่ืองของการจัดหาคอมพิวเตอรนั้นพวกกระผมสนับสนุนยิ่งไปดูนโยบายเทคโนโลยีสารสนเทศ 
ที่พูดถึงการเขาถึงอินเทอรเน็ตความเร็วสูง พวกกระผมก็สนับสนุนเชนเดียวกัน แตที่เปนหวง 
คือคําสัมภาษณของทานรัฐมนตรีเวลาทานรัฐมนตรีสัมภาษณทานไมพูดเรื่องการจัด 
คอมพิวเตอรใหโรงเรียน ทานพยายามจะไปพูดเหมือนกับที่อดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณพูด 
คือจัดคอมพิวเตอรใหเด็กความแตกตางงายนิดเดียว ทานประธานหลับตานึกภาพ 
สําหรับพวกกระผมนี่ความขาดแคลนคอมพิวเตอร ถาวันนี้กระทรวงศึกษาธิการเอาใจใส 
เดินหนาเสนอโครงการที่เอาคอมพิวเตอรเขาไปในโรงเรียน เขาไปสูโรงเรียนเพื่อใหมี 
เครื่องใชมากเพียงพอหรือมากขึ้น 
  (นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) ไดยืนและ 
ยกมือขึ้น) 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : มีประเด็นอะไรครับ ทานตอง 
บอกดวยนะครับวาประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผม สุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน จังหวัดนครสวรรค 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๕/๑ 
 



๖๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๒๕/๑ 
 
ผมเองตองขอประทานโทษทานหัวหนาพรรคฝายคาน จริง ๆ ไมอยากขัดทานหรอกครับ 
ฟงดูก็เพลิดเพลินดีแลว แตผมคิดวา การเอยชื่อบุคคลที่เขาไมไดอยูในสภาแหงนี้ 
แลวตําหนิเขา ซึ่งตําหนิมาทั้งปยังไมพออีกหรือครับ ผมอยากจะขอความกรุณาทาน 
ใหความเปนธรรมบางเถอะครับ การพูดถึงคนอื่นและใหคนอื่นเขาเสียหายโดยเขาตอบโต 
ไมไดนั้นขอความกรุณาไดงดเถอะครับ ผมไดฟงทานพูดหลายคําแลวครับ ตําหนิทานทักษิณ 
หลายรอบทานก็ไมไดอยูที่นี่ครับ ขอความกรุณาครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ผมวินิจฉัยนะครับก็เปนประเด็น 
ในเรื ่องของการบริหารแลวก็เพื ่อใหบรรยากาศในการประชุมสภาก็ขออนุญาต 
ทานหัวหนาพรรคครับ ก็พอนิด ๆ หนอย ๆ ก็ขอความกรุณาทานนะครับ 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : 
ทานประธานที่เคารพครับ ที่จริงกระผมก็ไมไดอยากเอยถึงหรอกครับ แตวาเปนขอเท็จจริง 
เปนขอเท็จจริง ผมเอยถึงทาน ๒ เร่ือง เปนขอเท็จจริงทั้ง ๒ เร่ือง 
  เร่ืองแรกก็คือวา ทานเปนรัฐมนตรีที่มาเสนอทบทวนเรื่องของการเรียนฟรี 
ใน ม. ปลาย ผมไมไดตําหนิทานนะครับ ทานบอกวาอยากไดเปนอนุบาลถึง ม. ตน 
ในขณะที่เขาทํามาคือ ประถมถึง ม. ปลาย  
  เร่ืองที่ ๒ ก็คือทานเปนคนตนคิดในเรื่องของการแจกเครื่องคอมพิวเตอร 
ใหกับเด็ก จะผิด จะถูก จะเห็นดวยหรือไมเห็นดวยสุดแลวแต ผมเพียงแตเสนอขอเท็จจริง 
แลวก็กราบเรียนตอไปครับวา ความคิดที่กระผมบอกวาจัดซื้อคอมพิวเตอรใหโรงเรียน 
จะเปนประโยชนก็คือวา ถาเราสามารถจัดซื้อคอมพิวเตอรใหกับโรงเรียนเด็กทุกคนจะมี 
โอกาสไดใชมากขึ้น แลวในโรงเรียนจะมีความพรอมอยูแลวในการเชื่อมตอกับอินเทอรเน็ต 
และที่สําคัญก็คือวาถาเรามีศูนยคอมพิวเตอรใหเด็กใชในโรงเรียนแลวก็สามารถใหเด็ก 
ใชนอกเวลาเรียนไดหรือแมกระทั่งวันเสาร วันอาทิตยได จัดระบบการสอดสองดูแล เราก็ 
จะมีความมั่นใจวาเด็ก เยาวชนของเรานี้ไดใชคอมพิวเตอรอยางเกิดประโยชนสูงสุดและมี 
คนที่คอยสอดสองดูแลดวย ในทางกลับกันถาเราเอาเงินกอนเดียวกันไปซื้อคอมพิวเตอร 
๑ ลานเครื่องเพื่อแจกเด็ก นั่นหมายความวาเด็กอีกประมาณ ๙ หรือ ๑๐ ลานคน 
 



๖๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๒๕/๒ 
 
ในโรงเรียนที่ไมไดรับแจกไปก็เสียโอกาส เด็กที่ไดรับไป ๑ ลานคน เอากลับไปบาน 
ก็อาจจะไมมีอินเทอรเน็ตเชื่อมตอ และที่สําคัญก็คือวาการใชคอมพิวเตอร ตรงนั้นก็ 
อาจจะเปนการใชซึ่งไมมีผูหลักผูใหญที่อาจจะคอยชวยเหลือดูแล เพราะก็เปนความกังวล 
ของสังคมอยูแลว พวกเราเปนผูแทนไปหาเสียง ไปพบปะประชาชน ผูใหญกังวลอยูแลววา 
เด็กใชเวลาอยูกับคอมพิวเตอรทั้งวันไมรูวาเรื่องอะไร อันนี้คือสิ่งซึ่งอยากจะกราบเรียน 
เพื่อชี้ใหเห็นครับวา ขอความกรุณาทานรัฐมนตรีทบทวนนะครับ อยางที่กระผมกราบเรียนครับ 
อยาไปยึดติดเรื่องของการตลาด ขอใหทําเรื่องที่เปนประโยชนตามความเปนจริงในระยะยาว 
แลวพวกกระผมจะสนับสนุนอยางเต็มที่ครับ ทั้งหมดนี้ก็คือเร่ืองของนโยบายการศึกษาที่ 
อยากจะกราบเรียนนะครับ ผมทิ้งประเด็นในเรื่องของสังคมไวนิดเดียวครับ ที่เกี่ยวของ 
ไมใชเร่ืองการศึกษาโดยตรงกังวลใจนิดหนอยวา เหมือนกับที่ความชัดเจนในเรื่องของครู 
ไมมีในนโยบายการศึกษา นโยบายดานอื่น ๆ เชน ดานสาธารณสุขก็ไมไดเขียนในเรื่อง 
ของแพทยหรือบุคลากรทางสาธารณสุขไวอยางชัดเจนเทาไรนัก ยกเวนกรณีของ อสม. 
ซึ่งพวกกระผมก็หวังเปนอยางยิ่งวาทานจะเดินหนามีคาตอบแทนใหกับ อสม. อันนี้เปน 
เร่ืองซึ่งอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐบาลในสวนของนโยบายการศึกษา 
  มาที่นโยบายเศรษฐกิจครับ เมื่อเชานี้ทานนายกรัฐมนตรีเร่ิมตนอารัมภบท 
กอนจะแถลงนโยบายนั้นก็ไดเห็นปญหาวา รัฐบาลก็มีความกังวลอยูกับสิ่งที่ตองเผชิญ 
ในแงเศรษฐกิจจากนี้ไป พูดถึงปญหาวิกฤติที่อาจจะเกิดมาจากความผันผวนของเศรษฐกิจโลก 
พูดถึงปญหาที่ตกคางมา พูดถึงความสําคัญในการที่จะทําใหประเทศของเรานั้นมีขีด 
ความสามารถในการแขงขัน แตกระผมก็กราบเรียนครับวาที่จริงแลวรัฐบาลนี้ก็มีโอกาส 
แลวจังหวะเวลาขณะนี้ สถานการณขณะนี้ก็เปนโอกาสในหลาย ๆ ดาน สําหรับรัฐบาล 
เหมือนกัน 
 
                     .                                                                                                - ๒๖/๑ 
   
 
 



๖๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          กมลมาศ ๒๖/๑ 
   

ประการแรกเลยการที่เราหวนกลับคืนสูรูปแบบการปกครองในระบอบ 
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขที่สากลยอมรับ มันเปนตัวชวยในเรื่อง 
ของความเชื่อม่ันอยางมหาศาลในตัวอยูแลว ทานประธานจะเห็นครับวาบรรดาประเทศ 
ตาง ๆ ทันทีที่เรากลับสูระบบนี้ เขาก็จะสามารถดําเนินการหลายอยางกับเราไดทันที เชน 
สหรัฐอเมริกาก็จะพูดถึงการคืน เร่ืองของความชวยเหลือตาง ๆ ในยุโรปบรรดาผูบริหาร 
ของประเทศก็จะสามารถเดินทางมาพบปะเขามาเยี่ยมเยือนประเทศไทยไดหลังจากที่ 
ถูกหามหรือมีขอหามวางเวนไปในชวงที่เปนการปฏิวัติ เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนโอกาสทอง 
ที่รัฐบาลตองฉกฉวยในเรื่องของการสรางความเชื่อม่ัน เพราะสถานการณของการกลับคืน 
สูรูปแบบประชาธิปไตยเปนใจอยูแลว และในบางเรื่องครับแมวาจะเปนปญหา เชน 
ราคาน้ํามันมันก็มาพรอม ๆ กับโอกาส เพราะสถานการณราคาน้ํามันในขณะนี้มีผล 
ชวยฉุดใหราคาพืชผลดีขึ้นไปโดยอัตโนมัติ ไมวาใครจะเปนรัฐบาล เพราะฉะนั้นเงื่อนไข 
ตาง ๆ เหลานี้คือโอกาสที่รัฐบาลควรจะฉกฉวยเพื่อสรางความเชื่อม่ัน ความเชื่อม่ัน 
เปนเรื่องแรกที่รัฐบาลจะตองดําเนินการในทางเศรษฐกิจ ซึ่งกระผมขอกราบเรียนวาขณะนี้ 
มันมี ๒ ประเด็นหลักที่รอคอยรัฐบาลในการสรางความเชื่อม่ัน  
   เร่ืองแรก ก็คือปญหาที่พี่นองประชาชนบนมากที่สุด คือเร่ืองของแพง 
ทานนายกรัฐมนตรีก็คงทราบเรื่องนี้ เมื่อวานทานก็ไดออกโทรทัศนพูดถึงเรื่องนี้บนไปกับ 
ประชาชนดวยวามีปญหาของแพง ราคาสินคาตาง ๆ เพิ่มขึ้นอยูตลอดเวลาตรงนี้ทําลาย 
ความรูสึก ความเชื่อม่ัน ความกลาในการใชจายเงิน สงผลกระทบตอการหมุนเวียน 
ของเงินในระบบเศรษฐกิจ รัฐบาลก็แถลงนโยบายไวเรียบรอยนะครับ แตวาเขียนกวาง ๆ 
ไวในขอ ๑.๔ วาจะแกปญหาความเดือดรอนของประชาชนและผูประกอบการโดยดูแล 
เสถียรภาพของคาเงินบาท ราคาสินคาอุปโภคบริโภค และราคาพลังงานใหอยูในระดับ 
ที่เหมาะสม เมื่อวานทานนายกรัฐมนตรีก็ไดขยายความเล็กนอย ความคิดทานเรื่องของ 
เศษสตางค การขึ้นราคาที่ไมเปนธรรมเพราะขึ้นมากกวาตนทุน เนื่องจากมีการปดเศษ 
แลวก็บอกวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยกําลังจะไปดําเนินการเรื่องนี้ 
ผมก็ทราบวาจะมกีารประชุมกับทางผูประกอบการ เพื่อจะดูวาจะขึ้นราคาสินคาหรือไมขึ้น 
 



๗๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๒๖/๒ 
 
ราคาสินคาอยางไรใหสะทอนตนทุนอยางเปนธรรมก็ถูกตอง แตมันมีเร่ืองซึ่งผมคิดวา 
รัฐบาลคงตองยอนไปดูตั้งแตตนน้ําใหมากที่สุด คือการตรวจสอบตนทุนนั้นจะมีตนทุน 
ตัวหนึ่งซึ่งทานประธานและพวกเราทุกคนจะทราบในขณะนี้วาเพิ่มขึ้นอยางรวดเร็ว 
แนนอนนั่นก็คือเรื่องของพลังงาน เพราะฉะนั้นเราจะเห็นครับ ตอนนี้ราคาน้ํามันแกสหุงตม 
ไฟฟา คาขนสงมันจะสงตอมายังราคาสินคาหมด และถาปดเศษหรือไมสามารถไปปองกัน 
ไมใหเขาปดเศษได การเพิ่มขึ้นของราคาสินคามันก็จะยิ่งเพิ่มสูงกวาการเพิ่มขึ้นของตนทุน 
เหลานี้ ประเด็นก็คือวารัฐบาลมีความคิดในเรื่องของการจัดการเกี่ยวกับราคาพลังงาน 
อยางไร เร่ืองนี้บังเอิญเปนเรื่องที่พวกกระผมนี่พูดมากที่สุดในชวงของการเลือกตั้ง 
และเราเขาใจดีวารัฐบาลเองตองรณรงคใหพี่นองประชาชนตองประหยัดพลังงาน 
ตองพยายามที่จะลดการพึ่งพาในแงของพลังงานที่นําเขา รวมไปจนถึงเรื่องของการที่จะตอง 
ระมัดระวังไมใหการเขาไปแทรกแซงกลไกตลาดเปนไปในทางที่ผิด หรือเปนอันตราย 
หรือไมยั่งยืน หรือเสียวินัย แตเราเชื่อวามันอยูที่มุมมองวิธีการคิดและการจัดการครับ 
วันที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานไปที่กระทรวงแลวก็ใหสัมภาษณ ผมตอง 
กราบเรียนทานประธานวา ผมยังนึกชมเชยอยูในใจวาการใหสัมภาษณของทานนั้นดูจะมี 
ความเขาอกเขาใจปญหาของพี่นองประชาชนมากกวาคําสัมภาษณของอีกหลาย ๆ ทาน 
คือทานไปถึงวันแรกทานเขาใจทันทีเลยวาเรื่องใหญสําหรับชาวบาน ------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๗๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       พรรษวรรรณ ๒๗/๑ 
 
ก็คือทําอยางไรลดราคาแกสหุงตมหรืออยาใหแกสหุงตมขึ้นราคา รูวาพี่นองประชาชน 
เดือดรอนจากเรื่องนี้ ขณะเดียวกันก็เขาใจครับ ทานก็ไมผลีผลามที่จะไปบอกวาทานจะทํา 
อยางนั้นอยางนี้โดยไมฟงขอมูลใหรอบดานกอน ผมก็คิดวาเปนทาทีที่เหมาะสม แตวา 
จากนี้ไปแหละครับคือจุดที่ทานจะตองตัดสินใจ ที่ผานมาพอรัฐบาลจะดําเนินการ 
ในเรื่องนี้มันมักจะมีการทําความเขาใจที่คลาดเคลื่อนวารัฐบาลจะตองไปแทรกแซงกับ 
กลไกตลาดอยูตลอดเวลาที่จริงไมใชครับ อยางกรณีน้ํามันนี่ครับสิ่งที่เรานําเสนอก็คือวา 
ลดภาระประชาชน แทนที่ประชาชนที่ใชน้ํามันบางตัวโดยเฉพาะดีเซล หรือแกสโซฮอล 
ตองจายเงินเขากองทุนน้ํามันซึ่งเปนภาระเพิ่มเติมขึ้นสําหรับประชาชน ในภาวะอยางนี้ 
รัฐบาลเลิกเก็บเสีย เบนซินเราไมวาเอาเฉพาะดีเซลกับแกสโซฮอลทําเสีย ตรงนี้ขอให 
ทานรัฐมนตรีไปพิจารณานะครับ และผมยืนยันวาไมเปนการแทรกแซงกลไกตลาดครับ 
เพราะการแทรกแซงกลไกตลาดเกิดขึ้นวันที่รัฐบาลตัดสินใจไปเก็บเงินเพิ่มจากประชาชน 
เขากองทุนน้ํามัน เพราะนั่นไมใชสวนหนึ่งของกลไกตลาด ถาทําตรงนี้นี่ก็จะลดตนทุน 
ในบางสวนเพื่อทําใหมันเปนลูกโซละครับ เราก็หวังวาตรงนี้จะชวยลดตนทุนเรื่องขนสง 
ลดตนทุนในเรื่องสินคาบริการไดดวย ที่สําคัญไปกวานั้นก็คือวาในกรณีของแกสหุงตมนั้น 
รัฐบาลในอดีตไดถือวาเปนสินคาสําคัญครับ ใชในครัวเรือน ใชในการทําอาหารละครับ 
หรือใชสําหรับพอคาแมคาที่อยูในตลาดทําขาวแกงใหกับพวกเราที่ไปแวะกินกันตามถนน 
หรือในตลาด  แกสหุงตมไมมีทางเปนสินคาที่ใชฟุมเฟอยครับถาใชสําหรับหุงตม 
ในครัวเรือน ตรงนี้ในอดีตรัฐบาลก็จะชดเชยเรื่องคาขนสงแลวก็จะตรึงราคาไว วันนี้กําลังมี 
การเปลี่ยนแนวความคิดวาจะตองลอยตัวใหเปนไปตามราคาในตลาดโลก กระผม 
กราบเรียนผานไปยังทางรัฐบาลครับวา ขอใหตัดสินใจใหชัด พวกกระผมมีความเห็นวา 
แกงหุงตมในขณะนี้ที่ไดมาสวนใหญเปนแกสธรรมชาติของเรา คําวา เรา คือคนทั้งประเทศครับ 
ไมใชรัฐวิสาหกิจหรือองคกรใดองคกรหนึ่ง ตนทุนของการไดแกสธรรมชาติเปลี่ยนมาเปน 
แกสหุงตมตัวนี้ไมไดสูงไปกวาราคาที่เราเคยซื้อขายกันละครับกอนหนาที่จะมีการบอกเริ่ม 
ลอยตัวแลวก็ขึ้นไปถังละ ๒๐ บาท ผมยืนยันครับวาวันนี้ควรจะเปนสิทธิของคนของเรา 
ที่ไดใชแกสของเราในราคาที่ถูก เหมือนกับหลายประเทศที่เขามีน้ํามันเปนของตัวเอง 
 



๗๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        พรรษวรรรณ ๒๗/๒ 
 
เขาไมคิดขายน้ํามันใหกับคนของเขาในราคาที่ขายใหกับคนอื่น มิฉะนั้นคงไมเกิดปญหา 
อยางที่การลักลอบน้ํามันเขามาจากมาเลเซียหรอกครับ เพราะมาเลเซียก็ใชน้ํามันขายให 
คนของเขาในราคาถูก ตัดสินใจใหเด็ดขาดในเรื่องนี้ครับ สวนการจะไปจํากัดการใช 
ในรถยนตหรือในโรงงานตรงนั้นไมวากันครับ ถาเกรงวาจะทําใหเกิดความไมเหมาะสม 
หรือการทําใหเกิดความสิ้นเปลืองหรือไมพอ ขอใหดําเนินการในเรื่องนี้ เชนเดียวกันนะครับ 
ทั้งเรื่องน้ํามัน เร่ืองแกสนี่ พวกเราก็เชื่อวาสามารถทําเปนเรื่องเรงดวน แลวก็ถือวาเปน 
ของขวัญใหกับพี่นองประชาชนไดในโอกาสที่ถือวาไดนักการเมืองที่มาจากการเลือกตั้ง 
กลับมาบริหารประเทศ รวมทั้งเรื่องไฟฟาครับ ซึ่งทุกพรรคก็หาเสียงนะครับ ไมใชแควา 
จะไมขึ้นอยางที่มีการวางแผนกัน แตวาสวนลดตางๆ โดยเฉพาะคนใชไฟนอย คนยากคนจนนั้น 
ก็ขอใหดําเนินการทั้งหมดเพื่อชวยใหผูบริโภคหรือประชาชนที่จับจายใชสอยสามารถที่จะ 
ลืมตาอาปากชวยเสริมความเชื่อม่ันใหเศรษฐกิจหมุนเวียนได ผมขอฝากอีก ๒ เร่ืองเทานั้นครับ 
ในเรื่องของความเชื่อม่ันที่เกี่ยวของกับตนทุนของประชาชน ๑. คือเร่ืองหนี้สินครับ บังเอิญ 
ทานเขียนเรื่องหนี้สินไวเฉพาะการพักหนี้ของเกษตรกรรายยอยและยากจนที่ผานกระบวนการ 
จัดทําแผนฟนฟูอาชีพ แตขณะนี้ปญหาหนี้สินที่เปนปญหาใหญเร่ืองหนึ่งก็คือ ปญหาหนี้ 
บัตรเครดิต แลวก็ถูกซ้ําเติมโดยปญหาการใชบังคับ --------------------------------------------- 
 

 - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                กุลนิษฐ ๒๘/๑ 
 
กฎหมายขอมูลเครดิต ตรงนี้อยากใหรัฐบาลเรงเขาไปชวยสะสางครับ วาทําอยางไรพี่นอง 
ประชาชนของเราที่มีปญหาเรื่องหนี้บัตรเครดิตจะไดรับโอกาสในเรื่องของการปรับ 
โครงสรางหนี้ ในเรื่องการไดรับความเปนธรรมจากบัตรเครดิต ในเรื่องของการที่ไมถูก 
กฎหมายขอมูลเครดิตที่ถูกนําไปใชในลักษณะที่จํากัด แมกระทั่งคนที่มีหนี้คางเล็ก ๆ 
นอย ๆ เปนปญหากับการที่จะมีเงินทุนหมุนเวียนในการดํารงชีพ สวนสําหรับเกษตรกรนั้น 
ก็คงขอฝากไวสั้น ๆ อีกเรื่องเดียวก็คือ เร่ืองปุยซึ่งราคาเพิ่มขึ้นรวดเร็วมากจนทําใหพี่นอง 
ประชาชนจํานวนมากที่เปนเกษตรกรแมวาราคาพืชผลดีก็ยังมีปญหาอยูในเรื่องรายได 
ตรงนี้ครับเปนเรื่องแรกเรื่องสําคัญที่ผมกราบเรียนวาอยากเห็นรัฐบาลสรางความเชื่อม่ัน 
โดยการแกปญหา ทานนายกรัฐมนตรีหยิบขึ้นมาเปนเรื่องใหญดีแลวครับเร่ืองของแพง 
ทําใหสําเร็จ ทําในสิ่งที่รัฐบาลทําได แลวผมคิดวาจะทําใหเกิดความเชื่อม่ันเปนฐานที่ดี 
สําหรับเศรษฐกิจในการที่จะกาวเดินขางหนาตอไป  
   เร่ืองที่ ๒ ที่เกี่ยวกับความเชื่อม่ันก็คือนโยบายของรัฐบาลครับ ตรงนี้สิ่งที่ 
ยังอยูในใจของคนในวงการจํานวนมาก ก็คือนโยบายหลายนโยบายที่ไปสรางความหวั่นไหว 
ใหกับบรรดานักลงทุนทั้งตางประเทศ ทั้งในประเทศ กระผมกราบเรียนวารัฐบาลก็เขาใจวา 
จะตองมีการบริหารจัดการในเรื่องเหลานี้ดวยความละเอียดออนนะครับ ไดไปเขียนนโยบาย 
เอาไวเร่ืองแรกเลยที่เปนเรื่องที่วิพากษวิจารณกันมากก็คือปญหาเรื่องของเงินทุนระหวาง 
ประเทศ ก็เขียนเอาไววาจะไปดูแลในเรื่องของการที่จะกํากับการเคลื่อนยายของเงินทุน 
ระยะสั้น ระยะยาวใหเกิดประโยชนสูงสุด แตคําถามวันนี้ที่รอคําตอบคือปญหามาตรการ 
๓๐ เปอรเซ็นต การกันสํารองของธนาคารแหงประเทศไทย เร่ืองนี้ทุกพรรคพูดตรงกันนะครับ 
ชวงหาเสียง บอกวายกเลิก ทานนายกรัฐมนตรีก็ยืนยันการใหสัมภาษณกับสื่อตางประเทศวา 
๖ พรรคเห็นพองตองกันแลวก็สงใหกระทรวงการคลังกับธนาคารแหงประเทศไทยไปดู 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังทานก็ไปพบกับธนาคารแหงประเทศไทยประชุมกัน 
เสร็จเรียบรอยแตยังไมมีขอยุติ มีการพูดถึงระยะเวลา ๒ เดือน ซึ่งผมไมแนใจวาหมายถึงวา 
จะตัดสินเรื่องนี้ภายใน ๒ เดือน หรืออีก ๒ เดือนจะยกเลิกหรืออะไร ประเด็นที่กระผม 
อยากจะกราบเรียนอยูตรงนี้ครับ เมื่อความเชื่อม่ันเปนจุดเริ่มตนที่สําคัญในการบริหาร 
 



๗๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                กุลนิษฐ ๒๘/๒ 
 
เศรษฐกิจที่ดี ขอใหทางกระทรวงการคลังไดสรางความเชื่อม่ันโดยการแสดงภาวะความเปนผูนํา 
ที่เหมาะสม เร่ืองนี้ถาทานมั่นใจขอมูลของทาน ดูขอมูลของธนาคารแหงประเทศไทยแลว 
เห็นวาสมควรที่จะยกเลิก เพราะอยางที่พวกกระผมพูดไมใชเฉพาะหาเสียงนะครับ  
พูดตั้งแตวันที่เขาประกาศใช แลวตอมาตองมาผอนผันไปเรื่อย ๆ วานโยบายนี้มีผลทาง 
จิตวิทยาในเชิงสัญญาณมากกวาการแกไขปญหาอัตราแลกเปลี่ยนซึ่งมีวิธีการมาตรการ 
อ่ืนซึ่งควรจะทําใหชัดเจนเสีย ยกเลิก แตถามีขอมูลบางอยางที่ทานไปพบกับธนาคาร 
แหงประเทศไทย เปนแงมุมซึ่งทานคาดไมถึงมากอน แลวก็เห็นวาเหตุผลของธนาคาร 
แหงประเทศไทยเขาดีกวาทานก็ประกาศไปสิครับวามันไมเหมาะสมที่จะยกเลิก แลวเมื่อ 
สถานการณเหมาะสมเมื่อไร จะยกเลิก อยางนี้ ความเชื่อม่ันจะเกิดขึ้นครับ แตถาวันนี้แลว 
ไปอีก ๒ เดือน คนในวงการยังจะตองกังวลอยูตลอดเวลาวาจะยกเลิกหรือไมยกเลิก จะมี 
มาตรการรองรับอะไร หรือไมนี้ไมเอื้ออํานวยตอการเรียกความเชื่อม่ัน ฉกฉวยโอกาสจาก 
ที่กระผมกราบเรียนกอนหนานี้วาเปนจังหวะเวลาที่รัฐบาลจากการเลือกตั้งสามารถสราง 
ความเชื่อม่ันทางเศรษฐกิจใหรุดหนาไปไดก็อยากจะฝากเรื่องนี้ไปยังทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการคลังนะครับวา การทํางานในเรื่องอยางนี้กระผมอยากเห็นปรึกษาหารือ 
ภายในเรียบรอย ปรากฏตอสาธารณะคือประกาศสรางความเชื่อม่ันมากกวาการไปพบปะ 
มีสาธารณะจับจองอยูแลวออกมาแลวไมมีขอยุติ อันนี้คือเร่ืองที่มีความสําคัญมาก 
ที่กระผมอยากจะกราบเรียน สืบเนื่องจากเรื่องนี้ก็คือวาอยากเห็นความชัดเจนดวยวา ----- 
  

        - ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



๗๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         ณัฐวัฒน ๒๙/๑ 
 
กระทรวงการคลังกับธนาคารแหงประเทศไทยจะทํางานกันอยางไร ประเด็นก็มีอยูวา 
หลายครั้งพวกเราก็จะมีคําพูดสั้น ๆ แลวก็ทําใหคนนี่ไขวเขว เหมือนกับเมื่อสักครูผม 
ชี้ใหเห็นวาคนใชคําวา กลไกตลาด เสียจนไมกลาไปปรับการสงเงินเขากองทุนน้ํามัน 
บางทีคนมาพูดเรื่องความอิสระของธนาคารกลาง จนเสมือนกับวารัฐบาลหรือกระทรวง 
การคลังไปยุงเกี่ยว ไปเก่ียวของอะไรไมไดเลย ไมใชครับ ผมอยากใหรัฐบาลชุดนี้ยืนยัน 
ความเปนอิสระของธนาคารกลางใน ๒ แงมุมคือ  
  ๑. สวนที่เขากํากับดูแลสถาบันการเงินไมเขาไปยุงเกี่ยว ไมใหเกิดปญหา 
เร่ืองสถาบันการเงิน เร่ืองการปลอยสินเชื่อ เร่ืองการกํากับดูแล 
   ๒. ไมไปทําลายวินัยของธนาคารแหงประเทศไทยซึ่งตองดูแลปญหาเงินเฟอ 
เพราะเขาจะกลัววาฝายการเมืองอยางพวกเรานี่ไมคอยสนใจเรื่องเงินเฟอกลัวเศรษฐกิจ 
ไมดี กลัวจะเสียคะแนนเสียง ก็อยาไปทํา อยาไปทําใหเสียวินัย แตไมไดหมายความวา 
นโยบายการเงินกับนโยบายการคลังจะเปนอิสระตอกันได เปนไปไมได เพราะฉะนั้น 
เกี่ยวพันกับเร่ือง ๓๐ เปอรเซ็นต กับเร่ืองอัตราแลกเปลี่ยน ก็คือผมอยากเห็นธนาคาร 
กลางกับกระทรวงการคลังนี่ครับ เมื่อพบปะกันแลวสามารถแสดงจุดรวมมาไดชัดเจนวา 
ประเมินสถานการณเศรษฐกิจและเปาหมายทางเศรษฐกิจตรงกันนะ แลวจะมีการแบงหนาที่วา 
นโยบายการเงินจะไปทําอะไร นโยบายการคลังจะไปทําอะไร ตรงนี้ไมใชการแทรกแซงครับ 
แตจะเปนการสรางความเชื่อม่ันวามีการประสานสอดคลองกันแลวระหวางกระทรวงการคลังกับ
ธนาคารแหงประเทศไทย ไมใชความผิดของทานรัฐมนตรีหรอกครับ เพราะวาปญหานี้ 
เกิดขึ้นมากอนทานเขามาอยูแลว เพราะมีการวิพากษวิจารณโดยกระทรวงการคลังวา 
ธนาคารแหงประเทศไทยทําอยางนั้นอยางนี้ มีการวิพากษวิจารณกลับมาจากธนาคาร 
แหงประเทศไทยวาแลวทําไมกระทรวงการคลังไมทําอยางนั้นอยางนี้ บรรยากาศอยางนี้ 
ไมเอื้อตอความเชื่อม่ันทางการเงินการคลัง ซึ่งทานรัฐมนตรี และถาจําเปนทานนายกรัฐมนตรี 
ก็ตองแสดงภาวะความเปนผูนําในการที่จะสรางความเชื่อม่ัน และกติกาในการทํางานกับ 
ธนาคารแหงประเทศไทยใหเกิดความชัดเจนขึ้นครับ นี่คือประเด็นแรกที่เกี่ยวของกับเศรษฐกิจ 
คือความเชื่อม่ัน 
 



๗๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         ณัฐวัฒน ๒๙/๒ 
 
   ประเด็นถัดมาครับ หลักของนโยบายของรัฐบาลชุดนี้ในการที่จะแกปญหา 
เศรษฐกิจสวนหนึ่งก็คือเร่ืองโครงการขนาดใหญ จะสรางงาน สรางรายได มีการพูดกัน 
เยอะแลวนะครับ ทั้งรถไฟฟา ทั้งรถไฟทั้งที่เปนความเร็วสูงทั้งที่เปนรถไฟทางคู กางปลา 
ชานเมืองไปจนถึงเรื่องของระบบการจัดหาน้ําที่ทานนายกรัฐมนตรีไดพูดถึงเรื่องของ 
อุโมงคสงน้ํามูลคาหลายแสนลานบาทที่จะผันน้ําเขามาสูภาคอีสาน รวมไปถึงการพูดถึง 
การพัฒนาสนามบินที่เปนโครงการขนาดใหญ ทั้งสุวรรณภูมิและก็ทาอากาศยานอื่น ๆ 
กระผมขอกราบเรียนเลยนะครับวาพรรคประชาธิปตยเห็นดวยวาจะตองมีการลงทุนขนาด 
ใหญ เพราะในชวงหลายปที่ผานมาโครงสรางพื้นฐานเราขาดการพัฒนา แตสิ่งที่อยากจะ 
กราบเรียนก็คือวาโครงการขนาดใหญที่จะเกิดขึ้นขอใหปฏิบัติหรือเกิดขึ้นไดจริงภายใต 
หลักการของความคุมคาและความโปรงใสเปน ๒ หลักสําคัญ ที่ตองกราบเรียนอยางนี้ 
เพราะวารัฐบาลกอนหนานี้เคยมีการพูดถึงโครงการขนาดใหญเยอะมากมูลคามหาศาล 
แตสุดทายยังไมไดเกิดขึ้นเลยแมแตโครงการเดียว เหตุผลสําคัญก็เพราะวาถาเราขยันพูดกัน 
ไปทีละโครงการ ๆ พอเรามารวมตัวเลขเหมือนกับที่ขาวลงในวันนี้ก็จะพบวามีภาระหนี้สิน 
ที่อาจจะตองเกิดขึ้นอาจจะเปนมูลคาเปนลานลานบาท ภาระหนักก็ไปตกอยูที่กระทรวง 
การคลังอีกวาจะจัดหาเงินดวยรูปแบบงบประมาณหรือพันธบัตรหรือจะกูยืมในรูปแบบใด 
ขอใหจัดลําดับความสําคัญครับ เปนไปไมไดเลยครับโครงการที่พูดมาทั้งหมดที่ฟงมา  
๒ สัปดาหที่ผานมาจะเกิดขึ้นไดในระยะเวลา ๔ ปขางหนา แตขอใหจัดลําดับความสําคัญ 
ไววาจะเดินหนาโครงการไหนกอนโครงการไหนหลัง ยกตัวอยางเชน กรณีรถไฟฟา -------- 
 
                                                                                                                      - ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 



๗๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๓๐/๑ 
 
ทานนายกรัฐมนตรีเองก็อยากจะเห็น ๑๐ สาย อยากจะเห็นเสนทางที่ทานเห็นวาเหมาะ 
อยากจะตอไปยังชานเมือง ผมก็เรียนวาไมอยากใหเสียเวลาเรื่องการถกเถียงเรื่องเสนทาง 
เพราะมันมีแผนของมันรองรับอยูมากอนหนานี้แลว สวนจะตอขยายไป กระผมไมขัดของ 
เพื่อที่คนกรุงเทพฯ และคนชานเมืองจะไดมีรถไฟฟาใชจริงครับ แตถาเราจะตองเสียเวลา 
ถกเถียงกันอีกวาจะขีดเสนสายสีนั้นใหมหรือไม เกรงวาในที่สุดกวาโครงการนี้จะใชการได 
กวาจะเปนไปตามคํามั่นที่พวกเราไปพูดกันวาไดใชรถไฟฟา ๑๐ สาย บางพรรคบอกดวย 
วา ๑๕ บาทตลอดสายจะเกิดขึ้น มันจะเปนระยะเวลาที่เนิ่นนานเกินไป ตรงนี้ก็ขอใหมี 
ความชัดเจนนะครับวาไมไปกระทบกับขั้นตอนการทํางานจนเสียเวลาไปมากกวานี้ 
หรือเร่ืองน้ํามีประเด็นขอกฎหมายเกี่ยวกับการใชลุมน้ําหรือลําน้ําระหวางประเทศ 
มีการศึกษาการผันแมน้ําโขงมาหลายจุดครับ ก็ขอใหรีบเอามาดูแลวก็ตัดสินใจแลวก็ 
เดินหนา ตรงนี้เปนเรื่องที่สําคัญ สวนกรณีของสนามบินนั้นคงตองถามทานรัฐมนตรี 
ที่เกี่ยวของเลยตรง ๆ วาในชวง ๑ ปกวา ๆ ที่ผานมาหลังจากที่มีการเปดใชสนามบิน 
สุวรรณภูมิ มีการเขาไปประเมินปญหาความเสียหายของรันเวย (Runway) และแท็กซี่ เวย 
(Taxi way) แลวก็ตองมีการปดซอมเปนจุด ๆ ไปทั้งแท็กซี่ เวยแลวก็รันเวย จะกรุณาเปดเผย 
ไดไหมครับวา ความเสียหายขณะนี้จริง ๆ แลวเทาไร และจริงหรือไมวามีผลทําใหการปด 
ซอมในบางชวงจะตองไปใชสนามบินดอนเมืองเพิ่มขึ้นอีก อยากใหกราบเรียนขอเท็จจริงนี้ 
ตอสภาเพื่อพี่นองประชาชน เพื่อจะไดชวยกันคิดตอวาแลวจะพัฒนาสนามบินสุวรรณภูมิ 
ในสวนตอขยาย หรือจะตองกลับมาใชสนามบินดอนเมืองหรืออยางไร ตรงนี้ก็ขอถือ 
โอกาสทิ้งเปนประเด็นไวใหชวยกรุณาชี้แจงดวย แตยอนกลับมาที่ประเด็นหลักอีกครั้งครับ 
วาเราไมไดขัดของเรื่องโครงการขนาดใหญสนับสนุน แตขอใหเปนโครงการที่คุมคาและ 
ขอใหดําเนินการอยางโปรงใส กระผมไมอยากเห็นการพูดถึงโครงการขนาดใหญมากมาย 
แลวก็สุดทายพี่นองประชาชนไมไดใช กระผมไมอยากเห็นสิ่งที่เคยเกิดขึ้นในกรุงเทพฯ 
ในกรณีของโครงการโฮปเวลล (Hopewell) ที่ยังเห็นตําตากันอยูทุกวันนี้ในขณะนี้ไปเกิดขึ้นกับ 
โครงการในเรื่องการผันน้ําที่อีสานอยางนี้เปนตน เพราะฉะนั้นขอใหรัฐบาลไดดําเนินการ 
แลวก็ไดดําเนินการตามหลักของความคุมคา และความโปรงใสเพื่อประโยชนของ 
 



๗๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๓๐/๒ 
 
ประชาชนอยางแทจริง การกระตุนเศรษฐกิจของรัฐบาลยังมีอีกสวนหนึ่ง ก็คือสวนที่สังคม 
ชอบเรียกวานโยบายประชานิยม ซึ่งตรงนี้ก็จะเนนมากในฐานะที่เปนนโยบายเรงดวนที่ 
ปรากฏอยูในขอ ๑ ครับ เชนกรณีกองทุนหมูบานเอสเอ็มแอล ธนาคารประชาชน พักหนี้ 
แลวก็เร่ืองอื่น ๆ ก็ขอกราบเรียนเชนเดียวกันวาพรรคประชาธิปตยตองการที่จะเห็นการ 
กระตุนเศรษฐกิจและการสรางโอกาสใหกับเศรษฐกิจชุมชนใหกับพี่นองประชาชน 
การเขาถึงเงินทุนก็ดี การจะมีโครงการที่พี่นองในหมูบานไดตกลงรวมกันก็ดีเราสนับสนุน 
แตขอตั้งขอสังเกตและก็มีขอเสนอแนะอยู ๓ เร่ือง เร่ืองแรกก็คือวาจริงครับจะโครงการอะไรก็ 
แลวแตครับถาอัดฉีดเงินลงไป มันแกปญหาเศรษฐกิจเศรษฐกิจเฉพาะหนาไดทั้งนั้นนะครับ 
โครงการจะดีจะเลวอยางไร ถามีเงินอัดฉีดไปมันก็หมุนเวียนมากขึ้น เศรษฐกิจมันก็ดีขึ้น 
ในระยะสั้น แตเราอยากจะใหมีการไปประเมินดูวาตรงไหนที่ทําแลวไมใชแคไดประโยชน 
ระยะสั้น แตสรางขีดความสามารถใหกับพี่นองประชาชนในชุมชนดําเนินการพัฒนา 
รายได พัฒนาอาชีพได ตรงนั้นทําตออยางเต็มที่ อันนี้ก็จะเปนเรื่องที่ดี แตในอีกหลายจุด 
ซึ่งก็คงไมมีใครปฏิเสธวาเงินลงไปแลวไมคุมคาเทาที่ควร เราจะปรับปรุงกันอยางไร -------- 
 
                  - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๓๑/๑ 
 
กระผมกราบเรียนวาจริง ๆ หลักงายที่สุดที่อยากจะเห็นรัฐบาลนําเขามาจับก็คือหลักปรัชญา 
เศรษฐกิจพอเพียง ถาสามารถเอานโยบายที่สังคมเรียกวาประชานิยม เวลาเงินลงไป 
กองทุนหมูบานก็ดี เอสเอ็มแอลก็ดี มีการนําเอาหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาจับ 
กระผมคิดวานั่นจะเปนวิธีการที่ทําใหนโยบายเหลานี้มีความยั่งยืนในการชวยเหลือเศรษฐกิจ 
ในระดับฐานรากได แตวาในนโยบายฉบับนี้ยังไมคอยชัดเจนครับ ผมดูงาย ๆ วารัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๘๓ เขียนเอาไววา รัฐตองสงเสริมและสนับสนุนใหมีการดําเนินการตามแนวปรัชญา 
เศรษฐกิจพอเพียง ในภาคผนวกรัฐบาลก็บอกวาเรื่องนี้ใหอยูในนโยบายปรับโครงสราง 
เศรษฐกิจ หนา ๑๒ ผมก็ไปพลิกดูครับ ไมไดชัดเจนครับ คําวา ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 
ปรากฏอยูในเรื่องเดียวคือเร่ืองพลังงานทดแทน ซึ่งกระผมก็สนับสนุนนะครับในเรื่องของ 
การใชมันสําปะหลัง ใชออยเพื่อมาผลิตพลังงานทดแทน ยกระดับราคาของออยกับของ 
มันสําปะหลัง แตขอใหเอาเรื่องความพอเพียงไปจับในทุกเรื่อง รวมทั้งนโยบายเรงดวน 
ของรัฐบาลดวย อันนี้ก็จะเปนประโยชนมากกวาที่จะทําใหโครงการเหลานี้เราตองมาตาม 
แกปญหาทีหลัง อยางเชนกรณีกองทุนหมูบาน ก็ควรคิดเลยครับ ตรงไหนดี เปนธนาคาร 
หมูบานไปดีแลว ตรงไหน  มีปญหาครับ นาจะคิดเรื่องของโครงการปรับโครงสรางหนี้ 
ใหกับกองทุนหมูบานตาง ๆ เพื่อใหกองทุนเดินหนาตอไปได อยางนี้เปนตนนะครับ  
  ประการที่ ๒ อยากใหรัฐบาลไดมีการประเมินความตองการหรือปญหา 
ความยากจนในแตละพื้นที่ใหละเอียดมากขึ้น อยาคิดวาความยากจนที่เกิดขึ้นในจังหวัด 
หนึ่งหมูบานหนึ่งจะตองมีสาเหตุเดียวกันกับอีกพื้นที่ แลวแกไดดวยนโยบายที่พูดงาย ๆ 
เหมือนเปนนโยบายสําเร็จรูปไป บางพื้นที่อาจจะยากจนเพราะขาดแหลงน้ํา บางพื้นที่ 
อาจจะยากจนเพราะวาไมมีถนนหนทางเชื่อมตอไปยังตลาด บางพื้นที่อาจจะยากจน 
เพราะขาดแหลงเงินทุน  เราอยากเห็นการแกปญหาความยากจนที่ไปตรงจุดกับ 
ความตองการในแตละพื้นที่ ผมทราบดีครับวามันโฆษณาไมงายนโยบายแบบนี้ แตอันนี้ 
จะเปนผลที่จะดึงใหพี่นองคนยากคนจนของเราหลุดจากความยากจนเปนจริงมากกวา 
หลายนโยบายซึ่งเวลาเราประกาศภาพรวมดูหวือหวาครับ แตใชผานไป ๕ ป ๖ ป 
ความยากจนก็ยังดํารงอยูในพื้นที่เหลานั้น 
 



๘๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๓๑/๒ 
 
   สวนประเด็นสุดทายที่อยากจะกราบเรียนก็คือวา ถาพูดถึงประชานิยม 
ในสวนของการลดรายจาย กระผมอยากกราบเรียนวาวันนี้นาจะถึงเวลาที่เราสรางระบบ 
สวัสดิการใหเกิดขึ้นในประเทศไทยอยางเปนจริงเปนจัง อยาปลอยใหเปนเรื่องนโยบาย 
ประชานิยม ในเรื่องสวัสดิการกระผมแปลกใจเพราะวาที่ไดกราบเรียนทานประธานไปแลว 
วาชวงหาเสียงทุกพรรคพูดเหมือนกันหมดจนคนวิจารณ วาทุกพรรคจะเอารัฐสวัสดิการ 
อยางนั้นหรือ ความจริงไมจําเปนตองเปนรัฐสวัสดิการหรอกครับ แตระบบสวัสดิการที่ดี 
ตองมีมาทดแทนประชานิยม แตในนโยบายฉบับนี้ยังไมเห็นภาพที่ชัดเจน ไมมีการพูดถึง 
วากองทุนประกันสังคมจะมีการพัฒนาขยายอยางไร เพื่อใหพี่นองผูใชแรงงานได 
ประโยชนมากขึ้นจากการถูกหักเงินเดือนอยูทุกเดือน ไมมีการพูดถึงวาตรงนี้จะไป 
เชื่อมโยงกับระบบสวัสดิการอื่น ๆ อยางไร แลวก็มีเร่ืองหนึ่งซึ่งจําเปนจะตองพูดก็คือกรณี 
ของคนชรา วาถึงเวลาหรือยังที่เราจะถือเปนสิทธิครับ ที่เขียนไวแคนี้ไมเพียงพอครับ 
ที่บอกขยายฐานเบี้ยยังชีพใหคนชราที่ไมมีรายได วันนี้ตองคิดแลวครับวาทําอยางไร 
เงินมันมีเพียงพอเหมือนเปนหลักประกันขั้นพื้นฐานสําหรับคนชราทุกคน แลวก็คนชรา 
มีศักดิ์ศรีของความเปนมนุษยที่จะมีระบบการออม หรือระบบสวัสดิการ หรือระบบ 
บํานาญรองรับ ขอใหไปไกลกวาที่เขียนไวตรงนี้ครับวา ขยายสําหรับคนชราที่ไมมีรายได 
ซึ่งก็จะเปนเรื่องยากมาก เพราะในอดีตที่ผานมาปญหาก็คือวาใครจะไดเบี้ยยังชีพหรือไม 
ก็ไปขึ้นอยูกับผูนําชุมชน  เพราะระบบของเราไมไดเปนระบบในเชิงสวัสดิการอยางแทจริง 
ตรงนี้ก็ เปนขอสังเกตของกระผมในเรื่องของเศรษฐกิจนะครับ วานอกเหนือจาก 
ความเชื่อม่ันโครงการขนาดใหญแลว ทําอยางไรจะใหโครงการที่เราชอบเรียกกันวา 
ประชานิยม สามารถที่จะพัฒนา -------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 



๘๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๓๒/๑ 
 
ไปสูสิ่งที่ยั่งยืนและเปนประโยชนสําหรับบานเมืองมากกวา ผมขออนุญาตกอนจะไปตอ 
ในเรื่องถัดไปหมวดถัดไปก็คือ  มันมีประเด็นในทางเศรษฐกิจที่ตองการคําตอบ 
เพราะบางทีเราคิดเปนเรื่อง ๆ เราไมเห็นความเชื่อมโยงของนโยบายดานหนึ่งที่ไปมี 
ผลกระทบกับพี่นองประชาชนในอีกดานหนึ่ง คําถามหลายคําถามผมเชื่อวาสังคมตองการ 
เห็นทิศทางที่ชัดเจนของรัฐบาล เชน แนวคิดเรื่องการคาการลงทุนกับตางประเทศ 
เปนอยางไรแน จะเดินตอหรือไมกับการแกไขกฎหมายการประกอบธุรกิจของคนตางดาว 
ซึ่งจะไปนิยามหรือไปจํากัดการลงทุนของชาวตางประเทศ จะคุมครองผลประโยชน 
ของธุรกิจไทยจากการแขงขันการคาการลงทุนอยางไร จะจัดการกับปญหาการคาปลีก 
ขนาดใหญที่มีผลกระทบตอผูประกอบการรายยอยในหลายพื้นที่อยางไร ผมวา ๒–๓ วันนี้ 
เปนโอกาสดีที่รัฐมนตรีที่เกี่ยวของจะไดลุกขึ้นยืนเพื่อที่จะแสดงออกใหชัดเจน วาทิศทาง 
ของบานเมืองเราจะเดินไปในทางไหนในเรื่องเหลานี้ ตัวอยางที่เราเห็นผลกระทบชัดเจน 
แลวตัวอยางหนึ่ง ก็คือกรณีของการบังคับใชสิทธิบัตร หรือบังคับใชสิทธิเหนือสิทธิบัตร 
ที่เปนที่วิพากษวิจารณอยูในขณะนี้ในสวนของกระทรวงสาธารณสุข นี่เปนตัวอยางครับวา 
จะบริหารจัดการกันอยางไร จุดยืนคืออะไร กระผมกราบเรียนวาความจริงความขัดแยง 
และวิธีการทํางานไมนาเปนอยางนี้เลย เปาหมายเราควรจะตรงกันครับ 
   ๑. สิทธิของผูปวยในการเขาถึงยาที่จําเปนในราคาถูกเราตองยืนยัน  
   ๒. มาตรการใดที่เราทําไปไมขัดตอขอตกลงระหวางประเทศ เราตองถือ 
เปนสิทธิของเราที่จะยืนยัน และ  
   ๓. ถาคูคามีความไมสบายใจในการดําเนินการของเราในเรื่องใด เจรจา 
วันนี้ปญหาที่มันเกิดขึ้นก็เพราะวารีบพูด พอไปรีบพูดวาจะยกเลิกการบังคับใชสิทธิบัตร 
วันนี้ผมกราบเรียนวาทําใหอํานาจตอรองของกระทรวงที่จะไปเจรจากับบริษัทลดลงไป 
ไมวาเราจะเดินไปในเสนทางที่จะใชหรือไมใชสิทธิเหนือสิทธิบัตรก็ตาม แลวพอเวลานี้เรา 
บอกวาจะตองมีการประชุมตกลงกัน ตอนนี้เราก็เลยสรางเปนพันธมิตรขึ้นมา ๒ ขางแลว 
ระหวางฝายธุรกิจกับฝายตางประเทศ กับในสวนของผูปวยที่มีปญหาอีกดานหนึ่ง ตรงนี้ 
ละครับที่ผมคิดวาการบริหารจัดการในประเด็นเหลานี้ตองดีกวานี้ มีความชัดเจน 
 



๘๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๓๒/๒ 
 
ในทิศทางหลัก ๆ ครับกอนที่เราจะไปเรงพูดเปนเรื่อง ๆ ไป ก็เปนขอสังเกตในเรื่องนีน้ะครบั 
    อีก ๒ เร่ืองครับในเรื่องเศรษฐกิจที่ฝากคําถามไว ก็คือในสวนของแรงงาน 
ก็กราบเรียนวาจะเอาอยางไรเรื่องของแรงงานตางดาว ซึ่งธุรกิจจํานวนมากใชอยูในขณะนี้ 
จะเอาอยางไรในแงของการเปดใหเขามา จะเอาอยางไรในแงของการคุมครองสวัสดิการ 
แลวก็ดูแลไมใหเปนภัยในดานความมั่นคง  
   แลวก็สุดทายครับ สําหรับเร่ืองของพลังงานเชนเดียวกันครับ คือปญหา 
การจัดหาพลังงานซึ่งมีเครื่องหมายคําถามใหญอยูในเรื่องของพลังงานนิวเคลียรวาจุดยืน 
ของรัฐบาลนี้เปนอยางไร คิดวาเปนโอกาสดีที่จะไดแถลงเพื่อใหผูแทนของปวงชนชาวไทย 
ไดรับทราบในทิศทางของการทํางานในเรื่องนี้ครับ  
   ทานประธานครับ ในสวนของนโยบายถัดไปที่กระผมอยากจะกราบเรียน 
ก็คือนโยบายในเรื่องของภาคใต ซึ่งเรื่องนี้ก็เชนเดียวกันนะครับวา ไมอยากเห็นการสัมภาษณ 
เปนรายวันหรือเปนเรื่อง ๆ เพราะยิ่งสรางปญหาหรือวาสรางความสับสน ในชวงที่ผานมา 
มีคําพูดจากทานนายกรัฐมนตรีแลวก็ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยซึ่งไปกระทบกับ 
ความรูสึกหรือเกิดความละเอียดออนขึ้น ก็โชคดีวาทานนายกรัฐมนตรีก็ปรับทันนะครับ 
เชน วันแรกทานไปรับขอเสนอวาจะดําเนินการเรื่องการปลดปนหรือปลดอาวุธ พอเริ่มจะมี 
การวิพากษวิจารณไปก็ดี ----------------------------------------------------------------------------- 
  
                                                                                                                      - ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๘๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                               จรีนชุ ๓๓/๑ 
 
ทานก็บอกวาเปนเพียงขอเสนอที่ทานรับมาหรือคนมาเสนอใหทาน แตรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงมหาดไทยมาพูดเรื่องเขตปกครองพิเศษซึ่งเปนเรื่องละเอียดออน ก็ดีวา 
ทานนายกรัฐมนตรีก็บอกวาไมควรพูด แตวาอยาใหเกิดขึ้นบอยไปกวานี้ครับ เพราะวา 
ในอดีตที่ผานมานี่เราควานหาวามันมีอะไรสักเรื่องหนึ่งไหมแลวจะแกปญหาภาคใตไดนี่ 
มันเปนที่มาของความผิดพลาด จะเปนเรื่องโจรกระจอก จะเปนเรื่องยาเสพติด จะเปน 
เร่ืองเจาหนาที่ทุจริตหรืออะไรก็แลวแต มีความพยายามไปสรุปอยูเร่ือยวามันมีเร่ืองเดียว 
แลวถาเราทําอยางนั้น เราทําอยางนี้ปญหาจะหมดไป เปนไปไมไดแลวครับวันนี้ วันนี้ 
พวกกระผมก็จะพยายามนําเสนอมุมมองของพวกเราวา แนวทางในการที่จะแกปญหา 
ภาคใตครบวงจร ไมวาจะเปนเรื่องของกฎหมาย เศรษฐกิจ การศึกษา การอํานวย 
ความยุติธรรม การสรางโอกาสนั้นเรามีความคิดอานอยางไร แลวก็ย้ําอีกครั้งครับเร่ืองนี้ 
ถาทานนายกรัฐมนตรีหรือบุคคลที่เกี่ยวของในรัฐบาลตองการใหเราใหความเห็นเมื่อใด 
ในเวทีใดนั้นพวกเรายินดีเสมอ เพราะถือวาเรื่องนี้เปนเรื่องที่มีความสําคัญมาก แลวเรา 
อยากจะเห็นความเชื่อม่ัน ความปลอดภัย ความมั่นใจ ความเปนอันหนึ่งอันเดียวกัน 
เกิดขึ้นใน ๓ จังหวัดภาคใต แตสิ่งที่อยากจะกราบเรียนเบื้องตนก็คือวาตองกลับไป 
ทบทวนความผิดพลาดในอดีต ความผิดพลาดที่เอาความรุนแรงไปตอความรุนแรง 
แลวไปเรงความรุนแรงขึ้นมาเปนวงจรใหม ตรงนี้ขอใหทบทวนและมีความชัดเจนนะครับ 
การเดินไปขางหนาจะไดไมผิดซ้ํารอย มีเร่ืองหนึ่งซึ่งกระผมกราบเรียนครับวา อยากจะให 
รัฐบาลไดชวยดูเปนพิเศษเพราะวาไมแนใจเจตนาหรือความเขาใจหรือความบกพรองวา 
มันเกี่ยวของกับเร่ืองนี้อยางหลีกเลี่ยงไมได จริงอยูแมวาขณะนี้ที่มาของความขัดแยง 
หรือความรุนแรงในภาคใตไมใชเร่ืองศาสนา แตประเด็นในเรื่องความเขาใจระหวาง 
ศาสนิกชนระหวางศาสนาก็ เปนเรื่องสําคัญที่จะชวยแกไขปญหานี้ ได  แปลกใจ 
นิดเดียวเทานั้นเองละครับวาทําไมในบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญนะครับเขียนเอาไววา 
รัฐบาลจะตองมีนโยบายในเรื่องนี้ครับ ในรัฐธรรมนูญเขียนนะครับวา รัฐตองให 
ความอุปถัมภและคุมครองพระพุทธศาสนา ซึ่งเปนศาสนาที่ประชาชนชาวไทยสวนใหญ 
นับถือมาชานานและศาสนาอื่น ทั้งตองสงเสริมความเขาใจอันดีและความสมานฉันท 
 



๘๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๓/๒ 
 
ระหวางศาสนิกชนของทุกศาสนา แตพอมาดูนโยบายของรัฐบาลครับ ในหนาที่ ๙ 
เหลือแคเพียงอุปถัมภคุมครองและทํานุบํารุงพระพุทธศาสนาและศาสนาอื่น ๆ ไมมีการพูดถึง 
การสงเสริมความเขาใจระหวางศาสนิกชน ระหวางศาสนา ตรงนี้ก็ขอกราบเรียนไวเพื่อ 
รัฐบาลไปดําเนินการแกไขดวยนะครับ  
   ถัดมาครับคือนโยบายเรื่องยาเสพติดก็เปนอีกปญหาใหญซึ่งอยูในใจของ 
พี่นองประชาชน เชนเดียวกันนะครับเรื่องนี้มีบทเรียนในอดีตดวย ทุกคนสนับสนุน 
การปราบปรามยาเสพติดอยางเด็ดขาด แตบทเรียนของปญหาเรื่องสงครามกับยาเสพติด 
ที่ไปใชวิธีนอกกฎหมายนี่ไมควรละเลย กระผมไมอยากลงรายละเอียดครับเดี๋ยวจะถูก 
ประทวงอีก แตไปหาอานไดนะครับ สื่อตางประเทศยังวิพากษวิจารณอยูนะครับ 
ยกตัวอยางที่ผมมีในมือนี่บทความของเดอะ ซันเดย ไทมส (The Sunday Times) เมื่อวันที่ 
๕ ธันวาคม ค.ศ. ๒๐๐๗ เขียนวิพากษวิจารณนโยบายของอดีตนายกรัฐมนตรีไวอยาง 
คอนขางที่จะรุนแรงกระทบกับภาพลักษณของเราพอสมควร ตรงนี้ก็เปนจุดที่จะตอง 
กลับไปทบทวนนะครับ สวนแนวคิดใหม ๆ ที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเสนอ 
มานั้นก็ไมแนใจนะครับวาวันนี้จะมีการชี้แจงมากนอยแคไหน แตวาบางเรื่องก็อยากให 
ระมัดระวังในการนําเสนอความคิดไป เชน ไปสรุปวาการลอซื้อ จะเปนตัวกระตุนการผลิต 
ทั้งหมด ที่จริงไมใชหรอกครับ แลวแตพื้นที่ก็ไมอยากใหไปสรุปอะไร มิฉะนั้นเจาหนาที่ก็จะ 
มีความสับสนในแงของการดําเนินงาน หรือในกรณีที่ทาน  บอกวา จะดําเนินการในเรื่อง 
ของการไปเจรจากับกลุมวา อันนี้ก็คงจะตองปรึกษา แลวก็สอบถามไปยังกระทรวง 
การตางประเทศเชนเดียวกันวา แนวคิด แนวทางที่จะดําเนินการอยางนี้จะทําอยางไร 
เพราะทานไดพูดออกมาทางสาธารณะ 
 
                  - ๓๔/๑ 
 
 
 
 



๘๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๓๔/๑ 
 
  ประเด็นสุดทายที่วันนี้กระผมจะพูดก็คือ เร่ืองของประชาธิปไตย เหตุผลที่ 
จะตองพูดเรื่องนี้ แลวก็เกี่ยวของกับนโยบาย แลวก็เกี่ยวของกับรัฐบาลโดยตรงเพราะวา 
อยางที่ผมกราบเรียนกับทานประธานในเบื้องตน สถานการณวันนี้ทุกคนไมวาจะเลือก 
หรือชอบฝายคาน ฝายรัฐบาล ตองการประคับประคองบานเมืองและประชาธิปไตย 
ใหเดินไปขางหนา แตจะเดินไปขางหนาไดดีหรือไมอยางไร มันอยูในทาทีของฝายการเมือง 
และโดยเฉพาะอยางยิ่งทาทีที่สําคัญของรัฐบาลและผูนํารัฐบาล  
   ประเด็นที่เปนปมที่เกี่ยวของกับการพัฒนาประชาธิปไตยมีอยูหลายเรื่อง 
ซึ่งยังอยูในความวิตกกังวลหรือความไมเขาใจหรือความคลางแคลงใจของประชาชน 
กระผมก็จะขอหยิบยกมาในบางเรื่อง  
   ประเด็นแรก ทานนายกรัฐมนตรีไดแถลงอยูในนโยบายแลววาจะดําเนินการ 
สนับสนุนใหมีการศึกษาทบทวนบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ เพื่อดําเนินการแกไขใหเปนไป 
ตามหลักประชาธิปไตยอยางแทจริงและเปนประโยชนตอการบริหารประเทศ โดยทานใชวา 
ในเวลาอันควรตอไป ทานเองเคยใหสัมภาษณบอกวา ๓ เดือนกอนที่ทานจะพนไป ปญหา 
ของระบบสภาก็คือเราไมทราบครับวารัฐบาลจะพนไปเมื่อไรมันไมเหมือนกับระบบที่มี 
วาระตายตัว และกระผมกราบเรียนวาบังเอิญทานนายกรัฐมนตรีกลาวหาวาพรรคประชาธิปตย 
อยากจะแกไขมาก เพราะอยากเลือกตั้งซึ่งไมเปนความจริงเลยครับ วันที่มีการลงประชามติ 
วันนั้นไมมีใครรูหรอกครับ การเลือกตั้งผลจะเปนอยางไร กระผมก็บอกวาในฐานะการการเมือง 
ในฐานะหัวหนาพรรคการเมืองเห็นวารัฐธรรมนูญควรปรับปรุงแกไขในบทบัญญัติซึ่งยัง 
ไมสอดคลองกับหลักประชาธิปไตย ทุกพรรคก็พูดเหมือนกันครับ ที่จริงพรรคพลังประชาชน 
ก็ชูเร่ืองนี้มากที่สุดดวย เพราะเปน ๑ พรรคที่แสดงออกชัดเจนวาไมเห็นดวยกับรัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
ไมมีตรงไหนหรอกครับเกี่ยวกับการแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญที่ไปผูกเอาไววาถาแกเสร็จ 
ตองเลือกตั้งใหม ผมอยากใหเรามาตั้งหลักกันวาในฐานะนักการเมืองที่มาจากการเลือกตั้ง 
ดวยกัน เอาเวทีของสภาเปนจุดเริ่มตนของการศึกษาแกไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ แลวก็แกไข 
ไปใหเร็วที่สุดในสิ่งที่เราคิดวาถูกตอง เปนไปตามหลักประชาธิปไตย แลวไมตองกังวลนะครับ 
ก็เขียนบทเฉพาะกาลเขาไป ไมจําเปนจะตองไปรีบรอนเลือกตั้งอะไร ผมเชื่อวาทานประธาน 
 



๘๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๓๔/๒ 
 
และทานนายกรัฐมนตรีก็เขาใจดีวาทําได อันนี้ก็เปนขอเสนอของผมในเรื่องของฐธรรมนูญ 
   เร่ืองที่ ๒ ที่ตองสอบถามก็คือวาในชวงที่มีการตรากฎหมายความมั่นคง 
ออกมาครับ หลายพรรคการเมือง โดยเฉพาะพรรคแกนนํารัฐบาลแสดงความคิดเห็น 
ไวมากวาเปนกฎหมายที่ไมสอดคลองกับหลักประชาธิปไตย วันนี้อยากจะฟงครับวา 
ทานนายกรัฐมนตรี ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมมีความคิดที่จะแกไขกฎหมาย 
ความมั่นคงหรือไม เพราะอะไร เพราะทางพวกกระผมเห็นวามันยังมีบทบัญญัติ 
บางอยางซึ่งเราไมสบายใจวาจะเปนปญหากับการใชอํานาจ แลวเกินเลยขอบเขต 
ของสังคมประชาธิปไตยหรือไม จะไดมาชวยกันแกไข ตรงนี้ก็เปนคําถามในเรื่อง 
ของรัฐธรรมนูญในเรื่องของกฎหมายความมั่นคงครับ แตในสวนที่เหลือที่เกี่ยวของกับ 
การประคับประคองประชาธิปไตยและบานเมือง ตรงนี้ก็คงเปนเรื่องที่ผมอยากจะได 
กราบเรียนถึงแนวทางของทานนายกรัฐมนตรีโดยตรง ไมไดขัดกับขอบังคับหรอกครับ 
ขอบังคับเขียนเอาไวชัดเจนวาการอภิปรายในวันนี้ ใหอภิปรายในทางสนับสนุนและคัดคาน 
ในเรื่องความเหมาะสมของนโยบาย และความสามารถที่จะบริหารราชการแผนดินใหสําเร็จผล 
ตามนโยบาย ตรงนี้คือสิ่งที่ผมอยากจะตองอภิปราย แลวก็มีการแลกเปลี่ยนขอคิด 
กับทานนายกรัฐมนตรีโดยตรง 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๓๕/๑ 
 
   ขอแรกเลย  ก็คืออยากจะกราบเรียนวากระบวนการประชาธิปไตยตอง 
สะดุดหยุดลงครั้งที่แลวนี่ ถาเราพูดปลายเหตุเราก็ไปพูด ๑๙ กันยายน แตถาเราพูดกัน 
ที่ตนเหตุเราก็ตองพูดถึงปญหาที่เกิดขึ้นจากการทํางานของฝายการเมือง ผมเองเขามาสู 
การเมืองหลังทานครับ แตวาก็ไดติดตามการทํางานของทานมาโดยตลอด ก็เปนเรื่องแปลก 
อยางหนึ่งวา ๑๕–๑๖ ป ผมกับทานไมเคยนั่งฝงเดียวกันในสภาเลย แตผมก็ยังเชื่อวา 
สําหรับบุคคลที่เติบโตมากับระบบรัฐสภาอยากและจะชวยรักษาระบบรัฐสภาขอใหสิ่งที่ 
ทานปรารภกับพรรคของทานและคณะรัฐมนตรีเปนสิ่งที่ทานผลักดันจริง ๆ ก็คือการให
ความสําคัญกับกระบวนการของรัฐสภา ปญหากอนหนานี้ก็คือมีความพยายามลด
ความสําคัญของกระบวนการรัฐสภา  คิดวาเรื่องของสภา คิดวาเรื่องของฝายคาน 
เปนเรื่องนารําคาญ เปนเรื่องที่ไมสะดวกแลวสุดทายก็เลยทําใหหลักการหลายอยาง
ผิดเพี้ยนไปจนเกิดวิกฤติทางการเมือง แมผมไมเคยนั่งฝงเดียวกับทาน แตถาทานคิดเหมือนผม 
ก็คือเชื่อวาเวทีนี้ องคกรนี้ สถาบันนี้  ระบบนี้เปนการปองกันวิกฤติทางการเมืองไดดีที่สุด 
ก็ขอใหทานไดยึดแนวทางของการใหความสําคัญกับสภา การตอบกระทูถาม การเปด 
โอกาสใหพวกเราไดเสนอญัตติ การเปดโอกาสใหพวกเราแสดงความคิดเห็นไดอยางเต็มที่ 
ทั้งในเชิงสนับสนุน ทักทวงวิพากษวิจารณ ถาทําอยางนี้ผมเชื่อครับวาเปนพื้นฐานที่ดี 
ที่เร่ิมตนสําหรับการประคับประคองระบบรัฐสภาและประชาธิปไตยตอไป แตมันไมพอครับ 
มันไมพอก็คือวาในสังคมประชาธิปไตยวันนี้มีฝายอื่น ๆ ในสังคมดวยที่จําเปนจะตอง 
มีบทบาทที่ เหมาะสม และตรงนี้คือความหวงใยที่ผมมีในแงของทาทีของรัฐบาล 
แลวทานนายกรัฐมนตรี เชน วันนี้การเมืองในระบอบประชาธิปไตยไมไดมีเฉพาะพวกเรา 
ที่นั่งอยูตรงนี้ แตมีการเมืองภาคประชาชนที่ตองการมีสวนรวม มีการเมืองของกลุมคน 
ตาง ๆ มีการเมืองทองถิ่น ผมอยากเห็นทาทีของรัฐบาลและนายกรัฐมนตรีที่เปนมิตร 
กับฝาย  ตาง ๆ ในสังคมมากกวาที่เคยเห็นในอดีต ผมไมอยากเห็นภาพเหมือนกับวันที่ 
สมัชชาคนจนจากอีสานอยูหนา กทม. ตอนที่ทานเปนผูวาฯ แลวก็มีการร้ือเต็นทตองไป 
กมกราบทาน อยากเห็นการทํางานที่ยอมรับในเรื่องของสิทธิเสรีภาพการมีสวนรวม 
ของภาคประชาชนหรือองคกรตาง ๆ ซึ่งผมติดตามการทํางานของทานมา ทานอาจจะ 
 



๘๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๓๕/๒ 
 
ไมคอยเห็นดวยกับแนวทางการเมืองอยางนี้ แตผมคิดวาสังคมวันนี้จะเปนเรื่องที่มี 
ความสําคัญวาเปนความเคลื่อนไหวทางการเมือง ซึ่งจะสรางความสมานฉันทไดถามี 
การใหเกียรติและมีทาทีที่เปนมิตรตอกัน อันนี้ก็เปนสวนแรก สวนที่ ๒  ก็คือเร่ืองของ 
สื่อสารมวลชน กระผมกราบเรียนทานวาสื่อสารมวลชนนี่ ผมตองการเห็นรัฐบาลผมไมอยากใช 
คําวา เปนมิตร จะใช คําวา เคารพ ในการทําหนาที่ของสื่อสารมวลชน ผมคนหนึ่งไมมี 
ความรูสึกขัดของหมองใจอะไรเลยเวลาที่ทานนายกรัฐมนตรีใหสัมภาษณในลักษณะ 
ตอปากตอคํา หรือตอบโตกับสื่อสารมวลชน ------------------------------------------------------ 
 
                          - ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๓๖/๑ 
 
ถาไมไดเปนคําที่ไมเหมาะสมนะครับ ผมก็คิดวาเปนเรื่องซึ่งสามารถทําไดเปนสิทธิ 
เปนสิทธิที่จะแสดงความคิดเห็นครับ แตสําคัญกวานั้นก็คือปญหาเรื่องของการใหสิทธิ 
เส รีภาพกับสื่ อสารมวลชน  ทานตองไมลืมว าสมัยที่ ท าน เปนรั ฐมนตรี ว าการ 
กระทรวงมหาดไทยเปนยุคที่มีการปดหนังสือพิมพมากที่สุด ตองไมใหปญหาอยางนั้น 
ยอนกลับคืนมา เพราะสถานการณของบานเมืองของประชาธิปไตยในวันนี้มันจะทําให 
เกิดความอึดอัด ทําใหเกิดการตอตานจนเกิดวิกฤติอยางแนนอน แตที่สําคัญไปกวานั้น 
ก็คือวาการแทรกแซงสื่อในวันนี้ไมเหมือนสมัยโนนแลวที่ใชอํานาจของตํารวจหรือ 
มหาดไทยปดหนังสือพิมพ เปนการแทรกแซงในรูปแบบที่แนบเนียนกวาผานกลไกของ 
ธุรกิจเอกชน ผมตองพูดเรื่องนี้เพราะวานโยบายที่เกี่ยวกับสื่อของรัฐบาลเขียนไวสั้นมาก 
ขอ ๘.๓ สงเสริมใหประชาชนมีโอกาสไดรับรูขอมูลขาวสารจากทางราชการและสื่อ 
สาธารณะอื่นไดอยางกวางขวางถูกตอง เปนธรรม และรวดเร็ว มีคนใหขอสังเกตวาไมได 
พูดถึงเรื่องสิทธิเสรีภาพของสื่อที่นาตกใจครับ กอนจะมาเปนนโยบายฉบับนี้ครับ บังเอิญ 
มันมีรางนโยบายที่เสนอเขาคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๑ กุมภาพันธ อยูในมือของผมนี่ครับ 
วันนั้นไมไดเขียนอยางนี้ครับ วันนั้นเขียนวาสงเสริมใหสื่อสารมวลชนของรัฐและเอกชนมี 
สิทธิเสรีภาพ ไมทราบคณะรัฐมนตรีเห็นความจําเปนอะไรที่ตองตัดถอยคํานี้ออก เหตุการณ 
ที่เกิดขึ้นเมื่อสัปดาหที่แลวก็เปนประเด็น อยากจะตัดบทตัดตอนกันทานนายกรัฐมนตรี
เมื่อวานก็บอกวากรมประชาสัมพันธชี้แจงแลว ทานรัฐมนตรีจักรภพชี้แจงแลว ถาเราเชื่อ
เร่ืองสิทธิเสรีภาพมันไมใชครับ กระผมอยากจะกราบเรียนวายุคหลังที่แทรกแซงสื่อนี่ ไมได
ใชอํานาจรัฐเขาไปปด อํานาจรัฐเขาไปสั่งหรอกครับ กลไกที่ใชมากที่สุด ก็คือรูวาสื่อเปนธุรกิจ 
จะเปนวิทยุหรือเปนโทรทัศน คนทํารายการ คนจัดรายการมีบริษัทเปนธุรกิจ แลวธุรกิจ 
ก็ตองมีปญหาคํานึงถึงความอยูรอด ไมของบริษัทเองก็ตองคํานึงถึงลูกจาง พนักงาน 
ซึ่งอาจจะตกงานเหมือนกับที่ทานนายกรัฐมนตรีแสดงความเห็นใจกับคนที่ทํางานใหไอทีวี 
วิธีที่แทรกแซงสื่อก็คือสรางความกลัว สรางความกลัววาถาไปแสดงความคิดเห็นวิพากษวิจารณ
ในทางที่ไมถูกใจกับรัฐบาลแลวจะทําธุรกิจตอไมได กรณีของดอกเตอรเจิมศักดิ์นะครับ 
ตองเอยนามทาน คนนอกครับ ผมก็ไมพูดใหทานเสียหายครับ ผมก็ทราบวาดอกเตอรเจิมศักดิ์นั้น 
 



๙๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๓๖/๒ 
 
กับหลาย ๆ ทานในรัฐบาลรวมทั้งทานนายกรัฐมนตรีคิดไมตรงกันอยูแลว จําไดเมื่อป ๒๕๓๘ 
ทานรวมรัฐบาล ทานยังเคยบอกเลยวามีบุคคล ซึ่งขณะนั้นเขาใหทานนายกรัฐมนตรี 
แตงตั้งสมาชิกวุฒิสภา ทานยังบอกเลยวาทานไมขอแตงตั้งใครหรอก แตขออยาใหแตงตั้ง ๓ คน 
๑ ใน ๓ คือ ดอกเตอรเจิมศักดิ์ แตวาทานกับดอกเตอรเจิมศักดิ์ไมจําเปนตองเห็นตรงกัน 
แตการเสนอมุมมอง การทําหนาที่ของแตละฝาย ผมอยากเห็น มีโอกาสทํากันไป เร่ืองของ 
ดอกเตอรเจิมศักดิ์จะไปสรุปวาทานถอนตัวเอง ขอเท็จจริงก็คือวาทานไดรับการติดตอจาก 
เจาของบริษัทที่รับสัมปทาน แลวมีการสื่อสารไปวาบริษัทอาจจะมีปญหากับผูมีอํานาจ 
ในบริษัทผูที่เกี่ยวของ ๒–๓ คน เขาก็ตกลงกันวาจะทําอยางนี้ ถาไปสรุปตัดตอนวาแปลวา 
อยากจะเลิกจัดรายการเอง ไมใชครับ เหตุการณมันเกิดหลังจากที่ดอกเตอรเจิมศักดิ์ไปจัด 
รายการ แลวก็ไปพูดถึงเรื่องเหตุการณ ๖ ตุลาคม ------------------------------------------------ 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สตมิา ๓๗/๑  
 
สืบเนื่องมาจากที่ทานนายกรัฐมนตรีไปสัมภาษณโทรทัศนตางประเทศวาเหตุการณ 
๖ ตุลาคม มีผูเสียชีวิตคนเดียว ซึ่งแนนอนครับกลุมญาติวีรชนหรือกลุมผูที่ไดรับความเสียหาย 
เขาก็แยงวามันไมจริง ในมือผมก็มีรายชื่อของผูที่มีการชันสูตรพลิกศพแลวมีรายชื่ออยู 
๓๘ คน นี่เฉพาะฝายนักศึกษาและประชาชนที่เปนผูตองหา ดอกเตอรเจิมศักดิ์ก็เอาหนังสือ 
ซึ่งเขียนโดยคุณวีระ มุสิกพงศ มาอานใหฟงวาทานนายกรัฐมนตรีเคยไปบรรยายเกี่ยวกับ
เหตุการณ ๖ ตุลาคม วาอยางไร เขาใจวาบรรยายที่ฝร่ังเศสมันไมตรงกับสิ่งที่ทานใหสัมภาษณ 
พูดไปบังเอิญวันนั้นรายการหมดเวลากอน  บอกวันรุงขึ้นจะมีการดําเนินการเสนอเรื่องนี้ตอ 
ประเด็นของผมก็มีอยูวา ดอกเตอรเจิมศักดิ์ควรจะมีสิทธิในการเสนอขอมูลดานนั้นไหม 
ถาเราเชื่อเร่ืองสิทธิเสรีภาพของสื่อ เราก็ตองบอกวาทานมี สวนทานนายกรัฐมนตรีหรือใคร 
จะเห็นไมตรงกับดอกเตอรเจิมศักดิ์ หรือเห็นวาดอกเตอรเจิมศักดิ์เอาความเท็จมาพูดทําให 
เกิดความเสียหายก็สามารถดําเนินการไดตามกฎหมาย แตมันไมใชอยางนั้นครับ 
ผมไมทราบวาจะเปนเพราะความกลัวของบริษัทเองหรือจะเปนเพราะมันมีคนใกลชิด 
หรือจะเปนเพราะเจาตัว ไมมีใครทราบไดนอกจากเจาตัวเทานั้น แตลําพังการพูดวาเรื่องนี้
จบแลวมีการถอนตัวไป ทานไมคิดหรือครับวามันอาจจะทําใหเกิดกรณีที่  ๒ ๓ ๔ ๕ ๖ 
เกิดขึ้นตอไปอีก แลวก็อางวาแตละบริษัทตัดสินใจเอง เพราะทุกคนกลัวเรื่องของธุรกิจ 
กรณีที่เกิดขึ้นกับ ๑๐๕ วิสคอม (Wisdom) ก็เปนเพราะวากําลังจะตอสัญญา จริง ๆ  ในประวัติเขา 
ก็ไมคอยกลัวนะครับ ทานรัฐมนตรีจักรภพทราบดีเพราะวาทานจัดรายการอยูที่คลื่นนั้น 
รูจักอยูกับบริษัทนั้นชวงที่ทานเปน นปก. เขาก็ไมกลัว เขาก็ใหทานจัด ทานหยุดจัดไปชวงเดียว 
ก็คือตอนถูกควบคุมตัว กลับออกมาก็จัดตอ แตทําไมวันนี้บริษัทกลัว แลวเมื่อบริษัทกลัว 
รัฐบาลบอกเขาไดไหมวาไมตองกลัว จัดตอไดไมกระทบกับการทําธุรกิจอยางนี้สิครับ 
สงเสริมสิทธิเสรีภาพ ผมไมบังอาจไปกลาวหาหรอกครับวาทานนายกรัฐมนตรีหรือ 
กรมประชาสัมพันธหรือทานรัฐมนตรีคงไปสั่ง ผมเพียงแตบอกวาถาเราเชื่อเรื่องสิทธเิสรีภาพ 
แนวทางของทานวันนี้ตองไมใชแคปฏิเสธวาผมไมเกี่ยว ลุกขึ้นมายืนครับ ยืนยันเลยวา 
เอาอาจารยเจิมศักดิ์กลับมาจัดตอไดไมกระทบกับเรื่องธุรกิจ อยางนี้เราก็จะไดเร่ิมตน 
สามารถทําใหบานเมืองเดินตอไปไดวาประชาธิปไตยไมใชแคเร่ืองของนักการเมือง 
 



๙๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สตมิา ๓๗/๒  
 
ซึ่งลงเลือกตั้ง แตตองหมายถึงสิทธิเสรีภาพของภาคประชาชน  ของสื่อสารมวลชน 
ของนักวิชาการ ของฝายตาง ๆ ในสังคมดวย เร่ืองนี้ก็ขอเรียนไวนะครับ เพราะวาผมเห็น 
การปรับถอยคําในนโยบายที่เปนที ่มาฉบับลาสุดและเห็นเหตุการณที่เกิดขึ้นแลว 
ผมเปนหวงมาก 
   ประเด็นถัดไปครับ  รัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งหรือกระบวนการ 
ประชาธิปไตยสะดุดทุกครั้ง ขอหาขอแรกคือทุจริต ทุกครั้งครับ แลวก็เปนขอหาที่คน 
เชื่อดวย เพราะฉะนั้นวันนี้ถาเราอยากจะประคับประคองบานเมือง รัฐบาลใหเดินตอไป 
ขางหนานี่ตองชัดเจนวาเรามีทาทีตอปญหาเรื่องการทุจริตการปฏิบัติราชการกันอยางไร 
แนนอนทานนายกรัฐมนตรีแถลงไปเมื่อสักครูตอนทายยืนยันกับพวกเราวาทานจะบริหาร 
ราชการแผนดินดวยความซื่อสัตยสุจริต แตวาทั้งหมดนี่ตองพิสูจนกันดวยการกระทํา 
แลวก็ทานเองทานก็บอกวาทานจะดูแลไมใหเกิดการทุจริตขึ้นในรัฐบาลของทาน เขาใจวา 
วันศุกรทานยังปรารภเลยวาที่คนเริ่มไปพูดวารัฐบาลทานมี มิสเตอรเอส มิสเตอรท ี
ซึ่งมาจากกรุงเทพมหานคร ทานยืนยันบอกวาไมมีกรณีอยางนั้น ก็ดีครับที่ทานทราบวา 
มันเริ่มมีเสียงพูดกันอยางนี้ จะไดปองกันไมใหอะไรก็ตามซึ่งมันไมควรเกิดมันเกิด---------- 
 

        - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     พชัรี ๓๘/๑ 
 
แตวาสําคัญไปกวานั้นก็คือวาทานจะจริงใจในการสนับสนุนกลไกที่จะตอสูกับปญหา 
การทุจริตมากนอยแคไหน ชวงหาเสียงทานบอกทานจะยุบ คตส. ตอนนี้ก็ไมพูดถึง 
การยุบ คตส. แตก็ไมปรากฏวารัฐบาลพรอมที่จะสนับสนุน คตส. ใหทํางานไดอยางเต็มที่ 
เพราะเรื่องสุดทายตองไปจบลงที่ศาลอยูแลว จะสนับสนุนไหมครับ ให คตส. เขาได 
ทํางานอยางเต็มที่ มีมือมีไมใหเจาหนาที่ใหความรวมมือ เพื่อที่คนที่ทุจริตจะตองไดรับ 
โทษตรงไปตรงมา ตรงนี้ละครับคือเร่ืองสําคัญ ผมจึงกราบเรียนเปนประเด็นสุดทายครับ 
วาวันนี้ที่สุดบานเมืองเราจะเดินไปตามเปาหมายที่ทานแถลงนโยบายไวหรือไม 
อยูที่หลักการทํางานของทาน ผมเห็นใจทานนายกรัฐมนตรี วันกอนทานก็พูดอีกนะครับวา 
ทานมาตัวคนเดียว แลวก็พูดทํานองวามีปญหาวาจะถูกมองวาเปนหุนเชิดหรือไม 
กอนหนานี้แนนอนครับเปนเรื่องลําบากสําหรับทาน แตวันนี้ทานเปนนายกรัฐมนตรีของ 
ประเทศไทยแลว อํานาจอยูในมือทาน เปนตัวจริง และผมก็อยากใหทานไดพิสูจนตัวจริง 
ของทาน ทานไดปรารภหรือบนมา ๒ ครั้งนะครับ ครั้งแรกในขณะที่จะทูลเกลาฯ รายชื่อ 
คณะรัฐมนตรี ทานเปนคนปรารภออกมาเองวาคณะรัฐมนตรีขี้เหร พวกกระผมไมไดพูดนะครับ 
สื่อมวลชนพยายามใหผมวิจารณอยูนาน ผมไมพูดเลย แตทานหยิบยกขึ้นมาเองแลวทาน 
ก็นํารายชื่อนั้นขึ้นทูลเกลาฯ โดยบอกวาปรับ ๑๒ ตําแหนงหรือไมอยางไร ผมไมทราบ 
สังคมก็เห็นใจทาน ถัดมาพอจะมีการตั้งเลขานุการรัฐมนตรี ทานก็ปรารภอีก เหมือนกับวา 
รายชื่อนี้มันไมเหมาะสม ก็ยังไมทราบวาสุดทายจะลงเอยอยางไร แตกระผมกราบเรียนวา 
สิ่งซึ่งเปนปญหาความอึดอัดของทาน เราอยากใหทานจัดการ เพราะทานมีอํานาจ ๑ ครั้ง 
๒ ครั้ง ผมวาทานนายกรัฐมนตรีก็จะเห็นนะครับ สังคมอยากใหทานเปนตัวของตัวเองจริง ๆ สู 
ทําในสิ่งที่ทานเชื่อวาถูกตอง แตถามีหนที่ ๓ หนที่ ๔ หนที่ ๕ แลวเปนเพียงการปรารภ 
แตยังทําไมได วันนั้นมันจะยอนกลับมาทําลายความเชื่อม่ันที่จะทําใหทานไมสามารถ 
บริหารราชการแผนดินไดเปนไปตามเปาหมายของนโยบายนี้ ขณะเดียวกันก็ตองกราบเรียนวา 
บางเรื่องครับ กระผมอยากจะขอกับทานวาเมื่อทานมาดํารงตําแหนงตรงนี้แลว 
ทานละเวนอยาไปเกี่ยวของไดไหม เพราะสิ่งที่ไปตอกย้ําวาทานจะเปนนายกรัฐมนตรี 
จริงหรือไม หรือมีแรงกดดัน หรือใครมาเชิดอยูนี่มันก็อยูกับการที่วาทานยังตองทําหนาที่ 
 



๙๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      พชัรี ๓๘/๒ 
 
ไปปกปองอดีตผูนําหรือไมอยางไร ผมวาวันนี้ไมใชหนาที่ของทานนายกรัฐมนตรีแลวที่จะ 
มาพูดวาขอกลาวหาตอทานอดีตนายกรัฐมนตรีมันเปนอยางไร ใหกระบวนการยุติธรรม 
ดําเนินการไปในตัวของมันเถอะครับ วันนี้ไมใชหนาที่ของทานแลวที่พยายามจะบอกวา 
ยังมีมือที่มองไมเห็นเขามาสูกระบวนการ กกต. บาง ป.ป.ช. คตส. ผมไมทราบ วันนี้หนาที่ 
ของทานคือจัดการกับความขี้เหร ความเลวราย ความชั่วรายที่มองเห็น จัดการเสียครับ 
ถาวันนั้นทานทําสิ่งเหลานี้สําเร็จนะครับ ผมคิดวาทานก็จะกาวลงจากตําแหนงในฐานะ 
นักการเมืองซึ่งมีประวัติการทํางานการเมืองมายาวนานไดอยางสมบูรณแบบ -------------- 
 
                  - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                          บุศยรินทร ๓๙/๑ 
 
แตวาถาทานไมสามารถหลุดพนตรงนี้ไดครับ แลวเปนนายกรัฐมนตรีเทียม ผมเชื่อวา 
ทานไมประสงคอยางนั้นอยูแลว แตที่สําคัญก็คือวาประเทศชาติและประชาชนคนไทย 
และสถานการณของพวกเราทุกคนในวันนี้ไมตองการสิ่งนั้นครับ กราบขอบพระคุณครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานรัฐสภา 
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายมีชัย ฤชุพันธุ รองประธานรัฐสภา ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ทานประธานคงไดฟงกอน 
ทานขึ้นมานั่งบนบัลลังกนะครับ เมื่อเวลาที่กระผมเปนผูอานนโยบาย ผมใชเวลาชั่วโมงหนึ่ง 
ทานหัวหนาฝายคานใชเวลา ๒ ชั่วโมง ผมก็ยังไมไดถึงเวลาที่จะตอบสิ่งที่ทานไดวิพากษวิจารณ 
ตั้งแตตนนะครับ แตขออนุญาตทานประธานจะตอบในสวนที่มันอยูนอกเหนือนโยบาย 
ก็ขอใชสถานะเพียงแตวาผมถูกพาดพิง จะพูดในสวนที่ไมไดเกี่ยวของกับนโยบายทั้งนั้น 
ทานวิพากษวิจารณนโยบายอยางไรไมเปนปญหาหรอกครับ แตวาระยะเวลาหลังเมื่อกี้ 
ประมาณสักเกือบครึ่งชั่วโมงที่ทานเริ่มอบรมสั่งสอนคนเปนนายกรัฐมนตรี ก็อยากจะเรียน 
สั้น ๆ ตรงนี้เทานั้นทานประธานครับ ผมชื่อ สมัคร สุนทรเวช ผมเปนหัวหนาพรรคพลังประชาชน 
ผมเปนนายกรัฐมนตรี ซึ่งมาตามเสนทางของการเลือกตั้ง มีการตรวจสอบโดยคณะกรรมการ 
กกต. ถูกตองเรียบรอย หัวหนาพรรคพลังประชาชนมีสมาชิกที่ไดรับเลือกตั้ง ๒๓๓ คน 
หัวหนาฝายคานซึ่งวิพากษวิจารณผมเม่ือสักครูนั้นไดรับเลือกตั้ง ๑๖๕ คน ผมเลยไดเปน 
นายกรัฐมนตรี อยากกราบเรียนทานประธานไมมากหรอกครับ ลักษณะที่ไดมาพูดจา 
เหมือนกับอบรมสั่งสอนคนเปนนายกรัฐมนตรีนั้นฟงดูก็คงจะดูโกเกแลวก็เกงกลาดี  
แตเวลาจะใชขอความตาง ๆ นั้นคนเปนหัวหนาฝายคานแมอายุจะยังไมมากควรจะตองมี 
ความรอบคอบในการใชตัวเลขใชอะไรตาง ๆ มากกวานี้ วิพากษวิจารณคนเปนนายกรัฐมนตรี 
ปจจุบันวาเมื่อเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยนั้นสั่งปดหนังสือพิมพมากที่สุดนั้น 
ผมเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย เมื่อ พ.ศ. ๒๕๑๙ วันนี้ พ.ศ. ๒๕๕๑ ผมเปนมาแลว 
๓๒ ป คนที่อบรมสั่งสอนผมเมื่อสักครูนี้ ปนี้อายุ ๔๓ ปลองลบดูสิครับ ลบดูแลวก็จะรูวา 
 



๙๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                          บุศยรินทร ๓๙/๒ 
 
อายุ ๑๑ ปเทานั้นเอง แลวอยูในประเทศไทยหรือเปลา ไมอยูหรอกครับ อยูประเทศอังกฤษ 
ถาไมรูขอมูลแลวละก็ลองใหทานเลขาธิการพรรค ทานบอกใหฟงหนอยหรือประธานที่ปรึกษา 
พรรคใหเลาใหฟงหนอย ขอเท็จจริงนั้นเปนอยางไร ผมเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
ผมไมเคยสั่งปดหนังสือพิมพคนจะปดอาจจะเปนเจาพนักงานการพิมพ ซึ่งผมไมเคยสั่งให 
เขาไปปด ถาเขาจะทําตามหนาที่บาง ผมก็จําไมไดวามันมีอีกสักเทาไร แตถาทานหัวหนา 
ฝายคานไมเคยรูเลย ผมจะบอกใหฟงครับวา เมื่อเขาปฏิวัติกันเมื่อวันที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๑๙ นั้น 
เขาปดหนังสือพิมพหมดทุกฉบับ ผูวาราชการกรุงเทพมหานครถูกเชิญเขาไปในคณะปฏิวัติ 
เขาเรียกวาคณะปฏิรูป ผมบังเอิญนั่งอยูที่ กทม. ดวย ทานผูวา กทม. ทานก็บอกไปกับอาหนอย 
ผมก็เขาไปกับทาน ทานก็ไปนั่งคุยกับทานหัวหนาคณะปฏิรูป ผมก็นั่งคุยกับทานนายพลอากาศเอก 
ทานหนึ่ง ทานบอก ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

                                                                                                          - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          กมลมาศ ๔๐/๑ 
 
คุณสมัคร เราสั่งปดหนังสือพิมพหมดเลยทุกฉบับ ผมบอกหรือครับ แลวพรุงนี้ใครจะรู 
คนไทยจะรูไดอยางไรครับวาคณะปฏิรูปเปนใคร มาจากไหน ผมบอกผมไมเห็นดวยหรอกครับ 
อยางนี้แลวคนจะไมรู พรุงนี้หนังสือพิมพสําคัญก็ตองออก เขาบอกอยางนั้นหรือ แลวรุงขึ้น 
คณะปฏิรูปก็ตั้งคณะกรรมการเปดหนังสือพิมพ ๕ คน มีทหาร เปนหัวหนา ผมเปน ๑ ใน ๕ 
แลวผมนี่แหละครับเปนคนเปดหนังสือพิมพทุกฉบับที่ถูกปด พยานที่ผมอางอิงได 
ชื่อนายประพันธ เหตระกูล ตอนนั้นอยูหนังสือพิมพเดลินิวส มานั่งอยูที่หนาหอง เขามา 
เพราะเขาเปนเพื่อนผมเรียนหนังสือมาดวยกัน ผมสั่งเปดเปนแถวเลยครับ เปดหมด 
นายสมัคร สุนทรเวช นี่แหละครับสั่งเปดหนังสือพิมพและไมเห็นดวยกับคณะปฏิรูปที่ปด 
หนังสือพิมพ ดวยเหตุผลวาพรุงนี้เชาผูคนในบานเมืองจะรูไดอยางไรวาใครเปนคณะปฏิรูป 
ถาหัวหนาฝายคานไมเคยรูเร่ืองนี้ลองถามทานประธานที่ปรึกษาดูเถอะครับ ขอเท็จจริง 
เปนอยางนี้ สําคัญที่สุดก็คือวาเรื่องตาง ๆ ที่เอามาอบรมสั่งสอนวากลาวผม ทวงทาทีผม 
ตาง ๆ นั้น ไมเปนปญหาหรอกครับ ผมฟงได ผมอายุมากพอที่จะฟงคนอายุ ๔๓ ปอบรม 
ผมได ผมปนี้ยาง ๗๓ ปแลวครับ อายุแกกวาผูพูดเพียง ๓๐ ปเทานั้น ผมเห็นตื้นลึกหนาบาง 
ในบานเมืองนี้ แลวผมเปนคนที่อยูในแวดวงการเมือง ถาผมสกปรก คิดไมเปนทางการเมือง 
มาไมไดไกลถึงปานนี้หรอกครับ จะอยูแถวไหนยังไมรู  เลยครับ ถาผมสกปรกผมอยูเฉย ๆ 
ไมไดหรอกครับ ผมฟองคดีประธาน กกต. ซึ่งทานก็ดีทานก็บอกไมเปนไรหรอก มันก็ผลัดกัน 
ทานมากลาวหาผม ผมเห็นวาไมถูกผมฟองทานครับ ยังเปนคนรูจักดีดวยกันอยางนี้ 
เพราะวาผมไมเคยรูจักทานเปนสวนตัว แตทานฝากความมาบอกวาไมเปนไร คุณสมัคร 
ก็ทําหนาที่ของคุณไป ผมก็บอกทานก็ทําหนาที่ของทาน แตผมเห็นวาทานทําไมถูก 
ผมเปนผูถูกกลาวหาที่ผมฟองคดีผูกลาวหาผมนะครับ เวลานี้คดีก็อยูในศาล การวินิจฉัย 
ก็ยังครับ เร่ืองทั้งหมดนั้นอยูที่คณะกรรมการ คตส. คตส. เปนคนจัดการดูแลเรื่องนี้ครับ 
อยูขั้นสอบสวนเทานั้นแหละครับ เร่ืองยังไมถึงอัยการดวยซ้ําไป ยังสอบคนไมหมดเลยครับ 
แตวาสื่อสารมวลชนวากลาวกันรุนแรงเหมือนกับผมเปนคนสกปรกเต็มที่ มีคนไปขุดออกมา 
ดวยซ้ําไปนะครับ ทิ้งขยะกันมา ๓ ป ลองดูสิครับ ลองบอกวาผมทําผิดแลวลองระงับ 
สัญญาดูสิครับ แลวดูสิอะไรมันจะเกิดขึ้นผมไมวาอะไรหรอกครับ ทําได แตผมนี่ผมพูด 
 



๙๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๔๐/๒ 
 
กับหนังสือพิมพเมื่อ ๒–๓ วันเอง ผมบอก ผมนี่สุจริตเปนเกราะบังศาสตรพรอง สกปรก 
บาทเดียวเปนศัตรูกับสื่อสารมวลชนไมไดหรอกครับ ไมไดจริง ๆ เขาเอาตายเลยครับ 
ถลกหนังตายเลย ในเมืองไทยยังมีคนอยางนี้กี่คนครับที่ตอปากตอคํากับสื่อสารมวลชน 
ไมละเวนเลย แตสําคัญที่สุดนักการเมืองกี่คนในบานเมืองนี้ถูกนักสื่อสารมวลชนสับโขก 
ดุ ดา วากลาว เขียนกระทบกระแทกแดกดัน ผมตอบโตคนพวกนี้ เพราะผมเปนคนมีจิต 
มีวิญญาณ เปนคนธรรมดา ไมใหใครมารุกล้ําก้ําเกินผม คดีความในศาลนี่แพบางชนะบาง 
สุดแทแตทนายจะเกง ไมเกงคดีหมิ่นประมาทเทานั้นแหละครับ คดีทุจริตฉอราษฎรบังหลวง 
ยังไมเคยโดนเลยครับ ผมไมใชคนสกปรก ผมไมใชคนทุจริตฉอราษฎรบังหลวง ผมตอง 
แนใจในตัวผมเองผมถึงมาเปนหัวหนาพรรคพลังประชาชน เพราะฉะนั้นอะไรที่เกิดขึ้น 
ที่อบรมเมื่อสักครูนี้ แลวผมเปนเหมือนนายกรัฐมนตรีคนเกาไหมละครับ นี่ปวดปสสาวะ 
ตั้งแตเร่ิมตนอาน เทาไรครับ อานอยูชั ่วโมง หัวหนาฝายคานพูดอภิปราย ๒ ชั่วโมง 
๓ ชั่วโมง คนอายุขนาดนี้นั่ง ๓ ชั่วโมง เพราะเกรงใจหัวหนาฝายคาน หิวขาวก็หิว ปวดปสสาวะ 
ก็ปวดแตไมลุกครับเพื่อจะไดใหเห็นนึกวาจะชมเชยกลับไปอางคนที่กอนโนน ไปวากลาวเขา 
เขาจะคิดอะไร จะทําอะไร เขาเปนอดีตนายกรัฐมนตรี ไมใชผม อะไรตาง ๆ ที่กระทบกระทั่ง 
ก็นโยบายผมเขียนมาใหมวันนี้ ผมรับผิดชอบในสิ่งที่ผมเขียน ตัวหนังสือที่ไปแกไข ผมยัง 
ไมทราบเลยครับ ผมยังไมทราบเขามีคณะกรรมการดูแล ผมไมใชเปนคนทําเรื่องนโยบายนะครับ  
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พรรษวรรณ ๔๑/๑ 
 
ตั้งคณะกรรมการ ๖ พรรคมารวมรางกัน เขาประชุมกัน ๔ ครั้ง ผมยังไมทราบเลยครับวา 
ขอความมันมีเปลี่ยนแปลงไป แตไมเปนอะไรยกประโยชนใหวาได เกงนะครับชางคนควา 
ไปเอาฉบับกอนหนาฉบับนี้มา ผมก็อานครับฉบับกอนหนาแตผมไมยักสังเกตเห็น 
แลวฉบับหลังผมก็เพิ่ งอานเมื่อเชานี้ เองครับ  ตะกุกตะกักไปบางเพราะเหตุวามี 
ความพลาดพลั้ง ผมอยากจะอานฉบับที่พิมพ เขาไปทิ้งไวที่บานผมคนเอาไวที่บาน 
ก็ไมบอก ผมก็บอกจนปานนี้ยังไมไดรับ เขาใหไป ๑๐ เลม มันผิดปกติถาใหเลมเดียว 
อยูในซองผมก็เปดแลว ใหไป ๑๐ เลมก็ไปวางอยูตรงนั้นเอง ก็เพิ่งมานั่งเปดดูในรถ 
ถูกตองครับ ถอยคําสํานวนที่อานตะกุกตะกักเพราะคําไมคุนเคย แตคําไหนคุนเคยก็อาน 
ไดเร็วหนอย ผมอยากจะบอกวา ผมตองรับผิดชอบสถานะเรื่องเล็ก ๆ นอย ๆ ที่หยิบมา 
วิพากษวิจารณผมก็จะใชสถานะตรงนี้พูดเสียใหมันจบเสียจะไดไปกินขาว ผมจะบอก 
ใหฟงนะครับวา ผมไมไดปดบังสถานะการที่ผมมาเปนหัวหนาพรรคการเมืองนี้เลย 
คนทั้งบานทั้งเมืองนี้รูครับ แตตองถือวามันเปนเรื่องที่มันเกิดขึ้น มันพิสูจนดวยการที่วา 
ผมเปนหัวหนาพรรค จดทะเบียนถูกตอง มีดีเบท (Debate) กันในพรรคดวยครับกอนจะได 
เปนหัวหนาพรรค หัวหนาพรรคเกาเขาไมยอมครับ ผมเคยดีเบตมาแลวครับ แลวผม 
ดีเบตชนะดวย แลวผมก็ไดเปนหัวหนาพรรคพลังประชาชน และผมก็ไปสมัครรับเลือกตั้ง 
วันสมัครรับเลือกตั้งก็มีคนชวนไป ผมบอกไม มันเปนสิทธิเสรีภาพของบุคคลในระบอบ 
ประชาธิปไตยนะครับที่จะไมขึ้นไปพูดกับใคร ที่ไหน ผมไมพูดหรอกครับ เปนสิทธิของผม 
ใครมาชวนผมพูดก็เปนสิทธิของคนชวน แลวเลือกตั้งก็ตางคนตางไปหาเสียง พูดจาหาเสียง 
ก็พูดกันไปสิครับ แลวก็เปนอยางไรครับ หาเสียงเสร็จแลวพูดอยางผมนี่แหละครับ 
ได ๒๓๓ คน พูดอยางหัวหนาฝายคานได ๑๖๕ คนแลวเปนอยางไร มันธรรมดาโลก 
เสร็จเรียบรอยแลวผมเขามานี้เปนอยางไรใคร ๆ ก็รู เหมือนที่ใคร ๆ ในบานเมืองนี้ก็รูครับวา
ในพรรคของทานหัวหนาฝายคานนั้นเปนอยางไร ใครจะขึ้นใครจะลง ใครจะมา ใครจะครวญ
ใครจะเปลี่ยน ผมก็พูด คือผมวิพากษวิจารณจริง ๆ พรรคนี้ผมไมเคยพูดจา เพราะวา 
ผมเกิดมาจากพรรคที่วานะครับ พรรคทานนี่ผมเกิดมาแลวโตมาดวย แลวก็มาดังดวย 
มีคนเคยบอกออกจากพรรคนี้ไปมันเจงทุกราย แตไมใชคนชื่อสมัคร สุนทรเวช ครับ 
  



๑๐๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๔๑/๒ 
 
นี่ออกมาแลว ตั้งพรรคการเมืองเอง ประวัติศาสตรที่ทานหัวหนาพรรคฝายคานอาจจะ 
ไมทราบ วันหนึ่งผมตองไปสูกับพรรคที่ผมเคยอยูเลือกกันใน กทม. ทั้งประเทศมี ๓๙๑ คน 
ผมเปนพรรคสรางใหม สมัคร ๓๕ คน สมัคร ๓๕ คน ไดรับเลือกตั้งเทาไรทราบไหมครับ 
ไดรับเลือกตั้ง ๓๒ คน สมัคร ๓๕ คนได ๓๒ คนครับ กรุงเทพฯ สมัคร ๓๒ คนได ๒๙ คนครับ 
ขอประทานโทษออกชื่อพรรคทานนิดเถอะครับ พรรคทานชื่อพรรคประชาธิปตยได ๑ คน 
พรรคผมชื่อพรรคประชากรไทยได ๒๙ คน แลวจะบอกใหฟงดวยนะครับ ๑ คนที่ไดไปชื่อ 
ถนัด คอมันตร ถาเปนชื่ออ่ืนไมไดหรอกครับ บังเอิญชื่อถนัด คอมันตร เลยไดไป แตผมก็จะ 
ไมเลาเกร็ดใหฟงดวยวาตอนคุณถนัดทานกลับเขาไปในพรรคแลวคนในพรรคเงียบหมดนั้น 
คุณถนัดทานวิพากษวิจารณพรรคทานวาอยางไร ทานประธานครับ ผมก็ไมอยากพูดจริง ๆ 
แลวเขาก็บอกเลยวา เมื่อเวลาที่มีการวิพากษวิจารณ ผมนึกวาทานหัวหนาพรรคฝายคาน 
จะเขาใจสถานการณการเมือง ผมเขาใจทานครับวาทานอยูในพรรคทานอยูตรงไหน อยางไร 
ทานเปนอยางไร แตวาผมนึกวาทานจะเห็นใจผมวาผมมาอยูในพรรคพลังประชาชน 
ผมอยูตรงไหน อยางไร การที่ผมบน ผมไมปดบังเลยครับ ผมบนนั้นคนเขาเห็นใจผม 
เขามีระบบพรรคนะครับ แลวระบบพรรคเขาก็เลนกับคนที่เปนหัวหนาพรรค ระบบเขาสงมา 
อยางนั้น ผมก็บอกถามไปเขาบอกเชิญใครเขาไมมีใครมา คําวา ขี้เหร ของผมนั้นไมใช 
คุณสุภาพสตรีที่เปนลูกทานอดีตผูวาไมใชเลยครับ ขี้เหร คือทั้งหมด -------------------------- 
 

        - ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          กุลนิษฐ ๔๒/๑ 
 
มันไมไดอยางใจ ไมไดอยางใจรอบแรกคือไปเชิญใครตอใครที่เขาตัวเจง ๆ เขาไมมา 
เพราะมีกฎหมายที่วาเขารับไมได กฎหมายฉบับนี้เขาเสียคน เขาเสียของ ไมมาจึงตองเอา 
คนของเราเอง เมื่อเอาคนของเราเองยังมีระบบก็มีกรรมการ ๓๗ คน เขาเปนคนเลือกมาใหผม 
สุดทายความจริงเขาเลือกแลวเขาใชเลยก็ไดครับ แตเขายังดีเขามาใหผม ผมก็บอกวา 
แหมมันไมไดอยางใจ ไมไดอยางใจของผมเองก็พอสมควรครับ แลวตองผสมอีก 
เมื่อผสมอีกรัฐบาลเงาของทาน ๑๖๕ คน ตั้ง ๓๖ คนงายนะครับ แตของผม ๓๑๕ คน ตั้ง ๓๖ คน 
ยากครับ ยากจริง ๆ แลวผมนึกวาหัวหนาฝายคานจะเห็นใจผม พรรคหนึ่งเขาเอาคนนี้มา 
เปนเลขา ในนั้นเขาสงคนนี้มาเปนเลขา แตผมพูดชัดเจนเลยนะครับ ผมปองกันการสรรหา 
ผมบอกเลขาผมไมขัดของ แตผมตําหนิตอนหลังสุดบอกวาปทโธมาเปนที่ปรึกษามันตอง 
คิดบางสิ คนเปนที่ปรึกษาบางคนมาสูเลขายังไมไดมาใสที่ปรึกษา ผมบนเลยครับ 
นี่แหละครับ นายสมัคร สุนทรเวช ตัวจริง ปากกับใจตรงกันแลวบน แลวผมก็ตอบดวย 
บนในพรรคมันก็เปนหุนเชิดอยูเหมือนเดิมตามที่เขาวิพากษวิจารณกัน คนวิพากษวิจารณ 
ผมใครครับ สื่อสารมวลชน ที่ทานยกยองสรรเสริญเมื่อกี้แหละครับ สื่อสารมวลชนจะดุ 
จะดาวากลาวเหยียบย่ําใคร เหยียบย่ํานักการเมืองอยางไรก็ไดครับ แตนักการเมืองไปมี 
ทีทาอยางผมเปนนะครับ ทานมาอบรมผมแลวเหมือนกับวาถาเปนอยางนี้ เปนนายกรัฐมนตรีไมได 
เปนอยางนี้เหมือนกับวาไมมีทาดีกับสื่อ แมกระทั่งขอความผิด ไปหนอยยังอุตสาหเอามา 
เทียบใหดู ผมไมทราบจริง ๆ ครับ กรณีที่เอยสุดทายนี้ผมจะใชตรงแคนี้ครับ เอยถึงเรื่องที่ 
เกิดขึ้น ๖ ตุลาคม สักนิดเถอะครับ ก็อายฝร่ังมันดันมาถามผม แลวผมก็ตอบกับฝร่ังตามที่ 
ผมรูและที่ผมเห็น ผมอยูสนามหลวงครับ เขาจะทําอะไรกันอยางไรไมทราบ แตสนามหลวง 
มีคนที่ถูกตีและถูกเผา ที่สนามหลวงเอายางมาใสและเผา ตายที่สนามหลวงนั่นแหละครับ 
๑ คน ฝร่ังถามผม ฝร่ังทุกคนที่สัมภาษณผมตองถามอายคําถามนี้ มันทําไมครับ 
แหมฝรั่งมันชางสนใจจริง มันสนใจจริง ๆ ครับ อยาวาอายผูชาย ซีเอ็นเอ็น (CNN) เลยครับ 
ผูหญิงอัล-จาซีราห (AL-JASIRAH) สวยดวยอายุยังไม ๓๐ ป ถามผมอยางนี้ตองถอดเทป 
ออกเลยครับ ผมถาม ยู (You) ถามคําถามไอ (I) อยางนี้อายุเทาไรนี่ ยูอยูเหตุการณในบานเมืองไอ 
หรือใครเขาฝากมาถาม หรือไปจําขี้ปากใครเขามาถามวาเปนฆาตกรมือเปอนเลือด 
 



๑๐๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          กุลนิษฐ ๔๒/๒ 
 
อายฆาตกรมือเปอนเลือดนี่ใชทุกยุค  ทุกสมัยนะครับ ทานประธานครับ เวลาที่ผมเลือกตั้ง 
จะเลือกตั้งดัง ๆ เมื่อไรโดนทุกครั้ง เลือกตั้งผูวา กทม. ฆาตกรมือเปอนเลือด ๖ ตุลาคม 
สมัครผูวา กทม. ดาผม ผมเอาไปศาลเลยครับ ไปศาลเลย ไมตองออกชื่อหรอกใครเปนจาํเลยผม 
ไปฟองศาล ศาลทานบอก คณุสมัครจะเลือกตั้งแลว โถเถอะนาถอนเถอะ เลือกตั้งสบาย ๆ 
ดีกวา ผมก็เกรงใจศาลทาน อาวถอนก็ถอน ถอนครับ แลวไปเลือกตั้ง ถาฆาตกรมือเปอนเลือด 
คนกรุงเทพมหานครนี่ยอดรูดีกวาใครหมด รูเชนเห็นชาตินักการเมืองดีกวาใครหมด 
ขอประทานโทษคนตางจังหวัดดวยนะครับ ฆาตกรมือเปอนเลือดถูกคนดาและไปขึ้นศาล 
แลวลงเลือกตั้ง คูตอสูผมได ๕ แสนกวา ผมไดลานกวา คนมี ๑๔ ลานคน มาใชสิทธิ 
๒ ลานคน ผมไดลานเศษ ๆ คูตอสูผมได ๕ แสนกวา ทําไมครับฆาตกรมือเปอนเลือด 
มันไดรับเลือกตั้งคะแนนลานกวา มีใครในประเทศไทยบางครับ วาเลือกตั้งโดยการลงคะแนน 
ไดคะแนนลานกวา ไมมีละครับ มีชื่อสมัคร สุนทรเวช นี่แหละครับ จนบัดนี้คนที่จะเฉียดมา 
ตอนหลังก็ ๙ แสนครับ ไมไดถึงลานกวา ขอประทานโทษเถอะนะครับ รายละเอียดทั้งหลาย 
ผมจดไวแลว แลวผมจะตอบวันสุดทายเรื่องในนโยบาย แตวันนี้ขอใชสิทธิพาดพิง แหม 
คืออธิบายความ ๑ ชั่วโมงรอดตัวมาไดก็นับวาใชไดแลว ตะกุกตะกักหนอย นั่งทนฟง 
ปวดปสสาวะฟงทานหัวหนาฝายคานพูดจาอภิปรายชั่วโมงครึ่งนึกวาจะลงทายอาว 
โดนอบรมอีกครึ่งชั่วโมง ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ณัฐวฒัน ๔๓/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพโปรดใหอภัยผมนะครับ ผมเปนนายกรัฐมนตรีผมแนใจวาผมมี 
ความสามารถถาไมอยางนั้นไมอาสามาเปนหัวหนาพรรคเขาหรอกครับ ถาไมอยางนั้น 
ไมเดินหนามาถึงปานนี้หรอกครับ ถามันใชไมไดจริง ๆ มันแยจริง ๆ แลว มันไมเขาทาจริง ๆ 
ไมมีโอกาสยืนพูดวันนี้ตรงนี้ ขอบพระคุณทานประธานนะครับ ผมจะใชสิทธิผมวันสุดทาย 
เวลาที่จะลงทายกันตรงนี้ อันนี้ถือวาพาดพิงเทานั้นครับ ขออภัย  ทานสมาชิกดวยนะครับ 
ที่ตองพูดหนอย ทิ้งไวอีก ๓ วันเกาหมดไมทันกินหรอกครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญทานหัวหนาพรรคครับ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ทานประธาน 
ที่เคารพ ผม อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย กราบเรียน 
ทานประธานวาชวงที่ผมอภิปรายอยูที่จริงก็หิวขาวไมแพทานละครับ แตวาทําหนาที่ครับ 
แลวสิ่งที่กระผมกราบเรียนทานประธานไปทั้งหมดก็ยืนยันนะครับวาเปนขอเท็จจริง 
มีเหตุมีผล กระผมไมไดอบรมทานนายกรัฐมนตรีเลยครับ กระผมชี้ใหเห็นวาวันนี้สังคม 
ตองการนายกรัฐมนตรีตัวจริง แลวกระผมก็ชี้วาในความคิดของผมเราจะประคับประคอง 
บานเมืองและระบอบประชาธิปไตยไปอยางไร ตองการนายกรัฐมนตรี ตองการรัฐบาล 
ที่มีทาทีตอประเด็นในเรื่องสิทธิเสรีภาพ ทาทีตอในเรื่องการเมืองภาคประชาชนอยางไร 
ผมไมไดพูดตั้งหลายเรื่องที่ทานลุกขึ้นมาแกตัวนี่ครับ ผมไมไดพูดสักคําเลยเรื่องวา 
ทานทุจริตหรือไมทุจริต ผมไมไดพูดสักคําเลยวาทานมีความไมดีหรือมีความไมเหมาะสม 
แตกระผมกราบเรียนวามันมีทาทีบางอยางซึ่งสังคมเขาวิตกกังวล ผมอายุ ๔๓ ปครับ 
แตถาผมอายุ ๔๓ ป แลวผมกินเงินเดือนของประชาชนเทากับคนอายุเทาไรก็แลวแต 
ผมตองทําหนาที่ผมในฐานะผูแทนของประชาชน ผมไมมีสิทธิที่จะไมทําหนาที่ของตัวเอง 
สิ่งที่กระผมกราบเรียนผมก็ยืนยัน แลวเมื่อทานไดตอบมาแลวก็อาจจะเกิดความเสียหายนี่ 
กระผมก็ตองกราบเรียนครับ ถูกตองครับผมอายุนอยตอนเกิดเหตุการณ ๖ ตุลาคม แตผมสนใจ 
การเมืองมากอนหนานั้น สนใจการเมืองฟงทานตั้งแตวันที่ทานอยูพรรคประชาธิปตยนี่ละครับ 
แลวผมก็พยายามติดตามศึกษาประวัติศาสตรแลวก็ดูทาทีของการเมืองวาเปนอยางไร 
 



๑๐๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ณัฐวัฒน ๔๓/๒ 
 
ผมก็ทาใหทานไปถามเหมือนกันครับวาในบรรดาคนที่เปนสื่อสารมวลชนในขณะนั้น 
เขาจําทานในฐานะรัฐมนตรีมหาดไทยที่เปนมิตรกับหนังสือพิมพหรือไม ผมไมไดบอกทาน 
สั่งปดนะครับ ผมบอกยุคที่ทานเปนมันมีการปดมากที่สุด ทานก็ยอมรับเองวาทานมาคอย ๆ  เปด 
ทําไมไมเปดพรอมกันหมดละครับ 
  (นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) ไดยืนและ 
ยกมือขึ้น) 
  นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม)  : ทานประธานครับ 
  นายอภิสิทธิ ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผู แทนราษฎร (แบบสัดสวน) : 
แลวถามวาเหตุผลที่ทานบอกใหเปดนี่ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เดี๋ยวครับ 
  นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม)  : ขออนุญาตครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญครับ มีอะไรประทวงครับ 
   นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ทานประธานครับ 
ผม สุทิน คลังแสง จากมหาสารคาม พลังประชาชนครับ ผมคิดวาจะขอประทวงผูอภิปราย 
ซึ่งจริง ๆ ก็นาจะประทวงกอนหนานี้แหละแตใหเกียรติทาน เหตุที่เกิดวันนี้แลวก็จะเกิดตอไป 
ถาหากทานประธานไมไดดูขอบังคับ ขอ ๑๐๓ ผูอภิปรายกําลัง  ทําผิดขอบังคับ ขอ ๑๐๓ 
ขอ ๑๐๓ นี่สมาชิกรัฐสภามีสิทธิจะซักถามอภิปรายทั้งในทางสนับสนุนและคัดคาน 
ในเรื่องความเหมาะสมของนโยบายและความสามารถที่จะบริหารราชการแผนดิน 
ใหสําเร็จผลตามนโยบาย ในการนี้สมาชิกรัฐสภาอาจซักถามอภิปรายถึงแผนปฏิบัติการ 
และวิธีการที่จะปฏิบัติตามนโยบายนั้น ๆ เร่ืองที่กําลังสนทนากันจริง ๆ ผูนําฝายคาน 
เร่ิมตนกอนทานนายกรัฐมนตรีก็มาตอเปนเรื่องนอกเหนือจากนโยบาย ถาทานประธาน 
จะวินิจฉัยวาเกี่ยวของกับนโยบายก็จะรับฟงไดแตไกลมากนะครับทานประธาน 
ถาทานประธานจะวินิจฉัยอยางนั้นเรื่องการอภิปราย ๓ วันตอไปนี้จะยุงพอสมควร 
ถาเรื่องใดไกลขนาดไหนจะโยงมาเปนเรื่องนโยบายนี่จะยุง เพราะฉะนั้นจึงขอประทวงวา 
 
 



๑๐๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ณัฐวัฒน ๔๓/๓ 
 
ทานประธานไดบอกผูอภิปรายวาอยาไดนอกเหนือไปจากนโยบายอยาหางไกลมากนัก 
ไมเชนนั้นก็จะเกิดกรณีอยางนี้อีกมากเลย การประชุมของเราจะไมราบร่ืน ขอขอบคุณครับ 
 

        - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๔๔/๑ 
 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : คุณสุทินครับ ตอนนี้ไมได 
เปนเรื่องการอภิปรายนโยบาย เปนเรื่องที่ทานนายกรัฐมนตรีทานใชสิทธิพาดพิงลุกขึ้นตอบ 
แลวก็ผูนําฝายคาน หัวหนาพรรคฝายคานก็อาศัยสิทธิพาดพิงที่จะตอบสวนที่ก้ําเกินไป 
จากที่เขาอภิปราย เพราะฉะนั้นก็เชิญอภิปรายตอไปเถอะครับ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : 
ทานประธานครับ ผมก็เพียงแตกราบเรียนวาผมก็ศึกษาประวัติศาสตร และชวงนั้นผมก็ 
ติดตามบทบาทวามันมีการกระทบกระทั่งระหวางทานกับสื่อตลอด ทานก็ไปเปด 
หนังสือพิมพเดลิมิเลอร ผมจําไดหมดครับชื่อพรรคทาน ชื่อหนังสือพิมพทาน แลวทานก็ 
ออกไปจากพรรคประชาธิปตย แตผมกราบเรียนวาทานอาจจะอายุมากกวาผม ทานจะ 
ไดรับคะแนนเสียงมากกวาผม กระผมก็ยอมรับ แตเราทําหนาที่ของเราในวิถีทาง 
ประชาธิปไตย มันไมไดมีความจําเปนอะไรที่จะตองหยิบยกเรื่องเหลานี้มาถากถาง 
แลวผมก็ไมไดอบรม กระผมกราบเรียนตอวาทานใหเหตุผลในการเปดหนังสือพิมพดีไหม 
คือเปนหวงฝายปฏิวัติวาคนจะไมรูฝายเขา นี่ก็เปนตัวอยางเทานั้นเองครับ ผมก็กราบเรียนวา 
หลายเรื่องทานก็พาดพิงมาถึงพรรคของผมดวย ผมก็เกิดจากพรรคนี้ครับ แตผมไมคิดจะไป 
จากพรรคนี้ และหลายทานที่นั่งอยูตรงนี้ก็จําไดวาทานก็เคยอยูพรรคนี้ ใชครับ ประชาธิปตย 
เคยเหลือ ๑ เสียงในกรุงเทพมหานคร ตอนผมลงสมัครรับเลือกตั้งครั้งแรก ผมก็ไดรับ 
เลือกตั้งมาคนเดียว ผมยังทราบเลยครับ ผมศึกษาประวัติศาสตรละเอียดวาชวงที่ 
พรรคประชากรไทยชนะพรรคประชาธิปตย ทานก็เยาะเยยดวยวาพรรคประชาธิปตย 
จะอยูไดไมยั่งยืนเทาพรรคทาน แลววันนี้ทานอาศัยพรรคทานไหมละครับ ผมก็กราบเรียน 
ทานประธานวา เร่ืองอยางนี้นี่ถาเรา 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : อยาตอบโตกันไปตอบโตกันมา 
ดวยวิธีนี้ดีกวาครับ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : กระผม 
ก็จะพอเพียงเทานี้แหละครับ เพียงแตกราบเรยีนวาทั้งหมดที่พูด 
   (นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) ไดยืน 
และยกมือขึ้น)  



๑๐๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๔๔/๒ 
 
  นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ทานประธานครับ 
เสียดสีครับ  
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : เพื่อยืนยัน 
หลักการ แลวก็บอกวาเราทําหนาที่เพื่อผลประโยชนของประชาชนนะครับ มีความคิดเห็น 
ที่แตกตางกันไปก็แสดงกันไปครับ กราบขอบพระคุณครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญครับ เชิญทานนายกรัฐมนตรี 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานครับ ผมขอพาดพิงนิดเดียวเทานั้นแหละครับ คนอยางผมผมไมเคยเยาะเยย 
พรรคประชาธิปตย ยืนยันวาไปหาหลักฐานมาเลยวาเปนไปไมไดเลยนะครับวาไปเยาะเยย 
พรรคประชาธิปตยวาจะอยูไดขนาดไหน ผมพูดไมไดหรอกครับอยางนั้น ขอเรียนนิดหนึ่งวา 
ที่เมื่อตะกี้ไมไดกลาวหาวาผมทุจริตนะครับ แตบอกวาผมจะยุบ คตส. แลวไมยุบนั่นละครับ 
มันเฉียดมาถึงตรงนั้น ผมก็เลยพูดตรงนั้นใหฟงแลววาผมเปนผูถูก คตส. กลาวหาวาทุจริต 
เพราะฉะนั้นก็โปรดเขาใจ เร่ืองงาย ๆ ไมมีอะไรยากหรอกครับ แลวเหตุผลอธิบายใหฟงใหรู 
เทานั้นละครับ คนอยางผมก็ยืนยันไวแลวนะครับวาเปนปฏิปกษกับสื่อ ความคิด 
ไมตรงกับสื่อ มีรัฐธรรมนูญมาตราไหนครับที่หามคนเปนนายกรัฐมนตรี หามรัฐมนตรี 
หามนักการเมืองมีความคิดเปนปฏิปกษตอสื่อ ไมมีหรอก แลวผมอยูมาตรงนี้ เชื่อผมเถอะครับ 
ผมอายุมากกวา ๓๐ ขวบ แตไมเคยเอาเรื่องพรรคอยางนี้ไปคิดวาอยางโนนอยางนี้ตองเทียบเคียง 
แตที่พูดก็ใหไดสติเสียบางครับวาบางครั้งก็นึกวาตัวเองก็เกงกาจเสีย บางทีผมใชคําวา 
อบรมผม คนทั้งบานทั้งเมืองเขาฟงอยูเขาตองยืนยันวาคุณหัวหนาพรรคฝายคานอบรม 
นายกรัฐมนตรีเทานั้นละครับ มันเปน  การเฉียดนิดหนอย พอสมควรแกเหตุแลวครับ 
นอกนั้นแลวขอบพระคุณทานประธานนะครับ ผมไมไปมากกวานี้หรอกครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ผมคิดวาเราควรจะเดินหนา 
อภิปรายนโยบายกันตอไปไดแลวนะครับ เชิญทานที่ปรึกษาพรรคประชาธิปตย  
  นายชวน หลีกภัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ทานผูเปน
ประธาน กระผม นายชวน หลีกภัย สมาชิกพรรคประชาธิปตย  ที่จริงไมไดปรารถนาที่จะ 
 



๑๐๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๔๔/๓ 
 
ลุกขึ้นมาอภิปราย แตวาทานนายกรัฐมนตรีกรุณาพาดพิงหลายครั้ง มีประธานที่ปรึกษา 
พรรคอยูคนเดียวก็คงจะเปนกระผม กอนอื่นกระผมขอกราบเรียนทานประธานวาเพื่อให 
ขอเท็จจริงมันสมบูรณนะครับ ในประเด็นที่ทานนายกรัฐมนตรีบอกทานหัวหนา 
พรรคประชาธิปตยใหถามประธานที่ปรึกษากรณี ๖ ตุลาคม ในประเด็นเรื่องการปด 
หนังสือพิมพ ผมตองกราบเรียนทานประธานวาผมไมสามารถที่จะตอบได เพราะตอนทาน 
หารือกันอยูนั้นผมกําลังหนีอยูครับ ----------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๔๕/๑ 
 
ตอน ๖ ตุลาคม ที่ทานนายกรัฐมนตรีเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยนั้น กระผม 
เปนฝายที่ถูกพวกทานกลาวหาวาเปนคอมมิวนิสต แลวผมกําลังหนีอยู คืนแรกก็หนีไปกับ 
ทาน ส.ส. เชาวรินนี่แหละครับซึ่งเปนนายตํารวจติดตามของทานรัฐมนตรีดํารง ลัทธพิพัฒน 
แลวก็ตองหนีอยูอีกเปนเดือน เพราะวาประชาธิปตยและคนในประชาธิปตยหลายคน 
ถูกหาวาเปนคอมมิวนิสต เพราะฉะนั้นไมมีโอกาสจะรูเลยวาทานหารือกันวาอยางไรนะครับ 
แตวาในขณะนั้นขอเท็จจริงอันหนึ่งที่ทานนายกรัฐมนตรีคงตองยอมรับก็คือวา เมื่อมี 
การยึดอํานาจ มีการปดหนังสือพิมพ เขาก็จะอนุญาตใหเปดโดยลําดับตอมาปญหาจึงอยูที่วา 
หนังสือพิมพที่ถูกปดไปนั้นไดรับอนุญาตใหเปดหมดหรือไม อันนี้ผมไมทราบวาเหลืออยู 
กี่ฉบับ นั่นประการหนึ่งครับ  
   ประการตอไปอยากกราบเรียนเพราะวาทานนายกรัฐมนตรีพูดถึง 
พรรคประชาธิปตย ความจริงตองยอมรับวาทานนายกรัฐมนตรีก็ดี สมาชิกหลายคน 
ในสภาและในคณะรัฐมนตรีก็ดีเปนอดีตสมาชิกพรรคประชาธิปตย ถาพูดกันอยางพวกเรา 
ก็คือวาเกิดกับประชาธิปตย และถาไมมีประชาธิปตยไมไดเกิด หลายคนตระหนัก ผมยัง 
ชื่นชมบางคนที่สํานึกบุญคุณของพรรค  แลวผมก็นึกตําหนิในใจคนที่ ไมสํานึก 
พูดจาเนรคุณพรรค เพราะพรรคไมเคยใหรายกับคนเหลานี้ พรรคมีแตสงเสริม เพราะฉะนั้น 
ในสวนนี้ตองขอกราบเรียนในฐานะที่เปนสมาชิกประชาธิปตยมาตั้งแตตนจนปจจุบัน 
วันที่เกิดเหตุ ๖ ตุลาคมนั้นตองกราบเรียนวาผมอยูใน ครม. ความจริงแลวขอเท็จจริงนี้ 
ไมใชเวลาที่เราจะพูดกันวาเปนอยางไร มันละเอียดมากกวานี้ มันสอเห็นพฤติกรรมมากมาย 
หลายอยาง แตวาความเปนประชาธิปตยมันมีขึ้นมีลงครับ เปนความจริงอยางที่นายกรัฐมนตรีพูด 
เมื่อเกิดเหตุ ๖ ตุลาคมแลว ทานรูวาประชาธิปตยพังแลว หลายคนแยกตัวออกไปหลายคน 
ก็มาชวนผมออกไปบอกประชาธิปตยพังแลว ตายแลว ไมรอดแลว หนีไปดีกวา หลายคน 
ก็ออกไป แตพวกผมเปนกลุมที่บอกวาเมื่อพรรคลมไป ตายไป เราก็ไป ผมกลับไปวา 
ความเปนทนายไมคิดจะตั้งพรรคใหมไมกลับมาอีก แตสวนหนึ่งก็แยกตัวไป กรณีของ 
ทานหัวหนาพรรค หัวหนารัฐบาลขณะนี้ทานสมัครนั้นทานก็แยกไปตั้งพรรคประชากรไทย 
ในป ๒๕๒๒ ทานชนะเลือกตั้ง อันนี้เปนความจริง เปนชวงที่ตกต่ําที่สุดของพรรคประชาธิปตย 
 



๑๑๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๔๕/๒ 
 
ทั่วประเทศเราได ๓๐ กวาคนจังหวัดตรังมีผูแทน ๓ คน ตกหมดครับ เหลือผมคนเดียว 
นครศรีธรรมราชตกหมดเหลือทานสัมพันธ ทานมาโนชญ คุณหญิงสุพัตราเทานั้นเอง นี่คือ 
ความเปนจริงที่ยอมรับ แตวาผมไมเชื่อวาความดีงาม ความถูกตองมันจะถูกบดบังเสมอไป 
ชวงหนึ่งมันถูกบิดเบือนวาเราเปนคอมมิวนิสต ผมไมหนีเขาปาทานครับ ความจริงแลว 
ผมก็เปนหนึ่งที่ถูกชักชวนมาก ผมบอกผมเขาไมได ผมไมเชื่อระบบคอมมิวนิสต จะเขาไป
เพื่อตอสูลมลางสถาบันกษัตริย ลมลางสถาบันศาสนา เอาระบบคอมมิวนิสตปกครอง 
ผมไมเห็นดวย ผมไมเห็นดวยกับทหารปกครองยึดอํานาจ แตผมก็ไมเห็นดวยที่คอมมิวนิสต 
จะมาปกครอง ผมจึงยืนหยัดอยูกับที่ หลบหนีเพื่อเอาตัวรอดเพราะมีการตามฆากัน อันนี้ 
คือความจริงที่อยากกราบเรียน สวนกรณีของทานนายกรัฐมนตรีสมัครนั้นทานชนะการเลือกตั้ง 
ป ๒๕๒๒ เปนความจริงอยางที่ทานพูด กรุงเทพมหานคร ๓๕ คน ทานไดถึง ๒๙ คน 
ประชาธิปตยไดคนเดียว พันเอก ถนัด คอมันตร หัวหนาพรรค --------------------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๔๖/๑ 
 
กระผมติดมาคนเดียวจากจังหวัดตรัง แตทานครับ ทานอาจจะลืมไปแลวในระหวางอยูใน 
สภานั้น ทานพูดจริง ๆ ครับ ถอยคําที่ทานพูดก็คือวาทานหัวเราะเยาะในวันหนึ่ง เฮอ 
ประชาธิปตยอีกหนอยเปนพรรคต่ําสิบ ทานพูดอยางนั้นจริง ๆ ทานไปดูรายงาน 
การประชุมเถอะครับ เหมือนทานเคยสาบานเอาพระมาสาบาน แลวผมเปนประธาน 
ผมบอกทานอยาสาบาน แลวทานวาผมวา ออ ประธานกลัวหรือ ผมบอกมันอยูกันหลายคน 
ถาสาบานเปรี้ยงไปก็ตายหมด อันนี้คือความจริงที่อยากจะกราบเรียน ทานนายกรัฐมนตรี 
จําไดไมหมดหรอกครับ แตวาผมนี่จําได ผมยังนึกในใจเลยครับวาอยาไปประเมินหรือวา 
ประมาณคนอื่นต่ํา ผมจําที่ทานพูดถึงประชาธิปตยวา เฮอ อีกหนอยเปนพรรคต่ําสิบ 
แลวในที่สุด 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ทานที่ปรึกษาครับ ผมวาอยาไป 
ไกลนักนะครับ เอาเฉพาะที่พาดพิงไปก็พอครับ 
   นายชวน หลีกภัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ครับผม 
แลวในที่สุดทานครับ ประชาธิปตยไมเคยต่ําสิบ พรรคของทานนายกรัฐมนตรีในที่สุดต่ํา 
สิบไป อันนี้คือความจริงที่อยากใหทานไดรับทราบ ผมไมไปวิจารณอะไรทานเพราะถือวา 
เปนนักการเมืองที่มาจากระบบเลือกตั้งดวยกัน แตวาทานครับ ทานไปวัดวา ๒๐๐ กวา 
กับ ๑๖๔  ๑๖๕ มาเปนความดี ไมดีอยางที่ทานใหสัมภาษณขางนอก หรือทานคิดวา 
รัฐบาลอานนโยบายสักชั่วโมง หรือฝายคานพูดตั้งเกือบ ๒ ชั่วโมง อันนี้ทานคงจะจําผิดวา 
ปกติแลวรัฐบาลแถลงนโยบายก็จะอานเฉพาะสวนนี้ไมยาวนักหรอกครับ แตเวลา 
คนอภิปรายจะอภิปรายยาว  เมื่อผมเปนนายกรัฐมนตรีผมอานสั้นกวาฝายคาน 
เขาอภิปรายครับ อันนี้เปนเรื่องปกติ กราบเรียนเรื่องนี้เพื่อจะไดเขาใจแลวไมขัดแยง 
ในเรื่องที่ไมจําเปน ผมตองกราบเรียนครับในฐานะเปนคนประชาธิปตยนั้น ผมภูมิใจที่ผม 
อยูพรรคนี้ เพราะวาพรรคเราสอนใหทํางานการเมืองที่ซื่อสัตยสุจริตและใหรักบานรักเมือง 
รักสถาบัน ดํารงความเปนชาติ ศาสนา พระมหากษัตริยเอาไว ทานนายกรัฐมนตรีรูดี 
ความขัดแยงของทานกับคนในพรรค หรือความวางบันไดสามขั้นทานเพื่อเปนนายกรฐัมนตร ี
ในสมัยนั้นเปนอีกเรื่องหนึ่ง ผมไมวิจารณครับทานครับ แตวาอะไรก็ตามที่พาดพิงถึง 
 



๑๑๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๔๖/๒ 
 
ประชาธิปตยในทางที่ ไม เปนความจริง  ขออนุญาตใหกระผมได มีโอกาสชี้แจง 
ขอบพระคุณนะครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เปนครั้งสุดทายนะครับ  
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย) : 
ครั้งสุดทายครับ มีขอความจริงคลาดเคลื่อนก็คือวา ผมไมไดออกมาจากประชาธิปตย 
แลวบอกพรรคประชาธิปตยพังแลว ไมใชครับ ผมออกมาตอนพรรคประชาธิปตยยังไมพัง 
ขอความกรุณาไดมีขอเท็จจริงใหคนในบานเมืองนี้ได รูวาเหตุเกิดในสภานี้นะครับ 
มีการคนสําคัญกลับเขามา มีนะครับสมาชิกพรรคประชาธิปตยลุกขึ้นอภิปรายนายกรัฐมนตรี 
ชื่อทานอาจารยหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ออกชื่อทานไดไมเสียหายนะ คือวา 
ทานอยางแรงครับ ทานอาจารยลุกขึ้นมายืนบอกวา ผมขอลาออกตกใจกันไปทั้งสภา 
ผมเปนรัฐมนตรีอยูดวยครับ เสร็จแลวก็บอกวาพรุงนี้นัดประชุม ครม. สิบโมงเชา พอถึง 
สิบโมงเชาปรากฏวาที่ประชุมไมมีใครพูดอะไรเลย ผมก็เลยบอกวาไมมีใครเสนอ ผมบอก
นายกรัฐมนตรีหายาก ผม หัวหนาพรรคการเมืองทั้งหมดอยูใน ครม.ขอเสนอหมอมราชวงศเสนีย 
ปราโมช เปนนายกรัฐมนตรี ทานหัวหนาพรรคทั้งหลายก็ยกมือเห็นดวย ผมบอกใหพิมพ
หนังสือเลยสงมาสภา กอนเที่ยงหนังสือมาสภาแลวครับ บายโมงมีพระบรมราชโองการ
โปรดเกลาฯ ใหหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช เปนนายกรัฐมนตรี เหตุเกิดนี่นะครับ 
กอนวันที่ ๓๐ เสร็จเรียบรอยแลวทานก็เปนนายกรัฐมนตรี ตอนธรรมดาเกิดเหตุ ๒๓ กันยายน 
แลวเรื่อยมา ผมเปนคนเสนอใหทานเปนนายกรัฐมนตรี แลวทานก็เปนนายกรัฐมนตรี 
คนในพรรคก็ไมพอใจเพราะวาเขาจะเปลี่ยนแปลงอะไรผมก็ไมทราบได วาอายสมัคร 
นี่มันเสือกแท ๆ เขาจะทําอะไรไมทราบได เพราะบายสองโมงถึงประชุม แตบายโมง 
มีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ใหอาจารยเสนีย เปนนายกรัฐมนตรีเสียแลว นั่นละครับ 
เปนตนเหตุที่ผมอยูพรรคประชาธิปตยไมได เพราะเหตุวาทานอาจารยเสนียยืนยันวา 
ผมจะตองอยูใน ครม. ผมบอกผมอยูไมได อยางไรก็อยูไมได ----------------------------------- 
 
                  - ๔๗/๑ 
 



๑๑๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๔๗/๑ 
 
ทานบอกสมัครพูดไมรูเร่ือง ผมบอกทานตองกรุณาผม แลวผมก็รายงานกับทาน วันนั้นมี 
งานที่โรงแรมเอเซีย ทานอาจารยเปนนายกรัฐมนตรี เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยดวย 
เลี้ยงสงขาราชการวันที่ ๓๐ กันยายน ผมไปรายงานทานอยูขางสระน้ําบอกทานอาจารย 
กรุณาเอาชื่อผมออกดวย เพราะผมเปนรัฐมนตรีรวมกับทานไมไดหรอกครับ แลวรุงขึ้น 
เวลาประกาศวันที่ ๑ ผมก็ไมมีชื่อเปนรัฐมนตรี ผมขอไมใหทานใสชื่อผมเรียนทานครับ 
ผมพูดกับทานแรงแตวาไมควรจะพูดในที่นี้ แลวทานก็แรงพอที่ทานจะไมใสชื่อผม แลวผม 
ก็ออกมา มีคนตามมาอีก ๒ คนมาดวยกัน เทานั้นครับ ผมเดินออกจากพรรคประชาธิปตย 
เพราะผมไมตองการเปนรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรี หัวหนาพรรคตองการใหผมเปน 
ผมพูดกับทานแรงจนกระทั่งทานตองไมใหผมเปนเพราะคําพูดของผม แลวก็ออกมา 
เรียบรอยครับนั่นเกิดวันที่ ๑ นะครับที่ประกาศ ครม. แลวก็มีเร่ืองกันมาตลอด ๆ ผมไมได 
ยุงเกี่ยวกับใคร ไมยุงเกี่ยวดวยประการทั้งปวง ผมเปนคนชอบสาบานครับ ถาผมไปเกี่ยวของ 
กับเร่ือง ๖ ตุลาคม แมแตนิดเดียวตองใหมีอันเปนไปครับ อยาไดมีความเจริญในชีวิตนี้ 
นับแตวันนี้ตอไป ไมตองครับนี่ครับชอบครับ ชอบสาบาน วันนี้มาสาบานในนี้อีก ที่สาบาน 
วันนั้นมีพระดวย ก็มีเหตุผลที่ตองสาบานเพราะถูกกลาวหาวา เดินเอาเกลือไปโรยขางบน 
ชั้น ๓ ซึ่งเปนความเท็จ ผมเอาพระมาสาบานบอกผมไมไดโรยเกลือเรื่องไมเขาทาหรอกครับ 
แตวันนี้แหมดีจริง ๆ ที่ไดพูดจากันเรื่องนี้เสีย ผมเดินออกจากพรรคประชาธิปตย ไมใช 
อยางที่ทานที่ปรึกษาพรรคประชาธิปตยบอกวาพรรคประชาธิปตยลมแลวเลยถีบหัวออกมา 
ไมครับ ออกมาตั้งแตพรรคยังดี ๆ อยู ออกมาเพราะปฏิเสธไมตองการเปนรัฐมนตรีนี่เปน 
ความจริง และผมเปนรัฐมนตรีนั้นเมื่อวันที่ ๒๒ ตุลาคม มีการเปลี่ยนแปลงคือ ๖ ตุลาคม 
นี่ ๖ ตุลาคมนะครับ ผมเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย วันที่ ๒๒ ตุลาคมครับ 
ผมไมมีสถานะจะไปทํารายทําอะไรใครอยางไรไดเลย ๑๔ ตุลาคม ก็ไมเคยเกี่ยวของ 
๖ ตุลาคม ก็ไมเคยเกี่ยวของ ถาผมเกี่ยวของกับเร่ืองนี้ดวยประการใด ๆ ใหมีอันเปนไป 
นับตั้งแตวันนี้ครับ แตถาผมไมเคยเกี่ยวของเลยนะครับ ขอใหนายสมัคร สุนทรเวช 
มีความเจริญรุงเรืองในทางการเมืองและในชีวิตทั้งหมด แหมโอกาสดีจริง ๆ ครับ ไมไดวา 
อยางนั้นจริง ๆ  ขอบพระคุณทานประธานครับ  
 



๑๑๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   จีรนชุ ๔๗/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เอาเฉพาะตรงที่พาดพิงจริง ๆ  
นะครับ    
   นายชวน หลีกภัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ใชครับ 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาตเพื่อใหขอเท็จจริงสมบูรณนะครับ ผมบอกวา 
ในขณะนั้นคนประชาธิปตยบางคนเชื่อวาประชาธิปตยลมแลวถึงไดออกไป ความจริง 
ทานนายกรัฐมนตรีสมัครจะคิดอยางไรในขณะนั้นนี่ เราไม รูในใจ แตเราทราบวา 
ทานก็เตรียมตั้งพรรค ตอนที่ทานบอกวาออกในตอนตั้งรัฐบาลนั้นทานยังไมไดออกจาก 
พรรคครับ ทานออกจากตําแหนงรัฐมนตรีครับ ผมถึงกราบเรียนวา กรณีที่ทานขัดแยงกับ 
ใครนี่ก็เปนเรื่องหนึ่ง แตวาในที่สุดพวกผมอยู แลวเปนชวงที่ประชาธิปตยตกต่ําที่สุด 
ในปนั้น ทั่วประเทศได ๓๐ กวาคน แตในที่สุดกาลเวลาก็ไดพิสูจน ผมขอกราบเรียนให 
ขอเท็จจริงสมบูรณนะครับ มีคนที่จะรูขอเท็จจริงหลายคน เพราะวาหลังเหตุการณผานไป 
แลวนี่ความจริงก็ปรากฏมากขึ้น ๆ โดยลําดับ โดยเฉพาะเมื่อรัฐบาลชุดนั้นที่ทานนายกรัฐมนตรี 
เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยพนไป ก็มีการกลาเขียน กลาพูดอะไรมากขึ้น 
ความจริงก็ปรากฏมากขึ้น แตวาไมใชเวลาที่เราจะพูดเรื่องนี้ละเอียดมากนัก แตเมื่อมี 
การพูดพาดพิงถึงก็จําเปนเพื่อความเขาใจที่ชัดเจนขึ้นครับ   
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ทานนายกรัฐมนตรีครับ 
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ผมขอเรียนยืนยันสุดทายครับทานประธานครับ คลาดเคลื่อนครับ คลาดเคลื่อนจริง ๆ 
เพราะวาผมเดินออกจากพรรคประชาธิปตย วันที่ ๓๐ กันยายน ผมตั้งพรรคเดือนเมษายน 
ป ๒๕๒๒ หางกันมาอีก ๓ ปนะครับ ออกมาเปนคนธรรมดาไมสังกัดพรรค เดินออกจาก 
ประชาธิปตยแลวก็มาเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย เพราะคุณธรรมนูญไมยอมรับ 
ทานอาจารยธานินทรเลยชวนผม ตอนนั้นออกมาก็อยูประชาธิปตยไมได เพราะมาอยูกับ 
รัฐบาลที่เขายึดอํานาจมานั่นละครับ วันที่ผมออกมาคือ ๓๐ กันยายน ป ๒๕๑๙ นะครับ 
 
 



๑๑๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   จีรนชุ ๔๗/๓ 
 
แลวไมไดยุงเกี่ยวกับพรรคประชาธิปตย เดินออกมาเลยครับ ตั้งพรรคป ๒๕๒๒ ครับ 
ขอมูลถูกตองนะครับทานประธานครับ ตอนนี้ขอยืนยันขอบคุณครับ    
 
                                                                              - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วนัทนา ๔๘/๑ 
 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ทานสมาชิกครับ ในการอภิปราย 
เร่ืองนโยบายของรัฐบาลที่เรา  
  (นายวิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) ไดยืน 
และยกมือขึ้น) 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ประทวงอะไรครับ 
   นายวิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) : 
ทานประธานครับ ผม วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปตย กระผมคิดวาเพื่อแงมุมของสภาไดครบถวน แลวก็ไมเปนที่กังขาของคน 
ภายนอกตลอดไป ทานนายกรัฐมนตรีพูดในฐานะที่คนอยูในสนามหลวงวันนั้น 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ผมคิดวาถาไมใชเร่ืองผิดขอบังคับ 
ก็ควรจะยุติไดแลวครับ เพราะมิฉะนั้นจะตอบกันไปตอบกันมาโดยที่เราจะไมสามารถ 
เดินหนา 
   นายวิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) :   
สั้น ๆ ครับ เพื่อความกระจาง เพราะวา 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ในระหวางอภิปรายคุณอาจจะ 
สอดขอเท็จจริงอะไรที่คุณคิดวายังคลาดเคลื่อนหรือยังไมสมบูรณลงไปได แต ณ ขณะนี้ 
ขอใหหยุดเถอะครับ เพราะมิฉะนั้นก็จะตอบกันไปตอบกันมา ไมไปไหนหรอก เพราะถา 
คุณพูดเกินไปเดี๋ยวก็จะตอบกลับมาอีก แลวก็ตอบไปตอบมา เอาแตพอหอมปากหอมคอ 
พอเขาใจแลวก็แลวกันนะครับ  
   นายวิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) : 
ผมขอความกรุณานิดเดียวครับทานประธาน สั้น ๆ นิดเดียวครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : อยาเลยครับ อยาเลยครับ เมื่อไมไดผิด 
ขอบังคับก็อยาทําเลยนะครับ เมื่อที่ประชุมไมไดมีมติเปนอยางอื่น การอภิปรายก็ตอง 
ถือวาเปนการอภิปรายรวมประเด็นกันไป ตามขอบังคับที่กําหนดไว ผมไดทราบวาไดมีการ 
 
 



๑๑๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วนัทนา ๔๘/๒ 
 
ตกลงกันในระหวางพรรครวมรัฐบาลกับพรรคฝายคานในการแบงเวลากัน แตในการแบง 
เวลานั้นยังไมมีขอยุติวาแลวจะใชเวลาในการอภิปรายคนละเทาไร จะกําหนดหรือ 
ไมกําหนด ผมจะขอถือโอกาสนี้หารือกอนวาจะกําหนดเวลาในการอภิปรายหรือไมนะครับ 
เชิญครับ  
   นายสุขุมพงศ  โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : 
ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน กระผมไดเปนผูมีโอกาสไดรวมประชุมทั้ง ๓ ฝาย 
กําหนดเวลาที่ทานประธานไดทราบแลว สําหรับกําหนดการอภิปรายแตละทานนั้น แตละ 
พรรคจะแจงไปที่ทานประธานนะครับวา นาย ก  นาย ข ใชเวลาเทาใด ซึ่งเจาหนาที่ก็จะ 
สามารถสะสมเวลาของแตละพรรค เชน พรรครวมรัฐบาล ๑๐ ชั่วโมง พรรคประชาธิปตย 
๑๓ ชั่วโมง ครม. ๔ ชั่วโมง สนช. ๙ ชั่วโมง แตละสวนก็จะแจงชื่อพรอมเวลามาดวย  
ทานประธานครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : แตรายชื่อที่มีอยูในมือผมเปน 
จํานวนมากไมบอกเวลาเลย ถาไมบอกเวลาอยางนี้ คนที่อภิปรายกอนก็จะใชเวลาไปโดย 
ไมจํากัด ซึ่งผมก็จะไปหยุดไมได เพราะฉะนั้นถาจะเอาตามนั้น ก็ตองกรุณากําหนดเวลา 
มาเสียดวยพรอม ๆ กับรายชื่อ เชิญครับคุณสุขุมพงศ 
   นายสุขุมพงศ  โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ในสวนของ ส.ส. พรรครวมรัฐบาลใชเวลาไมเกินทานละ ๑๐ นาที นะครับ  
   นายมีชัย ฤชพุันธุ (รองประธานรัฐสภา) : พรรคฝายคานเชิญครับ  
   นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กระบี่) :  ทานประธานครับ 
ผม พิเชษฐ พันธุวิชาติกุล พรรคประชาธิปตย กระบี่ ในสวนของพรรคประชาธิปตยเมื่อผูใด 
จะอภิปรายเทาไร ทางวิปจะสงขึ้นไปวาจะพูดกี่นาทีในแตละทานอีกประการหนึ่ง 
ทานประธานครับ ผมขอความกรุณานิดหนึ่ง เครื่องเสียงหองนี้วันนี้ไมดีเลยครับ ไมวาขางบน 
รัฐมนตรีพูดหรือขางลางพูดตองตะแคงหูฟงดวยความตั้งใจ ฝายเครื่องเสียงกรุณาชวยดู 
ใหสักนิดหนึ่งครับ  
 



๑๑๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วนัทนา ๔๘/๓ 
 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เจาหนาที่ชวยตรวจสอบดวย 
นะครับ ผมมีรายชื่อของพรรคฝายคาน ๒ คน แตไมบอกเวลามา เพราะฉะนั้นชวยกรุณา 
ทบทวนกันขึ้นมาดวย เพราะในลําดับถัดไปจะเปนของพรรครัฐบาลที่จะอภิปราย  
เชิญคุณสุทิน คลังแสง ๑๐ นาที นะครับ 
   นายสุทิน  คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม สุทิน คลังแสง พรรคพลังประชาชนจากมหาสารคาม 
   นายวัลลภ ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ  
   นายมีชัย ฤชพุันธุ (รองประธานรัฐสภา) : คุณวัลลภมีอะไร 
   นายวัลลภ ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ไมไดประทวง 
ทานสุทิน ขออภัยดวยนะครับ คือเราประสานกัน แลวก็รายชื่ออยูที่มือผมเรียบรอยทั้ง 
๓ ฝายแลวทานประธานครับ หลังจากผูนําฝายคานหมายเลข ๑ อภิปรายเสร็จ ก็จะเปน 
หนาที่ของสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ คือ สนช. หลังจากนั้นจะเปนทานสุทิน คลังแสง 
แลวก็เปนพรรคประชาธิปตย แลวก็เปนอาจารยวิริยะ แลวก็ทานวราวุธ จะเรียงตามนี้ 
ฉะนั้นตอไปตองเปนของ สนช. ขอบคุณทานประธานครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : คือการอภิปรายตองลําดับ ฝายคาน 
ฝายสนับสนุน และฝายที่ไมคาน และไมสนับสนุนนะครับ เพราะฉะนั้นก็ใหฝายรัฐบาลวา 
ไปกอน 
   นายสุทนิ คลงัแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ทานประธานครับ 
ผมเต็มใจที่จะใหทาง สนช. กอน แลวผมตอ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณสุทินไปเถอะครับ เดี๋ยวจะ 
เรียงลําดับตามนี้นะครับ  
 
                                                - ๔๙/๑

  
 



๑๑๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            รัชนีพร ๔๙/๑ 
 
  นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ครับ 
ทานประธานที่ เคารพครับ ขออนุญาตแสดงความคิดเห็นตอนโยบายของรัฐบาล 
โดยเฉพาะอยางยิ่งนโยบายดานการศึกษา ซึ่งก็มีหลายทานไดพูดไปบางเมื่อเชาก็มีหลาย 
สวนที่เห็นดวย และไมเห็นดวย นโยบายดานการศึกษาที่ผมอยากจะใหความเห็นแลวก็ 
ชอบอยากจะสนับสนุนรัฐบาลใหดําเนินการและรีบดําเนินการดวย ก็คือเร่ืองของการให 
โอกาสทางการศึกษาแกประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่งสวัสดิการเปดโอกาสใหมีทุน 
ในการเลาเรียนตอ รัฐบาลชุดนี้เขียนวาจะสนับสนุนใหมีกองทุนที่ผูกพันกับรายไดในอนาคต 
ซึ่งก็ทราบกันดีในแวดวงการศึกษาวาเปน กรอ. ซึ่งเมื่อเชาทานผูนําฝายคานก็บอกวา 
ทานสนับสนุน กรอ. ซึ่งถาบุคคลที่ติดตามเรื่องการศึกษาดี การใหเงินกูเกี่ยวกับศึกษานั้น 
ก็จะมี ๒ ชื่อ ๒ กองทุน คือ กรอ. กับ กศย. ที่ผมเห็นดวยก็หมายความวาเดิมทีนั้นเราใช 
ระบบ กรอ. เราใช กศย. ประทานโทษครับ กศย. ก็คือใหผูยากไร ใหนักเรียน นักศึกษา 
ใหผูปกครองซึ่งเปนผูยากจนไดกูเรียนได ซึ่งก็ไดทํากันมาระยะหนึ่ง ซึ่งตอนนั้นก็เปนรัฐบาล 
ซึ่งผมเองเปน ส.ส. อยูในกลุมนั้นดวย คือพรรครัฐบาล พรรคไทยรักไทย จาก กศย. เราก็มา 
เปลี่ยนปลายสมัยเปน กรอ. กศย. ผมกราบเรียนครับวาเปนนโยบายที่เราไดลองทําแลว 
แตพบปญหาเยอะ กศย. ตัวนี้ตัวที่ทานผูนําฝายคานสนับสนุนผมเรียนวาพบปญหา 
การปรับเปลี่ยนมาเปน กรอ. ไมไดหมายความวาอยู ๆ จะปรับเปลี่ยนมาเลย แตเราไดพบ 
ปญหาจากภาคปฏิบัติเปนตนวา เรามุงเนนที่จะใหกับผูมีรายไดต่ําคือผูยากจน อันนี้ก็เกิด
ปญหาติดตามมาวาทั้งจนจริง ทั้งจนไมจริง มาตรการในทางปฏิบัติจริง ๆ ลําบากมาก 
นั่นปญหาที่ ๑ ปญหาประการที่ ๒ นี่ กศย. เราใหกูทั้งคาใชจายสวนตัว คาเลาเรียนทุกอยาง 
ซึ่งเปนคาใชจายเกี่ยวกับนักเรียน นักศึกษาคนนั้นก็พบปญหามีขอทวงติงกันมาก 
ผูปกครองก็บน นักวิชาการก็ทวงติง นักการเมืองดวยกันก็บอกวาการใหคาใชจาย 
คือกูเปนคาใชจายดวยนั้นทําใหเด็กเอาเงินไปใชจายฟุมเฟอย ไปซื้อโทรศัพทมือถือบาง 
ไปใชจายสินคาที่ไมจําเปนบาง หรือบางรายก็กูเสียเอาไปใหผูปกครองใชไปในทางอื่น 
นี่ก็เปนปญหาหนึ่งซึ่งเราพบ แลวปญหาตอมาที่สําคัญอยางยิ่งก็คือ กศย. นั้นนี่เมื่อเราใหกับ 
ผูยากจนมันก็กระจุกอยูกลุมหนึ่งเกิดปญหาติดตามมาจากผูปกครองทั่วประเทศบอกวา 
 



๑๒๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            รัชนีพร ๔๙/๒ 
 
ใหกูไมทั่วถึง ฝนตกไมทั่วฟา คนไดก็ได คนไมไดก็ไมได ซ้ํารายกวานั้นไปตกในมือคนมี 
สตางคดวย ไปตกในมือของกลุมผูนําทองถิ่น ลูกผูใหญบาน ลูกกํานันดวย เพราะฉะนั้น 
ก็ปรับเปลี่ยนมาเปน กรอ. นั่นก็หมายความวาตอไปนี้มีสิทธิกูทุกคนกูไดนอยหนอยคือ 
ตัดคาใชจายสวนตัวออกมา แตกระจายใหฐานกวาง กวางก็หมายความวาคนที่เรียนตอไปนี้ 
นี่สามารถไดถึงปริญญาตรี แลวก็ไมจํากัดเฉพาะคนจน ไมจน อันนี้คือการขยายฐาน 
ใหกวางขึ้น อันนี้เปนสิ่งหนึ่งซึ่งผมคิดวานี่แหละครับคือ การเปดใหเขาถึงโอกาสทาง 
การศึกษาเทาเทียมกัน แลวประการตอมาที่สําคัญก็คือ เราไดใหเฉพาะคาเลาเรียน 
ซึ่งมันก็เปนหลักของการแบงความรับผิดชอบกับผูปกครองแลวก็เปนหนทางหนึ่งซึ่งจะจัด
ใหลูกหลานของเราไดใชเงินเทาที่จําเปน และที่สําคัญที่สุดคือไดกูกันทั่วถึง และที่สําคัญ 
กวานั้นความลมเหลวของ กศย. แลวปรากฏผลในวันนี้เสียดายที่ทางทานผูนําฝายคาน 
ที่บอกวาไปสํารวจปญหาทางการศึกษาทานพบหรือเปลาไมทราบ วันนี้เด็กซึ่งกูในโครงการ 
กศย. นั้น ในเงื่อนไขนั้นนี่ไมไดบอกวามีงานทําแลวถึงสงคืน วันนี้เด็กถูกฟองรองเบี้ยวหนี้ 
ทั่วประเทศครับทานประธานครับ เปนเรื่องที่นาเห็นใจมาก เด็กเรียนจบไปแลวไมมีงานทํา 
เพราะสภาพเศรษฐกิจอยางที่เราทราบ เศรษฐกิจตกต่ํา ตําแหนงงานหดหาย เด็กจึงไมมี 
งานทํา ไมมีงานทําก็ไมมีเงินสงคืน เมื่อไมมีเงินสงคืน สิ่งที่พบวันนี้ทนายความสงโนติส 
(Notice) แลวฟองแลวเด็กซึ่งบริสุทธิ์เพิ่งจบการศึกษาวันนี้แลวตองตกเปนจําเลยเงินกูฟองกัน 
ทั่วประเทศ เพราะฉะนั้นเรื่อง กศย. ผมคิดวาเราไดเห็นความลมเหลวชัดเจน ดีแลวที่รัฐบาล 
ชุดนี้กาวมาทํา กรอ. กรอ. นี่ชัดเจนที่สุดซึ่งผมชอบก็คือวาเด็กจบไปแลวนี่ผูกพันกับรายได 
ในอนาคต หมายความวาไดทํางานแลว รายไดมีเทาไรก็สงคืนตามสภาพความเปนจริง --- 
 
                            - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 



๑๒๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                              สุทธาทพิ ๕๐/๑ 
 
อันนี้ก็เปนทางหนึ่งซึ่งจะทําใหเด็กของเราซึ่งจบหางานไมไดก็ยังไมตองสง หางานได 
มีรายไดเทาไรก็สงตามสภาพความเปนจริงตามรายได ตรงนี้แหละครับคือการปรับเปลี่ยน 
และปรับปรุงมาจากเรื่องของ กศย. ผมจึงสนับสนุนใหรัฐบาลทําตอ แตอยางไรก็ตามเรื่อง 
เงินกูทั้ง ๒ รูปแบบนี่มันจะมีปญหาในทางปฏิบัติอยูพอสมควรก็ตองทําใจวาในเรื่อง 
ปฏิบัติจริง ๆ ตองกําชับเจาหนาที่ ตองตรวจสอบและมีมาตรการจะตองรัดกุมพอสมควร 
เพราะฉะนั้นอันนี้ก็ขอสนับสนุนนโยบายสําคัญนี้  
   เร่ืองหนึ่งซึ่งมีการพูดคุยถึงกันมากก็คือเร่ืองปฏิรูปการศึกษา แมรัฐบาล 
ไมไดเขียนไวผมก็พยายามซักถามถึงมาตรการก็ไดเห็นวาการปรับปรุงหลักสูตรซึ่งเปน 
นโยบายหนึ่งซึ่งบรรจุไวเปนเรื่องจําเปนครับ วันนี้การปฏิรูปการเรียนรูนี่เปนเรื่องใหญ 
เราคอนขางจะประสบผลสําเร็จ เราทําไดกาวหนา สัมผัสได แตะตองได ก็คือเร่ืองของ 
ปฏิรูปโครงสราง การบริหาร สวัสดิภาพ สวัสดิการของครูทําไดชัดเจนวันนี้ครูมีขวัญ 
กําลังใจดีขึ้น มีลูทาง มีรายไดที่มองเห็น แตวาเรื่องปฏิรูปการเรียนรูนี่เปนเรื่องใหญ 
เปนการปฏิรูปรอบ ๒ ที่จะตองหยิบยกกันขึ้นมา หลัก ๆ จริง ๆ ตองหลักสูตรถัดจากนั้นมา 
ก็ตองปรับวิธีเรียน เปลี่ยนวิธีสอน แลวก็ปรับปรุงวิธีสอบ อันนี้ก็ไดเห็นในนโยบาย ก็ฝาก 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการนะครับวา เร่ืองปฏิรูปการเรียนรูนี่เปนวาระใหม 
ของการปฏิรูปรอบ ๒ ซึ่งทานไดเขียนไวดีแลว แตวาการปฏิบัติตองติดตามตอไปอีก 
ทานผูนําฝายคานไดทวงติงในนโยบายวาการพัฒนาครู ไมไดมีรายละเอียดไว ผมเห็นดวยวา 
เขียนไวแลวถูกตองแลวละครับวาจะสงเสริมยกระดับและพัฒนาครู แตวาคงไมตองไป 
เขียนรายละเอียดหรอกครับ วาจะตองพัฒนาอยางนั้นอยางนี้ ออกเปนมาตรการและ 
แผนปฏิบัตินั้นถูกตองแลว ชอบธรรมแลว นี่คือเร่ืองการศึกษาเปนเรื่องหลักที่อยากจะ 
สนับสนุนรัฐบาล  
   สวนเรื่องอื่นซึ่งผมอยากจะพูดคุยถึงก็คือเร่ืองของหลักการใหความยุติธรรม 
ระบบกฎหมายของรัฐ รัฐไดเขียนไวไมไดระบุบรรทัดนะครับวาจะมีองคกรปฏิรูปกฎหมาย 
องคกรปฏิรูปการเมืองการปกครอง อันนี้เปนเรื่องใหญครับ ๑ ป หรือ ๒ ปที่ผานมา 
เรามีการรัฐประหาร บานเมืองเราถูกกระทํา โดยเฉพาะหลักนิติรัฐ วันนี้ผมเชื่อวาทุกคน 
 



๑๒๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                              สุทธาทพิ ๕๐/๒ 
 
ไดตระหนักแลวก็วิตกกันมาก ครูบาอาจารยทางฝายกฎหมาย ซึ่งสอนหนังสือในมหาวิทยาลัย 
ในสถาบันการศึกษาวันนี้นี่ไมรูจะสอนอยางไร ยกตัวอยางเชน หลัก กฎหมายสําคัญ 
ซึ่งนักกฎหมายทั่วโลกตองตกตะลึงนี่ มีการลงโทษเอาผิดยอนหลังกันได หลายมาตรา 
เลือกปฏิบัติ หลายมาตราตั้งองคกรพิเศษขึ้นมาทําหนาที่เปน ศาลเหลานี้คือตัวอยาง 
บางตอน ซึ่งทําใหเห็นวาระบบนิติรัฐของเรานี่ไดถูกกระทบอยางรุนแรง วันนี้หลักการให
ความยุติธรรมกับประชาชนพลเมืองถูกลดความเชื่อถือและแนนอนที่สุด เมื่อกระบวนการ
ยุติธรรมของเรา ระบบยุติธรรมของบานเมืองถูกสั่นคลอน ถูกลดความเชื่อถือลงมา 
มันกระทบกับสายตาชาวตางชาติ กระทบกับเร่ืองธุรกิจ ใครจะมาลงทุนที่บานเราเขาตอง 
ดูระบบยุติธรรมของบานเรา ดูกระบวนการยุติธรรมของบานเรา ถาดูกระบวนการยุติธรรม 
ไมนาเชื่อถือ ผมเชื่อวาไมมีใครมาลงทุน และสุดทายเวลาจํากัด ผมฝากครับวาเมื่อเชานี่ไมรู 
เสียดายทานนายกรัฐมนตรีไมอยู ผูนําฝายคานอุตสาหไดเตือนนะครับ ทานเตือนแลว 
ผมชอบมาก ทานบอกวาทานไมตองวิตกหรอก ไมมีฝายคานที่ไหนจะทําใหรัฐบาล 
ทานลมไดในสภา อยูที่มือของทานและอยูที่การทํางานของพวกทาน อันนี้ถูกครับ รัฐบาล 
ตองรับฟง แตผูนําฝายคานเตือนไมหมดครับ ผมเตือนตออีกเพิ่มเติมให ไมมีฝายคานที่ไหน 
ลมรัฐบาลไดในสภา แตอันตรายที่รัฐบาลจะตองตระหนักและระวังก็คือ ระวังฝายคานสู 
ในสภาไมไดไปสมคบกับอํานาจนอกระบบมาลมรัฐบาล แลวฝายคานพรรคนั้นนี่ยังมีชีวิตอยู 
จิตวิญญาณก็ยังไมไดเปลี่ยนแปลงไป รัฐบาลตองระวังใหครบถวน ทานผูนําฝายคาน 
เตือนแลวผมเตือนตอ ขอขอบพระคุณอยางสูงครับ 
  (นายชินวรณ บุณยเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) 
ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) : 
ทานประธานครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ทานสมาชิกครับ 
 
 
 



๑๒๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                              สุทธาทพิ ๕๐/๓ 
 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) : 
ทานประธานครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เดี๋ยวนิดหนึ่งครับ ในการอภิปราย 
ถาหลีกเลี่ยงการพูดจาอะไรในเชิงที่จะใหเปนไปในลักษณะเสียดสีไดก็จะเปนการดี เราจะ 
ประหยัดเวลาไดมากนะครับ จะไดไมตองถูกประทวงกันอยูเร่ือย ๆ ประทวงเรื่องอะไรครับ 
เชิญครับ  
 
                       - ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                              สติมา ๕๑/๑ 
 
  นายชินวรณ  บุณยเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) : 
ทานประธานที่เคารพ กระผม นายชินวรณ  บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัด 
นครศรีธรรมราช  ผมประทวงทานประธาน แตวาบังเอิญทานประธานก็ไดกรุณานะครับ 
ที่ไดเตือนผูอภิปรายคนที่ผานมาซึ่งทานทําผิดขอบังคับตั้งแตเร่ิมตนนะครับ เงินกู กยศ. 
ทานก็บอกวา กศย.  ๔–๕ รอบ ผมฟงนึกวาจะพูดถึงองคการสวนยางครับ แตวาเรื่อง 
สําคัญที่ผมอยากจะใหทานประธานไดผูอภิปรายไดถอนนะครับ ผมคิดวาเสียหายกับ 
บุคคลภายนอกแลวก็พวกกระผม ซึ่งดําเนินการทางการเมืองตามระบอบประชาธิปไตย 
ทานประธานและผมคงไดอานคําตัดสินของศาลรัฐธรรมนูญในกรณียุบพรรคนะครับวา 
พรรคใดกันแนครับที่ไมดําเนินตามวิถีทางของระบอบประชาธิปไตย เพราะฉะนั้นการที่ 
กลาวหาวา ฝายคานยังมีชีวิตอยูแลวไปสมคบกับบุคคลภายนอกเพื่อลมรัฐบาล ผมคิดวา 
การพูดอยางนั้นเปนการพูดที่ทําใหเห็นวาพวกกระผมนั้นไมดําเนินการตามวิถีทางระบอบ 
ประชาธิปไตย ผมเรียนทานประธานดวยความเคารพวา ผมมีจิตวิญญาณในระบอบ 
ประชาธิปไตย และพวกผมฝายคานทุกคนคิดวาคําพูดเชนนี้ใหบันทึกไวในสภาไมไดครับ 
ขอใหทานประธานไดใหผูอภิปรายไดกรุณาถอนคําพูดครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เวลาอภิปรายแลวพูดผิดนี่ 
ไมผิดขอบังคับหรอกครับ มนุษยพูดผิดพูดถูกไดเสมอ สวนที่เขาอภิปรายเรื่องฝายคาน 
ตอนทอนแรกพอได เพราะบอกวาระวังฝายคานที่สูไมไดแลวจะไปสมคบกับระบบนอกสภา 
อันนั้นไมไดเจาะจงกลาวหาใคร แตการที่พูดวาแลวฝายคานนั้นยังมีฤทธิ์อยูในสภา ตรงนี้ 
เปนอันตราย ถอนตอนทอนหลังนี้ไดไหมครับ                                                                           
  นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ทานประธานครับ 
จริง ๆ ผมก็ไมไดระบุวาฝายคานชุดไหนนะครับ แลวก็บอกวามีชีวิต ซึ่งฝายคานก็หลายชุด 
ก็ยังมีชีวิตอยู 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : บังเอิญเรามีฝายคานพรรคเดียว 
ในสภา เพราะฉะนั้นคําพูดนั้นจึงยังหมิ่นเหม กรุณาถอนเถอะครับ  
 
 



๑๒๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                              สติมา ๕๑/๒ 
 
  นายสุทิน  คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ดวยความ
เคารพทานประธานก็ไมไดบอกวาเปนชุดนี้นะครับ แตวาถาหากวาทางฝายประชาธิปตย
จะมายอมรับวาหมายถึงตัวเอง  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ถาพูดอยางนั้นก็ยิ่งไปใหญ  
  นายสุทิน  คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ผมก็จะถอน 

นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : พูดอยางนั้นไมไดครับ 
   นายสุทิน  คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ผมก็จะถอนให 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เขาไมไดรับวาเปนตัวเขา แตวา 
การพูดอยางนั้นมันกระทบตอเขา คุณสุทินตองถอนครับ 
  นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ทานประธานครับ 
ผมก็พยายามจะเขาใจวาทานรอนตัวเอง ก็เลยเขาใจวานาจะรูวาตัวเองมีพฤติกรรมอยางนั้น 
เพราะฉะนั้น 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : พูดอยางนั้นก็ไมไดเหมือนกัน 
คุณสุทินตองถอน    
   นายสุทิน  คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : เมื่อรูแลว 
ก็ไมเปนไรก็จะถอนให 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ถอนตั้งแตตอนแรก แลวก็ถอน 
ตอนทอนหลังนี้ดวย 
   นายสุทิน  คลังแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ครับก็พอใจ 
แลวรูตัวก็ถอนทั้งหมดครับ 
  นายชินวรณ  บุณยเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) : 
ขอบคุณทานประธานครับ ผมตรงไปตรงมาครับ ทานประธานวินิจฉัยได แลวก็ใหถอน 
ตอนทอนหลัง ทานประธานเขาใจวา ผมไมอยากใชสภาพูดแบบกะลอนนะครับ ทานประธาน 
ผมขอบคุณทานประธานมากครับ  
 
 



๑๒๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                              สติมา ๕๑/๓ 
 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญตอไปคุณวัลลภ ๒๐ นาที 
  นายวัลลภ ตังคณานุรักษ  สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม วัลลภ ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ทําหนาที่สมาชิก 
วุฒิสภา ขออนุญาตเรียนผานทานประธานไปยังทานสมาชิกในเบื้องตนกอนวาเนื่องจาก 
นโยบายรัฐบาลที่ไดแถลงตอสภา ทางสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติไดมีการประชุมหารือกัน 
แลวก็จัดทําเปนขอสรุป ความหนา ๒๘ หนา ครบถวนทุกประเด็นโดยจําแนกออกเปน 
นโยบาย ปญหาอุปสรรค แลวก็ขอเสนอแนะดังที่ผมไดถือไวในมือเลมนี้ แลวก็หวังวา 
ในรายละเอียดที่ปรากฏอยูในเอกสารชิ้นนี้จะเปนประโยชนตอรัฐบาล เพราะเราจะทํางาน 
แบบผูใหญ นี่เปนขอประการที่ ๑ ที่ขออนุญาตเรียนผานทานประธานไปยังรัฐบาลโดยตรง 
  ประการที่ ๒ ที่ตองทําความเขาใจเสียกอน มันอาจจะเปนความรูสึกสวนตัว 
ของผมเองก็วาไดนะครับทานประธาน ผมมีความรูสึกวาเราในฐานะเปน สนช. ซึ่งทําหนาที่ 
เปนสมาชิกวุฒิสภา โดยสวนตัวเองก็สําเหนียกตลอดเวลา แมวาจะทําหนาที่ในสภา 
มานานถึง ๑๓ ปอยางตอเนื่อง ก็สําเหนียกเสมอวาในการทําหนาที่ยุคหลังไมไดมาจาก 
การเลือกตั้ง ฉะนั้นก็คอนขางจะตองระมัดระวังในการอภิปรายนโยบายของรัฐบาล 
ซึ่งก็หวังวารัฐบาลจะเขาใจนะครับวาดวยขอจํากัดอันนี้ อาจจะทําใหเราไมคอยจะมี 
ความรูสึกเปนตัวของตัวเองมากนัก แตขณะเดียวกันทานประธานครับ ดวยความเปน สนช.  
ที่ทําหนาที่สมาชิกวุฒิสภาความเปนกลางและความเปนอิสระถือวาเปนคุณสมบัติที่เดนที่สุด 
ของ สนช. ซึ่งอาจจะตางกับฝายคาน ซึ่งจําเปนตองคานนโยบายแลวก็เสนอในบางเรื่อง ---- 
 

        - ๕๒/๑ 
     
 
 
 
 
 



๑๒๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พชัรี ๕๒/๑ 
 
แต สนช. เนื่องจากความเปนกลางและความเปนอิสระแบบนี้ จึงหวังเปนอยางยิ่งวา 
ขอเสนอทั้งหลายที่เราเสนอนั้นอาจจะวิพากษวิจารณอะไรไปแรงบาง ทานก็ไดโปรดอภัย 
เพราะอยากจะบอกวาเปนสิ่งที่มาจากความรูสึกเปนกลางและความเปนอิสระที่จะพูด 
อะไรที่จะเปนประโยชนตอนโยบายเหลานี้ อันนี้ขอทําความเขาใจในเบื้องตนเสียกอนที่ผม 
จะไดลงในรายละเอียดตอไป ทานประธานที่เคารพครับ ถาหากเราดูนโยบายของรัฐบาล 
ที่ปรากฏในเอกสารที่แจกตอสมาชิกในหองประชุมแหงนี้ ผมกลับไปนั่งอานแลวก็นั่ง 
พิจารณาดูก็เห็นวาการวางกรอบไว ๓ เร่ืองใหญ ๆ คือเปนการวางกรอบที่นาสนใจ คําวา  
นาสนใจในความหมายของผมก็คือวา รัฐบาลไดวางกรอบตั้งแตวาระเรงดวนที่ตอง 
พึงกระทําในรอบ ๑ ป นับตั้งแตการแถลงนโยบายเปนตนไป ซึ่งถือเปนกรอบที่ ๑ ที่ผม 
อานแลวใน ๑๙ มาตรการนั้นนาสนใจมาก กรอบที่ ๒  ที่รัฐบาลไดวางเอาไวก็คือวาระ 
การทํางานระยะยาวในรอบ ๔ ป ซึ่งแบงออกเปน ๗ ดานใหญ ๆ ไมวาจะเปนดานเศรษฐกิจ 
ดานความมั่นคงของมนุษย ดานของการปฏิรูประบบที่ดิน อยางนี้เปนตนนะครับ ก็ถือเปน
การวางกรอบที่นาสนใจไมใชนอยเหมือนกัน และกรอบที่ ๓ ซึ่งบังเอิญวาทานนายกรัฐมนตรี
อาจจะใชเวลาพูดนอยไปสักนิดหนึ่ง แตก็ถือวาเอกสารนั้นมีคุณคาที่ระบุความนัยของมัน 
อยูแลว ก็คือกรอบที่เกี่ยวกับวาระกฎหมายที่ตองปฏิบัติตามกรอบที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว 
ใหกระทําใน ๑ ป ใน ๓ กรอบเหลานี้ผมกลับไปนั่งอานในเชิงวิเคราะห ตองเนนนะครับ 
เปนการอานในเชิงวิเคราะห เพราะถาไมวิเคราะหนี่ก็ไมสามารถที่จะวิพากษวิจารณแลวก็ 
เสนอแนะได ดังนั้นการอานในเชิงวิเคราะหจาก ๓ กรอบที่เปนนโยบายของรัฐบาลจะเห็น 
ไดชัดวาเปนการวางกรอบที่อยูบนพื้นฐานที่นาสนใจจริง ๆ สวนความนาสนใจนั้นจะปฏิบัติได 
หรือไมก็เขาใจครับวารัฐบาลคงไมสามารถจะใสเร่ืองแผนมาตรการลงไปในนโยบายได 
เพราะวันนี้เปนการพูดเรื่องนโยบาย จึงจําเปนตองเขียนกรอบกวาง ๆ เอาไว ทีนี้ถามวา 
โดยกรอบกวาง ๆ ใน ๓ ประเด็น เร่ืองวาระเรงดวนก็ดี ในรอบ ๑ ป นโยบาย ๔ ปที่รัฐบาล 
ตองทํา หรือเรื่องกรอบกฎหมายที่ตองปฏิบัติตามกฎหมายรัฐธรรมนูญก็ดี ซึ่งไดปรากฏ 
นโยบายลงไปแลว แลวกระผมไดบอกวาในกรอบทั้ง ๓ กรอบ แบงออกเปน ๗ ดานนั้น 
ก็อยากจะเรียนผานทานประธานวาสมาชิกเราก็จะมีจํานวน ๒๔ ทานประมาณนั้น 
 



๑๒๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พชัรี ๕๒/๒ 
 
ที่อภิปรายเปนประเด็น ๆ ไปในแตละดาน แลวเชื่อม่ันวาจะครอบคลุมทั้ง ๗ ดาน 
ตัวกระผมเองแมจะมีโอกาสไดลุกขึ้นอภิปรายเปนสมาชิกทานแรก ก็ระมัดระวังตัวพอสมควร  
เพราะเดี๋ยวทานจะเขาใจวากระผมเปนผูนํา สนช. ซึ่งมิใชครับ สนช. ไมไดมีผูนํา มีแต 
ทานประธานและทานรองประธาน ชวยกันทําหนาที่ของเราโดยสมบูรณ ผมจึงจํากัดจําเขี่ย 
ประเด็นที่ผมจะอภิปรายลงเพียงเฉพาะดานเดียวเทานั้นและอีก ๖ ดานนั้นก็เชื่อวา 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติก็จะชวยกันอภิปรายในเชิงเสนอแนะตอไป สาระที่ผมจะพูด 
ที่เกี่ยวกับวาระทั้ง ๓ กรอบใหญ ๆ ไมวาจะเปนวาระเรงดวนก็ดี หรือวาระตามรอบ ๔ ป 
หรือกรอบรัฐธรรมนูญก็ดี ผมขออนุญาตทานประธานจับจุดลงไปที่ภาพของการทํางาน 
ในเชิงนโยบายทางสังคมเปนการเฉพาะ และอาจจะบวกประเด็นเรื่องการศึกษาเขาไปดวย 
เหตุที่ผมตองพูดเรื่องเหลานี้ก็คงมาจากพื้นฐานโดยชีวิตสวนตัวที่ทํางานในเรื่องสังคม 
แลวก็การศึกษามาโดยตลอด ฉะนั้นการพูดในสิ่งที่ตัวเองมีประสบการณ แลวก็พูดในสิ่งที่ 
ตัวเองไดปฏิบัติมานั้นนาจะเปนประโยชนแลวนาจะยังประโยชนตอรัฐบาลไมมากก็นอย 
   ในสวนภาพรวมนโยบายเชิงสังคมถาหากเราไดมีการวิเคราะหกรอบทั้งหลาย 
ที่มีการเขียนในเชิงนโยบายเอาไว ผมพบวารัฐบาลไดวางภาพรวมนโยบายในเชิงสังคมนี่
ไปยัง ๓ กลุมเปาหมายใหญ แลวก็ ๑ ความรูสึก ใชวา ๑ ความรูสึก ในกลุมเปาหมายแรก
ที่นโยบายไดพูดไวคอนขางมากก็คือฐานของกลุมประชากรที่เรียกวาเกษตรกรของประเทศ 
กลุมที่ ๒ ทานใชเร่ืองของประชาชนในชุมชนหรืออาจจะใชภาษาในเชิงวิชาการวาวางฐาน
บนพื้นฐานของชุมชนเปนหลัก ---------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๒๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                          บุศยรินทร ๕๓/๑ 
 
แลวก็สวนที่ ๓ คือการวางฐานอยูที่กลุมเปาหมายเปนการเฉพาะ อาทิเชน กลุมเด็ก 
กลุมสตรี กลุมผูพิการ และกลุมผูสูงอายุ เปนตน การวาง ๓ กรอบไวในฐานของฐาน 
ประชากรก็ดี ฐานชุมชนก็ดี หรือฐานกลุมเปาหมายพิเศษก็ดี รัฐบาลยังกําหนดนโยบาย 
เร่ืองวาระที่เปนความรูสึกของประชาชนไว ๒ เร่ือง ที่อานแลวก็สะดุดความรูสึกคอนขางมาก 
๑. ก็คือในเรื่องเกี่ยวกับยาเสพติดและผูมีอิทธิพลทั้งหลาย  ๒. เกี่ยวกับเร่ือง ๓ จังหวัดชายแดน 
ภาคใต ผมวิเคราะหเปนแบบนี้ละครับทานประธาน วาการวางฐาน ตาง ๆ ๓ ฐานที่วา 
แลวก็ ๑ ความรูสึกที่เขียนไวในนโยบายนั้นเปนเรื่องเกี่ยวกับสังคมเปนการเฉพาะ แลวถาหากเรา
วิเคราะหลึกลงไปอีกก็จะพบอยางนี้ครับทานประธานบนพื้นฐานของเกษตรกรจะเห็นวา 
รัฐบาลไดพยายามจะใชนโยบายที่คลาย ๆ กับเปนแผนและมาตรการไปในตัว ถาทานที่ได 
ศึกษาเรื่องการวางแผนหรือกรอบนโยบายก็จะเขาใจประเด็นที่ผมอภิปรายไปในพื้นฐาน 
ของเกษตรกรนั้น  

ประเด็นที ่๑ ทานใชเร่ืองนโยบายการพักหนี้   
   ประเด็นที่ ๒ ทานใชเร่ืองการประกันความเสี่ยงของพืชผลทางการเกษตร 
   ประเด็นที่ ๓ ทานใชเร่ืองกองทุนหมูบานเปนตัวขับเคลื่อน หรือถาพูดเปน 
นัยสําคัญ คือทานใชเปนกลไกสําคัญในเรื่องกองทุนหมูบาน เพื่อใหเกษตรกรสามารถจะมี
เงินไปปฏิบัติกิจตาง ๆ ที่ยังประโยชนตอกลุมเปาหมายตัวเอง  
   และเรื่องที่ ๔ ก็คือทานใชระบบชลประทาน ซึ่งยังไมแนใจนักวาจะไปเหมือน 
ทานนายกรัฐมนตรีอภิปรายในเบื้องตนไวหรือไมวาเปนเรื่องการผันน้ําจากแมน้ําโขงไปสู 
เกษตรกรในภาคอีสานซึ่งไมไดปรากฏเปนการเขียนไวในนโยบาย แตเปนการปรากฏ 
ในคําพูด ซึ่งผนวกกับนโยบายเรื่องระบบชลประทานก็ไปดวยกันได นี่เปนพื้นฐานประการที่ ๑ 
ที่ขออนุญาตอธิบายกอน หลังจากนั้นผมจะวิจารณวามันควรจะเปนอยางไรตอไป  
   กรอบที่ ๒ ที่เปนเรื่องฐานชุมชนผมจับประเด็นไดอยางนี้ครับทานประธาน 
ฐานชุมชนรัฐบาลไดวางนโยบายเรื่องศูนยซอมเสริมชุมชน มิใชศูนยซอมเสริมสุขภาพนะครับ 
 
 
 



๑๓๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                          บุศยรินทร ๕๓/๒ 
 
เปนศูนยซอมเสริมชุมชน ซึ่งก็หมายความวาเปนศูนยซึ่งดูแลในเชิงอาชีวะ จะซอมสิ่งตาง ๆ 
ในชุมชนนั่นเอง  สวนที่ ๒ เปนเรื่องกองทุนชุมชนซึ่งจะพัฒนาไปเปนธนาคารหมูบาน 
ประเด็นนี้ก็นาสนใจ และสวนที่ ๓ ก็คือเร่ืองเกี่ยวกับโอทอป (OTOP) หรือหนึ่งตําบลหนึ่งผลิตภัณฑ 
เปนตน และประการสุดทายก็เปนบานพักสําหรับผูมีรายไดนอย ซึ่งแยกออกเปน ๓ สวนก็คือ 
บานพักของผูมีรายไดนอย บานเอื้ออาทร แลวก็บานมั่นคงสําหรับบุคคลในสลัม  
   ฐานที่ ๓ เร่ืองเกี่ยวกับกลุมเปาหมายเฉพาะเรื่องเด็ก สตรี ผูสูงอายุ ผูพิการ 
แลวก็แรงงาน ก็เห็นมาตรการกลไกหลายตัวที่รัฐบาลไดพูดเอาไว แตอาจจะยังไมมีโอกาส 
ไดลงรายละเอียด สวนเรื่องฐานของความรูสึกดังที่ผมไดอภิปรายไปแลววา ทานจับจุด 
เร่ืองโครงการเกี่ยวกับยาเสพติดและการปราบปรามผูมีอิทธิพล แลวก็เร่ืองที่เกี่ยวกับ 
การแกไขปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต   
   ทานประธานที่เคารพ ผมใชชวงเวลาแรกทําการวิเคราะหเชนนี้ก็เพื่อ 
ตองการจะนําไปสูประเด็นที่ผูใหญเขาคุยกันก็คือ ขอเสนอแนะ กระผมมีขอเสนอแนะที่หวังวา 
รัฐบาลจะนําไปปฏิบัติไดแลวก็จะเปนประโยชนตอกลุมเปาหมายแตละกลุมดังตอไปนี้ครับ 
ในกลุมเปาหมายที่ ๑ เกี่ยวกับเรื่องเกษตรกร ผมขออนุญาตเสนอเปนในเชิงโครงการเสียเลย 
เพราะวาทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ก็นาจะนําไปปฏิบัติในเชิงที่เปนรูปธรรมตอ 
เกษตรกรได  สวนที่ ๑ ที่เปนขอเสนอแนะในเชิงเกี่ยวกับเกษตรกรก็คือวา นโยบาย 
การพักหนี้ก็ดี การประกันพืชผลทางการเกษตรก็ดี กระผมเห็นชอบครับ ดําเนินการไปเถอะ 
ผมเพียงแตตองการจะเสนอเกี่ยวกับเกษตรกรอีก ๓ เร่ืองที่ผมคิดวาเปนเรื่องใหญที่คน 
ในสังคมไทยตองการจะเห็นปรากฏขึ้นในสังคม และถารัฐบาลสามารถจะนําไปปฏิบัติได 
ก็จะเปนประโยชนมาก  
   ขอที่ ๑ ครับทานประธานในเรื่องฐานของเกษตรกร ถาเราดูตัวเลขสถิติ 
ของเกษตรกรในสังคมไทยจะพบวา การเขาสูอาชีพเกษตรกรนั้นลดนอยถอยลง 
เปนลําดับ เราขาดเกษตรกรรุนใหมที่มีความเขาใจเรื่องเทคโนโลยี เขาใจเรื่องระบบบริหาร 
จัดการนอยมาก จึงไมแปลกครับที่เกษตรกรทํางานเทาไรก็ยากจนแลวก็เปนหนี้มากขึ้น 
ทานจะใชวิธีของการพักหนี้ พักเทาไรก็ไมหมด ฉะนั้นสิ่งที่จําเปนมาก ๆ ก็นาจะทํา 
 



๑๓๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                          บุศยรินทร ๕๓/๓ 
 
ในเรื่องของการสรางเกษตรกรรุนใหมขึ้นมา ซึ่งขณะนี้ซึ่งผมไปคนดูขอมูลของกระทรวง 
เกษตรและสหกรณพบวา มีโครงการที่สําคัญอยูโครงการหนึ่งก็คือยุวชนเกษตร ยุวชน 
เกษตรเปนกลุมเปาหมายสําคัญที่เปนลูกหลานเกษตรที่จําเปนตองไดรับการพัฒนา 
ไดรับการตอยอดทางความคิด และใหมีความเขมแข็งไมแพกับพอแมที่เปนเกษตรกร ------ 
 
                  - ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        กมลมาศ ๕๔/๑ 
 
การตอยอดของยุวชนเกษตรนี่นะครับ ผมคิดวาจําเปนจะตองใหความรูเร่ืองฐานเกษตร
ยุคใหมสําหรับคนเหลานี้ แลวก็ขอบคุณจริง ๆ สําหรับทานรัฐมนตรีที่ทราบขาววา แอบไป
ทราบขาวครับวาทานไดทําเอ็มโอยู  (MOU)  กับกระทรวงศึกษาธิการ โดยเฉพาะแทงอาชีวศึกษา 
ใหมาดูแลยุวชนเกษตร ประเด็นนี้ผมพึงพอใจครับ และผมหวังวาการทําเอ็มโอยูกับ
กระทรวงศึกษาธิการนั้น จะทําในเชิงขยายฐานใหมันกวางขวางมากขึ้น แลวก็ตอยอด
ยุวชนเกษตรใหมีความเขมแข็งมากขึ้นได นี่เปนสวนที่ ๑ ที่ทําใหเกษตรกรรุนใหมจะขึ้นมา
แทนเกษตรกรรุนเกา ซึ่งมีความลาหลังอยูพอสมควร  
   สวนที่ ๒ ทานประธานที่เคารพครับ ในเรื่องเกษตรกรนี่นะครับ ผมไปคน
ขอมูลตัวเลขจากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ ซึ่งในฐานะที่ผมเปนประธาน
คณะกรรมาธิการ ก็ไดเชิญผูจัดการและรองผูจัดการของธนาคารแหงนี้มาชี้แจงตอ
กรรมาธิการ ที่ผมพูดประเด็นนี้ คือผมพบวาเกษตรกรของเราจํานวนมากเปนหนี้ระยะยาว
ไมสามารถจะยังอยูไดดวยตัวของตัวเอง ไมเหมือนระบบราชการซึ่งมีบําเหน็จบํานาญ 
แตเกษตรกรไมมี ขณะเดียวกันก็ไมเหมือนกับผูใชแรงงานซึ่งมีเงินประกันสังคม ที่ทําให
เขาสามารถจะอยูไดแตเกษตรกรอยูไมได สิ่งที่เราพบจากธนาคารเพื่อการเกษตรและ
สหกรณ ซึ่งอยากใหทานรัฐมนตรีชวยตอยอดก็คือวา ขณะนี้ไดมีการคิดรูปแบบรวมกัน
ระหวางธนาคารกับภูมิปญญาชาวบาน ขออนุญาตเอยนามก็คือครูชบ ยอดแกว หรือ
แมกระทั่งทานมุกดา อินตะสาร ซึ่งเปนสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ไดทําการศึกษา
และออกแบบรวมกันกับธนาคาร พบวาสามารถที่จะโนมนาวสรางความเขาใจใหแก
เกษตรกรที่มีอายุตั้งแต ๒๕ ป ถึง ๖๕ ป เขามาทํางานรวมกันในรูปแบบของการออม 
เพื่ออนาคต เกษตรกรเพื่อการออมในอนาคตเปนเรื่องสําคัญครับ การออมเกษตรกร
อาจจะไมไดมีภาพเหมือนเราซึ่งมีเงินออมมากมายในธนาคาร แตเกษตรกรเขาจะมีเงิน
ออมประมาณเดือนละ ๑๐๐ บาท ๒๐๐ บาท ๕๐๐ บาท หรืออยางสูงสุดไมเกิน ๑,๐๐๐ บาท 
หลังจากทําความเขาใจโดยผู นําชุมชนและผู นําเกษตรกร  ก็ไดมีการดําเนินการ 
ในโครงการนี้ขึ้น ขณะนี้ตัวเลขยอดอยูที่ ๓๗๒,๐๐๐ กวาคนครับ ที่ทําหนาที่ในการออม 
ในทุกชุมชน คําถามสําคัญก็คือวา เกษตรกรเรามีอยูจํานวนหลายลานคน ๓๗๐,๐๐๐ คน 
  



๑๓๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        กมลมาศ ๕๔/๒ 
 
ก็ถือเปนปริมาณไมเกิน ๓ เปอรเซ็นตของยอดเกษตรกรในประเทศ ภารกิจสําคัญของ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณก็คือตรงนี้แหละครับทานประธานที่เคารพ จําเปนจะตอง
ขยายฐานของผูออมเพื่ออนาคตในภาพของเกษตรกรใหเพิ่มเปนตัวเลขอยางนอย ๑ ลานคน
ในรอบป ถารัฐบาลสามารถจะไปทําเปนนโยบายเรงดวนไดก็จะเปนประโยชนมากตอ
เกษตรกร และถาสามารถจะมีการตกลงเรื่องดอกเบี้ย แทนที่จะเปนรอยละ ๓ อาจจะขยับ
เปนรอยละ ๓.๒ รอยละ ๓.๕ ก็จะเปนประโยชนตอเกษตรกรเหลานั้นได สิ่งที่พิเศษกวา
การออมก็คือวา มันคลาย ๆ หลักประกันสังคมครับทานประธานครับ เกษตรกรที่เขาสู 
การออมในธนาคารแหงนี้จะไดรับการประกันชีวิตและอุบัติเหตุไปดวย ซึ่งผมถือวา 
เปนภาระที่นาสนใจ และหวังวาการตอยอดจากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ  
โดยใหเกษตรกรเขาไปสูการออมและประกันอุบัติเหตุนั้น ตัวเลขนาจะเพิ่มขึ้นได นี่เปน
ประเด็นที่ ๒ ในเชิงเกษตรกรที่อยากจะฝากไปยังรัฐบาล  
   ประเด็นที่ ๓ ครับทานประธานที่เคารพ ในเรื่องของเกษตรกร ในความยากจน
ของประเทศไทย ในความลาหลังจํานวนมากในเชิงเทคโนโลยีของเกษตรกร เราก็พบวา 
เรามีภูมิปญญาชาวบานอยูมาก ทานที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่มาจากอีสานใต 
โดยเฉพาะจังหวัดสุรินทรซึ่งเปนบานเกิดของผม จังหวัดบุรีรัมย จังหวัดอุบลราชธานี  
หรือแมกระทั่งจังหวัดนครราชสีมา ก็จะพบวาเรามีภูมิปญญาชาวบานที่เปนเกษตรกร  
ที่เปนตัวอยาง เปนรูปแบบที่ทํางานสนองพระราชดําริของพระบาทสมเด็จ พระเจาอยูหัว 
ก็คือเศรษฐกิจพอเพยีง หรือไรนาสวนผสม หรือเกษตรยั่งยืน ไมวาจะเปนพอผาย สรอยสระกลาง 
จากจังหวัดบุรีรัมย ทานคําเดื่อง ภาษี จากบุรีรัมย หลวงพอนานจากสุรินทร หรือแมกระทั่ง
ผูใหญวิบูลย เข็มเฉลิม จากฉะเชิงเทรา วิธีการของปราชญชาวบานเหลานี้เปนเกษตรกร 
ที่อยูไปดวยภูมิปญญาของตัวเอง ที่ทํางานขยายเครือขายดวยเครือขายของตัวเอง  
โดยปราศจากการสนับสนุนจากรัฐแมแตประการใด --------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๕๕/๑ 
 
 



๑๓๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๕๕/๑ 
 
สิ่งที่ผมจะเสนอในที่นี้ก็คือวา รัฐบาลพึงใชศูนยที่เปนศูนยปราชญชาวบาน ๔๐ ศูนย 
ในกระทรวงเกษตรและสหกรณเปนตัวตั้งครับที่ทําใหภูมิปญญาชาวบานเหลานี้มีโอกาส
ปรึกษาแลกเปลี่ยนกัน แลวก็ขยายเครือขายไปยังรุนตอ ๆ ไปใหมีปราชญชาวบานที่
ทํางานสนองพระราชดําริในเชิงเศรษฐกิจพอเพียง ใหปรากฏขึ้นเต็มแผนดิน เร่ืองนี้ไมใช
เ ร่ืองเล็กครับทานประธานครับ เรามักจะไปคนหาสิ่งใหมโดยลืมสิ่งเกาทั้งที่ เรามี 
ภูมิปญญาชาวบานที่ผมยกตัวอยางเอยชื่อมาทุกจังหวัดในทั่วประเทศไทย ผมคนตอไป 
วาขณะนี้ภูมิปญญาชาวบานเหลานี้ไดมีการเก็บขอมูลเปนสารบบหรือไม ก็พบวามีครับ 
เรามีทําเนียบภูมิปญญาชาวบานที่เปนเกษตรกรอยูทั้งประเทศ เพียงแตขอมูลเหลานี้  
ขาดการนํามาใชครับ ก็ฝากรัฐบาลวาการตอยอดภูมิปญญาชาวบานและขยายเครือขาย
ใหเกษตรกรสามารถพึ่งตนเองได  โดยเฉพาะทฤษฎีเศรษฐกิจพอเพียงตามแนว
พระราชดํารินั้นนาจะเปนทางออกที่ทําใหสังคมไทยพนวิกฤติเศรษฐกิจไปได นี่คือขอเสนอ
ประการที่ ๑ ในฐานแรกคือฐานเกษตรกร 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เหลือ ๒ นาทีนะครับ 
  นายวัลลภ ตังคนานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ทานประธาน 
๒๐ นาทีนะครับ ใชนะครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ใช ๒๐ นาที เหลือ ๒ นาทีแลว 
  นายวัลลภ ตังคนานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  : ฐานที่ ๒ 
ฐานชุมชน ทานประธานที่เคารพครับ ขณะนี้เรามีกฎหมายที่ผานสภาไปแลว ๒ ฉบับ ก็คือ 
กฎหมายเกี่ยวกับสวัสดิการสังคมและกฎหมายสภาองคกรชุมชน เดี๋ยวรายละเอียด 
ทานมุกดา อินตะสาร จะอภิปราย ผมจะไมอภิปรายเปนการสงวนเวลาใหทานมุกดาตอไป 
และสงวนเวลาของผมดวย สวนฐานกลุมเปาหมายพิเศษ ทานประธานที่เคารพครับ 
ผูสูงอายุเทาที่เราเดินทางไปพบปะในทุกแหงนั้นก็พบวามีปญหาในเชิงของเบี้ยยังชีพ 
ซึ่งพบวาการกระจายเบี้ยยังชีพนั้น แมเราโอนอํานาจใหกรมการปกครองสวนทองถิ่น 
ไปแลวก็ตาม ก็พบวายังมีปริมาณจํากัดที่ไมสามารถจะครอบคลุมบุคคลที่ตองการได 
เราก็หวังวาระเบียบใหมของกรมการปกครองสวนทองถิ่นจะชวยใหทองถิ่นสามารถ 
 



๑๓๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๕๕/๒ 
 
กําหนดผู รับเบี้ยยังชีพที่ เปนผูสูงอายุไดมากขึ้นเพิ่มเติมกวาเดิม สวนผูพิการนั้น 
เดี๋ยวอาจารยวิริยะจะอภิปรายตอไป รวบรัดตัดความมาประเด็นสุดทายครับ เสียดาย 
เวลาที่ผมมีไมเพียงพอ สิ่งที่ผมขออนุญาตทักทวงรัฐบาล และหวังวารัฐบาลทานจะนําไป 
พิจารณา เพราะขณะนี้มีคําถามในเชิงสังคมอยู ๔ คําถามที่ทานตองการคําตอบจาก 
รัฐบาล  
   ประเด็นที่ ๑ กรณีหวยออนไลนทานจะเอาอยางไร เพราะถือเปนรูปแบบ 
การมอมเมาประชาชนที่ชัดแจงที่สุด หวังวารัฐบาลจะยับยั้งการใชหวยออนไลนนั้นเสีย 
เพราะหวยบนดินอยางเดียวก็แยพออยูแลว นี่ประเด็นที่ ๑  
   ประเด็นที่ ๒ การจัดระบบโซนนิ่ง (Zoning) สถานบริการและรานเกมนั้น 
รัฐบาลจะเอาอยางไร เพราะถือเปนการสรางความผาสุกใหกับสถาบันครอบครัว ซึ่งหวัง 
วาทานจะกลาที่จะใชการบังคับใชกฎหมายอยางเปนจริงเปนจัง  
   และประเด็นสุดทายทานประธานที่เคารพครับ ในประเด็นสุดทายผมคิดวา 
มีประเด็นเรื่องการศึกษาที่ขออนุญาตเรียนผานประธานภายในเวลา ๑ นาที กองทุน กยศ. 
และ กรอ. นั้น เขาใจทานผูนําฝายคานอภิปรายไปแลว ผมขอเสนอวามิควรจะแยกออก 
จากกัน ควรอยูในกองทุนเดิมคือ กยศ. ที่ทําเรื่อง กรอ. ไปดวย มิเชนนั้นจะมีปญหามากวา 
บุคคลที่มีความพรอมแลวไปใชเงินกอนนี้ขณะที่เด็กยากจนจาก กยศ. นั้นไมเพียงพอ 
โรงเรียนขนาดเล็ก ผมหวังวารัฐบาลจะกลาโอนโรงเรียนขนาดเล็กใหองคกรปกครองสวน 
ทองถิ่นเอาไปดูแลกอนเปนอันดับแรก เพราะเปนโรงเรียนขนาดเล็กที่ทองถิ่นดูแลได 
ใกลชิดที่สุด และสุดทายครับ  

นายมีชัย ฤชพุันธุ (รองประธานรัฐสภา) : หมดเวลาแลวครับ  
   นายวัลลภ ตังคนานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : กศน. หวังวา 
รัฐบาลจะลุกขึ้นมาตั้งเขาเปนแทงเฉพาะขึ้นมาใน กศน. เพื่อใหเปนการจัดการศึกษา 
ทางเลือก การศึกษาผูใหญและการศึกษาตามอัธยาศัยที่เปนไปตามรัฐธรรมนูญอยางไร 
ขอบคุณทานประธานครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณกรณ จาติกวณิช ครับ 
๒๐ นาทีใชไหมครับ  



๑๓๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๕๕/๓ 
 
  นายกรณ จาติกวณิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร) : 
ทานประธานที่เคารพครับ ผม กรณ จาติกวณิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปตยครับ ทานประธานครับ วันนี้ผมขออนุญาตเปลี่ยนบรรยากาศที่ประชุม
เล็กนอยนะครับ ดวยความที่ไดรับมอบหมายจากทางพรรคใหนําคณะทีมเศรษฐกิจ
อภิปรายในสวนของนโยบายของรัฐบาลที่เกี่ยวของกับปญหาปากทองของพี่นองประชาชน 
โดยเฉพาะในสวนของปญหาเรงดวนในนโยบายที่ทางทานนายกรัฐมนตรีไดนําเสนอตอ
รัฐสภาในวันนี้ ก็ไดมุงเนนไปที่เร่ืองของการแกปญหาเศรษฐกิจเสียสวนใหญ โดยที่ ๑๒ มาตรการ 
จาก ๑๙ มาตรการเรงดวนก็เปนเรื่องที่เกี่ยวของกับเศรษฐกิจโดยตรง แลวก็ทุก ๆ มาตรการ 
ทุก ๆ นโยบายก็เปนนโยบายที่มีผลตองใชงบประมาณ ----------------------------------------- 
 
                               - ๕๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                กุลนิษฐ ๕๖/๑ 
 
ในสวนของพรรคประชาธิปตยเราเห็นดวยกับการที่ทางรัฐบาลใหความสําคัญกับ 
การเยียวยารักษาปญหาเศรษฐกิจของพี่นองประชาชน และอยากใหทางรัฐบาลขับเคลื่อน 
โดยเรงดวน เมื่อเชาทานนายกรัฐมนตรีก็ไดกลาวถึงแลวนะครับวามีพิษภัยทางเศรษฐกิจ
จากภายนอกรอที่จะรุมเราเศรษฐกิจไทยอยูมากมายตลอดทั้งปนี้ โดยเฉพาะปญหา 
ตลาดเงินและปญหาเศรษฐกิจของทางสหรัฐอเมริกา ซึ่งถึงแมวาสัดสวนการสงออกของ
ไทยสูอเมริกานั้นจะลดลงก็จริง แตความสําคัญของการสงออกสูสหรัฐอเมริกาก็ยังมี
น้ําหนักสูงถึงประมาณ ๖ เปอรเซ็นตของจีดีพี (GDP) ยังไมนับรวมถึงผลกระทบทางออม
ที่ปญหาเศรษฐกิจของอเมริกาจะมีตอเศรษฐกิจของเพื่อนคูคาประเทศอื่น ๆ ของเรา 
เมื่อเชาทานหัวหนาพรรคประชาธิปตยก็ไดเรียนกับทางรัฐสภาแลววาประเด็นสําคัญ 
ตอการขับเคลื่อนแกไขปญหาเศรษฐกิจก็คือเรื่องของความเชื่อม่ัน ซึ่งเปนเรื่องที่นาเสียดาย 
สําหรับรัฐบาล และนโยบายของรัฐบาลนั้นจุดเริ่มตนในเรื่องของความเชื่อม่ันก็ติดลบแลว 
ซึ่งผมเองมีสาเหตุอยู ๖ ประการหลัก ๆ ที่จะเปนคําอธิบายวา ณ วันนี้ทําไมความเชื่อม่ัน
ในสวนของนโยบายและการบริหารจัดการทางดานเศรษฐกิจของรัฐบาลถึงติดลบ  
แลวจะมีขอเสนอแนะวารัฐบาลควรจะแกไขอยางไร  
   ในอันดับแรกนะครับทานประธาน ก็คือในเรื่องของวิสัยทัศนของรัฐบาล
ผานนโยบายที่ไดนําเสนอ ในสวนของนโยบายที่นําเสนอนั้นขาดในแงของการชี้ทิศทาง 
การพัฒนาของเศรษฐกิจที่ควรจะเปน จีนมีความชัดเจนครับวาตองการที่จะเปนโรงงาน
ของโลก อินเดียมีความชัดเจนวาตองการที่จะเปนศูนยความรูของโลก หรือแมแตสิงคโปร
ก็มีความชัดเจนนะครับวาตองการเปนผูนําการบริการทางการเงิน ทางการแพทยของ
ภูมิภาคเอเชีย แตในสวนของไทยนั้นยังขาดความชัดเจน แลวถาเราเอาจริงกับความตองการ 
ที่ระดมเงินทุนเขามาในประเทศไทย เราตองแสดงความชัดเจนในเชิงยุทธศาสตรมากกวานี้ 
   สวนสาเหตุที่ ๒ ที่มาของระดับความเชื่อม่ันที่ต่ํากวาที่ควรจะเปนก็คือ 
เร่ืองของเอกภาพในสวนของการบริหารจัดการของพรรครวมรัฐบาล และในสวนของ 
การบริหารจัดการของผูนํารัฐบาล ในสวนของพรรครวมรัฐบาลนะครับ พรรคที่เปนแกนนํา 
 
 



๑๓๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                กุลนิษฐ ๕๖/๒ 
 
รัฐบาล คือพลังประชาชน ก็ไดมีนโยบายที่ชัดเจนในชวงของการหาเสียง โดยเฉพาะ 
ทางดานเศรษฐกิจ ไดมีการโฆษณาไวนะครับวา จะมีวิธีที่จะเพิ่มรายได ๔ เทา ลดคาใชจาย 
ใหกับพี่นองประชาชนได ๔ เทา แตในนโยบายที่นําประกาศในวันนี้นะครับ ไมปรากฏวา 
มีนโยบายใดที่จะทําใหคํามั่นสัญญาที่มีการโฆษณาไวบรรลุตามวัตถุประสงคที่กําหนดเอาไว 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาพี่นองประชาชนเอง และรัฐสภาก็คงที่จะอยากไดคําชี้แจงจากผูที่
เกี่ยวของวาดวยสาเหตุใดถึงไมไดพูดถึงนโยบายที่ไดเคยมีการหาเสียงเอาไว และคิดวา 
คงไมไดเปนเพราะมีการเปลี่ยนหัวหนาทีมเศรษฐกิจเพียงสาเหตุเดียว นอกจากนั้นในสวนของ
พรรครวมรัฐบาลหลาย ๆ พรรคก็มีนโยบายทางเศรษฐกิจที่ชัดเจน ผมขออนุญาตยกตัวอยาง 
ในกรณีของพรรครวมใจไทย สาเหตุที่ยกตัวอยางพรรคนี้ก็เพราะมีตัวแทนของพรรคนั่งอยู
เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ไดเคยโฆษณาไว หาเสียงไวในสวนของนโยบาย
ที่จะลดภาษีสวนบุคคล ซึ่งนโยบายนี้ในเวทีการหาเสียงก็ไดมีการคัดคานโดยพรรครวม
รัฐบาลคือพรรคชาติไทยอยางชัดเจน ก็ตองการคําอธิบายนะครับวา ณ วันนี้นโยบายนี้ 
มีสถานะอยางไร จะมีความพยายามผลักดันใหเปนนโยบายของรัฐบาลหรือไม และถา 
ไมเปนเชนนั้นตัวแทนของ  พรรครวมใจไทยที่ในทุกเวทีหาเสียงไดหาเสียงดวยนโยบายนี้ 
จะใหคําอธิบายตอพี่นองประชาชนอยางไร นี่คือการขาดเอกภาพซึ่งเปนที่มาของความตกต่ํา
ของความเชื่อม่ัน   
   สาเหตุที่ ๓ ก็คือภาวะความเปนผูนําของผูที่รับผิดชอบนโยบายเศรษฐกิจ 
ความพรอมที่จะตัดสินใจในเร่ืองที่มีความสําคัญตอเศรษฐกิจ คงปฏิเสธไมไดนะครับ 
วาในชวงของรัฐบาลที่ผานมา ๒ มาตรการ ๒ นโยบายที่มีผลตอความเชื่อม่ันทั้งจากตางประเทศ 
และโดยนักธุรกิจในประเทศมากที่สุดก็คือ มาตรการสํารอง ๓๐ เปอรเซ็นต และความพยายาม 
ที่จะแกไขพระราชบัญญัติธุรกิจตางดาว ----------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๗/๑ 

 
 



๑๓๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๕๗/๑ 
 
ในสวนของมาตรการสํารอง ๓๐ เปอรเซ็นตนั้นทางทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
ก็มีจุดยืนที่ชัดเจนมาโดยตลอดในชวงกอนการเลือกตั้งวามีเจตนาตั้งใจที่จะยกเลิก มาถึง
วันนี้ก็มีการผลักการตัดสินใจออกไป ๒ เดือนโดยไมมีความชัดเจนวาดวยเหตุผลใด ซึ่งตรงนี้
นอกจากมีสาเหตุในการบั่นทอนความเชื่อม่ันแลวมีผลกระทบโดยตรงทานประธานครับ
ตอโอกาสการรื้อฟนคุณภาพเศรษฐกิจของบานเรา ทุกวันนี้มีผูประกอบการพรอมที่จะลงทุน 
ซื้อเคร่ืองจักรลงทุนเพิ่มเติม แตเนื่องดวยขาดความชัดเจนในสวนของมาตรการอัตรา
แลกเปลี่ยน ก็ทําใหชะลอการตัดสินใจออกไป การชะลอการตัดสินใจออกไปก็คือการชะลอ 
การลงทุน การชะลอการลงทุนแนนอนครับมีผลตอการชะลอการฟนคืนชีพของเศรษฐกิจ
ไทยของเรา ผมเขาใจนะครับวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังอาจจะมีความกังวล
ตอผลที่อาจจะเกิดขึ้นจากการยกเลิกมาตรการนี้ และเคยมีการพูดถึงความกังวลวาอัตรา
แลกเปลี่ยนในประเทศจะวิ่งเขาหาอัตราแลกเปลี่ยนตางประเทศ หรือที่เรียกวา ออฟชอร 
(Offshore) ที่มีอัตราที่แข็งคากวา แตทานประธานครับ ไมวาสินคาประเภทใดก็ตามราคา
มักจะถูกกําหนดดวยตลาดที่ใหญกวาเสมอ และตลาดการคาเงินบาทที่ใหญที่สุดก็คือ
ตลาดในประเทศ แลวปรากฏแลวเมื่ออาทิตยที่แลวในชวงที่กลุมผูคาเงินคาดวาจะมี 
การยกเลิกมาตรการนี้ อัตราแลกเปลี่ยนตางประเทศที่ประมาณ ๒๙ บาท ก็ไดปรับวิ่งเขาสู
ราคาในประเทศที่ ๓๒ บาท เพราะฉะนั้นในสวนของความกังวลนี้ ผมคิดวาทานรัฐมนตรี
ไมจําเปนตองกังวลมากนัก นอกจากนั้นผมก็อยากที่จะฝากแนวคิดกับทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลังนะครับวานโยบายเงินบาทออนนั้นไมไดเปนนโยบายที่ทําใหคนไทย
รํ่ารวยขึ้น ที่ผานมาการขยายตัวของเศรษฐกิจความจริงในภาพรวมดูเหมือนวามีอัตรา 
การขยายตัวที่พอรับไดใกล ๆ ๕ เปอรเซ็นต แตก็เปนที่รูกันวาการขยายตัวเกือบทั้งหมดนั้น
เปนเพราะภาคสงออกที่มีการขยายตัวสูงมาก แตการขยายตัวของเศรษฐกิจนั้นไมไดมีผล
ทําใหผลประกอบการของบริษัทไทยมีกําไรมากขึ้น ไมไดมีผลทําใหสตางคในกระเปาของ
พี่นองประชาชนมีมากขึ้น ในแงตรงกันขามเงินบาทที่แข็งคาอาจจะเปนตัวที่ลดในแงของ
ภาระคาใชจายใหกับพี่นองประชาชนซื้อน้ํามันก็ถูกลง ในแงของผูประกอบการซื้อวัตถุดิบ
จากตางประเทศก็จะซื้อในราคาที่ลดลงเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้นสิ่งที่นักธุรกิจตองการก็คือ 
 



๑๔๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๕๗/๒ 
 
ความชัดเจน เราวิงวอนใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังมีความกลาหาญในแง 
ของการตัดสินใจ เมื่อมีความชัดเจนนักธุรกิจเขาก็จะสามารถปรับตัวได  
   ประเด็นตอไปที่มีผลกระทบตอความนาเชื่อถือก็คือเรื่องของตัวรายละเอียด 
ความเหมาะสมของนโยบายที่รัฐบาลไดนําเสนอ โดยเฉพาะนโยบายในสวนที่เกี่ยวกับ 
การลงทุนขนาดใหญ หรือที่เรียกวา เมกะโปรเจกต (Megaproject) ทานหัวหนาพรรค เมื่อเชา 
ก็ไดชี้ใหเห็นจุดออนแลววาการนําเสนอนโยบายที่เปนนโยบายใหมในรายละเอียดไมตรงตอ
ขอเสนอของหนวยงานที่เกี่ยวของ ไมตรงตอทุก ๆ รัฐบาลที่ดําเนินการมาในชวง ๑๐ ป  
มีแตการที่จะถวงเวลาเพิ่มคาใชจายในสวนของรถไฟฟา ๙ สาย เปนตน เมื่อเชานี้ก็มีรายงาน 
ในหนังสือพิมพระบุวามีเจาหนาที่รัฐที่เกี่ยวของไดชี้แจงวาเพียงแคคาศึกษาที่จะตองจาย 
เพิ่มเติมเพื่อสํารวจเสนทางที่ทานนายกรัฐมนตรีไดนําเสนอนั้นอาจจะมีตนทุนสูงถึง 
๖,๐๐๐ ลานบาท ไมนับถึงเวลาที่จะตองใชในการศึกษาเพิ่มเติมอีกตางหาก ชวงเวลาที่ 
ทานไดใหคํามั่นสัญญาวาโครงการจะแลวเสร็จภายใน ๓ ป จึงเปนชวงเวลาที่นักธุรกิจ 
โดยรวมไมใหความนาเชื่อถือมากเทาที่ควร ในสวนของรายละเอียดเกี่ยวกับโครงการนี้ 
เราก็จะมีผูแทนจากพรรคประชาธิปตยที่อยูในทีมเศรษฐกิจเปนผูเชี่ยวชาญจะอภิปราย 
ตามหลังผมตอไป แตประเด็นที่ผมอยากจะเนน ณ วันนี้ก็คือประเด็นในแงของที่มาของเงิน 
ที่มาของแหลงทุนที่เราจําเปนตองใชในการลงทุนในโครงการตาง ๆ ตามที่รัฐบาลไดนําเสนอ 
ทานประธานครับ ผมไดรวบรวมมูลคาของโครงการตาง ๆ ที่รัฐบาลไดกลาวไวในชวง 
๒ อาทิตยที่ผานมาวาจะผลักดัน -------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๘/๑  
 
 
 
 
 
 



๑๔๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๕๘/๑  
 
มูลคาโดยรวมของโครงการทั้งหมดแตะ ๆ ๒ ลานลานบาทครับทานประธาน ในขณะที่ทาง 
กระทรวงการคลังก็ไดออกสัญญาณมาวาจะระดมทุนผานการออกพันธบัตรในประเทศ 
เปนพันธบัตรระยะยาว มีมูลคาอาจจะสูงถึง ๕ แสนลานบาท ซึ่งทางแบงกชาติเองก็ได 
ออกมารับลูก เพราะเนื่องจากแบงกชาติในชวงที่ผานมาก็มีหนาที่ดูดซับสภาพคลอง 
ออกจากระบบอยูแลว ก็ไมปฏิเสธที่จะใหกระทรวงการคลังเสมือนกับทําหนาที่นั้นแทน 
แตปญหาก็คือเราสามารถกูยืมไดจํากัด จํากัดอยูที่ ๕๐ เปอรเซ็นตของมูลคาจีดีพี โดยรวม 
ซึ่ง ณ ขณะนี้หนี้สาธารณะโดยรวมมีมูลคาอยูที่ประมาณ ๓๘ เปอรเซ็นต ถารวมถึง 
ภาระตอการคลังจากกิจกรรมนอกงบประมาณหนี้สาธารณะอาจจะอยู ที ่ประมาณ 
๔๐–๔๒ เปอรเซ ็นต ซึ ่งหมายความวาร ัฐบาลยังสามารถที ่จะกู ย ืม ไดระหวางอีก 
๘–๑๐ เปอรเซ็นตของมูลคาจีดีพีของประเทศไทย จีดีพี ณ วันนี้ประมาณ ๘ ลานลานบาท 
ทานประธานครับ เพราะฉะนั้นหมายถึงวงเงินกูยืมเพิ่มเติมที่รัฐบาลสามารถที่จะดําเนินการ 
ไดอยูที่เพียง ๖–๘ แสนลานบาท ไมเพียงพอตอการรองรับทุก ๆ โครงการที่รัฐบาลไดนําเสนอ 
ซึ่งทําใหทุก ๆ คนที่เกี่ยวของตั้งคําถาม ๓ คําถามตอรัฐบาลทันที อันดับแรก ก็คือตั้งใจ 
ทําจริงหรือไมแตละโครงการที่นําเสนอมา อันดับที่ ๒ ซึ่งเปนประเด็นที่ทานหัวหนาพรรค 
ไดเสนอแนะใหกับรัฐบาลไปแลว ก็คือรัฐบาลควรที่จะจัดลําดับความสําคัญของโครงการ 
ในกรณีที่พิสูจนไดวาเงินไมเพียงพอ โครงการไหนจะทํา โครงการไหนจะชะลอไวกอน 
หรือคําถามที่ ๓ ก็คือสมมุติดื้อดันริเร่ิมทุกโครงการตามที่ไดประกาศมา แลวเกิดสุดทาย 
เงินหมดจะทําอยางไร ใครจะรับผิดชอบ ซึ่งคําถามนี้ผมก็ตองขออนุญาตเรียนทานประธานวา 
ไมไดเปนคําถามใหมเคยเกิดขึ้นแลวในอดีตตอโครงการดี ๆ อยางเชน โครงการ ๓๐ บาท 
รักษาทุกโรคก็เกิดปญหาเงินทุนงบประมาณที่สนับสนุนไมเพียงพอ ทําใหเกิดภาระขาดทุน 
โดยโรงพยาบาลที่เกี่ยวของกับโครงการนี้หลายรอยโรงพยาบาล เปนเม็ดเงินรวมหลาย 
พันลานบาท สงผลใหคุณภาพบริการตอพี่นองประชาชนดอยกวามาตรฐานที่ควร สงผล 
ใหโรงพยาบาลที่อยูในโครงการนี้ตองแบกรับภาระหนี้สินจนถึงทุกวันนี้ เพราะฉะนั้น 
เราคิดวาควรจะตองมีความชัดเจนในแงของการกําหนดวิธีการใชแหลงทุนตอแตละโครงการ 
ที่รัฐบาลไดนําเสนอ  
 



๑๔๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๕๘/๒  
 

 อีกประเด็นหนึ่งที่อยากที่จะฝากเตือนทานรัฐมนตรี ขออนุญาต รัฐมนตรี 
ที่รับผิดชอบคือรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังไว คือวิธีการในการกูยืมเงิน ในอดีตไดมี 
ความพยายามที่จะกูยืมนอกระบบงบประมาณดวยการกูยืมผานเอกชน อยางเชน 
ในโครงการแอรพอรต ลิงค (Airport link) ซึ่งก็ไดสรางปญหาตนทุนการเงินของโครงการ 
สูงกวาที่ควรจะเปนถารัฐบาลกูยืมโดยตรง สุดทายก็วกกลับมาเปนภาระหนี้สาธารณะ 
ของรัฐบาลอยูดีนะครับ นอกจากขีดจํากัดในสวนของวงเงินกูของรัฐบาลแลว รัฐบาลก็มี 
ขอจํากัดมากมายทางดานงบประมาณดวยเชนเดียวกัน ปจจุบันงบประมาณป ๒๕๕๑ 
ก็ไมไดใหความยืดหยุนกับรัฐบาลมากนัก รัฐบาลจึงไดสงสัญญาณออกมาวาจะกลับมา 
ขอตั้งงบประมาณกลางปกับรัฐสภาอีกครั้งหนึ่ง วงเงินที่สงสัญญาณออกมาก็คือประมาณ 
๘๐,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งในหลักการทานหัวหนาพรรคประชาธิปตยก็ไดเรียนไปเมื่อเชาวา 
ถานําเงินเหลานั้นมาใชสนับสนุนการศึกษาของลูกหลานของพี่นองประชาชน พรรคประชาธิปตย 
สนับสนุนเต็มที่ แตถามิไดเปนเชนนั้น พรรคประชาธิปตยก็คงจะตองสงวนสิทธิในการพิจารณา 
เพราะการกลับมาของบกลางปในครั้งนี้มีความแตกตางนัยสําคัญอยู ๒ ประเด็น จากเมื่อ 
ครั้งป ๒๕๔๘ อันดับแรกก็คือในป ๒๕๔๘ ไดมีการกลับมาของบประมาณกลางปเนื่องจาก 
มีการเก็บภาษีไดเกินเปา แตในป ๒๕๕๑ ถามีการกลับมาของบประมาณกลางปจะเปน 
การของบประมาณที่ทําใหการขาดดุลงบประมาณมีการขาดดุลมากขึ้น นอกจากนั้นเราก็มี 
บทเรียนนะครับทานประธานจากการใชเงินงบประมาณเมื่อป ๒๕๔๘ ทั้ง ๆ ที่ทางพรรค 
ฝายคาน ณ ขณะนั้น คือ   พรรคประชาธิปตยและพรรคชาติไทยไดนําเสนอแนวทาง 
การใชเงินใหกับรัฐบาล วาขอใหใชภาษีที่เก็บไดเกินเปานั้นไปชําระหนี้ที่เกิดขึ้นจาก 
การดําเนินนโยบายสนับสนุนราคาน้ํามันที่ผิดพลาดของรัฐบาล ณ วันนั้น ดวยการนําเงิน 
เหลานั้นไปลบลางภาระหนี้สินที่กองทุนน้ํามัน ---------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๙/๑  
 
 
 



๑๔๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๕๙/๑ 
 
แตรัฐบาลไดปฏิเสธที่จะดําเนินการตามขอเสนอแนะของพรรคประชาธิปตย ทําใหพี่นอง 
ประชาชนตองแบกรับราคาน้ํามันที่สูงขึ้นจนถึงทุกวันนี้ นอกจากนั้นนะครับ รัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการคลังควรจะตองตระหนักวา ภายใตรัฐธรรมนูญ ฉบับป ๒๕๕๐ มี ๑ มาตรา 
คือมาตรา ๑๖๙ ที่ระบุไวในแงของภาระหนาที่ของรัฐบาลที่จะตองจัดงบประมาณรายจาย 
ปถัดไปมาชดใชการใชเงินคงคลัง เพราะฉะนั้นการที่จะของบกลางป เบิกใชเงินคงคลัง 
เพิ่มเติมก็เสมือนเทากับเปนการจํากัดวงเงินที่ปถัดไปรัฐบาลจะนํามาใชเพื่อประโยชนของ 
พี่นองประชาชนได ซึ่งในรายละเอียดของปญหาที่เกี่ยวกับงบประมาณนี้สักครูเพื่อน ส.ส. 
พรรคประชาธิปตยของผมคือทานพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล จะนําเสนอในรายละเอียด  
   สวนประเด็นสุดทายก็คือเร่ืองของรายไดงบประมาณของรัฐบาล รัฐบาล 
มีเจตนาตั้งใจที่จะใชเงินมาก ก็มีความจําเปนที่จะตองเสนอวิธีการในแงของการหาเงิน 
เชนกัน ซึ่งในนโยบายที่ทางรัฐบาลไดนําเสนอตอรัฐสภาในวันนี้ไมปรากฏมาตรการ 
ที่เกี่ยวของกับการสงเสริมรายไดของตัวรัฐบาล เงื่อนไขการขึ้นภาษีคงเปนไปไดยาก 
ทุกวันนี้พี่นองประชาชนก็แบกรับภาระภาษีหนักหนาสาหัสอยูแลว และสวนใหญผูที่ 
แบกรับภาระนี้ก็คือชนชั้นกลางนั่นเอง ทุก ๆ วันนี้กําลังแรงงานทั้งหมดของประเทศอยูที่ 
ประมาณ ๓๕ ลานคน มีผูที่เสียภาษีอยูเพียงแค ๕.๕ ลานคนครับทานประธาน ความสามารถ 
ในการเพิ่มอัตราภาษีคงเปนไปไมได ในขณะที่ทุก ๆ พรรคที่รวมรัฐบาลอยูก็มีแตนโยบาย 
การใชเงิน หลาย ๆ พรรคที่รวมเสนอนโยบายที่จะใหลดอัตราการเก็บภาษีดวยซ้ําไป 
เพราะฉะนั้นทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังโดยเฉพาะคงจะตองชี้แจงกับทางรัฐสภา 
ในเรื่องของที่มาของเงินที่จะมาสนับสนุนนโยบายและโครงการตาง ๆ ที่รัฐบาลไดนําเสนอ 
   สดุทายครับทานประธาน รายไดของรัฐบาลอีกสวนหนึ่งมาจากรัฐวิสาหกิจ 
ซึ่งสําหรับประเทศไทยนั้น รายไดจากรัฐวิสาหกิจถือวาไมสูงมาก คิดเปนสัดสวนของจีดีพี 
ไมถึง ๑ เปอรเซ็นตครึ่ง ทั้ง ๆ ที่รัฐวิสาหกิจดูแลทรัพยสินมีมูลคาอยางนอย ๓ ลานลานบาท 
ในแงของผลตอบแทนตอพี่นองประชาชนไมวาจะทางดานมาตรฐานการบริการ หรือในแง 
 
 
 



๑๔๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๕๙/๒ 
 
ของผลตอบแทนตอคลังทางดานรายได ถือวายังพัฒนาได แตในนโยบายฉบับนี้ผมเสียดาย 
ที่ไมไดมีนโยบายที่ชัดเจนวาจะพัฒนาเยียวยาสงเสริมการทํางานของรัฐวิสาหกิจอยางไร 
ที่ผมจะพอเรียนไดก็คือ ผมยินดี ดีใจนะครับที่ทานนายกรัฐมนตรีไดออกมาเบรกแนวคิด 
ของทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังไวที่จะลากภาคการเมืองใหเขามามีสวนเกี่ยวของ 
กับรัฐวิสาหกิจเพิ่มเติมดวยการแตงตั้ง ๑๑๑ อดีตผูบริหารพรรคไทยรักไทยเขามาเปน 
กรรมการ ทานประธานครับ ทีมเศรษฐกิจของพรรคประชาธิปตยโดยรวมมีอีกประมาณ 
๒๒ ทาน ที่วันนี้จะขออนุญาตลุกขึ้นอภิปรายชี้แนะเกี่ยวกับนโยบายเศรษฐกิจของทาง 
รัฐบาล ผมและคณะหวังและเชื่อวาขอวิพากษวิจารณ และขอเสนอแนะของเราจะเปน 
ประโยชนตอพี่นองประชาชนที่ฟงเราอยู และสําคัญมากกวานั้นก็คือจะเปนประโยชนตอ 
การทํางานของรัฐบาล ขอบพระคุณครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณวราวุธ ศิลปอาชา ๑๐นาที 
ใชไหมนะครับ  
  นายวราวุธ ศิลปอาชา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สุพรรณบุรี) : ๒๐ นาที 
ครับทานประธานครับ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) :  ๒๐ นาที หรือ 
   นายวราวุธ ศิลปอาชา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สุพรรณบุรี) : ครับผม 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญ 
  นายวราวุธ ศิลปอาชา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สุพรรณบุรี) : ทานประธาน 
ที่เคารพ เพื่อประโยชนในการอภิปรายขออนุญาตใชสไลด (Slide) ผานทางจอภาพของ 
หองประชุมแหงนี้ครับทานประธานครับ  
  นายมีชัย ฤชพุันธุ (รองประธานรัฐสภา) : อนุญาตครับ  
  นายวราวุธ ศิลปอาชา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สุพรรณบุรี) : ขอบพระคุณครับ 
กระผม นายวราวุธ ศิลปอาชา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทยครับ 
ในวันนี้ผมขออนุญาตตั้งขอสังเกตและขอเสนอแนะเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลผาน 
ทานประธานไปยังคณะรัฐมนตรีใน ๔ ดานดวยกัน นโยบายดานแรกคือนโยบายดานการศึกษา 
 



๑๔๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๕๙/๓ 
 
ดานที่ ๒ คือนโยบายดานการพัฒนาสุขภาพของประชาชน ดานที่ ๓ คือนโยบายดานปรับ 
โครงสรางเศรษฐกิจ ทั้งทางภาคการเกษตรและภาคการทองเที่ยวและบริการ และดานสุดทาย 
ดานที่ ๔ คือนโยบายดานเทคโนโลยีสารสนเทศครับ 
 
                   - ๖๐/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๖๐/๑ 
 
   ทานประธานที่เคารพครับ ในนโยบายดานการศึกษาขอ ๒.๑.๓ นั้นไดเขียนไววา 
รัฐบาลจะสงเสริมการนําเทคโนโลยีสารสนเทศมาใชในการเพิ่มประสิทธิภาพการเรียน การสอน 
และการเรียนรูอยางจริงจัง จัดใหมีการเขาถึงระบบอินเทอรเน็ตความเร็วสูงอยางกวางขวาง 
พรอมทั้งจัดหาอุปกรณเทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อประกอบการเรียนการสอนใหโรงเรียน 
อยางทั่วถึง ซึ่งประเด็นนี้ก็จะสอดคลองกับนโยบายดานเทคโนโลยีสารสนเทศในขอ ๓.๕.๑ 
เมื่อสัปดาหที่ผานมาครับทานประธาน ผมไดอานคําใหสัมภาษณของ ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงศึกษาธิการ ในการที่จะใหนักเรียนทุกคนนั้นมีคอมพิวเตอรหรือแลพทอพ (Laptop)  
ไวใชเปนของตนเอง ผมตองขอกราบเรียนทานประธานครับวา ผมและพรรคชาติไทยนั้น 
ขอสนับสนุนนโยบายที่จะใหเด็กนักเรียนทุกคนมีคอมพิวเตอร มีโนตบุค (Notebook) เปนของ 
ตนเองก็จะทําใหเด็กไทยทุกคนนั้นไดมีโอกาสใชเทคโนโลยีสารสนเทศอุปกรณที่ทันสมัย
ตั้งแตอายุยังนอยไมเหมือนกระผมซึ่งกวาจะไดใชคอมพิวเตอรนั้นก็ปาเขาไป ๑๗ ป ๑๘ ป 
เขาไปแลว จึงถือไดวาเปนวิสัยทัศนที่ดีของรัฐบาล แตทวาทานประธานที่เคารพครับ 
เพื่อความสมบูรณของนโยบาย กระผมและพรรคชาติไทยขออนุญาตตั้งขอสังเกตเพิ่มเติม 
สัก๓-๔ ประเด็น ดังนี้ครับ  
   ในขอที่ ๑ ครับทานประธานครับ ในโนตบุคหรือวาคอมพิวเตอรที่เราจะซื้อ 
ใหกับนักเรียนนั้น เราคิดหรือยังวาเราควรจะมีโปรแกรมอะไรใสลงไปในเครื่องบางกลาวงาย ๆ  ก็คือวา 
เราจะเอาความรูอะไร จะเอาเนื้อหาอะไรบรรจุลงในเครื่องคอมพิวเตอรเพื่อที่จะเปนประโยชน 
แกเด็กนักเรียนในการเรียนรูและสงเสริมการพัฒนาของเด็กในแตละวัย ที่สําคัญก็คือวา 
โปรแกรมหรือเนื้อหาทั้งหลายที่อยูในคอมพิวเตอรนั้นจะมีระบบปองกันอยางไรครับ เพื่อไมให 
ถูกลบ หรือปองกันไมใหเด็กนั้นเอาโปรแกรมที่ผิดกฎหมายหรือเกมตาง ๆ โหลด (Load) เขาไปใน 
เครื่องคอมพิวเตอร ที่สําคัญอีกประเด็นหนึ่งครับ ทานประธานครับ รัฐบาลควรจะกําหนดเวลา 
ใหชัดเจนนะครับวา เนื้อหาทั้งหลายเหลานี้ควรจะดําเนินการใหแลวเสร็จภายในระยะเวลา 
เทาไรกอนที่จะตัดสินใจซื้อคอมพิวเตอร เพราะวาคอมพิวเตอรนั้นถือไดวาเปนสิ่งสุดทาย 
ที่เราควรจะคํานึงถึงเพราะเปนเพียงแควัตถุเทานั้น หรือเปนฮารดแวร (Hardware) เทานั้น 
แตรัฐบาลโดยหนวยงานที่เกี่ยวของนั้นจะตองประชุมกันเสียกอนวา เนื้อหาหรือซอฟตแวร 
 



๑๔๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๖๐/๒ 
 
ที่จะใสลงไปนั้นจะเปนอยางไร ไมใชซื้อคอมพิวเตอรมาแลวยังไมทราบเลยวาจะใสโปรแกรม 
อะไรลงไปเพื่อที่จะใหเกิดประโยชนสูงสุดกับเยาวชนของเรา เหมือนกับซื้อรถครับทานประธาน 
ซื้อแลวยังขับไมเปนก็ไมทราบเหมือนกันวาจะซื้อไปทําไมนะครับทานประธานครับ วันนี้ 
เรากําลังจะวางพื้นฐานอีกสวนหนึ่งของการเรียนรูเบื้องตนซึ่งจะสอดคลองกับพระราชบัญญัติ 
การศึกษาแหงชาติวาดวยการเรียนรูตลอดชีวิต ฉะนั้นขอมูลเนื้อหาและโปรแกรมตาง ๆ 
จะตองสอดคลองกับการเจริญเติบโตของเด็ก ๆ ในแตละวัย เวลาเด็ก ๆ โตขึ้นขอมูลหรือ 
โปรแกรมตาง ๆ เหลานั้นจะมีการเปลี่ยนแปลงไดอยางไร จะใชวิธีการโหลดลงมาจาก 
อินเทอรเน็ตหรือจะเปนในรูปแบบของซีดีรอม (CD-ROM) แจกจายใหกับเด็ก ๆ นั้น ประเด็นนี้ 
คงตองฝากทานประธานไปเรียนทางหนวยงานที่เกี่ยวของไปพิจารณาดวย  
   ในขอที่ ๒ ครับทานประธานครับ อินเทอรเน็ตครับทานประธาน หนึ่งใน 
จุดมุงหมายสําคัญของการมีแลพทอพหรือมีคอมพิวเตอรสวนตัวนั้นก็เพื่อที่จะใชหาขอมูล 
จากอินเทอรเน็ต แตทุกวันนี้บางหมูบานในประเทศไทยแมแตในจังหวัดสุพรรณบุรีของผม 
เองนั้นยังไมมีโทรศัพทใชเลยครับทานประธานครับ ทานประธานก็ทราบดีวาการจะใช 
อินเทอรเน็ตนั้นจะตองมีสายโทรศัพท ไมใชจุดธูป ๓ ดอก จุดเทียน ๒ เลม ไหวเชาไหวเย็น 
แลวอินเทอรเน็ตมันจะมานะครับ ตองมีสายโทรศัพท ดังนั้นรัฐบาลจะตองสนับสนุน 
หนวยงานที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนบริษัท ทศท. คอรปอเรชั่น จํากัด (มหาชน) ในการเรง 
ขยายเครือขายใหครอบคลุมทั่วประเทศเพื่อใหมีเครือขายอินเทอรเน็ตในทุก ๆ หมูบาน 
ในประเทศไทย ซึ่งจะทําใหคนไทยทั่วประเทศมิใชแคเพียงเด็กนักเรียนเทานั้นมีโอกาส 
เขาถึงแหลงความรูไดเทาเทียมกันไมวาจะอยูที่ใดในประเทศไทย ซึ่งทั้งหมดนี้ควรจะเรง 
ดําเนินการเสียกอนที่จะพิจารณาจัดซื้อคอมพิวเตอรดังกลาว  
 
 
 
 
 



๑๔๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๖๐/๓ 
 
  ขอที่  ๓  ครับทานประธานครับ  เมื่อสามารถใช อินเทอร เน็ตไดแลว 
รัฐจําเปนตองมีการที่จะควบคุมในการที่จะเขาถึงขอมูลตาง ๆ และมีมาตรการปองกัน 
การเขาไปดูเนื้อหาที่ไมเหมาะสมในอินเทอรเน็ต  
   
                                                                                                                      - ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          จีรนชุ ๖๑/๑ 
  
   ทานประธานที่เคารพครับ ประเด็นนี้ผมและพรรคชาติไทยไดเคยฝาก 
สภาแหงนี้นะครับ ไปยังกระทรวงไอซีทีแลวหลายตอหลายครั้งนะครับ คือการที่ภาครัฐนั้น 
จะจัดตั้งใหมีผูบริการอินเทอรเน็ต หรือที่เรียกยอ ๆ วา ไอเอสพี (ISP)ในลักษณะที่จะกรอง 
เอาเนื้อหาที่ไมเหมาะสมแกเยาวชนออก กระผมเคยยกตัวอยางเรื่องของโรงเรียนสีขาว 
ซึ่งเปนโรงเรียนที่จะปลอดตอสิ่งที่ไมดีทั้งหลายตอเยาวชนของเรา แลวก็เสนอแนะวา 
ทางกระทรวงไอซีทีนั้นนาจะจัดตั้งไอเอสพีสีขาวขึ้นสําหรับโรงเรียนตาง ๆ หนวยงาน 
ราชการตาง ๆ นักเรียนหรือแมแตผูปกครองที่เปนหวงลูกหลานของตน แตมาจนกระทั่ง 
บัดนี้ก็ยังไมมีการดําเนินการใด ๆ ปลอยใหภาคเอกชนบางรายนั้นไดดําเนินการลวงหนา 
ไปกอนบางสวนแลวนะครับ ดังนั้นเรื่องใหผูบริการอินเทอรเน็ตที่เหมาะสมกับนักเรียน 
กับโครงการคอมพิวเตอรดังกลาวกต็องขอฝากทานประธานไปยังรัฐบาลวาใหความสําคัญดวย 
   ขอที่ ๔ ครับ ประการสุดทายครับทานประธานที่เคารพครับ การซอม 
บํารุงรักษาเครื่องคอมพิวเตอรนั้น ประเด็นนี้รัฐบาลจะตองวางแผนใหดี เพราะคอมพิวเตอร 
ที่จะซื้อมีจํานวนมาก หลายหมื่นหลายแสนเปนลานเครื่อง เวลาใชงานตองมปีญหาแนนอนครบั 
เวลาเสียขึ้นมา หนวยงานใดครับจะมีหนาที่เปนผูรับผิดชอบ เปนผูดูแลซอมเครื่องคอมพิวเตอร 
เหลานั้น เปรียบเสมือนบริการหลังการขายครับทานประธาน อาฟเทอร เซล เซอรวิส 
(After sale service) นั้นเปนสิ่งที่สําคัญที่รัฐบาลจะตองคํานึงถึง ที่กลาวมาเมื่อสักครู 
ก็เปนเพียงแคขอสังเกตใหกับรัฐบาลกอนที่ทานจะดําเนินการจัดซื้อเครื่องคอมพิวเตอร 
ใหกับเด็กนักเรียน  
   ทานประธานที่เคารพครับ นโยบายดานตอมาคือ นโยบายดานการพัฒนา 
สุขภาพของประชาชนในขอ ๒.๓.๕ ไดพูดถึงเรื่องกีฬาเพื่อเสริมสรางสุขภาพและพลานามัยที่ดี 
และการพัฒนากีฬาสูความเปนเลิศไว ผมเชื่อวาในสภาอันทรงเกียรติแหงนี้มีสมาชิกหลายทาน 
ที่เปนผูเชี่ยวชาญและทราบถึงปญหาของวงการกีฬาบานเราอยูมากมาย จึงจะขอพูด 
ในอีกมิติหนึ่งของดานกีฬาครับทานประธานที่เคารพครับ ทุกคนทราบกันดีวาวงการกีฬานั้น 
จําเปนตองใชเงินงบประมาณเปนจํานวนมาก ผมและพรรคชาติไทยขอฝากทานประธาน 
ผานไปยังรัฐบาลขอใหพิจารณาเรื่องวัฒนธรรมการใชกีฬาและนันทนาการในมิติทางเศรษฐกิจ 
 



๑๕๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๖๑/๒ 
 
ใหมากขึ้น เพราะทุกวันนี้เราจะเห็นวาภาคเอกชนนั้นไดเขามามีบทบาทในวงการกีฬา 
อยางมากมาย ในหลาย ๆ ประเทศไมวาจะเปนสหรัฐอเมริกาหรือประเทศอังกฤษ 
เราจะเห็นไดวามิติทางเศรษฐกิจในวงการกีฬานั้นมีความชัดเจนเปนอยางมาก และที่สําคัญ 
ยังเปนปจจัยสําคัญในการสนับสนุนวงการกีฬาของประเทศนั้น ๆ ใหมีการพัฒนาไป 
อยางรวดเร็ว เพราะเราตองยอมรับนะครับวาภาคเอกชนนั้น มีศักยภาพและมีความคลองตัว 
ในการใชเงินมากกวาภาครัฐมากมายนัก ผมดีใจนะครับทานประธานที่ไดยิน ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาไดใหสัมภาษณในกรณีที่จะจัดตั้งทีวีกีฬาขึ้นมาโดยเฉพาะ 
เพราะจะเปนการเปดมิติใหมทางดานเศรษฐกิจใหกับวงการกีฬาของเรานะครับ 
แตทั้งนี้ก็คงตองขอฝากทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวาตองคํานึงถึงการใชกีฬาและ 
นันทนาการในมิติทางดานสังคม ทางดานความมั่นคง ทางดานการลงทุนหรือแมแตทางดาน 
การระหวางประเทศใหมากขึ้นดวย  
   ทานประธานที่เคารพครับ ตอไปผมจะขออนุญาตกลาวถึงนโยบาย 
ดานปรับโครงสรางเศรษฐกิจใน ๒ ภาคดวยกัน ภาคแรกคือภาคการเกษตรครับ 
ในขอ ๓.๒.๑.๕ นั้น ไดพูดถึงการสงเสริมใหเกษตรกรพัฒนาความสามารถในการแขงขัน 
ดวยตนเอง ผมขออนุญาตฝากขอเสนอแนะบางประการนะครับกับทานประธานผานไปยัง 
ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณครับ ทานประธานคงทราบดีอยูแลว 
นะครับวา พี่นองชาวเกษตรกร ชาวไร ชาวสวนสวนใหญในประเทศไทยนั้นเปนเกษตรกร 
รายยอยเกือบทั้งสิ้น และหนึ่งในปญหาใหญของเกษตรกรชาวไร ชาวสวนของไทยก็คือ 
การที่ไมสามารถจะรวมตัวกัน เพื่อนําเอาผลผลิตออกสูตลาด ทําใหเกิดเหตุการณที่มีพอคา 
คนกลางมารับซื้อผลผลิตถึงที่ไรที่สวนในราคาต่ํา เชน เหมาซื้อเงาะทั้งสวน เหมาซื้อสม 
ทั้งสวน ซื้อมังคุดยกสวนเลยนะครับ พอเกษตรกรเห็นวาสะดวกดีก็รีบตกลงขายให 
แลวก็มาทราบเอาทีหลังวาราคาที่ขายไปนั้นมันถูกแสนถูก ทําใหชาวนา ชาวสวน 
ของเรานั้นไมไดรับผลตอบแทนในราคาที่ควรจะได ในกรณีนี้ครับทานประธานครับ -------- 
 
                                                                                                                      - ๖๒/๑ 
 



๑๕๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           วันทนา ๖๒/๑ 
 
ถาหากภาครัฐสามารถสงเสริมและสนับสนุนเกษตรกร ชาวไร ชาวสวนรายยอย 
ทั้งหลายนั้นใหรวมตัวกันเปนกลุมซึ่งกันและกันใหได เพื่อรวบรวมผลผลิตและคัดแยก 
ผลผลิตและสินคา เพื่อจะเปนการเพิ่มมูลคาของสินคาและประโยชนในการขนสง 
แลวก็เพิ่มชองทางในการจําหนายและที่สําคัญจะเปนการเพิ่มอํานาจการตอรองใหกับ 
ตนเองดวย  
   ปญหาสําคัญอีกประการหนึ่งนะครับ คือการที่ในปจจุบันนั้นพี่นอง 
ชาวเกษตรกรมีความรูดานการเพาะปลูก ดานการผลิตดีมาก แตทวาพี่นองทั้งหลายนั้น 
กลับไมมีความรูทางดานการตลาดเลยนะครับ ดังนั้นหากภาครัฐสามารถใหความรูดาน 
การตลาดกับพี่นองชาวเกษตรกรชาวไร ชาวสวนแลวจะทําใหมีการวางแผนการเพาะปลูก 
มีการวางแผนการผลิตอยางเปนระบบมากขึ้น ซึ่งการกระทําเชนนี้ผมเชื่อวาจะชวยลด 
ปญหาผลผลิตลนตลาดในฤดูกาลตาง  ๆ  ได อีกทางหนึ่งดวย  ทานประธานครับ 
ผมเชื่อวาหนึ่งในแนวทางการพัฒนาการเกษตรตามนโยบาย  ขอ ๓.๒.๑.๕ นั้นคือ 
การจัดตั้งศูนยขอมูลในการกระจายสินคาในภูมิภาคตาง ๆ ของประเทศ เพื่อใหผูผลิต 
และผูซื้อในแตละภูมิภาคนั้นไดมีโอกาสแลกเปลี่ยนขอมูลซึ่งกันและกัน ศูนยขอมูลนี้ 
จะตองมีขอมูลที่ทันสมัยเปนปจจุบันหรืออัพเดท (Update) อยูตลอดเวลานะครับ เกี่ยวของ 
กับผลผลิตหรือผูผลิตในแตละภูมิภาค ซึ่งจะอํานวยความสะดวกใหกับผูซื้อผูขาย 
ในภูมิภาคอื่น ๆ ในการที่จะซื้อขายแลกเปลี่ยนผลผลิตทางการเกษตรขามภูมิภาคกัน 
ทานประธานครับ  สิ ่งที ่ผมไดกลาวดานการเกษตรมา  ๒–๓  ประเด็นนี ้ บางทาน 
บางหนวยงานอาจจะบอกไดวามีการปฏิบัติกันอยูแลว แตผมอยากจะย้ําผานทานประธาน 
ไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของทุก ๆ หนวยนะครับวาขอใหมีการทํากันอยางจริงจัง เพื่อใหเกิด 
ผลลัพธในการแกไขปญหาของเกษตรกรอยางเปนรูปธรรม ไมใชแคสักแตวาทําตาม 
นโยบายกันไปวัน ๆ หนึ่งเทานั้น     
   ทานประธานที่เคารพครับ ภาคตอมาคือภาคการทองเที่ยวและบริการครับ 
ในสวนแรกของ  ขอ  ๓ .๒ .๓ .๑  ของนโยบายนั้นไดพูดถึงการเรงสรางรายไดจาก 
การทองเที่ยว ซึ่งในสวนนี้ผมขออนุญาตใชขอมูลจากหนวยงานที่เกี่ยวของมาแสดง  
 



๑๕๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          วันทนา ๖๒/๒ 
 
ทานประธานครับ จากสไลด จากตัวเลขที่อยูในจอนั้นทานจะเห็นไดวาในป ๒๕๕๐ ประเทศไทย 
ไดรายไดจากนักทองเที่ยว จากการทองเที่ยว จํานวน ๙๒๕,๐๐๐ ลานบาท จากจํานวน 
นักทองเที่ยว  ๑๔ .๕  ลานคน  ในป  ๒๕๕๓  ประเทศไทยคาดวาจะไดรายไดจาก 
นักทองเที่ยวเพิ่มขึ้นเปน ๑,๐๓๐,๔๐๐ ลานบาท จากจํานวนนักทองเที่ยว ๑๙.๓ ลานคน 
พอไปถึงป ๒๕๕๘ ทานประธานครับ เราคาดวาจะมีรายไดเพิ่มขึ้นถึง ๑,๒๑๙,๐๐๐ ลานบาท 
จากจํานวนนักทองเที่ยวที่จะเพิ่มขึ้นถึง ๓๐ ลานคน เปนตัวเลขที่ถือไดวาดูดีและคอนขาง 
จะทาทายตอการทองเที่ยวของประเทศไทยเปนอยางยิ่ง แตทานประธานถาหากมอง 
ในมุมกลับกันนะครับ จากตัวเลขดังกลาวรายไดเฉลี่ยตอนักทองเที่ยว ๑ คน ในป ๒๕๕๐ 
นั้นอยูที่ ๖๓,๗๙๓ บาท พอไปป ๒๕๕๓ ลงไปเหลือ ๕๓,๕๗๕ บาท พอไปถึงป ๒๕๕๘ 
ลงไปเหลือแค ๔๐,๖๓๓ บาทเทานั้นเอง  ดังนั้นจะเห็นไดวาในขณะที่ตนทุนทาง 
แหลงทองเที่ยว ทางทรัพยากรธรรมชาติ ทางสิ่งแวดลอมของประเทศเรานั้นยังเทาเดิม 
และมีแนวโนมวาจะเสื่อมโทรมลงไปในอนาคต ถาหากไมไดรับการแกไขอยางจริงจัง 
และเรงดวน แตรายไดที่ประเทศไทยนั้นจะไดรับจากนักทองเที่ยวแตละทาน ๆ กลับลดลง
ถึง ๓๖ เปอรเซ็นต ภายในระยะเวลาเพียงแค ๘ ป จาก ๖๐,๐๐๐ กวาบาท เหลือแค 
๔๐,๐๐๐ กวาบาทเทานั้นเอง ผมจึงขอฝากทานประธานผานไปยังรัฐบาลครับวาการจะ
สงเสริมการทองเที่ยวของประเทศไทย โดยประกาศใหป ๒๕๕๑ และป ๒๕๕๒ เปนป 
แหงการทองเที่ยวตามนโยบายเรงดวนใน ขอ ๑.๑๖ นั้นควรจะคํานึงถึงคุณภาพของ
นักทองเที่ยวเปนหลักสําคัญ มากกวาปริมาณหรือจํานวนของนักทองเที่ยว มิฉะนั้นแลว 
ในอนาคตนักทองเที่ยวทั้งหลายจะมองเห็นประเทศไทยเปนเพียงแหลงทองเที่ยวราคาถูก 
หรือ ชีพ เดสทิเนชั่น (Cheap destination) เทานั้น และคําวา การทองเที่ยวอยางยั่งยืน 
หรือที่เขาพูดกันวา ซัสเทนเอเบิล ทัวรริซึม (Sustainable tourism) นั้นจะไมสามารถ
เกิดขึ้นไดในประเทศไทย ในนโยบายขอดังกลาวยังไดพูดถึงการฟนฟู พัฒนาคุณภาพ 
และมาตรฐานการทองเที่ยวใหยั่งยืนและสรางแหลงทองเที่ยวใหมในเชิงกลุมพื้นที่ที่มี
ศักยภาพ ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

        - ๖๓/๑ 



๑๕๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๖๓/๑ 
 
ผมก็คงตองขอฝากทานประธานแลวก็ผานไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การทองเที่ยวและกีฬาดวยวา ขอใหดําเนินการตามนโยบายขอนี้อยางเรงดวนตามที่ผม 
ไดกลาวไปเมื่อสักครูนะครับวา นับวันตนทุนทางแหลงทองเที่ยวของเรานั้นมีแตจะ 
เสื่อมโทรมลง หากเราไมเรงฟนฟูและขยายปริมาณแหลงทองเที่ยวใหม ๆ เปาหมายที่เรา 
ไดตั้งเอาไวคงจะไมสามารถทําได ทานประธานครับ ในตอนสุดทายของนโยบาย 
ขอ ๓.๒.๓.๑ นั้น ไดใหความสําคัญกับกลุมนักทองเที่ยวที่มีความสนใจ ดานระบบนิเวศ 
หรือที่เขาเรียกภาษาอังกฤษกันวา อีโค ทัวริซึม (Eco Tourism) หรือกลุมที่สนใจดาน
วัฒนธรรมทองถิ่นที่เขาเรียกกันวา คัลเชอรัล ทัวริซึม (Cultural Tourism) หรือแหลง
ทองเที่ยวทางประวัติศาสตรและโบราณสถาน ซึ่งถือไดวาเปนนโยบายที่ดีนะครับ ในการ 
ที่เราจะจับเอาตลาดของนักทองเที่ยวเฉพาะทางหรือที่เขาเรียกกันวา นีด’ส มารเก็ต (Need’s 
Market) นั้น แตทั้งนี้คงตองขอฝากทานประธานผานไปยังกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา
นะครับวา กระทรวงจะตองรีบทําบัญชีแหลงทองเที่ยวในประเทศใหเสร็จโดยเร็ว และที่
สําคัญจะตองแยกประเภทของแหลงทองเที่ยวดวยวาเปนแหลงทองเที่ยวทางทะเล ปา เขา 
น้ําตก หรือแหลงทองเที่ยวทางประวัติศาสตรโบราณสถานหรือวัฒนธรรม เพราะมิฉะนั้น
แลวเราก็คงจะไมสามารถตอบสนองตอความตองการของนักทองเที่ยวในกลุมนี้ไดนะครับ  
   ทานประธานครับ  นโยบายดานสุดทายที ่จะขอพูดถึงคือนโยบาย 
ดานเทคโนโลยีสารสนเทศ ในขอ ๓.๕ ครับ นโยบายนี้รัฐบาลไดเขียนไวอยางครอบคลุม 
พอสมควร แตวาหนึ่งในปจจัยสําคัญที่จะทําใหนโยบายทั้งหลายของภาครัฐนั้นจะประสบ 
ผลความสําเร็จก็คือบุคลากรของภาครัฐเองจากประสบการณที่ผานมานะครับ ทั้งในสวน 
ของสภาผูแทนราษฎร หรือบางกระทรวง กรม กอง นั้นทําใหผมไดเห็นวาในปจจุบันภาครัฐ 
ยังขาดแคลนบุคลากรที่มีความเชี่ยวชาญดานเทคโนโลยีสารสนเทศอยูมากมาย สังเกตได 
จากการที่บางครั้งงบประมาณที่เสนอมาเกี่ยวกับเทคโนโลยีสารสนเทศนั้นจะมีความสับสน 
มีความซ้ําซอนกันอยูมากมาย หรือแมแตกระทั่งการกําหนดคุณสมบัติของอุปกรณบางชนิด 
แทบจะลอกกันออกมาจากแคตตาล็อก (Catalog) เลยก็วาไดนะครับ ทานประธานที่เคารพครับ 
 
 



๑๕๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๖๓/๒ 
 
ตั้งแตปพุทธศักราช ๒๕๔๔ เปนตนมา ผมและพรรคชาติไทยไดเรียกรองใหทางรัฐบาลนั้น 
โดยกระทรวงไอซีทีนะครับ ไดจัดตั้งสถาบันสงเสริมขีดความสามารถของขาราชการ 
ดานเทคโนโลยีสารสนเทศขึ้น โดยหวังวาสถาบันนี้จะพัฒนา จะสงเสริม และใหความรู 
ดานไอที (IT) กับขาราชการทุกระดับ ทานประธานครับ สถาบันนี้จะตองมีหนาที่ในการกําหนด 
หลักสูตร ขั้นตอน มาตรฐานความรูดานไอทีของขาราชการไทยนะครับ และจัดใหมีการ 
ฝกอบรมดานไอทีใหกับขาราชการทุก ๆ คนในทุก ๆ ระดับ บุคลากรของสถาบันจะตองมี 
ความสามารถมีความเขาใจดานไอทีเปนอยางดี และที่สําคัญตองสามารถถายทอดสูผูอ่ืนได 
เพราะทุกวันนี้แตละหนวยงานนะครับ บางหนวยงานก็ไปจางบริษัทนี้ บางหนวยงานก็ไปจาง 
อีกบริษัทหนึ่ง จางสถาบันอะไรตอมิอะไร ก็ไมทราบนะครับใหมาฝกอบรมขาราชการของตน 
ในดานเทคโนโลยีสารสนเทศทําใหไมมีทิศทางที่ชัดเจนในการทํางานนะครับ ทําใหนโยบาย 
ดานไอทีหรือวาการทํางานของภาครัฐนั้นไมมีความเปนบูรณาการเกิดขึ้น ดังนั้นผมและ 
พรรคชาติไทยนะครับ ขอเรียกรองครับ ใหรัฐบาลโดยกระทรวงไอซีทีนั้นจัดตั้งสถาบัน 
ดังกลาวใหเกิดขึ้นโดยเร็วเพื่อประโยชนของขาราชการ การทํางานที่มีประสิทธิภาพ และ 
การใชจายเงินงบประมาณอยางคุมคา พอพูดถึงเรื่องงบประมาณครับทานประธาน พวกเรา 
ทุกคนในสภาแหงนี้ทราบกันดีนะครับวาในขณะนี้งบประมาณป ๒๕๕๑ นั้นไดเร่ิมใชมาเกือบ 
๕ เดือนแลว การนํานโยบายทั้งหมดจะปฏิบัติใหไดนั้นรัฐบาลจะตองมีการปรับเปลี่ยน 
งบประมาณกันพอสมควรนะครับ เพราะกรอบการใชงบประมาณป ๒๕๕๑ นั้นพวกเรา 
ทราบกันดีอยูวาไดถูกกําหนดไวตั้งแตปที่แลวโดยสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผมและ 
พรรคชาติไทยจึงขอฝากทานประธานผานไปยัง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีดวยวา ขอใหทุก 
หนวยงาน กระทรวง กรม กอง ทั้งหลายรีบปรับแผนการใชงบประมาณโดยเร็วและ 
ที่สําคัญขอใหทุกฝายคํานึงถึงนโยบายของรัฐบาลเปนหลักในการวางโครงสรางของ 
งบประมาณป ๒๕๕๒ ใหสอดคลองกัน จบแลวครับทานครับ ทานประธานครับ ที่ผมได 
กลาวมาทั้งหมดนั้นเปนเพียงขอสังเกตและขอเสนอแนะเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาล 
ซึ่งทางกระผมและพรรคชาติไทยขอฝากทานประธานผานไปยังคณะรัฐมนตรี และหวัง 
 
 



๑๕๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๖๓/๓ 
 
เปนอยางยิ่งนะครับวาสิ่งที่ผมไดกลาวไปนั้นจะไดรับการพิจารณาและเปนประโยชนบาง 
ไมมากก็นอยในการบริหารราชการแผนดิน  ขอบคุณครับ 
 
                   - ๖๔/๑ 

 



๑๕๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๖๔/๑ 
 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานรัฐสภา 
ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ขอบคุณครับ ทานสมาชิกครับ 
ผมจะขอปรึกษานะครับวา เพื่อไมใหรบกวนสมาธิของทานผูกําลังอธิบาย ถาเหลือเวลา 
อีก ๑ นาที ผมจะเปดสัญญาณไฟแดงตรงนี้นะครับ แลวก็รูวาสรุปและเตรียมตัวในการยุติ 
การอภิปรายนะครับ ผมจะขออนุญาตใชสัญญาณแดง ๆ ตรงไมโครโฟน เพราะไมอยากจะ
ไปรบกวนทาน ถาเห็นชอบผมก็จะปฏิบัติตามนี้นะครับ ลําดับถัดไปเพื่อใหการประชุมจะได
เตรียมความพรอมไดนะครับ ในสวนของ สนช. ที่ทําหนาที่ ส.ว. นั้นก็คือทานอาจารยวิริยะ 
นามศิริพงศพันธุ นะครับ หลังจากนั้นก็จะเปนทานพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล จากพรรคประชาธิปตย
ผมขอเชิญทานอาจารยวิริยะเลยครับ เชิญครับ 
  นายวิริยะ นามศิริพงศพันธุ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายวิริยะ นามศิริพงศพันธุ สมาชิกสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติ ปฏิบัติหนาที่วุฒิสภา กอนอื่นตองเรียนทานประธานกอนนะครับ สัญญาณไฟ 
มันเตือนผมไมไดนะทานประธาน ๒ นาทีทานประธานชวยเตือนหนอยนะครับ 

นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ครับ 
นายวิริยะ นามศิริพงศพันธุ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : เพราะเดี๋ยว 

ทานประธานสงสัญญาณไฟ ผมจะไมรับรูดวย จะตองขอบวกไปอีก ๒ นาทีนะครับ 
ในเรื่องที่ผมจะพูดนั้นผมก็จะขอพูดในสวนที่เกี่ยวกับเร่ืองของคนพิการและผูดอยโอกาส 
โดยเฉพาะนะครับ ทานประธานครับ ในเรื่องนโยบายของรัฐบาลผมก็อยากจะขอฝาก 
ทานรัฐมนตรีและโดยเฉพาะอยางยิ่งสํานักงบประมาณครับวา ในเรื่องใดก็ตามครับ 
ที่ไมไดกลาวถึงคนพิการโดยเฉพาะก็ตองเปนที่ รูและเขาใจวารวมถึงคนพิการดวย 
ไมวานโยบายเรื่องเทคโนโลยีที่จะนํามาพัฒนาเรื่องการศึกษาแลวแจกคอมพิวเตอรนี่ 
ก็อยาลืมแจกคนพิการดวยนะครับทานประธานครับ ไมวาเรื่องแหลงทองเที่ยวก็ตองคิดถึง 
คนพิการดวยครับทานประธาน ผมนี่ก็เปนคนที่ชอบเที่ยวมากหลายคนบอกตาบอด 
ทําไมชอบเที่ยว  แตทานประธานครับความสุขของมนุษยมันไมไดมาจากตาอยางเดียวนะครับ 
  



๑๕๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๖๔/๒ 
 
ลูบ ๆ คลํา ๆ ไดยินเสียงบางนะครับ มีคนบรรยายภาพประกอบบางนะครับ  ก็มีความสุขครบั 
ทานประธาน อยางเมื่อวานนี้ผมไปพบเพื่อนผูพิการที่หนองคาย คุณทะนงทานก็เปน 
จิตรกรวาดภาพดวยปากนะครับ ก็มีคนเอาเรียกวานางแบบมาใหวาดนะครับ แลวทาน 
ก็ตองคาบปากกาวาด นางแบบก็ยังถามวาคุณทะนงจะวาดไหวหรือ  คุณทะนงบอกวาด 
ไหวครับ สมาธิดี แตอยาทําใหน้ําลายไหลแลวกัน เพราะถาน้ําลายไหลแลวก็จะวาดภาพ 
ตอไมไดนะครับ เพราะฉะนั้นเรื่องการเที่ยว การรับรูอะไรของคนพิการมันก็ไมตางกับคน 
ทั่วไปนะครับทานประธาน  เพราะฉะนั้นนโยบายอะไรทั่วไปก็อยาลืมตกหลนเรื่องคนพิการ  
ดวยครับ โดยเฉพาะสํานักงบประมาณเวลาตั้งงบประมาณทีไรครับ เร่ืองอะไรไมไดระบุถึง 
เร่ืองคนพิการโดยเฉพาะ สํานักงบประมาณก็จะบอกวาเรื่องนี้ไมเกี่ยวกับเรื่องของ 
คนพิการตั้งงบไมได อันนี้ผมอยากจะฝากไวเลยครับทานประธาน นโยบายทั่วไปตองไมลืม 
คนพิการ และผูดอยโอกาสอื่น ๆ ดวยครับทานประธาน นอกจากนี้ครับนโยบายที่จะตองนํามา 
เชื่อมโยงเกี่ยวกับคนพิการ ผูดอยโอกาสโดยเฉพาะก็จําเปนอยางยิ่งในการที่จะเสริมตอให 
คนพิการเราสามารถที่จะพัฒนาตัวเองแลวก็พึ่งตัวเองไดอยูในสังคมนี้ไดอยางมีความสุข 
ตามแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๘๐ (๑) ในสวนเกี่ยวกับเร่ือง 
คนพิการโดยเฉพาะนั้น ผมก็เห็นวาในนโยบายนั้นรัฐบาลก็ไดกลาวไวอยูพอสมควรนะครับ 
แตผมก็อยากจะขอขยายใหละเอียดขึ้นดวยวาในเรื่องตาง ๆ นั้น บางทีก็กลาวถึงบางไมได 
กลาวถึงบางนะครับ ควรจะทําอะไรกันบางใหกับคนพิการเราเพื่อใหคนพิการพึ่งตัวเองได 
ไมตองเปนภาระของครอบครัว สังคม แตชวยสรางสรรคสังคมเราไดเร่ิมตั้งแตเร่ือง 
นโยบายการศึกษานะครับทานประธาน ในเรื่องการศึกษานโยบายที่จะสนับสนุนให 
คนพิการไดรับโอกาส ไดรับการศึกษาเทาเทียมกับบุคคลทั่วไปตามที่บัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ 
และรัฐบาลก็นํามาเขียนไวในนโยบายที่ ๑.๔ นั้นนะครับ ------------------------------------------ 
 

                   - ๖๕/๑ 
 
 
 



๑๕๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  สติมา ๖๕/๑ 
 
ผมก็อยากจะขอขยายความดวยวาในนโยบายนี้จะบรรลุผลไดนั้นจําเปนอยางยิ่ง ผมไมรู 
ไมคของผมทําไมมันคอย ๆ ดัง ๆ นี่แหละครับบางครั้งสิ่งแวดลอมมันพิการมันก็เลย 
กลายมาวาคนพิการก็พิการไป ทานประธานครับในเรื่องการศึกษานั้นเพื่อที่จะใหคนพิการ 
เขาถึงการศึกษาไดเทาเทียมกับคนทั่วไปนั้น รัฐบาลก็จําเปนอยางยิ่งที่จะตองเอาใจใสวา 
ทําอยางไรคนพิการจะเขาไปสูในระบบเรียนรวมกับบุคคลทั่วไปไดอยางมีคุณภาพ ซึ่งใน 
เร่ืองนี้รัฐบาลก็ตองเอาใจใสเร่ืองศูนยการศึกษาพิเศษ ทุกวันนี้ศูนยการศึกษาพิเศษหลาย 
แหงไมมีอาคารตองไปอาศัยโรงเรียนบางโรงเรียนอยูบางหองเล็ก ๆ เทานั้นเองครับ 
บุคลากรก็ยังนอยและการพัฒนาบุคลากรก็ยังไมมีอยางทั่วถึง ในสมัยกอนนั้นก็ยังอาศัย 
เงินหวยไดเอามาชวยในเรื่องเหลานี้ได แตในสมัยนี้มันไมมีเร่ืองนี้ก็เปนเรื่องที่อยากใหรัฐบาล 
จัดสรรงบประมาณมาสนับสนุนในเรื่องเหลานี้ดวยนะครับ เมื่อพัฒนาคนพิการในโรงเรียน 
เฉพาะความพิการเองผมก็อยากใหเนนการศึกษาเพื่อไปสูอาชีพ มีโรงเรียนสอนคนหูหนวก 
หลายแหงที่เด็กจบมาแลวเด็กก็ไมรูจะไปไหน ก็ตองมาเกาะกลุมกันหนาโรงเรียนเปนรุนพี่ 
รุนนองเพราะยังไมสามารถประกอบอาชีพได ซึ่งผมก็จะขอพูดเชื่อมโยงไปกับนโยบาย 
เร่ืองการสรางงานในเรื่องการสรางอาชีพตอไป ซึ่งไมไดมีนโยบายที่พูดถึงในเรื่องการสราง 
อาชีพของคนพิการโดยเฉพาะ แตผมก็คิดวารัฐบาลก็มีนโยบายในการที่จะสรางงานใหกับ 
คนที่วางงานก็ควรจะรวมถึงคนพิการดวย แตจําเปนอยางยิ่งที่จะตองมีมาตรการเสริม 
ในเรื่องการศึกษาผมขอกลับมาที่การศึกษาตออีกเล็กนอยนะครับวา ในเรื่องการศึกษานั้น 
นอกจากการเปดโอกาสการมีบุคลากรครูการศึกษาพิเศษ ที่จะมาชวยเด็กแลว เร่ืองสื่อ 
สิ่งอํานวยความสะดวกก็จําเปนอยางยิ่งที่จะตองใหมีใชกันอยางทั่วถึงตามที่กฎหมายได 
กําหนดเอาไว อันนี้ผมก็อยากจะฝากรัฐบาลเอาไวเชนเดียวกันนะครับ ทีนี้กลับมาสู 
ในเรื่องการมีงานทํา ทานประธานครับ รัฐบาลไมไดเขียนนโยบายอะไรไวโดยเฉพาะแตผม 
ก็บอกไวแลววาการทําใหคนมีงานทําก็ตองรวมถึงคนพิการดวย แตการจะทําใหคนพิการ 
มีงานทํานั้นจําเปนตองมีมาตรการเสริมนอกเหนือจากมาตรการการจัดหางานของคนทั่วไปครบั 
ทานประธาน เมื่อปที่แลวผมดูเร่ืองงบประมาณ กระทรวงแรงงานมีงบประมาณเกี่ยวกับ 
เร่ืองการที่จะสรางงานใหคนพิการมีแค ๓ ลานกวาบาท แลวก็ใชในการแขงขันเรื่องอาชีพ 
 



๑๕๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  สติมา ๖๕/๒ 
 
ของคนพิการ แนนอนครับการแขงขันอาชีพของคนพิการก็เปนการสงเสริมศักยภาพคนพิการ 
เปนเรื่องที่ดีครับ แตการจัดระบบใหคนพิการมีงานทําอยางเปนระบบนั้นเปนเรื่องที่จําเปน 
อยางยิ่งครับ การชวยใหคนพิการมีงานทําจําเปนที่จะตองมีระบบพี่เลี้ยง ผมขอโทษที่ใช 
ภาษาอังกฤษที่เขาเรียกวา จอบ โคช (Job coach) เหมือนระบบการศึกษามีครูการศึกษา 
พิเศษ คอยชวยเพื่อใหเด็กไดเรียนและเขาถึงองคความรูเหมือนกับคนทั่วไป ในการสรางงาน 
ใหกับคนพิการก็เชนเดียวกันครับ ก็จําเปนตองมีระบบที่จะเขามาชวยเปนระบบพี่เลี้ยง 
ที่จะชวยใหคนพิการเขาสูตลาดแรงงานหรือประกอบอาชีพอิสระอยางมีผลสําเร็จที่เปนรูปธรรม  
ผมคิดวาประเทศไทยจําเปนอยางยิ่งที่ตองเอาใจใสเร่ืองนี้ครับ ในเมื่อเราทุมเทเรื่องการศึกษา 
เขาไปแลว----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

                                                                                                             - ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      พชัรี ๖๖/๑ 
 
ซึ่งเราไดใสทรัพยากรเขาไปมากพอสมควรครับทานประธาน โดยถัวเฉลี่ยแลวถาเด็กพิการ
เรียนตั้งแตอนุบาลจนมาจบ ม. ๖ นะครับ  คาหัวตกหัวหนึ่งก็ประมาณ ๑ ลานบาท 
เราไมควรจะปลอยเงิน ๑ ลานบาทนี้สูญสลายไปเฉย ๆ  แลวใหกลายเปนคนวางงาน 
อยูเปลา ๆ นะครับ แลวก็เปนภาระของครอบครัวและสังคมตอไปครับ ระบบการสรางงาน 
ใหคนพิการอยางเปนระบบจําเปนอยางยิ่งครับ ผมก็อยากจะขอฝากไปทางกระทรวง 
แรงงานที่จะทําในเรื่องนี้ตอไปดวยนะครับ ในเรื่องที่ ๓ ที่จะขอพูดถึงนะครับ นั่นก็คือการ 
เขาถึงสิ่งอํานวยความสะดวกตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕๔ ครับทานประธาน ในนโยบายนั้น
ไมไดพูดถึง แตผมก็พยายามที่สรางความเขาใจวาในเรื่องบริการสาธารณะขนสงสาธารณะ 
สิ่งเหลานี้รัฐบาลจําเปนอยางยิ่งนะครับที่จะตองดูแลเอาใจใสใหคนพิการไดเขาถึงและใช
ประโยชนไดดวยนะครับ ผมยกตัวอยาง ทางรถไฟที่จะสรางใหมนะครับที่จะตองไปอาศัยเงิน
เจบิค (J-BIC) ตองใหคนพิการไปลอบบี้ที่เจบิควาตองมีเงื่อนไขใหมีสิ่งอํานวยความสะดวก 
คอยปลอยเงินกู เปนเรื่องแปลกครับ รัฐบาลทางเจบิครับเปนนโยบายครับ เอาจริงเอาจัง 
มีการสอบถามคนพิการวาจะตองเสนอ เปนเงื่อนไขกับรัฐบาลอยางไรในการที่กําหนดไว
ในเงินกูที่จะใหคนพิการใชสิ่งอํานวยความสะดวกที่จะใชรถไฟฟาหรือรถไฟใตดินอะไรก็ 
แลวแตนะครับที่จะใชเงินของเจบิค ที่ตองมีเงื่อนไขเหลานี้ ผมก็คิดวารัฐบาลไทยก็ควรที่ 
จะเอาใจใสอยางจริงจังเชนเดียวกัน ไมจําเปนที่จะตองรอใหเจบิคกําหนดในเงื่อนไขเงินกู 
มาบอกใหเราทํานะครับ ผมคิดวารัฐบาลควรจะยึดมั่นตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕๔ ซึ่งผม 
ก็เชื่อเชนนั้นนะครับ เพราะผมทราบมาวาก็มีโครงการที่จะทําสิ่งอํานวยความสะดวกใหกับ 
คนพิการเชนเดียวกัน แตความสําเร็จในการทําสิ่งอํานวยความสะดวกใหกับคนพิการนะครับ 
ทานประธาน จําเปนอยางยิ่งตองใหคนพิการไดรวมคิดรวมเสนอแนะตั้งแตแรกนะครับ 
มิฉะนั้นจะเกิดปญหาเหมือนที่สนามบินสุวรรณภูมินะครับทานประธาน เชน ถาถามคน 
พิการตั้งแตแรกนะครับ เร่ืองหองน้ําคนพิการอาจจะบอกวาหองน้ําสําหรับคนพิการนั้น 
ควรจะไวหองแรกไมใชไวหองสุดทายนะครับ เพราะคนพิการตางเพศกันบางครั้งจําเปน 
ตองอาศัยเพศอื่นชวยพาไปหองน้ําดวย แมเมื่อไปอยูหองสุดทายมันก็ลําบาก แตถาปรึกษากัน 
ตั้งแตแรกอยูหองแรกมันก็ไมมีปญหาครับ เหมือนของ กทม. ก็เชนเดียวกันครับ กอนนั้น 
 



๑๖๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      พชัรี ๖๖/๒ 
 
ไมปรึกษาเรื่องทางลาดก็มีปญหา แตเมื่อไดมีการปรึกษาหารือทดสอบใชกันตั้งแตแรก 
มันก็ไมมีปญหาอะไรนะครับ เพราะฉะนั้นในเรื่องสิ่งอํานวยความสะดวก ผมก็ขอรัฐบาล 
วาไดโปรดกรุณาจัดตั้งคณะทํางานที่มีคนพิการรวมคิดรวมทําตั้งแตแรก เพื่อไมใหมีปญหา 
ในภายหลังใหคนพิการมาบนหรือมาชุมนุมเรียกรอง อันนี้ก็จะเกิดปญหา โดยไมจําเปน 
นะครับ 
   ในเรื ่องสวัสดิการครับทานประธาน แนนอนครับ คนพิการทุกคนครับ 
ไมใชจะสามารถพัฒนาพึ่งตัวเองได เพราะการพึ่งตัวเองของคนพิการนั้นขึ้นอยูกับศักยภาพ 
ของสังคมที่จะเขามาพัฒนาคนพิการครับ ถาสังคมไทยมีระบบพัฒนาศักยภาพของคน 
พิการที่ดี เราก็สามารถที่จะพัฒนาคนพิการเขาสูระบบแรงงานไดดี แตเมื่อระบบสังคมเรา 
ยังไมสามารถพัฒนาคนพิการเขาสูระบบแรงงานไดดีพอนะครับ ระบบสวัสดิการสังคมใน 
การดูแลคนพิการที่พึ่งตัวเองไมไดก็ยังเปนเรื่องจําเปนนะครับ เพราะฉะนั้นเรื่องเบี้ยยังชีพ 
ก็เหมือนเรื่องเบี้ยผูสูงอายุก็จําเปนอยางยิ่งที่ตองจัดใหมีอยางทั่วถึงนะครับ ผมไปสํารวจ 
มาในหลายแหงครับก็ยังไมอาจไดรับเบี้ยยังชีพนะครับ เพราะวามีไมทั่วถึง อันนี้ก็เปนเรื่อง 
จําเปนนะครับ และที่ซ้ํารายบางครั้งคนพิการมากกลับไมได แตคนพิการนอยที่มีเสนสาย 
กลับได อันนี้ก็เปนเรื่องที่อยากใหรัฐบาลไดเอาใจใสในเรื่อง ------------------------------------ 
 

          - ๖๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                           บุศยรินทร ๖๗/๑ 
 
ระบบสวัสดิการใหกับคนพิการหรือคนพิการระดับรุนแรงที่บางครั้งเขาตองมีภาระเพิ่มเติม 
นะครับ และระบบสวัสดิการที่จะตองเขาไปชวยเหลือก็จําเปนอยางยิ่งนะครับ โดยเฉพาะ 
เบี้ยเลี้ยงความพิการที่จะจัดชวยเด็กพิการรุนแรงตามที่ไดเสนอไปนะครับ  
  เร่ืองสุดทายในสวนที่เกี่ยวกับเร่ืองคนพิการ ไดมีการผานกฎหมายออกมา 
หลายฉบับมากนะครับ ดวยเหตุนี้ผมจึงขอเรียกรองรัฐบาลอยู ๒ เร่ืองใหญ ๆ  
  เร่ืองแรก ขอใหรัฐบาลไดชวยกรุณาชวยใหสัตยาบันอนุสัญญาวาดวยสิทธิ 
คนพิการโดยดวนนะครับ เพราะการทํางานโดยเรงรัดเพื่อใหจบในรัฐบาลที่แลวนั้นจบไมทัน 
และอันที่จริงเรื่องอนุสัญญานี้ก็เกิดขึ้นมาตั้งแตสมัยรัฐบาลนายกรัฐมนตรี ทักษิณที่ตั้ง 
คณะทํางานซึ่งเปนตัวแทนคนพิการไปเจรจาแลวมันก็ยังไมจบไมสิ้นนะครับ ผมก็หวังวา 
รัฐบาลควรจะใหสัตยาบันโดยเร็ว เพราะเราก็มีบทบาทสําคัญในการเจรจาใหเกิดอนุสัญญา 
ฉบับนี้ สวนกฎหมายลําดับรองตาง ๆ นั้นยังมีอยูมาก โดยเฉพาะกฎหมายลําดับรองของ 
พ.ร.บ. สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๐ และ พ.ร.บ. จัดการศึกษา 
สําหรับคนพิการ พ.ศ. ๒๕๕๑ มีระเบียบและกฎหมายลําดับรองจํานวนมาก เพราะฉะนั้น 
ผมตองขอความกรุณารัฐบาลไดสนับสนุนใหกฎหมายลําดับรองนี้เกิดขึ้นเพื่อเกื้อกูลให 
กฎหมายสามารถทํางานไดดวยดีนะครับ เร่ืองงบประมาณตามที่กฎหมายไดแกไขนั้น 
ไมวาการแกไขใน พ.ร.บ. สลากก็แกไขไวชัดวาใหมีการจัดสรรงบจากหวยบนดินมาใหกับ 
กองทุนตาง ๆ ทางการศึกษาของคนพิการและในการพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ ก็หวังวา 
รัฐบาลจะดูแลเรื่องเหลานี้ใหเปนไปตามกฎหมายหรือแมวากฎหมายยังไมออกเรียบรอย 
ก็ขอใหไดชวยเรงรัดดูแลเรื่องเหลานี้ เพราะวาในระบบงบประมาณทั่วไปคนพิการมักจะไป 
แขงแยงชิงเอามาไดยากนะครบั คนพิการก็เลยตองมาขอพึ่งงบกอนอื่น เชน งบจากหวยบาง 
หรือจากภาษีเหลาบาง ก็หวังวารัฐบาล ก็คงจะอนุเคราะหนะครับ  
   เรื่องสุดทายที่ผมจะขอพูดในวันนี้ครับทานประธาน เรื่องความมั่นคง 
ทานประธานไมทราบเหลือกี่นาทีครับ  
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เหลืออีก ๒ นาทีเศษ ๆ ครับ 
 
 



๑๖๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                          บุศยรินทร ๖๗/๒ 
 
  นายวิริยะ นามศิริพงศพันธุ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ขอบคุณ 
มากทานประธาน ผมคิดวาทานประธานฟงผมจนหลับไปนะครับ ผมก็เรงเร็วจนเหนื่อย 
แลวครับทานประธาน เร่ืองความมั่นคงนะครับ หลายคนก็คงสงสัยครับ คนพิการมายุงอะไร 
กับเร่ืองความมั่นคง ทานประธานครับ เร่ืองเกี่ยวกับความมั่นคงนั้นมันมีผลกระทบทําให 
เกิดความพิการ และผมก็มีโอกาสที่ดีไดไปอยูในกรรมาธิการวิสามัญสิทธิกําลังพล 
เพื่อที่จะไปดูแลใหทหารผานศึกพิการไดรับสิทธิประโยชนที่คุมคาที่เขาควรจะไดนะครับ 
อันนี้ก็ไดมีการผานกฎหมายอยูหลายฉบับในการดูแลสิทธิกําลังพล กําลังพลทหาร กองทัพ 
ที่เขมแข็งอยูที่ทหารชั้นผูนอยครับทานประธาน ถาทหารชั้นผูนอยมีศักยภาพดี มีความรูดี 
ก็ทําใหกองทัพเขมแข็งไดนะครับ แตการดูแลกําลังพลชั้นผูนอยนั้นไมไดดูแลมานมนาน 
แลวครับเปนเวลาหลายสิบป จึงไดมีการผลักดันใหมีการดูแลสิทธิประโยชนของทหาร 
ชั้นผูนอย และกฎหมายนี้ก็ไดผานไปจนในนาทีสุดทายนะครับ สิ่งที่ผมอยากจะขอฝากไป 
ถึงทานนายกรัฐมนตรีซึ่งทานก็อยูในตําแหนงรัฐมนตรีกระทรวงกลาโหมดวยวาไดโปรด 
ชวยดูแลเรงรัดกฎหมายลําดับรองในการที่จะใหสิทธิประโยชนกับทหารชั้นผูนอยตอไป 
นะครับ ถาการดูแลสิทธิประโยชนของทหารชั้นผูนอยไดดีนะครับทานประธานผมเชื่อครับ 
ตอไปในภายหนาจะไมมีการเกณฑทหารครับ แตมีคนจะแยงกันมาสมัครเปนทหารครับ 
แลวตอไปมีแตการคัดทหารจะไมมีการเกณฑทหาร ---------------------------------------------- 
  

 - ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        กมลมาศ ๖๘/๑ 
 
ในเมื่อสิทธิประโยชนของทหารชั้นผูนอยนั้นอยูในเกณฑที่ดีสมควรนะครับ และเรื่องที่จะฝาก 
และที่กรรมาธิการวิสามัญทําไมสําเร็จนะครับ นั่นก็คือวันทวีคูณของขาราชการครับ 
ทานประธาน วันทวีคูณที่ไดไปปฏิบัติราชการไมวา ๓ จังหวัดภาคใตหรือในชายแดนนั้น 
มันไรประโยชน เพราะวาเงิน กบข. หลังจากที่เกษียณจะไดบําเหน็จ บํานาญนั้น คิดใหไมเกิน 
รอยละ ๗๐ ก็คืออายุการทํางาน ๓๕ ป แตหลายคนไดวันทวีคูณไปถึง ๔๐–๕๐ ป กไ็มได 
ประโยชนอะไรครับ ไดมีการเสนอเอาไวนะครับ และรัฐบาลที่แลวก็รับปากวาจะแกไข 
การกําหนดซีลลิง (Ceiling)  
   นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : หมดเวลาแลวครับ 
   นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : ๗๐ ขอให 
เปน ๙๐ ขอบคุณมากครับทานประธาน จบตรงที่วาขอใหแกซีลลิงจาก ๗๐ เปน ๙๐ 
ในมาตรา ๖๓ ครับ ขอบคุณครับ  
   นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เชิญทานพิเชษฐครับ 
   นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กระบี่) : ทานประธาน 
ที่เคารพ ผม พิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ประชาธิปตยจากจังหวัดกระบี่ ผมขอกราบเรียน 
ทานประธานเปนเบื้องตนวา การแถลงนโยบายของรัฐบาลในครั้งนี้เปนการแถลงนโยบาย 
ตามรัฐธรรมนูญฉบับใหมคือ ๒๕๕๐ ซึ่งมีบทบัญญัติในมาตรา ๑๗๔ บังคับไวดวยวา 
รัฐบาลตองรับผิดชอบตอสภาผูแทนราษฎรในหนาที่ของตน รวมทั้งตองรับผิดชอบรวมกัน 
ตอรัฐสภาในนโยบายทั่วไปของคณะรัฐมนตรี ผมกลาวตรงนี้เพื่อที่จะใหเห็นความสําคัญวา 
การแถลงนโยบายวันนี้ไมใชเพียงการนําถอยคําในนโยบายที่สวยหรูมาอวดอางในสภา 
เพียงเพื่อใหผานพนไปเทานั้น ถาหากไมมีการนําไปปฏิบัติจริงหรือไมสามารถปฏิบัติไดให 
ผลจริง หรือเปนเพียงถอยคําที่เขียนไวสวยหรูเพื่อหลอกลวงประชาชนเทานั้น พวกผมในฐานะ 
ฝายคานมีความจําเปนที่จะตองติดตามตรวจสอบและทวงติงรัฐบาลอยางเขมขนตอไป 
ทานประธานที่เคารพ วันนี้เกิดเปนกระแสความนิยมในสังคมเรียกรองวา พรรคการเมือง 
ที่จะชนะการเลือกตั้งไดจะตองมีนโยบายที่ดีมาแขงขันกันหาเสียง นโยบายที่หาเสียงก็เกิดเปน 
ขอผูกพันในการที่จะทํานโยบายของรัฐบาล ณ ขณะนี้ซึ่งก็มีทั้งที่ดีและไมดีมาใหเราพิจารณากัน 
 



๑๖๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        กมลมาศ ๖๘/๒ 
 
ขณะนี้ ในสภาวะที่ประชาชนสวนใหญของประเทศไทยขณะนี้ยังยากจน ยังดอยโอกาส 
นโยบายประชานิยมหลายอยางเคยชวนใหประชาชนเคลิบเคลิ้มหลงใหล แตหลาย ๆ เร่ือง 
ก็ไดประจักษตอมาวาไดเปนนโยบายที่มีผลในทางมอมเมา เปนพิษเปนภัย และสราง 
ความเสียหายแกบานเมืองจนยากกับการแกไข ณ ขณะนี้ เปนปญหาทั้งตอสังคม ตอวินัย 
การคลังและตอการงบประมาณของประเทศชาติอยางมาก วันนี้ตองยอมรับวาประชาชน 
สวนใหญของประเทศไทยเรายังยากจน แตคนยากจนเหลานี้ยากจนขนแคนขึ้นกวาเดิม 
หนี้สินภาคครัวเรือนเพิ่มขึ้นคาครองชีพเพิ่มขึ้น ปญหาสังคมเลวรายและรุนแรงขึ้นกวาเดิม 
มาก การทุจริตประพฤติมิชอบ การคอรรัปชัน การแสวงหาผลประโยชนเพื่อตนเองและ 
พวกพอง การทุจริตเชิงนโยบายและผลประโยชนทับซอนของผูมีอํานาจในทางการเมือง 
กอใหเกิดความเสียหายแกประเทศชาติอยางมากมาย ทั้งหมดนี้ลวนเกิดจากพฤติกรรม 
ของนักการเมืองที่ไมดี ไมใชเกิดจากนโยบายดีหรือไมดีอยางที่เราไดพยายามฟงกันในสภา 
ขณะนี้ ทานประธานครับ คําแถลงนโยบายของรัฐบาลทั้งหมดวันนี้ที่พิจารณากันมา 
เกือบทั้งหมดไมไดแตกตางจากคําแถลงนโยบายของรัฐบาล พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร 
เมื่อป ๒๕๔๔ และป ๒๕๔๘ เหมือนกันเกือบทั้งหมดครับ แตเหตุใดการบริหารราชการแผนดิน 
ของรัฐบาลเมื่อป ๒๕๔๘ จึงถึงกับนําประเทศชาติไปสูภาวะวิกฤติที่สุดในโลก ทานประธานครับ 
การรัฐประหารเมื่อวันที่ ๑๙ กันยายน มีขอกลาวหา ๔–๕ ประการ ทําไมขอกลาวหาเหลานั้น 
ไดรับการตอบรับ ขานรับจากประชาชนทั่วประเทศ ---------------------------------------------- 
  

                                - ๖๙/๑ 
 
 
   
 
 
 
 



๑๖๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๖๙/๑ 
 
กระผมจึงเห็นวานโยบายไมใชสิ่งสําคัญที่สุด แตพฤติกรรมและธรรมาภิบาลที่ดีของ 
ผูบริหารราชการแผนดินตางหากครับคือสิ่งที่จําเปนของบานเมืองในขณะนี้ ทานประธาน 
ที่เคารพ ดวยเวลาที่จํากัดผมขออนุญาตอภิปรายแสดงความคิดเห็นและขอสังเกตซักถาม 
รัฐบาลเพียงแค ๒–๓ เรื่อง เรื่องแรกปญหาเศรษฐกิจในภาคมหภาค คําแถลงดังกลาวนี้ 
เร่ิมตนดวยคําแถลงนโยบายที่เสมือนเตรียมขอแกตัวแกรัฐบาลไวลวงหนา คือกลาววา 
เศรษฐกิจไทยปนี้ตองเผชิญกับปญหาเศรษฐกิจโลกที่มีความรุนแรงจากปญหาหนี้ดอย 
คุณภาพ ปญหาอสังหาริมทรัพยที่ดอยคุณภาพของประเทศมหาอํานาจ ผมอยากชี้ใหเห็น 
ไปในเบื้องตนวาถึงอยางไรปญหาเศรษฐกิจของประเทศไทยขณะนี้ก็ไมไดเสียหายรายแรง 
เทากับภาพปญหาเศรษฐกิจเมื่อป ๒๕๔๐ ขณะที่พวกผมเขามาเปนรัฐบาลแกไขปญหา 
ปญหาหนี้ดอยคุณภาพในเรื่องอสังหาริมทรัพยขณะนั้นรายแรงกวานี้หลายเทานัก วันนี้ 
รัฐบาลไมมีปญหาในเรื่องที่รัฐบาลกอนหนาไปตอสูปกปองคาเงินบาท จนทุนสํารองของ 
ประเทศชาติแทบจะหมดสิ้น สุดทายตองลดคาเงินบาทและในมาตรการที่วาลอยตัว 
คาเงินบาท จนธุรกิจแทบจะลมสลายทั่วประเทศ วันนี้รัฐบาลไมมีปญหาเรื่องธนาคาร 
แหงประเทศไทยกอนหนาไปอุมสถาบันการเงินที่มีปญหา จนกองทุนฟนฟูตองสูญเสีย 
หายไปถึงประมาณมากกวา ๑ ลานลานบาท วันนี้ประเทศไทยไมมีปญหาเรื่องไปปด 
๕๘ สถาบันการเงิน จนทําใหธนาคารพาณิชยหลายแหงอาจจะตองพลอยลมละลาย 
ไปดวยเปนผลใหผูประกอบการทั่วประเทศไทยตองเสียหายมากกวา ๒ ลานลานบาท 
และหลายแหงตองลมละลายเขาสูกระบวนการฟนฟูของศาลลมละลาย ทานประธานครับ 
วันนี้ไมมีปญหาเรื่องรัฐบาลกอนหนาตองไปเขากูเงินในโครงการขอความชวยเหลือจาก 
ไอเอ็มเอฟ (IMF) จนตกอยูภายใตสัญญาทาสพันธะที่เรามีอยูที่ทํากับไอเอ็มเอฟจนขาด 
อิสระการเงินการคลังโดยสิ้นเชิง วันนี้รัฐบาลมีโอกาสดีกวารัฐบาลเมื่อป ๒๕๔๐ กวาสมัย 
พวกผมมากครับ ผมขอถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังและรัฐบาลนี้ในเบื้องแรกวา 
ในสถานการณที่ดีกวา โอกาสดีกวา รัฐบาลไดคิดโครงการฟนฟูเศรษฐกิจที่ดี ๆ อะไรบาง 
ในการที่จะนําพาประเทศชาติไปสูเปาหมายใดและทานจะทําสําเร็จเมื่อไร  
  ในเรื่องที่ ๒ ทานประธานที่เคารพครับ ในเรื่องปญหาคาเงินบาท ผมไมพบ 
 



๑๖๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๖๙/๒ 
 
คําอธิบายที่ชัดเจนในคําแถลงนี้เร่ืองปญหาคาเงินบาท แตปญหาคาเงินบาทเปนปญหา 
๒ ขา ถาเงินบาทแข็งไปก็จะมีปญหาแกผูสงออก แตหากออนไปก็จะเกิดเปนปญหา 
เงินเฟอ และจะมีปญหาแกสินคานําเขาโดยเฉพาะอยางยิ่งราคาน้ํามัน ปจจัยการเกษตร 
เคมีภัณฑและยารักษาโรคเปนตน เมื่อพรรคพลังประชาชนเคยหาเสียงโดยประกาศนโยบายวา 
จะเลิกโครงการนโยบายโครงการกันสํารอง ๓๐ เปอรเซ็นต ยืนยันอยางแข็งขันวาเมื่อมาเปน 
รัฐบาลจะยกเลิกมาตรการเรื่อง ๓๐ เปอรเซ็นตใหได แตหลังจากที่รัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การคลังเขาพบผูวาการธนาคารแหงประเทศไทยและคณะเสียงก็ออนไปและก็เงียบเสียงไป 
ผมอยากฟงนโยบายที่ชัดเจนจากรัฐบาลนี้วารัฐบาลมีนโยบายกับคาเงินบาทเหลานี้อยางไร 
โครงการกันสํารองรอยละ ๓๐ นี้จะทํากันอยางไรตอไป และคิดวาสภาแหงนี้และประชาชน 
จําเปนจะตองไดรับทราบวาขอมูลจริง ๆ ที่ทานไปคุยกับธนาคารแหงประเทศไทยคืออะไร 
ความจําเปนอะไรที่จะตองมีมาตรการนี้ยกเลิกแลวใครได ใครเสียอะไรบาง สิ่งเหลานี้คิดวา 
สภานี้จําเปนจะตองมีเพื่อประกอบการพิจารณาตอไป ทานประธานที่เคารพ ผมมีขอมูล 
ตอไปวาในเดือนมกราคม  ที่ผานมาธนาคารแหงประเทศไทยมีทุนสํารองเงินตราระหวาง 
ประเทศสูงถึง ๑๐๕,๐๐๐ ลานเหรียญสหรัฐ เงินทุนสํารองดังกลาวนี้สภามีสิทธิที่จะได 
รับทราบวาประกอบดวยตัวเงินสดเทาไร เปนทองคําเทาไร เปนตราสาร เปนหลักทรัพย 
หรอืทรัพยสินอื่นอีกเทาไร เฉพาะสวนที่เปนเงินเหรียญตนทุนของธนาคารแหงประเทศไทย 
เทาไร และถาหากวาเลิกมาตรการกันสํารอง ๓๐ เปอรเซ็นตแลวประเมินกันวาเงินบาท 
จะตกต่ําหรือแข็งขึ้นไปถึงเทาไร คํานวณแลวธนาคารแหงประเทศไทยจะตองขาดทุนถึง 
เทาไร ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๐/๑ 
 
 
 
 
 



๑๖๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                กุลนิษฐ ๗๐/๑ 
 
มีขอมูลเชื่อกันวาขณะนี้ธนาคารแหงประเทศไทยขาดทุนจากทุนสํารองนี้ไมนอยกวา 
๓ แสนลานบาท และถาเงินเหรียญแข็งไปกวานี้ผลขาดทุนของธนาคารแหงประเทศไทย 
อาจจะตองถึง ๔–๕ แสนลานบาท นี่เปนมาตรการหนึ่งที่เชื่อวาธนาคารแหงประเทศไทย 
กลับกลายเปนปกปองคาเงินเหรียญตลอดเวลา เพราะมีเงินเหรียญอยูในมือมหาศาล 
ทานประธานที่เคารพ ผมมีขอมูลอีกวาในขณะที่พวกผมเปนรัฐบาลเมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๐ 
ถึงป ๒๕๔๔ ฐานเงินบาททั่วประเทศทั้งในประเทศและตางประเทศรวมกันไมถึง 
๕ แสนลานบาท แตวันนี้ตัวเลขจากธนาคารแหงประเทศไทยปรากฏวาฐานเงินบาท 
๙ แสนลานบาท เขาไปแลว กําลังจะสู ๑ ลานลานบาท ขอถามวารัฐบาลนี้ทราบไหมวา 
จากรัฐบาล พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร จนถึงปจจุบันนี้ธนาคารแหงประเทศไทยพิมพ 
เงินบาทเพิ่มขึ้นมากี่แสนลานบาท และใชเงินบาทที่เพิ่มขึ้นเหลานั้นใชไหมครับไปปกปอง 
ซื้อเงินเหรียญเอาไวมากมายจนเปนภาระที่กลืนไมเขาคายไมออก เงินจํานวนที่ขาดทุน 
ประมาณ ๓–๔ แสนลานบาท หรืออาจจะเปน ๔–๕ แสนลานบาทดังกลาวนั้นพูดกันวา 
เปนการขาดทุนทางบัญชี เพราะยังไมไดขายออกไป วันนี้ถาธนาคารแหงประเทศไทย 
ขายเงินเหรียญเหลานี้ออกไป ขาดทุนทางบัญชีเปนขาดทุนจริงทันที พวกผมเมื่อผานมา 
วิกฤติป ๒๕๔๐ เราตอสูปกปองชวยเหลือคาเงินบาท แตวันนี้กลายเปนวาธนาคาร 
แหงประเทศไทยและรัฐบาลไทยกําลังตอสูปกปองคาเงินเหรียญ สิ่งที่จะเกิดขึ้นตอไปนี้ 
ก็คือราคาคาน้ํามนัและเงินเฟอ ปญหาเกษตรกร ทานประธาน 
   เร่ืองตอไป คือเรื่องการทํางบประมาณรายจายประจําป เมื่อตั้งรัฐบาลใหม ๆ 
มีขาววารัฐบาลจะตั้งงบประมาณกลางปเพิ่มเติมงบประมาณป ๒๕๕๑ ผมเรียนถาม 
เบื้องแรกวาจริงไหม รัฐบาลคิดจะทํางบประมาณกลางป ๒๕๕๐ จริงหรือไม หากเปนจริง 
ผมมีขอสงสัยวาในทุกปจากเดือนมีนาคมจนถึงเดือนพฤษภาคมเปนปที่รัฐบาลจะตองทํา 
งบประมาณประจําปของปตอไปแลว ขณะนี้คือชวงเวลาที่ทานจะตองทํางบประมาณ 
ป ๒๕๕๒ เพื่อนําเขาสูสภาในเดือนมิถุนายน ใชในวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๕๒ ทําไมในชวง 
เวลาดังกลาวนี้ถาทานตองการใชเงินเพิ่มเติมอะไรทานมีสิทธิที่จะตั้งในงบประมาณปใหม 
แลวทําไมตองทํางบประมาณประจําปเพิ่มเติม ซึ่งขณะนี้สถานการณก็เหมือนทุกปละครับ 
 



๑๖๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                กุลนิษฐ ๗๐/๒ 
 
คือการเบิกจายงบประมาณจะนอยมาก มีการสงสัยกันวาที่จะทํางบประมาณกลางป 
เพิ่มเติมเพราะเหตุวาขณะนี้รัฐธรรมนูญมีขอกําหนดในมาตรา ๑๖๙ กําหนดการใช 
งบกลางและเงินคงคลัง รัฐบาลนี้เปนหวงตองการเรงโครงการประชานิยมไปสูประชาชน 
โดยรวดเร็วเพื่อผลในการเลือกตั้งซึ่งเชื่อวาอีกไมนาน การที่จะใชงบกลางดังกลาวนั้น 
จะตองใชงบประมาณของปนี้ไปใชงบกลางของป ๒๕๕๒ ไมได จึงคิดที่จะตั้งงบกลาง 
ในโครงการเหลานี้ขึ้นมา เพื่อเสริมงบกลางเอาเงินคงคลังมาใชเพื่อประโยชนในการเมือง 
ถาเปนอยางนั้นจริงมันจะฝนกับนโยบายที่รัฐบาลแถลงวา  จะรักษาวินัยการเงินการคลัง 
วันนี้กลายเปนวาการเงินการคลังระบบของประเทศไทยกําลังจะถูกย่ํายีเพื่อไปสนอง 
การเมือง เปนสิ่งหนึ่งที่นาเปนหวง ทานประธานที่เคารพ 
  ประการสุดทาย ผมขอกราบเรียนทานประธานผานขอมูลไปยังสํานักงาน 
ตรวจเงินแผนดิน หรือ สตง. เพื่อโปรดพิจารณาวา ตั้งแตสมัยรัฐบาล พันตํารวจโท ทักษิณ 
ชินวัตร มีการตั้งงบประมาณแผนดินประเภทหนึ่งจัดสรรไปสูหมูบานและชุมชนตามขนาด 
ประชากร หรือที่เรียกวา โครงการเอสเอ็มแอล การดําเนินการตามโครงการเอสเอ็มแอล 
เหลานี้จะไมจายเงินงบประมาณผานสวนราชการที่ไหนเลย จะไมผานจังหวัด แตจะเปน 
การจายตรงไปสูหมูบานหรือชุมชนทันที การจะจายสูหมูบานหรือชุมชนที่ไมใชสวนราชการ 
หรือรัฐวิสาหกิจมีติดขัดในรัฐธรรมนูญและขอกฎหมายวาจะตองใชเฉพาะรายจายงบกลาง 
เทานั้น รายจายอื่นใชไมได จะตองใชจากงบกลาง นี่กระมังเปนสาเหตุที่รัฐบาลนี้ พยายาม 
ที่จะทํางบกลางปในป ๒๕๕๐ เพิ่มเติม เพื่อเพิ่มงบกลางไดมีนโยบายไปทําโครงการประชานิยม 
เพื่อซื้อเสียงลวงหนาตั้งแตบัดนี้ นี่กระมังคือสิ่งที่กําลังคิดกันอยูเหลานี้ และสิ่งเหลานี้ละครับ 
คือปญหาเรื ่องวินัยการเงินการคลัง ทานประธานผมมีขอมูลอีกครับวาในรัฐบาล 
พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ดังกลาวนี้ และในโครงการเอสเอ็มแอลไดมีการโอนเงิน 
งบประมาณตรงไปสูหมูบานผาน ธ.ก.ส.  

 
        - ๗๑/๑ 
 

 



๑๗๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ณัฐวัฒน ๗๑/๑ 
 
  (นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) ไดยืน 
และยกมือขึ้น)   

นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : มีผูประทวงครับ ทานสุนัย 
มีอะไรครับ        

นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
จริง ๆ ทานสมาชิกสภาที่กําลังพูดอยูนี้ ผมเอง นายสุนัย จุลพงศธรก็เคารพทานอยูครับ 
เปนพี่เปนเชื้อกันมานานแลวไมอยากขัดจังหวะ แตผมในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พูดในฐานะสมาชิกรัฐสภาผมขอเถอะครับ ทานประธานครับ เรานาจะไดนับถือขอบังคับ 
การที่จะกลาวพาดพิงกับบุคคลภายนอกในทางรายผมขอเถอะครับทานครับ เพราะวา 
สังคมนี้ทําการโจมตีบุคคลคนหนึ่งมาเปนเวลานานปกวาแลวโดยเขาตอบโตอะไรไมไดเลยครับ 
วันนี้เรามาเริ่มตนชีวิตกันใหมในสภา ผมคิดวาเรารักษาขอบังคับเถอะครับ ใหโอกาส 
อยาไดกลาวพาดพิงเขาในทางรายเลยครับ ถาทานจะกลาววาเปนการกลาวเชิงเปรียบเทียบ 
นโยบาย ทําไมนโยบายเผด็จการของ พลเอก สุรยุทธ ทําไมทานไมกลาวถึงละครับ ทําไม 
กลาวพาดพิงไปถึง พันตํารวจโท ทักษิณ ไมทราบครับ ถาเปนอยางนี้สิ่งที่ทานอภิสิทธิ์ 
หัวหนาพรรคฝายคานบอกวา จะทําการอภิปรายเพื่อเปนแบบอยางนั้นเปนไปไมไดหรอกครับ 
ทานครับ ขอเถอะครับทานครับ 

นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ผมฟงแลวผมเขาใจดี ผมจะ 
วินิจฉัยครับ 

นายสุนัย  จุลพงศธร  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (แบบสัดสวน )  : 
ขอบคุณครับ 

นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : คือวันนี้เปนเรื่องการอภิปราย 
ในเรื่องนโยบายไดมีการยกตัวอยางรัฐบาลที่ผานมา ในสวนของสมาชิกเองก็มีความเห็น 
ที่ตางกันนะครับ ทานสุนัยก็เห็นวาการพาดพิงถึงบุคคลภายนอก เมื่อชวงเชาทานพูดถึง 
ครั้งหนึ่ง ทานก็บอกวาไมเหมาะสม แตวาบุคคลที่มาบริหารประเทศชาติในขณะนั้น 
ผมตองเอยชื่อทาน พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ซึ่งในวันนี้ผมก็เห็นวาการอภิปราย 
 



๑๗๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวฒัน ๗๑/๒ 

 
ดังกลาวนั้นยังเฉียด ๆ แลวผมกําลังฟงดูอยูแลวก็วินิจฉัยวา ถาหากเลยเถิดอยางนี้ไป 
ก็เกรงวาสภาจะวุนวายอีก ก็ขอทานพิเชษฐไดกรุณาใหความรวมมือสักนิดหนึ่งถอยออกมาจาก 
เสนเฉียด ๆ สีแดง ๆ นั้นสักหนอยหนึ่ง แลวทานอภิปรายตอไดเลยครับ 

นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กระบี่) : ขอบคุณ 
ทานประธานครับ ผมไมรูจะใชคําพูดอยางไร เพราะวาเปนการกลาวถึงรัฐบาลในชวงเวลานั้น 
ผมขออนุญาตตอเถอะครับวา ในสมัยรัฐบาลที่นายกรัฐมนตรีชื่อ พันตํารวจโท ทักษิณ 
ชินวัตร เมื่อป ๒๕๔๘ นั้นมีการปรับโครงการเอสเอ็มแอล 

นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ทานประธาน 
ผมขอหารือทานประธานนิดหนึ่งครับ ถาถึงคิวผมอภิปรายผมจะอภิปรายเปรียบเทียบกับ 
นโยบายเผด็จการของ พลเอก สุรยุทธ ที่มีพรรคการเมืองบางพรรคสนับสนุนอยูอยางนี้ 
ไดไหมครับทาน ถาใชวิธีเฉียดแบบนี้ผมก็เฉียดเปนทานประธานครับ ไมใชฝายคาน 
เฉียดเปนคนเดียวนะครับ แตวันนี้อดทนมากครับ นั่งอยูกับพวกเผด็จการหลายคนครับ 
ยังทําใจไมไหว ยังเงียบอยูทุกวันนี้ครับ และโดยเฉพาะอยางยิ่งพรรคการเมืองบางพรรค 
ที่สนับสนุนการปฏิวัติเมื่อวันที่ ๑๙ กันยายน ทานครับผมจะอภิปรายอยางนี้ไดไหมครับ 

นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ผมดูอยู 
นายสุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : ถาทานยังพูด 

ยังพูดอยูผมก็จะอภิปรายอยางนี้เหมือนกัน 
นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ผมขอทานสุนัยนั่งสักแปบหนึ่ง 

ผมก็เหนื่อยใจเหมือนกัน ผมก็อยากที่จะใหบรรยากาศในการอภิปรายนั้น ถาทานพิเชษฐ 
จะกรุณาสักนิดหนึ่งครับ เราพูดถึงรัฐบาลพูดถึงองครวมแลวก็พูดถึง ไมเอาตัวบุคคลก็จะดีครับ 
   นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กระบี่) : ทานประธานครับ 
ในป ๒๕๔๘ ขณะที่มีนายยงยุทธ ติยะไพรัช เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอม ผมพูดถึงในรัฐบาลนั้นนะครับ  

นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เชิญเลยครับ 
 
 



๑๗๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)    ณัฐวัฒน ๗๑/๓ 

 
นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กระบี่) : รัฐบาล 

ไดทําโครงการเอสเอ็มแอล โดยใหทุกหมูบานทั่วประเทศ 
(นายสุชาติ ลายน้ําเงิน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลพบุรี) ไดยืนและยกมือขึ้น) 

นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : คุณสุชาตินั่งเถอะครับ เดี๋ยวผม 
วินิจฉัย ขอเชิญนั่งครับ ไมเปนไรครับ  

นายสุชาติ ลายน้ําเงิน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลพบุรี) : ทานประธานครับ 
ผมขอประทวง ขอ ๔๕ พาดพิงครับ เอยชื่อในที่ประชุมสภาครับ 

นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เชิญนั่งครับ เชิญตอครับ 
นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กระบี่) : ทานประธาน 

อยูในสภาครับ ที่ผมเอยชื่อ 
นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานพูดถึงผมไดเลยครับ 
นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กระบี่) : มีทําโครงการ 

เอสเอ็มแอลเพื่อใหทุกหมูบานและชุมชนทั่วประเทศเปดบัญชีไวกับ ธ.ก.ส.คัดเลือก 
คณะบุคคลกลุมหนึ่งในหมูบาน กําหนดคน ๓ คนมีอํานาจสั่งจายและ ธ.ก.ส. จะใชเงิน 
งบประมาณแผนดินจากงบกลาง ------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๗๒/๑ 
 
จายตรงเขาสูหมูบาน และบุคคล ๓ คนดังกลาวนี้จะเปนผูมีอํานาจสั่งจายโดยเด็ดขาด 
และเปนคนคิดแผนงานโครงการเพื่อหมูบาน เขาบอกวานี่คือโครงการหาเสียงทางออม 
โดยสิ้นเชิง โครงการทั่วไปดังกลาวนี้ สุดทายทานประธานครับ ๓ คนที่มีอํานาจดังกลาว 
นั้นลวนแลวแตเปนตัวแทนนายหนาและพรรคการเมืองอยูในทุกหมูบานเลยครับ 
สิ่งเหลานี้ผมผานมาเพื่อไปยัง สตง. วาทานเคยตรวจสอบโครงการเหลานี้หรือเปลา 
แตยาก เพราะหลายหมื่นหมูบานทั่วประเทศทํากันอยางนั้นทั้งนั้นละครับ ทานเคยตรวจสอบ 
หรือเปลาวาโครงการเหลานี้ใชเงินที่วา ๓ แสนบาท ๕ แสนบาท ๗ แสนบาท ในที่สุด 
ประเทศชาติเสียหายใชเงินไปเทาไร แลวเกิดอะไรขึ้น มีผลประโยชนในการใชงบประมาณ 
จากนโยบายเหลานั้นอะไรขึ้นมาบาง หัวคะแนน ๓ คนที่เปนผูมีอํานาจสั่งจายและทํา 
โครงการโดยสิ้นเชิงขณะนี้ก็ยังอยู และวันนี้ในแถลงนโยบายรัฐบาลฉบับนี้ในขอ ๑.๖  
ในหนาที่ ๔ ก็มีโครงการนี้เกิดขึ้นอีกแลวนะครับ และโครงการนี้คือโครงการที่รัฐบาลเตรียมทํา 
งบกลางปเพื่อขอใชโครงการงบกลางของป ๒๕๕๑ จายตรงไปยังหมูบานไปยังตําบล 
เพื่อทําโครงการเหลานี้ ไมใชเพียงแคนี้ โครงการประชานิยมที่ปรากฏในรัฐบาลเกือบทั้งสิ้น 
หวังอาศัยงบกลางทั้งนั้นละครับ และวันนี้เงินคงคลังเหลืออยูเพียง ๕๐,๐๐๐ ลานบาท 
โครงการงบกลางจําเปนตองใชจากเงินคงคลัง สิ่งเหลานี้ในการทํานโยบายรัฐบาลเปนสิ่งที่ 
รัฐมนตรีกระทรวงการคลังตองตอบ ตอบวาทานมีความจําเปนอะไรที่จะทํางบกลางป 
ของป ๒๕๕๑ เพิ่มในขณะนี้ทับซอนกับการทํางบประมาณป ๒๕๕๒ ทานมีความจําเปน 
อะไรที่จะตองเรงโครงการประชานิยมเปนโครงการเรงดวนที่ใหจบภายใน ๑ ป เขากลาวขานกันวา 
ทานคิดวารัฐบาลนี้อยูไมเลยงบประมาณป ๒๕๕๑ บางคนคิดกันวาอาจจะมีการเลือกตั้ง 
อีกครั้งหนึ่งในป ๒๕๕๑ เตรียมการซื้อเสียงดวยโครงการประชานิยมทั้งหมดที่ทํากันมานี่ครับ 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมเหลือเวลา ๒ นาที ผมฝาก สตง. วาโปรดกรุณาพิจารณา 
เร่ืองเหลานี้ โครงการนโยบายจะเขียนอยางไรก็ได จะเขียนดีใหเลิศหรูอยางไรก็ได ผมจะให 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยวาตอไปนี้การปราบยาบาเรามีนโยบายจะไมฆา 
ตัดตอน ตอไปนี้เหตุการณ ๓ จังหวัดภาคใต รัฐบาลมีนโยบายจะไมใหเกิดเหตุการณกรือเซะ 
จะไมใหเกิดเหตุการณตากใบ เขียนอยางไรก็ได แตพฤติกรรมตางหากละวาใครเขาไปอยู 
 



๑๗๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        ดวงใจ ๗๒/๒ 
 
ตรงนั้นจะทําไดอยางไร ทานประธานครับ ขอบคุณครับ ผมขอจบแคนี้ครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานรณฤทธิชัย คานเขต 
เชิญครับ อยูไหมครับ พรรคเพื่อแผนดินครับ  
  นายรณฤทธิชัย คานเขต สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยโสธร) : อยูครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เชิญเลยครับ ตอเลยครับ 
  นายรณฤทธิชัย คานเขต สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยโสธร) : กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ กระผม รณฤทธิชัย คานเขต สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร 
พรรคเพื่อแผนดิน ทานประธานครับ พวกเราก็มีโอกาสไดนั่งฟงการแถลงนโยบายของทาง 
รัฐบาลที่แถลงตอสภา มีประเด็นที่เกี่ยวของแลวก็เปนประโยชนโดยตรงตอพี่นองประชาชน 
ที่เปนเกษตรกรทั่วประเทศ โดยเฉพาะพี่นองเกษตรกรในภาคอีสานและที่สําคัญที่สุดก็คือ 
พี่นองเกษตรกรในจังหวัดยโสธรบานเกิดผมเอง นโยบายเรงดวนที่จะเร่ิมดําเนินการได 
ในปแรกในขอ ๑.๑๘ เร่ืองการขยายพื้นที่ชลประทานและเพิ่มประสิทธิภาพระบบชลประทาน 
โดยฟนฟูและขุดลอกแหลงน้ําธรรมชาติ รวมทั้งพัฒนาแหลงน้ําผิวดินและใตดิน โดยดําเนินการ 
กอสรางระบบชลประทานขนาดใหญ ขนาดกลาง ขนาดเล็ก เพื่อประโยชนในการปรับ 
โครงสราง ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
  
                  - ๗๓/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๗๓/๑ 
 
ภาคการเกษตร การบรรเทาอุทกภัยและภัยแลงทั้งในพื้นที่ที่เปนชุมชนเมืองแลวก็พื้นที่ 
เกษตรกรรม เพิ่มประสิทธิภาพการกระจายน้ําโดยการพัฒนาระบบชลประทานในรูปแบบ 
ตาง ๆ เชน ชลประทานระบบทอในชวงที่กระผมมีโอกาสไดเขาไปพบปะกับพี่นองประชาชน 
ในชวงของการเลือกตั้งที่ผานมา พี่นองไดฝากความหวังเรื่องน้ําเพื่อการเกษตร เพื่อที่จะ 
ทําการเพาะปลูกและแกไขปญหาเรื่องน้ําทวม เร่ืองภัยแลงซึ่งเกิดขึ้นซ้ําซากตลอดระยะเวลา 
เกือบ ๑๐ ปที่ผานมา เกษตรกรตองเปนหนี้สินเพราะขาดรายได ทําแลวขาดทุน ผมตอง 
ขอขอบพระคุณทางรัฐบาลที่ไดกําหนดแนวนโยบายที่จะแกไขปญหาเรื่องการขยายพื้นที่ 
เขตชลประทาน จริง ๆ แลวพี่นองที่เปนเกษตรกรทั้งประเทศประมาณ ๖๐ เปอรเซ็นต 
มีอาชีพในการทําไรทํานา ทําไรทําสวน แตปญหาเรื่องน้ําเปนปญหาใหญของพี่นองเกษตรกร 
มาโดยตลอด บางปฝนทิ้งชวงพี่นองเกษตรกรที่ทํานาขาวในนาตายการลงทุนพี่นองขาดทุน 
แตวารัฐบาลในอดีตที ่ผานมายังไมมีรัฐบาลไหนที่สามารถจะแกไขปญหาเรื ่องน้ํา 
ใหกับพี่นองประชาชนได เมื่อตอนป ๒๕๔๘ ผมอยูพรรคไทยรักไทย พูดชัดเจนครับ 
ทานอดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณไปแกไขปญหาใหกับพี่นองในภาคอีสาน ในการที่จะแกไข 
ปญหาเรื่องความยากจน ทานใหสัมภาษณหนังสือพิมพ ใหสัมภาษณสื่อทีวีวาจะแกไข 
ปญหาเรื่องภัยแลงและน้ําทวมโดยใชระบบชลประทานเขามาชวยพี่นองเกษตรกร 
เผอิญมีปญหาเกิดขึ้นโดยมีผูที่หวังดีจนเกินไปเขามาปฏิรูประบบราชการยึดอํานาจกันไป 
โครงการที่ตั้งไวมันก็หายไป พอรัฐบาลชุดนี้เขามา ผมดีใจที่มีแนวนโยบายเรงดวนขอนี้ 
ซึ่งเปนความหวังของพี่นองเกษตรกรทั้งประเทศ ทานประธานครับปจจุบันชลประทาน 
ไดดําเนินการกอสรางคลองสงน้ําเปนระบบดาดคอนกรีต ซึ่งมักจะมีปญหาเกี่ยวกับเร่ือง 
ของระดับพื้นที่ที่สูงต่ําไมเทากัน แลวยังมีปญหาเรื่องการเวนคืนที่ดินเพื่อใชในการกอสราง 
ซึ่งเกษตรกรสวนใหญมีที่ดินทํากินนอย จึงมักไมยินยอมใหการกอสรางผานพื้นที่นาของ 
ตัวเอง แลวคาเวนคืนที่ไดกลับมาไรหนึ่งประมาณ ๓๒,๐๐๐ บาท ถึง ๓๔,๐๐๐ บาท 
มันก็ไมสามารถที่จะไปซื้อที่ดินแปลงอื่นซึ่งมีความเหมาะสมในการที่จะทําการเกษตร 
เพื่อใหเกิดรายไดเหมือนกับพื้นที่เดิมของตัวเอง ทําใหชลประทานไมสามารถดําเนินการ 
ในการกอสรางระบบชลประทานครอบคลุมพื้นที่การเกษตรของพี่นองเกษตรกรไดทั่วถึง 
 



๑๗๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๗๓/๒ 
 
ดังนั ้นชลประทานระบบทอจึงมีความจําเปน ทานประธานครับพื้นที ่ในประเทศไทย 
มันแตกตางกันระหวางภาคตอภาค พื้นที่ในภาคกลาง ณ วันนี้ระบบชลประทานเขาไป 
ถึง ๔๓ เปอรเซ็นตจากยอดของพื้นที่ที่ใช ในการทําการเกษตรได ภาคกลางทําไดถึง 
๔๓ เปอรเซ็นต ผมมีสถิติที่ขอมาจากทางชลประทานเพื่อจะเปรียบเทียบใหเห็นชัดเจนวา 
ณ วันนี้ชลประทานเราปรับปรุงพื้นที่ในการที่จะทําคลองสงน้ําใหกับพี่นองเกษตรกร 
ทั้งประเทศแบงเปนรายภาคไดชัดเจนเลย พื้นที่ภาคกลางพื้นที่เกษตรทั้งหมด ๒๕ ลานไร 
ไดรับการพัฒนาแลว ๑๑ ลานไร คิดเปนเปอรเซ็นตจากพื้นที่ ๔๓.๕ เปอรเซ็นต ------------- 
 

- ๗๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๗๔/๑ 
 
นี่ภาคกลางนะครับ พื้นที่เกษตรทั้งหมด ๒๕ ลานไร ภาคเหนือพื้นที่เกษตร ๒๓ ลานไร 
พัฒนาเขาสูระบบชลประทานแลว ๕ ลานไร คิดเปนเปอรเซ็นต ๒๒ เปอรเซ็นต ภาคตะวันออก 
พื้นที่ที่เปนพื้นที่ทางการเกษตร ๑๑.๖ ลานไร พัฒนาเขาสูระบบชลประทานแลว ๒.๕ ลานไร 
คิดเปนเปอรเซ็นต ๒๑.๘ เปอรเซ็นต ภาคใตพื้นที่เกษตร ๒๑ ลานไร พัฒนาแลว ๓ ลานไร 
คิดเปน ๑๕.๖ เปอรเซ็นต ภาคอีสานซึ่งถือวาเปนภาคใหญที่สุดในประเทศ จํานวนประชากร 
๒๑–๒๒ ลานคน มีพื้นที่ ๑ ใน ๓ ของประเทศ พื้นที่เกษตร ๕๙ ลานไร พัฒนาแลว ๖ ลานไร 
คิดเปนเปอรเซ็นต ๑๐.๔ แลวโดยเฉพาะในยโสธรบานผมมีระบบชลประทานที่กอสราง 
เสร็จแลวเพียง ๗ เปอรเซ็นตเทานั้น ทานประธานครับ ชี้ใหทานประธานเห็นชัด ๆ อยางนี้ 
จะไดรูวาทําไมเกษตรกรในบานเรา ถาเปรียบเทียบกับตางประเทศเขาความเปนอยูมัน 
แตกตางกันเหมือนฟากับดินเลย ตางประเทศเขาใครที่เปนเจาของฟารมเปนคนที่มีเงินเปน 
เศรษฐี แตวาคนที่เปนเกษตรกรในบานเรากลับมีฐานะที่ยากจน เปนคนที่ติดหนี้ติดสิน 
เปนคนที่เปนปญหาใหกับชาติบานเมืองที่มันยากจน ก็อยางที่ผมกราบเรียนการทําเกษตร 
ถาขาดน้ําอยางเดียวมันไมสามารถที่จะประกอบอาชีพทางดานการเกษตรได เพราะฉะนั้น 
รัฐบาลชุดนี้วางแนวนโยบายในการที่จะพัฒนาระบบชลประทานใหกับพี่นองประชาชน 
ผมถือวาเปนสิ่งที่พี่นองประชาชนมีความตองการมากที่สุด ลองถามผูแทนที่นั่งอยูตรงนี้ 
ในสภาวาในพื้นที่ของตัวเองมีประชาชนคนไหนที่ไมเรียกรองเกี่ยวกับเร่ืองของน้ําเพื่อ 
การเกษตรบาง ถาเกษตรกรมีน้ํา พี่นองที่เปนเกษตรกรก็สามารถที่จะประกอบอาชีพ 
การงาน สามารถสรางรายไดใหกับตัวเอง ชลประทานระบบทอที่อยูในแนวนโยบาย 
เปนทางเลือกอีกทางหนึ่ง เพราะวาชลประทานในบานเรามันแบงเปนระบบ ที่มันผานมา 
ยังไมมีระบบชลประทานดวยระบบทอเพราะอะไรครับ เพราะระบบทอมันอาจจะแพงก็ได 
แต ณ วันนี้การลงทุนเพื่อใหกับพี่นองเกษตรกรมีโอกาสไดลืมตาอาปากไดมันตองทํา 
ในภาคอีสานทางชลประทาน ทางสวนที่เกี่ยวของไมวาจะเปนมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 
มหาวิทยาลัยมหาสารคามหรือมหาวิทยาลัยขอนแกน เขามีคณะกรรมการในการเขามา 
พิจารณาเกี่ยวกับเรื่องในการแกไขปญหาเรื่องหาน้ําใหกับพี่นองเกษตรกร คุยกันในกลุม 
 
 



๑๗๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๗๔/๒ 
 
ของชลประทานที่เขามีความตั้งใจอยากจะแกใหกับพี่นองประชาชน เขาบอกใชเงินไมเกิน 
๒ แสนลานบาทในสวนของภาคอีสาน ผมถามวา ๒ แสนลานบาทในการเขามาชวยเหลือ 
พี่นองเกษตรกร คน ๒๑ ลานคน กับการที่คนกรุงเทพมหานครวันนี้กําลังจะไดรับโบนัส 
กับการที่มีรัฐบาลชุดใหมจะสามารถที่จะมีรถไฟไมวาจะเปนรถไฟฟา รถไฟใตดินที่จะ 
ขยายกันตออีก ๙ เสนทาง ประมาณไมต่ํากวา ๕ แสนลานบาท ใชกับคนในกรุงเทพมหานคร 
๕ ลาน ๘ แสนคน ในสํามะโนประชากรบวกกับคนตางจังหวัดที่มาอยูตรงนี้อีกไมเกิน 
๑๐ ลานคน ผมดีใจกับคนกรุงเทพมหานครกับปริมณฑล แตวาคนอีสานวันนี้มีพื้นที่เกษตร 
อยางที่ผมกราบเรียนทานประธานมีแค ๑๐.๔ เปอรเซ็นตเทานั้นกับการที่จะขอเงินกับทาง 
รัฐบาลประมาณสัก ๒ แสนลานบาท เพื่อแกไขปญหาใหกับคนทุกขยากลําบาก คนที่เปน 
เกษตรกร ผมเชื่อวาวันนี้ทานคิดถูกแลว รัฐบาลคิดถูกแลวที่จะลงไปชวยเหลือพี่นอง 
ซึ่งเปนเกษตรกรเปนกระดูกสันหลังของชาติ วันนี้เราขาดแคลนเรื่องของพลังงานทดแทน 
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานรณฤทธิชัยครับเวลาหมด 
ผมเห็นใจนะครับ  
   นายรณฤทธิชัย คานเขต สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยโสธร) : เหลืออีก 
๕๕ วินาที ขออนุญาตนิดเดียวครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : อันนี้เลยเวลาแลวครับ เวลาเลยมา 
๑ นาทีแลวครับตอนนี้ เมื่อกี้ไดเตือนทานแลว ผมเห็นใจนะครับในบางเรื่องตองใชเวลา 
ในการอธิบายนานถาหากวิปในแตละสวนไมวาจะเปนฝายคาน รัฐบาลหรือ สนช. จะบริหาร 
เวลากันเอง---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

                                                                                                              - ๗๕/๑ 
 
 
 
 
 



๑๗๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๗๕/๑ 
 
อะลุมอลวยกันในสวนของผมเองก็ไมไดขัดของนะครับ เพราะเห็นใจครับบางเรื่อง 
ตองใชเวลา แตบางเรื่องก็ไมใชเวลามากก็อาจจะตัดทอนกันไป คุยกันภายใน อันนี้ 
คงหมดเวลาแลวครับ 
  นายรณฤทธิชัย  คานเขต สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยโสธร) : ครับ ก็คงจะ 
ใชเวลาเพียงแคนี้ เพราะวาผมยื่นญัตติไวแลว คงจะมีโอกาสไดพูดในตอนที่ที่ญัตติเขาสู 
สภา อยางไรสุดทายขอฝากทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ แลวโดยเฉพาะใน ครม. ทั้งหมดขอเห็นใจพี่นองเกษตรกรโดยเฉพาะพี่นอง 
ในภาคอีสานที่ตองการน้ําอยางมากครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ขอบคุณมากครับ ในสวนของ 
สนช. นั้น ทาน พลเอก สุรินทร  พิกุลทอง แลวก็จะขอประสานทางฝงของประชาธิปตยนะครับ 
ยังไมไดสงรายชื่อแลวก็เวลาดวยครับ ขอบคุณมาก เชิญเลยครับทาน พลเอก สุรินทรครับ 
  พลเอก สุรินทร  พิกุลทอง สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : เรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผม พลเอก สุรินทร  พิกุลทอง สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ปฏิบัติหนาที่ 
ของสมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตอภิปรายคําแถลงนโยบายของรัฐบาล ซึ่งไมใชเปนฝายรัฐบาล 
และฝายคาน เพื่อจะชี้ใหเห็นนโยบายของรัฐบาลที่ใหไวตอสภาหรือตอคนทั้งชาติ ตรงไหน 
ที่นาจะเปนอุปสรรค ตรงไหนนาจะเปนปญหาแลวมีขอเสนอแนะอยางไรในสายตาของกระผม 
หรือสายตาของสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาตินะครับ รัฐบาลไดมีนโยบายทั้งหมด ๘ ขอ 
ดวยกัน ขอแรกเปนเรื่องของนโยบายสําหรับปแรกที่จะดําเนินการ ผมจะอภิปรายเฉพาะในสวน 
ที่เกี่ยวของกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ซึ่ง ฯพณฯ ประธานไดเคยเปนรัฐมนตรี 
ประจํากระทรวงนี้อยูนะครับ ไดเห็นวาไดทําเรื่องนี้มานานพอสมควร ขออนุญาตเพื่อใหสะดวก 
ตอฝายรัฐบาลเองที่จะบันทึกก็ดี หรือจะดําเนินการไปปรับปรุงแกไขอยางไรก็ตาม 
ผมจะเรียงตามที่รัฐบาลไดแถลงไวในขอแรกเรื่องที่จะดําเนินการในปแรก ปนี้มีทั้งหมด 
๑๙ เรื ่องดวยกัน มีอยู    ๓ เร่ืองที่ผมอยากจะเรียนเสนอนะครับ แตกอนถึง ๓ เร่ืองนั้น 
เร่ืองหนึ่งผมขออนุญาตชมเชยรัฐบาลนิดหนึ่ง ซึ่งทานประธานมีชัยวาหามชมรัฐบาลนะครับ 
แตอยากขออนุญาตชมนิดหนึ่งวา ขอ ๑.๑ สรางความปรองดองสมานฉันทของคนในชาติ 
 



๑๘๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๗๕/๒ 
 
และฟนฟูประชาธิปไตย ขออนุญาตใหปรองดองกันในสภานี้ดวยครับเพื่อประชาชนทั้งชาติ 
ในสภานี้ขอใหมีความปรองดองกันเพื่อประโยชนของคนทั้งชาติครับ  
   เร่ืองแรกในสวนของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมที่เกี่ยวของคือ 
ขอ ๑.๑๓ นะครับ รัฐบาลบอกวาสรางโอกาสใหประชาชนไดมีที่อยูอาศัยอยางทั่วถึง เชน 
โครงการบานเอื้ออาทร บานพักสวัสดิการ ที่อยูอาศัยของตนเองเปนครั้งแรก โดยเฉพาะ 
อยางยิ่งในพื้นที่ซึ่งสามารถเดินทางเชื่อมระหวางกรุงเทพมหานครและปริมณฑลดวย 
ระบบขนสงมวลชนไดอยางสะดวก ทานอาจจะฟงแลวไมเห็นเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอมตรงไหนเลยครับ ทานประธานครับชุมชนแออัดในประเทศไทยมีประมาณ 
๓,๕๐๐ ชุมชม ครึ่งหนึ่งอยูในที่ดินของรัฐครับ ประมาณ ๑,๗๕๐ ชุมชนแออัดอยูในที่ดิน 
ของรัฐ รัฐบาลไมไดพูดถึง ไมไดนั่นไว หรือพูดเฉพาะสวนที่ชุมชนที่เสนทางการขนสงจะ 
กลาวถึงเทานั้น แตอยางไรก็ตามขณะนี้รัฐบาลตั้งแตรัฐบาลกอนหนานี้ หรือกอนสมัย 
ทานทักษิณก็ไดครับ  ถึงผมจะเอยนามไมไดเสียหายแกทานวาไดมีการดําเนินการ 
กอสรางบานมั่นคงขึ้น และชวยแกไขปญหาที่ดินของรัฐไปในตัวดวย ทีนี้ทําไปแลวถึง 
๒๒๖ เมืองใน ๖๙ จังหวัด ๔๘๗ ชุมชน ยังไมถึงครึ่งครับ อยากใหรัฐบาลไดตอเนื่องใน 
โครงการนี้ โครงการนี้ดําเนินการโดยภาคประชาชนเปนศูนยกลาง ไมไดมีสวนรวมนะครับ 
เปนศูนยกลางจริง ๆ คือเริ่มแกปญหาดวยตัวเองขึ้นมามีกลุมออมทรัพยรัฐบาลก็ไป 
สงเสริมชวยดวย แลวก็ทําใหคนซึ่งเคยอยูบนกองขยะก็ดี อยูอะไรก็ดีกลับมีคุณภาพชีวิต 
ที่ดีขึ้น ก็อยากจะเรียนทางรัฐบาลวาไมใชเฉพาะเมืองที่มีขนสงมวลชนไปถึงเทานั้นนะครับ 
๓,๕๐๐ ชุมชน ประมาณครึ่งหนึ่งของที่ดินของรัฐขอความกรุณารัฐบาลไดพิจารณาเรื่องนี้ 
ตอไปดวยนะครับ อันนี้ขอฝากเปนเรื่องแรก 

 
- ๗๖/๑ 

 
 
 
 



๑๘๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๗๖/๑ 
 
   เร่ืองที่ ๒ คือ ขอ ๑.๑๗ ครับ การวางระบบการถือครองที่ดินและกําหนด 
แนวทางเขตการใชที่ดินใหทั่วถึงและเปนธรรม โดยใชระบบขอมูลระบบภูมิสารสนเทศ 
ภายใตกระบวนการที่ชุมชนมีสวนรวม เพื่อใหประชาชนมีที่ดินทํากินและประกอบอาชีพ 
อยางทั่วถึงและพอเพียง ที่ดินทํากินกับที่ประกอบอาชีพคงที่เดียวกัน ขออนุญาตเรียนวา 
เร่ืองนี้ก็เปนนโยบายที่ดีนะครับ สิ่งที่จะตองเปนปญหาคือ ๓ เร่ืองดวยกัน ในเร่ืองนี้คือ 
กฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวของที่มีอยูในขณะนี้ กฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวของ 
กับเร่ืองที่ดิน ไมวาที่ดินทํากินหรือที่ดินที่อยูอาศัยก็ตาม มันเปนกฎหมายเฉพาะเรื่อง 
เฉพาะที่ดินประเภทนั้น ๆ ถาตราบใดยังไมมีการประมวลสิ่งเหลานี้ใหไปสูจุดมุงหมาย 
อยางเดียวกันโดยชัดเจนแลวก็จะเปนปญหาในการดําเนินการตามนโยบาย  
   อันที่ ๒ ก็คือกฎหมายเกี่ยวของกับเรื่องปาไม เปนกฎหมายซึ่งเห็นความสําคัญ 
ของเอกสารมากกวาความสําคัญของชุมชน บางชุมชนอยูมาเปน ๑๐๐ป ๒๐๐ ป ๓๐๐ ป 
แต ๓๐๐ ป อยากจะยกตัวอยางที่อําเภอบาเจาะ สุเหราที่อยูที่อําเภอบาเจาะ  บนเทือกเขาบูโด 
เปนเขตอุทยานแหงชาติเทือกเขาบูโด สุไหง-ปาดีมีอายุ ๓๐๐ ปแตวาอยูในเขตอุทยาน 
ตัดยางไมได ณ วันนี้มีปญหา เพราะฉะนั้นกฎหมายเปนกฎหมายเฉพาะ และเปนกฎหมาย 
ซึ่งอาศัยหลักฐานเอกสารทางกระดาษเทานั้น ไมอาศัยความเปนจริง อันนี้คือเปนปญหา 
   อีกอันหนึ่ง ปญหาสําหรับประเด็นนี้ที่ รัฐบาลตองคํานึงถึงก็คือ ระบบ 
การบริหารราชการแผนดินของประเทศไทยหรือที่เปนอยูขณะนี้ไมเอื้อในการแกไขปญหา 
ตามนโยบาย เพราะวาเปนพันธกิจตามรายกระทรวง เมื่อเปนรายกระทรวงก็กระทรวง 
ใครกระทรวงมัน ทุกกระทรวงใหญไปถึงหมูบาน ใหญไปถึงตําบล ไมมีการบูรณาการกัน 
ไมมีเอกภาพในการแกปญหา ถือวาประชาชนมีสวนรวมนอยหรือสวนรวมที่ไมจริง  
สวนรวมแบบราชการมากกวาเปนศูนยกลางในการแกไขปญหาของประชาชนอยางแทจริง 
ในเรื่อง ขอ ๑.๑๗ ทางกระผมก็มีขอเสนอวาประการแรกคือ ควรบูรณาการกฎหมาย 
ที่เกี่ยวของที่ดินและปาไม เพื่อใหมีการกําหนดเจตนาใหเปนไปตามนโยบายของรัฐบาลนี้ 
ซึ่งควรจะกําหนดอยางนี้มานานแลว เปน ๑๔ ปมาแลวควรจะกําหนดอยางนี้มานานแลววา 
 
 



๑๘๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๗๖/๒ 
 
มีเจตนาที่จะดูแลรักษาทรัพยากรธรรมชาติสิ่งแวดลอมและประชาชนที่อยูรวมกันอยางมั่นคง 
ตอไปไดตองมีการบูรณาการกฎหมาย กฎหมายที่ไมเอื้อ ไมอํานวยความเปนธรรม กฎหมาย 
ไมอาศัยความเปนจริงตองแกไข อยางเชน พระราชบัญญัติปาไมป ๒๔๘๔ พระราชบัญญัติ 
ปาสงวนแหงชาติ ป ๒๕๐๗ โดยเฉพาะคําจํากัดความคําวา ปา คือที่ดินที่ไมมีบุคคลไดมา 
ตามประมวลกฎหมายที่ดิน อันนี้เปนมาตราซึ่งไมนึกถึงความเปนจริงเลย ไมนึกถึง 
ความเปนธรรมเลย ใครก็ตามที่มีที่ดินอยูอาศัยมาจะกี่รอยปก็ชาง ถาทานไมมีเอกสาร 
ซึ่งเปนกระดาษ ถือวาเปนปาหมด อันนี้เปนเรื่องที่จําเปนตองแกไขโดยรีบดวน ซึ่งอยูในประเดน็ 
ของรัฐบาลอยูแลว ผมเห็นวามีความจําเปน  
   ประการที่ ๓ ที่กระผมเห็นวามีความสําคัญแตแกยากมาก คือเร่ืองกําหนด 
จํานวนเนื้อที่ดินใหกับบุคคลและนิติบุคคลอยางเหมาะสม เหมือนกับพระราชบัญญัติ 
ประมวลกฎหมายที่ดิน ป ๒๔๙๗ เดิมกําหนดไวบุคคลไมเกินเทานั้น นิติบุคคลไมเกิน 
เทานี้ แตมาถูกแกไขในสมัยป ๒๕๐๒ สมัยปฏิวัติ ไมจํากัด ทําใหที่ดินสวนหนึ่งไปอยู 
ในมือของผูที่มีสตางคมาก ๆ แลวก็ไมไดใชประโยชน อันนี้กระผมเห็นสมควรวานาจะ 
แกไข ซึ่งเราก็เรียกรองแกไขกันมานานแลวนะครับ แตเปนเรื่องที่แกยากมาก เพราะวา 
คนที่มีที่เยอะ ๆ ก็มักจะมีอํานาจไปในตัวดวย ก็อยากจะเห็นรัฐบาลนี้ไดพึงนึกถึงขอนี้ครับ 
   ประการที่ ๔ ในการแกไขปญหาในเรื่องนี้ คือการบูรณาการกันในระดับ 
จังหวัด อําเภอ ไมมีการบูรณาการกันอยางแทจริง แมสมัยทานทักษิณจะบอกวา 
 

             - ๗๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๓ 
ร ๑/๒๕๕๐ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๗๗/๑ 
 
ใหมีผูวาผูวาราชการจังหวัด ซีอีโอ (CEO) มันก็เลยซีอีโอแบบลมนะครับ แทงไฮโลดวย 
ปากเปลาทํานองนั้นไมมีจริง  ไมสามารถจะบูรณาการกันไดอยางแทจริง  ผมขอ 
ยกตัวอยางการแกปญหาความยากจน งบประมาณของกระทรวงที่ลงไปในจังหวัดนั้นผู 
วาราชการจังหวัดบางทานอาจจะไมรูเลยวามีอะไรบาง แตผูรับเหมาในจังหวัดนั้นทราบแลว 
อันนี้เปนเรื่องของการบูรณาการที่ไมจริง แตถาบูรณาการกันอยางแทจริงแลวตั้งโตะ 
ผูวาราชการจังหวัด ลงไปที่อําเภอ แลวประชาชนมีสวนรวมรับรูมาแตตนแลวนี่จะทําให 
การแกไขปญหาของประชาชนได  ตรงเปาและมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น   
   และประการสุดทายของขอนี้คือตองสงเสริมใหประชาชนและชุมชนนั้น 
เปนศูนยกลางในการแกไขปญหาในเรื่องนี้อยางจริงจัง ไมใชแคมีสวนรวมเฉย ๆ รวมไป 
เซ็นชื่อครบ ๗๐ เปอรเซ็นต ถือวาประชาคมแลวอะไรทํานองนั้นคงไมใช ประชาคมของเขา 
ตองแกปญหา หาทางออกซึ่งมีหลายตัวอยางนะครับ ขณะนี้ไดดําเนินการมาแลวตั้งแต ๔ ป 
๓ ปผานมาแลวนี่เราไดดําเนินการสรางเครือขายแบบชุมชนแบบนี้มา ๒๔๐ อําเภอแลว 
เพราะฉะนั้นอยากใหรัฐบาลทําตอในเรื่องนี้ครับ อันนี้ในขอ ๑.๑๗ ครับ ขอ ๑.๑๘ คือขยายพื้นที่ 
บังเอิญทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดพูดไปแลวเมื่อสักครูนี้ในการขยายพื้นที่ชลประทานครับ 
แตผมอยากจะเรียนวาเปนนโยบายภายในปแรกโครงการใหญ ๆ คงทําไมเสร็จแตคงจะตอง 
ศึกษาในทันที การศึกษาอันนั้นขออนุญาตกราบเรียนวาขอใหประชาชนไดมีสวนรวม 
อยางแทจริงนะครับ เขตชลประทานทั้งหลายที่ทําไปแลวไมเปนผลนั้น เพราะเปนการวางแผน 
ในกระดาษ ไมไดเอาประชาชนเขามามีสวนรวมดวย นั่นจึงอยากจะขอเรียนเสริม 
ทานนิดหนึ่งวาในขอนี้ประชาชนจําเปนตองเขามามีสวนรวม และจะทําใหทั้งการดําเนินงาน 
ของในพื้นที่เอง ของรัฐบาลเอง ของหนวยกระทรวง ทบวง กรมเองนี่ประสบผลสําเร็จ 
ไดอยางแทจริงครับ สําหรับนโยบายที่เหลือคืออีก ๗ ประการของนโยบาย ๔ ปนั้น ในขอ ๔ 
เปนนโยบายที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ซึ่งผมคงมีอยู ๒ ประเด็น ซึ่งใน ๒ 
ประเด็นนี้ปรากฏวาในของรัฐบาลมีอยู ๗ เร่ืองดวยกัน แตผมมองวารัฐบาลขาดไป ๓ เร่ืองครับ 
 
 
 



๑๘๔ 
ร ๑/๒๕๕๐ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๗๗/๒ 
 
   เร่ืองแรกคือการบริหารจัดการทรัพยากรน้ําในภาพรวม โดยมีประชาชน 
หรือชุมชนเปนศูนยกลางหรือมีสวนรวมอยางไหนสําคัญในเรื่องนโยบายพูดแตเพียงวา 
ประชาชนมีสวนรวมในการทําฝายกั้นลําธาร ลําน้ําเทานั้น แตตราบใดทานมีงบประมาณ 
อยางมากจะวางแผนโครงการชลประทานอะไรก็ตาม แตถาไมมีการบริหารจัดการ 
โดยภาพรวมแลวนี่ไมมีทางสําเร็จ เร่ืองน้ํากฎหมายบานเราเปนกฎหมายแยกสวนครับ 
ทานประธานครับ ชลประทานราษฎร ชลประทานหลวง กฎหมายน้ําบาดาลยังไมมี 
กฎหมายรวมเลย แตเราขาดกฎหมายที่เปนภาพรวม รัฐบาลควรจะเรงรัดในเรื่องนี้ กฎหมาย 
ทรัพยากรน้ําไดมีการทํามาแลวในสมัยของสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติของสภาแหงนี้ 
แตวาทําตอเนื่องมาจากหนวยงานของรัฐ เพราะฉะนั้นอยากจะฝากรัฐบาลวาควรจะเรงรัด 
อันนี้เปนเรื่องสิ่งสําคัญ ถามีกฎหมายในภาพรวมเปนแผนแมบทแลวนี่ประชาชนมีสวนรวม 
อยางแทจริงแลว การบริหารทรัพยากรน้ํานี่ไมเปนปญหาเลย จะไมมีคลองชลประทาน 
ที่แหงผาก ไมมีคลองชลประทานที่หญาขึ้นใชเลี้ยงวัว อันนี้ขออนุญาตเรียนวาเปนขอที่ ๑ 
ที่นโยบายรัฐบาลไมมีนะครับ 
   เร่ืองที่ ๒ ของรัฐบาลพูดแตะ ๆ นิดเดียวคือทรัพยากรทางทะเลและชายฝง 
ก็เชนเดียวกับเร่ืองทรัพยากรน้ํามีกฎหมายแยกเฉพาะสวน กฎหมายประมง กฎหมาย 
เดินเรือทางทะเล กฎหมายแร กฎหมายอยางอื่นนะครับ แตในภาพรวมการบริหารจัดการ 
ทรัพยากรทางทะเลและชายฝงแลวนี่ไมมี ประเทศไทยชายฝงทะเลเรานี่ ๑,๕๐๐ กิโลเมตร 
๒๓ จังหวัดชายทะเล แลวชุมชนที่ยากจนที่สุดของประเทศไทยก็เปนชุมชนชายฝงทะเล 
เพราะฉะนั้นตราบใดถาชุมชนชายฝงไมมีสวนรวมในการดําเนินการดูแลรักษาทรัพยากรธรรมชาติ 
หรือทรัพยากรทางทะเลและชายฝง แลวนี่ก็เปนปญหาอยางที่เห็น ---------------------------- 
 
                                - ๗๘/๑ 
 
 
 
 



๑๘๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๗๘/๑ 
 
จะตกอยูกับผูที่มีอํานาจทางการเงินทางเศรษฐกิจ ทําใหชุมชนชายฝงกลายเปนชุมชน 
ซึ่งยากจนตอไปดวย เพราะฉะนั้นประการแรกอยากจะเรียนวา ทรัพยากรทางทะเลชายฝงนี่ 
มีความจําเปนอยางยิ่ง รัฐบาลที่แลวโดยหนวยงานทรัพยากรทางทะเลชายฝงนะครับ 
ไดรางกฎหมายไวแลวอยูที่กฤษฎีกาอยูในขณะนี้ ก็จะฝากรัฐบาลวาอันนี้แหละครับควรจะเรง 
เขามาซึ่งเปนเรื่องที่สําคัญอีกอันหนึ่ง ถาไมอยางนั้นแลวทานจะมีนโยบายอยางไรก็ตาม 
ไมมีทางสําเร็จไดหรอกครับ ตั้งแตชุมพรลงไปเปนรอยกวากิโลเมตรขณะนี้น้ําทะเลเซาะ 
เขาไปหลายสิบเมตรนะครับ ไมมีกฎหมายไหนไปใช ไมมีกฎหมายใดที่ไปดูแลเลย ตราบใด 
ที่ยังไมเรงเรื่องนี้ก็จะมีปญหากับทรัพยากรทางทะเลและชายฝง รวมทั้งชายฝงจริง ๆ 
ของเราดวยนะครับ 
  เร่ืองที่ ๓ ที่รัฐบาลไมไดพูดถึง เร่ืองทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
แตพูดเรื่องดําเนินการลดขยะ ลดปริมาณขยะลง แตผมยังมองอีกภาพวาลดขยะลง 
อยางเดียวไมเพียงพอ เพราะชุมชนทั้งหลายที่จะกําจัดขยะในขณะนี้ เมืองใหญ ๆ ก็มี 
นายทุนใหญ ๆ รับผิดชอบเร่ืองเอาขยะไปฝงกลบเปนสวนใหญ อยางเชียงใหมเปนตน 
ทั้งเมืองเชียงใหมมีคนอยูรายเดียวรับไป เปนตน แตถารัฐบาลไดสงเสริมใหชุมชนไดนํา 
ขยะไปแปลงเปนพลังงาน อันนี้จะชวยทั้งลดปริมาณและเกิดรายไดขึ้นดวย อันนี้นาจะเปน 
นโยบายอันหนึ่งที่สําคัญแตรัฐตองชวยสนับสนุน และเทคโนโลยีดานนี้ไมแพงแลวครับ 
ชุมชนเกือบจะดําเนินการไดทั้งหมดแตวาบางชุมชนรัฐบาลตองสงเสริม อันนี้เปนเรื่อง 
จําเปนเพราะวาขยะเปนปญหาสําคัญของชาติ อันนี้ผมเชื่อวาทานสมาชิกทุกทาน 
คงไมเห็นแตกตางไปนะครับ ในสวนที่เปนนโยบาย ๔ ป ผมมีอยู ๒ ประเด็นเทานั้นที่จะ 
ขอชี้แจงนะครับ สวนอีก ๖ ขอ อีก ๖ ประเด็นนั้น ผมเชื่อวาเปนเรื่องที่ดีอยูแลวถารัฐบาล 
ทําไดตามนั้นก็เยี่ยมยอดแลว วิเศษแลวนะครับ  
  เร่ืองแรกคือ ขอ ๔.๒ ครับ เรงรัดการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติ 
สิ่งแวดลอมภายใตการมีสวนรวมของประชาชน  ชุมชน  ทองถิ่น  องคกรปกครอง 
สวนทองถิ่น ภาคเอกชน ใหมีความสมดุลของการใชประโยชน การถือครอง การอนุรักษ 
ทรัพยากรดิน ปาไม สัตวปา ทรัพยากรน้ํา ทรัพยากรทางทะเลและชายฝง ทรัพยากรธรณี 
 



๑๘๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๗๘/๒ 
 
โดยใชระบบภูมิสารสนเทศควบคุมการปรับปรุงและบังคับใชกฎหมายตลอดจนระเบียบ 
ที่เกี่ยวของ ผมใหขีดเสนใตตรงที่การบังคับใชกฎหมายตลอดจนระเบียบที่เกี่ยวของ 
อยางเครงครัด อันนี้ผมขออนุญาตเรียนวาในเรื่องทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมมีทั้ง 
ปาไม มีปญหาในการใชกฎหมายอยางเครงครัดอยางที่ผมกลาวไวตอนตน เพราะเปน 
กฎหมายซึ่งไมอํานวยความเปนธรรมในบางมาตราอยู ทางเจาหนาที่เองก็ลําบากใจ 
ตัวประชาชนเองก็ลําบาก ถาจะปฏิบัติตามกฎหมายก็ไมเกิดความเปนธรรม ถาจะปฏิบัติ 
ใหเปนธรรมก็ขัดกฎหมายอันนี้เปนเร่ืองจะตองดําเนินการแกไขโดยรีบดวน ซึ่งไมยากครับ 
เพียงแตแกกฎหมายบางมาตราเทานั้นก็ทําใหสามารถจะดูแลรักษาทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอมของเราได 
  ประการที่ ๒ ที่อยากจะเรียนคือในขอ ๔.๓ ครับทานประธาน การอนุรักษ 
ทรัพยากรดินและปาไมโดยยุติการเผาไรนาและทําลายหนาดิน อันนี้ก็ไมอยากจะอาน 
ใหยาวไปครับ ผมอยากจะเนนตรงการเผาไร การเผาไรนี่จริง ๆ แลวถาเผาไรในพื้นราบนี่ 
เปนปญหาอยางที่ทานวาจริงตามนโยบายจริง แตการเผาไรของชุมชนบนภูเขาซึ่งเปน 
ชุมชนที่อนุรักษปาไม โดยเฉพาะเผากะเหรี่ยงเขาเผาไรเพื่อไมตองการใชปุย ไมตองการใช 
สารเคมี เผาโดยมีการจํากัดเขต เผาโดยในความควบคุม เผาในเวลาที่เหมาะสมและใน 
เนื้อที่ที่จํากัด ผมขอเรียนวามีชุมชนประมาณ ๔๐๐ ชุมชนที่ดําเนินการอยูเปนอยางนี้ 
และชุมชนของเขา ณ วันนี้เปนปาโดยสมบูรณครับทานประธานครับเปนเพียงแตทําไร ---- 
 

- ๗๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๘๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สติมา ๗๙/๑ 
 
ปนี้ เทานั้นที่ เปนชองวางดูเหมือนโหวไป แตที่โหวนั้นจากการสํารวจแลว ๓.๗ ถึง 
๕ เปอรเซ็นตของพื้นที่ของชุมชนที่ดําเนินการทําไรหมุนเวียน ถาทานมีนโยบายอยางนี้ 
และขณะนี้หนวยงานตาง ๆ ไดมีการสั่งการไปแลววาปนี้หามเผาไรเด็ดขาด ตายครับ 
ประชาชนตรงนั้นไมมีอาหารกินแนนอน เพราะไรหมุนเวียนเขานั้นเขาปลูกขาว ปลูกพริก 
ปลูกมะเขือ ปลูกดอกไม ปลูกฟก ปลูกแฟงพรอม ๆ กันในแปลงเดียวกัน แลวไรที่เขาเผา 
เขาไมไดโคนแบบใชแทรกเตอรถอนรากถอนโคนครับ เขาใชฟนจะเหลือตอครึ่งเอว ขณะที่ 
เก็บเกี่ยวขาวเขาตอแตกแลวครับ แตกกิ่งแตกกานแลว และมีการแตงกิ่งแตงกานแลว 
เพราะฉะนั้นการทํามาหากินแบบอนุรักษของชุมชนเหลานี้รัฐจะตองดูแล ถาออกกฎหมาย 
หรือออกนโยบายคลุมไปทั้งหมดแลวจะเกิดปญหา และไมนอยชุมชนอนุรักษทั้งหลาย 
ตองขออนุญาตฝากทานประธานนะครับ อยากจะเรียนนิดเดียววาทั้งหมดทั้ง ๒ เร่ืองนี้ 
ผมมีอยู ๔–๕ ประเด็น คือ เรงรัดการปรับปรุงกฎหมาย กรณีที่มีชุมชนในเขตที่ดินควร 
สนับสนุนใหชุมชนเปนศูนยกลางในการแกไขปญหาไมใชเพียงแตเปนสวนรวม ถาทํา 
อยางนั้นไดจะเกิดขอมูลของชุมชนโดยประชาชนเอง ผมมีตัวอยางหลายอําเภอที่ทาง 
กรมการปกครองไดสั่งใหนายอําเภอลงไปแกปญหามากมาย อําเภอที่เปนปญหาคือ 
อําเภอบาเจาะที่วาทางราชการเขาไปไมได ขณะนี้ทําเรียบรอยบนเทือกเขาบูโด จะเกิด 
การแกปญหาโดยศักยภาพของชุมชนเอง ขาราชการเปนสวนสนับสนุนเทานั้น ขออนุญาต 
กราบเรียนวาถาเราสนับสนุนใหประชาชนเปนฐาน ขาราชการเปนโครง แลวใครจะเปน 
รัฐบาลก็ไดครับ ประเทศไทยเจริญแน ขอบคุณครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ตอไปนะครับในสวนของ 
พรรคประชาธิปตย ทานอรรถวิชช สุวรรณภักดี เชิญครับ  
   นายอรรถวิชช  สุวรรณภักดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร) : 
กราบสวัสดีทานประธานที่เคารพ กระผม อรรถวิชช สุวรรณภักดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร เขต ๔ พรรคประชาธิปตย ผมเองรับผิดชอบบรรยายในรายละเอียด 
ในเรื่องของกองทุนหมูบานและโครงการเอสเอ็มแอล กอนอื่นตองบอกวาเปน ส.ส. ใหมครับ 
 



๑๘๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สติมา ๗๙/๒ 
 
ตองพูดในฐานะคนรุนใหมวาเปน ๒ โครงการที่มีหลักการที่ดี แลวก็เปนหลักการที่ดีมี 
มาตั้ งแต ในอดีตตั้ งแตป  ๒๕๑๘  ตั้ งแตครั้ งที่ หมอมราชวงศคึกฤทธิ์  ปราโมช 
เปนนายกรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรีที่ชื่อเกรียงศักดิ์ ชมะนันทน ก็ทําครับ อดีตนายกรัฐมนตรี 
ที่ชื ่อ เปรม ติณสูลานนท ก็ทําครับ อดีตนายกรัฐมนตรีที ่ชื ่อชวน หลีกภัย ก็ทําถึง 
๒ โครงการดวยกัน นั่นคือ โครงการมยิาซาวา โครงการแกไขปญหาความยากจน ๒ โครงการ 
เราก็ทําในเรื่องนี้ดวยครับ แลวผมก็เชื่อวาเปนโครงการที่ดีเพราะเปนการเพิ่มการบริโภค 
ภายในประเทศ ตัวนี้เปนตัวขับดันทําใหเกิดจีดีพีรายไดมวลรวมประชาชาติ แลวก็เปน 
นโยบายที่ รัฐบาลของทานทักษิณทําอยูครับ แตอยางไรก็ดีความคิดผมมาเปลี่ยน 
เมื่อป ๒๕๔๙ กลางปนี้เองครับ เมื่อครั้งที่นายโคฟ อันนัน ครั้งที่ดํารงตําแหนงเปนเลขาธิการ 
สหประชาชาติไดทูลเกลาฯ ถวายรางวัลความสําเร็จสูงสุดดานการพัฒนามนุษย 
แดพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว เพราะวาความคิดในเรื่องของพอเพียงนั้นไปสอดรับกับ 
หลักของยูเอ็น (UN) ดวยกัน ๒ เร่ือง นั่นคือการพัฒนาคนเปนศูนยกลางและการพัฒนา 
ที่ยั่งยืน ทานประธานครับ ผมเองตองบอกวาของดีเมื่อ ๗ ปที่แลว ยังยืนยันครับวา 
หลักการดีเมื่อ ๗ ปที่แลว เพราะวาทานอดีตนายกรัฐมนตรีก็แถลงไวที่สภาแหงนี้ 
เมื่อเดือนกุมภาพันธ ป ๒๕๔๔ ในเรื่องของโครงการกองทุนหมูบานและชุมชนเมือง พอถึง 
เดือนมีนาคม ป ๒๕๔๘ ทานก็แถมเรื่องโครงการเอสเอ็มแอลเพิ่มเติมก็เปนหลักการที่ดี 
แตวันนี้ที่ตองพูดเพราะมันกําลังจะตกยุค เหมือนกินยาครับทานประธาน กินไมครบหนวย 
มี ๕ เม็ด เม็ดที่ ๔ เม็ดที่ ๕ ไมไดกินก็ปวยไดครับ วันนี้จะตองมาพูดครับวาหลักการดี 
แตไมพอเพียงอยางไรครับ ทานประธานที่เคารพครับ ประชาธิปตยนั้นมีโครงการกองทุน 
เศรษฐกิจพอเพียง วันนี้ไมไดเปนรัฐบาลเลยตองมาแชร (Share) รวมกันที่นี่เพื่อกอใหเกิด 
การขับดันตอไปไดครับ ลงในรายละเอียดเลยนะครับ เรื่องของกองทุนหมูบานพูดให 
ประชาชนทางบานฟงงาย ๆ  ก็คือรัฐบาลเอาเงินมาใหทุกหมูบาน ๗๔,๗๗๐ หมูบาน 
หมูบานละ ๑ ลานบาท ยัดใหกูเลยครับ เอาไปเลยหมูบานละ ๑ ลานบาท -------------------- 
  

                                                                                                                   - ๘๐/๑ 
 



๑๘๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พชัรี ๘๐/๑ 
 
วันนี้เกิดปญหาขึ้นนะครับ เปนหลักการที่ดีเพราะเปนการเพิ่มการบริโภคภายในประเทศ 
แตปญหาที่เกิดคือวันนี้สังคมรากหญาแตกแยกครับ ผมไดมีโอกาสไปดูงานในตางจังหวัดครับ 
มีการเขียนชื่อคนครับ ประจานกันกลางหมูบานเลย เพราะเกิดการประจานขึ้นถาทาน 
ไมจายหนี้ ทําอยางไรละครับ คนไหนที่มีปู มียาเปนเกษตรกรก็ตองไปขอคุณปู คุณยา 
เอาเงินมาคืน เพราะไมอยางนั้นอยูในชุมชนไมได ชุมชนมันแตกแยก ทานทราบไหมครับวา 
โครงการอยางนี้มองอีกมุมหนึ่ งนะครับ  เปนการทําลายครับ  ทําลายอะไรครับ 
เปนการทําลายเงินออมในระบบรากหญา เปนการสรางหนี้นอกระบบใหเกิดขึ้น วันนี้นะครับ 
โครงการนี้อยูในลักษณะของเงินกู ๑ ป หมายความวาอยางไรครับ หมายความวา 
ถากูเงินเดือนมกราคมแตะมกราคมอีกปตองเอามาคืน   เปนอยูในรูปแบบของทุนหมุนเวียนครับ 
ลองไปดูเถอะครับ คืนกันทุกคนครับ ผมไปดูตัวเลขมาแลว ๙๐ เปอรเซ็นตคืนทุกคนครับ 
เพราะอยางที่ผมบอกอยางไรครับ สังคมแตกแยก แตทานตองไปดูครับวาตัวเลขหนี้ 
นอกระบบนั้นเกิดขึ้นเทาไรครับ ป ๒๕๔๓ หนี้สินภาคครัวเรือนตอครัวเรือนนะครับ 
อยูที่ ๖๘,๐๐๐ บาท วันนี้ตัวเลขลาสุดเมื่อป ๒๕๕๐ เมื่อตนปครับ อยูที่ ๑๑๓,๘๘๙ บาท 
ทานลองไปดูครับ มันเพิ่มขึ้นเทาตัวเพราะอะไร ตรงนี้เปนเรื่องสําคัญนะครับ สวนที่วา 
จะเสนอแนะอยางไรนะครับ ที่เรียกวาเปนการยิงกระสุนนัดเดียวไดนก ๓ ตัวครับ 
ความคิดเบื้องแรกนั้นอยูที่วา ๑. ทานไดฐานเสียง ๒. ทานไดตัวเลขการกระตุนเศรษฐกิจ 
ตัวเลขที่ ๓ แนะนําครับ ทานฝกคนครับ ทานสอนใหเขาทําบัญชีครัวเรือนมาสงครับ ๓ เดือน 
เทานั้นเอง บัญชีครัวเรือนแยกรายรับรายจายใหเหมาะสมเทานั้นทานก็พิจารณาครับ 
เหมือนกับสถาบันการเงินครับที่มีบริษัทขอมูลเครดิตหรือเครดิต บิวโร (Credit Bureau) ในการเช็ก 
เลิกคิดครับวาคนขางบานจะรูจักเพื่อนขางบานดีแบบนโยบายที่แลว เชื่อเถอะครับ 
สอนเรื่องการปลูกฝงการทําบัญชีครัวเรือน สอนเถอะครับเร่ืองการพัฒนาคนนะครับ 
ตรงนี้เปนสวนที่ฝากเอาไวนะครับในสวนของกองทุนหมูบาน กลับไปดูธนาคารการมินนะครับ 
ที่เปนฐานความคิดเริ่มแรกเดิมทีที่บังกลาเทศ ทําไมมูฮัมหมัด ยูนุส ถึงไดรางวัลโนเบล 
(Nobel) สาขาสันติภาพกลับไปศึกษาอีกสักครั้งครับ แลวยึดหลักพอเพียงดวยในครั้งนี้ 
 
 



๑๙๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พชัรี ๘๐/๒ 
 
   ทานประธานครับ อีกโครงการครับ โครงการเอสเอ็มแอลแปลงาย ๆ ครับ 
คือใหเงินกินเปลาครับ หมูบานเล็กก็เอาไป ๒ แสนบาท กลางก็ ๒๕๐,๐๐๐ บาท ใหญก็ 
๓ แสนบาท ผมไปดูงานเจอตัวอยางอยู ๓ เหตุการณดวยกันครับ เหตุการณที่ ๑ หมูบาน 
แรกเอาไปซื้อโตะประชุม เอาไปซื้อเกาอี้ประชุม เขาบอกวาประหยัดสตางคไมตองไปเชา 
หมูบานที่ ๒ เอาไปตอทอประปาครับ เขาบอกจะไดมีน้ําประปาใช แตผมชอบใจหมูบาน 
ที่ ๓ ครับ เอาไปซื้อวัวครับ เอาไปซื้อวัว ๑๕ ตัว ปรากฏวาแมวัวเอาไปฝากไวพอเกิดลูก 
ลูกเก็บไวแลวแมวัวก็สงตอ แลวทําตอเปนทอด ๆ เกิดการหมุนของรอบเงินครับ ผมอยาก 
เห็นโครงการเอสเอ็มแอลเปนแบบนี้ละครับ ก็คือวางกรอบนโยบายชัดเจนในการหมุน 
ของรอบเงินเกิดขึ้น แตวันนี้โครงการเอสเอ็มแอลนั้นเปนเพียงทางลัดเพื่อใชในการหาเสียง 
เทานั้นเอง ทานอยาลืมนะครับวาในอดีตกับปจจุบันมีความแตกตาง ปจจุบันนั้นเรามี 
อบต. นะครับ ทานใหโอกาส อบต. บางครับ หรือถาเรายังเชื่อวาไมมีความโปรงใสก็พัฒนา 
อบต. ครับ ทานครับทานคงจําไดนะครับวามีพระราชบัญญัติกําหนดแผนและขั้นตอน 
ในการกระจายอํานาจสูการปกครองสวนทองถิ่น ป ๒๕๔๒ ระบุไวชัดเจนนะครับวา 
ในป ๒๕๔๔ ถึงป ๒๕๔๙ ทานตองขยายงบประมาณจาก ๒๐ เปอรเซ็นต ถึง ๓๕ เปอรเซ็นต 
แมวันนี้จะเลยป ๒๕๔๙ ไปแลวครับ  แต ๓๕ เปอรเซ็นตยังเปนเปาที่ตองไปถึงอยูเดินทางตรงครับ 
อยาเดินทางลัดครับ แลวก็เนนการพัฒนาคน วันนี้ อบต. ครับ ทานรัฐมนตรี ทานรัฐมนตรี 
ชวยลองกลับไปดูครับ ทานมีขอมูลอยูที่กระทรวงการคลังครับ เร่ืองของการจัดตั้งบรรษัท 
ที่ปรึกษาที่จะเขาไปใหคําแนะนํา อบต.ในการพัฒนาทานลองดูนะครับมันชื่อวา บรรษัทเงินทุน 
เพื่อการพัฒนาทองถิ่นหรือ บงถ. ครับ มีความคิดอยางนี้อยูแลวครับ ไปหยิบขึ้นมาใชการได 
ผมอยากใหเอสเอ็มแอลนั้นเปนเพียงโครงการพี่เลี้ยงครับ อันไหนที่เนนการใหเกิดรอบของ 
เศรษฐกิจใชเอสเอ็มแอล อันไหนที่กอใหเกิดการสรางในเรื่องของสาธารณูปโภค เมื่อกี้ 
ผมยกตัวอยางเรื่องการทําทอประปา อันนี้มันงาน อบต. ครับ ให อบต. ทําครับ ทานตอง 
กําหนดกรอบนโยบายที่ชัดเจน ---------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๘๑/๑ 
 



๑๙๑ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                           บุศยรินทร ๘๑/๑    
 
เพื่อการพัฒนาคนที่ดี ทานประธานที่เคารพครับ ตองบอกวาทําไมตองลุกขึ้นมาพูดแลว 
บอกวามันลาสมัยครับ นโยบายฉบับนี้โดยเฉพาะในหัวขอการเทเงินในโครงการเอสเอ็มแอล 
และกองทุนหมูบานไมไดระบุเร่ืองพอเพียงไวเลยครับ ไมมีเร่ืองพอเพียง ผมย้ําอีกครั้งหนึ่ง 
เร่ืองของการพัฒนาคน                                                                                            
  สุดทายครับภายในกรอบเวลาที่จํากัด ตองขออํานาจบารมีพระเสื้อเมือง 
พระหลักเมือง พระสยามเทวาธิราชครับ ดลบันดาลใหบุคคลในรัฐบาลชุดนี้ผูที่คิดดี ทําดี 
และเจริญรอยตามเบื้องพระยุคลบาทของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวประสบ 
แตความสุขความเจริญทุกคนครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ทานสมาชิกครับ บางทีผมเปด 
สัญญาณไฟแดงไวนี้ไมไดไลทานนะครับ เตรียมตัวเพื่อหาขอสรุป แลวพอออดก็จะลงตัว 
พอดีนะครับ บางทีทานยังเหลือเวลาอยู ผมขอเชิญทานมานิต นพอมรบดี มัชฌิมาธิปไตย 
เชิญครับ 
  นายมานิต นพอมรบดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ราชบุรี) : กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ ผม มานิต นพอมรบดี ส.ส. ราชบุรี พรรคมัชฌิมาธิปไตย ตามที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีไดกําหนดนโยบายเรงดวนที่จะเริ่มดําเนินการในปแรกนั้น ผมขอเสนอ 
ฝากทานประธานถึงทานนายกรัฐมนตรี โดยเฉพาะในเรื่องขอ ๑.๓ เรงรัดแกไขปญหา 
ยาเสพติดและปราบปรามผูมีอิทธิพล โดยยึดหลักผูเสพคือผูปวยที่ตองไดรับการรักษา 
สวนผูคาตองไดรับโทษตามกระบวนการยุติธรรม ตลอดจนปองกันมิใหกลุมเสี่ยงเขาไป 
เปนเหยื่อของยาเสพติด ทานประธานครับขณะนี้ยาเสพติดไดระบาดเขาสูกลุมเสี่ยง 
เพิ่มปริมาณมากขึ้นเรื่อย ๆ อยางตอเนื่องและหลายรูปแบบโดยเฉพาะในกลุมเด็กนักเรียน 
ระดับมัธยมศึกษาตอนตนและตอนปลาย มีขอมูลที่นาเปนหวงโดยเฉพาะจากเจาหนาที่ 
ตํารวจที่ไดมีการจับกุมเด็กนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนตนเมื่อเร็ว ๆ นี้ที่จังหวัดราชบุรีวา 
เด็กไดนํายาเสพติดไปจําหนายใหกับเพื่อนในโรงเรียน ซึ่งก็ไดมีการขยายผลโดยการตรวจ 
ปสสาวะของกลุมเด็กที่เปนเพื่อนอยูในชั้นเรียนตลอดจนกลุมเพื่อนใกลชิดของเด็กดังกลาว 
ปรากฏวาไดพบกลุมเด็กหลายสิบคนที่มีปสสาวะเปนสีมวง ซึ่งจากการขยายผลของทาง 
 



๑๙๒ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                          บุศยรินทร ๘๑/๒   
 
เจาหนาที่ตํารวจนั้นไดติดตามสอบถามเด็กที่มีปสสาวะสีมวงนั้นปรากฏวาไดซื้อยาเสพติด 
มาจากเด็กดังกลาวทุกคน นั่นคือความเปนหวงที่สังคมเรานั้นถาใหเด็กนักเรียนเราไมไดมี 
การปองกัน ไมไดมีการระแวดระวังยาเสพติดถาระบาดเขาสูโรงเรียนไดอันตรายครับ 
ผมจึงอยากจะฝากผูเกี่ยวของทั้งหมดไมวาจะเปนระดับกระทรวง ผูบริหารโรงเรียน คณะครู 
ตลอดจนผูปกครองของเด็กนักเรียนดวยวาถาเราไมชวยกันนั้นเยาวชนของชาติถาติดยาเสพติด 
แลวเราจะแกไขลําบากถึงแมวาทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการซึ่งทานก็อยูที่ 
ราชบุรีตองขออนุญาตที่เอยนามทานบุญลือ ประเสริฐโสภา ทานเปนนักกีฬา ทานเปนนายกสมาคม 
กีฬาจังหวัดราชบุรีทานก็ไดพยายามสงเสริมกีฬาเขาสูโรงเรียนตลอดระยะเวลาตอเนื่องมา 
โดยตลอด แตผูคานั้นมีวิธีการพลิกแพลงตาง ๆ มากมาย อยากจะฝากใหทุกทานผูที่เกี่ยวของ 
ไดปองปรามแลวก็ปราบปรามอยางจริงจังตอไปครับ จากเรื่องยาเสพติดก็มาสูเร่ือง 
ผูมีอิทธิพลครับ สิ่งหนึ่งที่เกิดขึ้นที่จังหวัดราชบุรี เมื่อวันที่ ๒๗ พฤษภาคม ๒๕๔๙ คุณกอบกุล 
นพอมรบดี เปนอดีต ส.ส. ราชบุรี ตั้งแตป ๒๕๔๔ ถูกคนรายใชอาวุธสงคราม -------------- 
       

        - ๘๒/๑  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๓ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        กมลมาศ ๘๒/๑ 
 
เอ็ม ๑๖ ยิงถลมกลางสี่แยกกลางเมืองราชบุรีอยางโหดเหี้ยม ซึ่งหลังจากเกิดเหตุนะครับ 
ทางสํานักงานตํารวจแหงชาติก็ไดสงมือปราบทั้งหลายที่มีฝมือลงไปที่จังหวัดราชบุรี 
โดยใชเวลา ๔–๕ วัน ก็สามารถจับกุมกลุมมือปนและขยายผลไปจนถึงผูจางวานได 
ในขณะนั้นเปนชวงที่การเมืองเราเกิดวิกฤติ เนื่องจากพรรครวมฝายคานขณะนั้นไมไดสง 
ผูสมัคร ส.ส. ลงแขงขันดวย ทําใหเกิดการชะงักงัน และประกอบกับหลังจากนั้นวันที่ ๑๙ 
กันยายน ๒๕๔๙ ก็เกิดเหตุการณปฏิรูปเปลี่ยนแปลงการปกครอง คดีของคุณกอบกุล 
ผานไปจนถึงปลายป ๒๕๔๙ ในสวนของกลุมมือปนที่ลงมือ ทางพนักงานอัยการไดมี 
ความเห็นสั่งฟองและขณะนี้กําลังอยูในกระบวนการของการสืบพยานในชั้นศาล 
แตในสวนของผูบงการนั้น ทางพนักงานอัยการมีความเห็นสั่งไมฟอง ประกอบกับทาง 
สํานักงานตํารวจแหงชาติก็มีความเห็นคลอยกัน ซึ่งทําใหพี่นองชาวราชบุรีจํานวนมาก 
เกิดขอสงสัย เพราะมีขาวปรากฏที่สื่อวาผูที่ถูกกลาวหานั้นไดพูดทํานองวาเปนเพราะมี 
การเปลี่ยนแปลงปฏิรูปการปกครองจึงทําใหเกิดการสั่งไมฟอง ผมอยากจะฝากผูที่เกี่ยวของ 
ไมวาจะเปนทานนายกรัฐมนตรี ทานเคยนั่งวาการกระทรวงมหาดไทย ทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงมหาดไทยคนปจจุบัน ขอโทษที่ตองเอยนาม ทานเฉลิม อยูบํารุง ซึ่งทานมีความรอบรู 
ในแวดวงตํารวจ อัยการ กระบวนการยุติธรรม หาตัวจับยากรวมถึงทานผูบัญชาการตํารวจ 
แหงชาติที่ไดรับฉายาวีรบุรุษนาแก ผมอยากจะฝากทานวาคนเคยเปนถึง ส.ส. ถูกยิงถลม 
ผมไมอยากใหเกิดเหตุการณอยางนั้น พี่นองชาวบานพูดตลอดเวลาวา อยาง ส.ส. ยังถูกยิง 
แลวชาวบานจะเหลืออะไร ผมอยากจะฝากวาผมอยากจะใหกระบวนการยุติธรรมบานเรา 
ไดหาตัวผูที่บงการอยางแทจริงมาลงโทษตามกฎหมาย ถึงแมนวากลุมมือปนนั้นคงไมมี 
สาเหตุโกรธเคืองใด ๆ อยูแลว นั่นคืออยากจะฝากทานประธานถึงผูที่เกี่ยวของ ไดโปรด 
ดําเนินการ เพื่ออยางนอยนอกจากพี่นองชาวจังหวัดราชบุรี ยังมีพี่นองชาวไทยที่เฝาติดตาม 
คดีนี้อยางตอเนื่อง  
   ทานประธานครับ ผมอยากจะฝากทานเรื่องสุดทาย ในเรื่องของนโยบายที่ดิน 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ขอ ๔.๕ ครับ เรงรัดการควบคุมมลพิษทางอากาศ 
ขยะ น้ําเสีย กลิ่น และเสียงที่เกิดขึ้นจากการผลิตและบริโภค โดยเฉพาะเรงรัดการสราง 
 



๑๙๔ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        กมลมาศ ๘๒/๒ 
 
ระบบบําบัดน้ําเสียที่เกิดขึ้นจากสังคมเมืองและการผลิตในภาคเกษตรและอุตสาหกรรม 
ทานประธานครับ โครงการบําบัดน้ําเสียคลองดานที่จังหวัดสมุทรปราการ ถือวาเปนโครงการ 
บําบัดน้ําเสียที่ใหญที่สุดในเอเชียตะวันออกเฉียงใต และยืดเยื้อมาหลายรัฐบาล 
ทานประธานก็เคยอยูที่กระทรวงดังกลาวนี้มาแลว ผมอยากจะฝากทานสักนิดนะครับวา 
ขณะนี้โครงการกอสรางไป ๙๘ เปอรเซ็นต เหลืออีก ๒ เปอรเซ็นต จากมูลคา ๒๐,๐๐๐ กวาลานบาท 
ตอนนี้จะทําอยางไรใหสามารถจะดําเนินการตอ หรือปรับเปลี่ยนโครงการใหไดประโยชน 
สูงสุดกับพี่นองที่เสียภาษีอากร เราจะตองดูแลสิ่งแวดลอม เพราะเดี๋ยวนี้ปญหาสิ่งแวดลอม 
ผมถือวาเปนปญหาหลัก เปนปญหาที่เราทุกคนเปนผูทําใหเกิดสิ่งแวดลอมเปนพิษ 
ทุกทานที่นั่งอยูที่นี่ ------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๘๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
            
 
 
 
 
 
 



๑๙๕ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๘๓/๑ 
 
แตสิ่งที่โครงการที่เกิดขึ้นนอกเหนือจากโครงการบําบัดน้ําเสียคลองดาน อีกหลาย ๆ 
โครงการที่มีการกอสรางระบบบําบัดน้ําเสีย ไมวาจะทุกเทศบาลเมือง ทุกเทศบาลนคร 
มีอีกหลายโครงการที่ยังไมสามารถดําเนินการบําบัดได อยากจะฝากใหผูเกี่ยวของวา 
เราเสียเงินไปแลวเราสรางไปแลวสิ่งที่เงินภาษีอากรอยากจะใหทานไดใชประโยชนอยางคุมคา 
มากที่สุดครับ ขอบคุณครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ตอไปทานอาจารยพรชัย มาตังคสมบัติ 
เชิญครับ 
  นายพรชัย มาตังคสมบัติ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ กระผม นายพรชัย มาตังคสมบัติ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ทําหนาที่วุฒิสมาชิก อยากจะขอขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสอภิปรายและอยากจะ 
จํากัดการอภิปรายของผมใหสั้น แลวก็ตรงประเด็นในเรื่องเกี่ยวกับนโยบายทางการศึกษา 
กอนที่จะเขาสูการอภิปรายผมอยากจะขอชื่นชมในเรื่องนโยบายนี้ไดครอบคลุมทั้งในเรื่อง
ของ ๑๒ ป และในเรื่องของเด็กพิเศษ เชน เด็กออทิสติคสมาธิสั้นและผูพิการ ซึ่งสวนนี้ 
ก็เปนสวนที่ไดระบุไวอยางชัดเจน อยางไรก็ตามที่ผมจะอภิปรายนี้ก็อยากจะขอเสนอแนะวา
ที่รางมาทั้งหมดนี้ยังไมไดใหความสําคัญในดานคุณภาพของการศึกษา ซึ่งผมจะใชเวลา
สวนใหญที่จะพูดถึง และอีกดานหนึ่งก็คือดานความเชื่อมโยงระหวางการศึกษากับภาคสวน
อ่ืน ๆ ซึ่งยังขาดความเชื่อมโยงอยู ในเรื่องแรกคือ เร่ืองคุณภาพ ผมคิดวาในนโยบายนี้ 
ยังไมไดบงชี้ใหชัดเจนและไมใหความสําคัญวาวัตถุประสงคหลักของการศึกษาก็คือ  
การที่จะพัฒนาเยาวชนของเราใหถึงเต็มตามศักยภาพของแตละคน ซึ่งสวนนี้เปนสวนที่มี
ความจําเปนตองขยายความนะครับ ที่ผานมาเด็กที่โตขึ้นมาแลวก็วิธีวัดผลการเรียน 
ในแตละขั้นตอนก็ยังมุงในการที่จะเรียนดวยความจํา เราอยูในฐานะที่จําเปนจะตอง
พัฒนาคุณภาพทั้งเรื่องหลักสูตร วิธีการจัดการเรียนการสอน  ความพรอมของครู  
ความพรอมของอาคารสถานที่ และการนําเทคโนโลยีสารสนเทศเขามาใชใหเปนประโยชน
ในการที่จะสอนใหเด็กเรียนรูวิธีที่จะเรียนเรียนรูจักคิด คิดดวยเหตุผล แทนที่จะทองจํา 
แลวก็หลงเชื่อคนไดงาย ถาเผื่อเด็กทุกคนไดมีการจัดการเรียนการสอนใหรูจกัคดิดวยเหตผุล 
 



๑๙๖ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๘๓/๒ 
 
ดวยเหตุผลแลวนี่นะครับ ก็คงจะไมมีปญหาเรื่องที่มีการหลอกลวงในดานตาง ๆ เกิดขึ้น
อยางที่เราเห็น ๆ กันอยูนะครับ ในขณะเดียวกันสวนของที่สําคัญอีกสวนหนึ่งที่นาจะ
เพิ่มเติมสําหรับนโยบายดานการศึกษาที่เห็นอยูในขอ ๒.๑ ทั้งหมดนี้นะครับ ยังให
ความสําคัญของการศึกษาในสวนที่เกี่ยวของกับอุดมศึกษาและการวิจัยนอยเกินไป ที่จริง
ไมไดพูดถึงเรื่องการวิจัยเลยแมแตนอยนะครับ มีพูดถึงวิจัยเฉพาะในสวนที่เกี่ยวกับ
นโยบายวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี ในขอที่ ๕ นะครับ ซึ่งผมอยากจะเรียนทานประธานวา
เร่ืองของการสรางองคความรูใหม ไมใชจํากัดอยูเฉพาะเรื่องของวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
มีความจําเปนที่จะตองศึกษาวิจัยในทุก ๆ ดาน ดังนั้นเมื่อไมไดใหความสําคัญในสวนของ
การวิจัยที่เปนองคประกอบหนึ่งของระบบการศึกษาแลวนี่นะครับ ก็จะทําใหความเชื่อมโยง
ไปสูภาคการผลิตและการบริการดอยกวาที่ควรจะเปน สวนนี้เปนสวนที่ผมอยากจะขอให
ฝากทานประธานไปถึงรัฐบาลเพื่อใหปรับปรุงนะครับ เพื่อเนนใหมีเร่ืองของการวิจัยควบคู
กับการเรียนรู ควบคูกับการเผยแพรความรูนะครับ ----------------------------------------------- 
 

        - ๘๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๗ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๘๔/๑ 
 
การสรางองคความรูใหมในประเทศมีความสําคัญ ซึ่งทําใหเราไมตองพึ่งพาการนําเขา 
ความรูและเทคโนโลยีจากตางประเทศนะครับ อยางเชนในขอ ๕ ที่เกี่ยวของกับนโยบาย 
วิทยาศาสตรและเทคโนโลยียังใหความสําคัญเกี่ยวกับการนําเขาเทคโนโลยี แทนที่จะให 
ความสําคัญในการสรางองคความรูใหมภายในประเทศ ซึ่งสวนนี้ผมอยากจะขอใหรัฐบาล 
ไดใหความสนใจและคงจะตองมีกระบวนการที่ทํางานหลายกระทรวงรวมกันนะครับ 
เพื่อที่จะสงเสริมการวิจัยทั้งควบคูไปกับการเผยแพรความรู ซึ่งสวนนี้ก็คงจะทราบดีนะครับ 
วามหาวิทยาลัยตาง ๆ อยูในฐานะที่จะทําการวิจัยตั้งแตพื้นฐาน จนกระทั่งประยุกตใช 
ในภาคการผลิตและการบริการ ถึงแมวาในสวนที่ผานไปแลวยังมีไมมากนัก แตในระยะ 
๑๕–๒๐ ปที่ผานมา เร่ิมตนเห็นความตอเนื่องระหวางผลงานวิจัยพื้นฐานสูการประยุกตใช 
แลวก็ตอเนื่องไปถึงภาคการผลิต และการบริการภายในประเทศมากขึ้น ซึ่งสวนนี้จําเปน 
จะตองมีกลไกที่จะชวยทําใหเกิดความพึ่งพาผลงาน ประดิษฐคิดคนผลงานวิจัยภายในประเทศ 
มากขึ้น แลวผมก็ไมไดจํากัดเฉพาะเรื่องที่เกี่ยวของกับเทคโนโลยี อันที่จริงแลวหลาย ๆ 
องคกรประสบความสําเร็จก็เนื่องจากการวิจัยทางดานตลาด บางพรรคการเมืองก็ไดเปรียบ 
เพราะมีการวิจัยทางดานการตลาดไดดีกวานะครับ ผมก็ไมใชนักการเมืองจะไมของแวะ 
เขาไปเรื่องนั้นนะครับ อยากจะขอกลับมาวาใหความสําคัญเรื่องการวิจัย แลวก็ใหความสําคัญ 
ในการที่จะเชื่อมโยงระหวางภาคการศึกษากับภาคการผลิต แลวก็ภาคการใช ตลอดจน 
กระทั่งภาคการเกษตรและสุขภาพดวยนะครับ  
   อีกเรื่องหนึ่งที่ผมอยากจะขอเชื่อมโยงก็คือ นโยบายวิทยาศาสตรเทคโนโลยี 
ไดใหความสําคัญเกี่ยวกับการสรางสายอาชีพวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีและการสงเสริมเด็ก 
ที่มีความสามารถพิเศษทางวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี บังเอิญผมก็มีประสบการณ 
ที่เคยเปนประธาน สสวท. แลวก็ดูแลเรื่อง สสวท. มาโดยตรงระยะเวลาหนึ่งนะครับ 
ก็เขาใจเรื่องนี้ดีวามีความสําคัญ แลวก็ขอขอบคุณรัฐบาลที่ใหความสําคัญวิทยาศาสตร 
และเทคโนโลยี แตก็อยากจะขอเนนอีกครั้งหนึ่งนะครับวาเด็กที่มีความสามารถพิเศษ 
ที่เราตองพัฒนาไมใชจํากัดเฉพาะเด็กที่มีความสามารถทางคณิตศาสตร ทางทยาศาสตร 
และเทคโนโลยีเทานั้น แตเด็กทุก ๆ สาขาที่มีความสามารถพิเศษนี้เราจะชี้บงไดอยางไร 
 



๑๙๘ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๘๔/๒ 
 
ในระยะปฐมวัย ในระยะอนุบาล ในระยะประถมศึกษา ในระยะมัธยมตน ใหเด็กแสดงออก 
ใหเต็มที่อยางไร เราจึงจะแนะนําใหเขาพัฒนาศักยภาพของเขาในทุก ๆ เร่ือง ไมใชเฉพาะ 
เร่ืองใดเรื่องหนึ่งนะครับ ซึ่งสวนนี้บังเอิญก็ไดมีการศึกษา  ในระยะที่ผานมา แลวก็กําลัง 
เปนเรื่องที่จะนําเสนอ แลวก็ไดนําเสนอรัฐบาลชุดที่ผานมาแลวนะครับ เร่ืองที่จะพัฒนาให 
เด็กทุก ๆ วัยทั้งแตละรุนปที่เกิด ขณะนี้เรามีเด็กที่เกิดมาปละประมาณ ๘ แสนกวาคนนะครบั 
อยากจะเห็นทั้ง ๘ แสนคนในแตละปไดพัฒนาตามศักยภาพของตัวเองขึ้นไปใหถึงที่สุด 
ไมใชไปรอพัฒนาเฉพาะเด็กที่จะไปโอลิมปกเทานั้นนะครับ แตวาใหทั้งแผงนี้พัฒนาไดเตม็ 
ความสามารถนะครับ ซึ่งสวนนี้ก็จะไดนําเสนอในเวลาอันควรนะครับ ในองคกร สสวท. 
จะเปนผูนําเสนอในสวนนี้ครับ  
   อีกสวนหนึ่งที่อยากจะพูดเกี่ยวกับเร่ืองเด็กที่มีความสามารถพิเศษนะครับ 
ในระยะ ๓๐ ปที่ผานมา สสวท. ไดดูแลเรื่อง สสวท. ซึ่งมีเด็กที่มีความสามารถพิเศษ 
ทางดานคณิตศาสตรและวิทยาศาสตรปละรอยกวาคนเพิ่มมาเปน ๒๐๐ กวาคนนะครับ 
ซึ่งสวนนี้ก็ไดพัฒนาจนกระทั่งกลับมาเปนกําลังสําคัญในหนวยงานตาง ๆ  ทั้งใน 
มหาวิทยาลัยในกระทรวง ทบวง กรม นะครับ ----------------------------------------------------- 
 

                                         - ๘๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๙ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                            ณัฐวัฒน ๘๕/๑ 
 
แตวาใน ๕ ปที่ผานมาก็ไดมีการสรางองคกรอื่นเพิ่มเติมขึ้นมา เชน โครงการเด็กอัจฉริยะ 
ซึ่งสังกัดใน สวทช. ของกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี ซึ่งก็มีเด็กจํานวนหนึ่ง 
ที่รับคัดเลือกเปนพิเศษแลวก็พัฒนาตอไปใหสุดกูนะครับ แลวก็มีเด็กที่เรียกวาโครงการ 
เด็กหัวแหลม ขออนุญาตใชภาษาตางประเทศ เปนโครงการกิฟทิด ชิลเดรน (Gifted children) 
ซึ่งสังกัด สบร. หรือสํานักงานบริหารและพัฒนาองคความรูนะครับ และก็มีโครงการเบรน เบส 
เลิรนนิ่ง (Brain base learning) ซึ่งกลายเปนวาตางคนตางทํา จําเปนอยางยิ่งที่จะมาทําใหเสริม 
ซึ่งกันและกัน สวนนี้ก็อยากจะขอฝากใหรัฐบาลไดนําขอเสนอของกลุมนี้ซึ่งไดคุยกันแลว 
แลวก็จะนําเสนอตอไปนะครับ เพื่อใหมีการประสานงานในหนวยงานตาง ๆ ที่จะพัฒนา 
เด็กที่มีความสามารถพิเศษ แตที่ชัดเจนก็คือระดับของจํานวนทุน ระดับของทรัพยากร 
ที่จัดสรรเขาไปสําหรับการพัฒนาเด็กเหลานี้ยังไมเพียงพอ ก็อยากจะขอฝากรัฐบาล 
ใหจัดสรรใหเพียงพอ เชนเดียวกันการที่บอกวาจะใหการศึกษาพื้นฐาน ๑๒ ป โดยไมเสีย 
คาใชจาย พูดงาย แตเวลาทําจริง ๆ อยากจะใหเนนคุณภาพ อยากจะใหทําใหแนใจวา 
โรงเรียนตาง ๆ มีความพรอมทั้งวุฒิทั้งประสบการณ ทั้งความสามารถ และความสัมฤทธิผล 
ของการจัดการเรียนการสอนของครู การใชประโยชนระบบสารสนเทศใหชัดเจน ใหเปน 
ประโยชนตามที่ควรก็เปนอีกสวนหนึ่งที่สําคัญ แตก็คงจะตองเขาใจวาไมใชอางถึง 
คอมพิวเตอร อางถึงระบบสารสนเทศอยางเดียวแลวจะแกปญหาไดหมด คงจะตอง 
มีสวนของบุคลากร สวนของครู ผูแนะนําเขาไปอยูในสวนหนึ่งของการพัฒนา ฉะนั้นผม 
จึงอยากจะขอใชเวลาสภาแหงนี้เพียงเทานี้ ที่จะขอเสนอแนะใหใหความสําคัญในสวนของ 
คุณภาพใหมากขึ้น แลวก็ใหความสําคัญในสวนของความเชื่อมโยงระหวางภาคการศึกษา 
กับดานอื่น ๆ นะครับ 
   ที่จ ริงก็ มีบางประเด็นที่กรรมาธิการการศึกษาของสภานิติบัญญัติ 
ไดวิเคราะหเอาไวนะครับ แลวก็ฝากใหผมไดนําเสนอดวยนะครับ เร่ืองนี้ก็เกี่ยวของ 
กับโครงสรางของหนวยงานกระทรวงศึกษาธิการนะครับ ซึ่งเดิมอุดมศึกษาแยกอยู 
สภาการศึกษาก็แยกอยู ตอมาจึงไดรวมทั้งหมดกลายเปน ๕ แทงอยูกระทรวงเดียวกัน 
ก็มีทั้งขอดีและขอเสีย ขณะเดียวกันทางกรรมาธิการการศึกษาก็ไดมีมติ แลวก็เปน 
 



๒๐๐ 
ร ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        ณัฐวัฒน ๘๕/๒ 
 
ที่ยอมรับของ สนช. วานาจะพิจารณาใหแยกอุดมศึกษาและวิจัยออกมาตางหากจากสวนอื่น  ๆ
ซึ่งสวนนี้เปนสวนของ สนช. นะครับ ผมเผอิญมีความเห็นตรงกันขามนะครับ ผมจะไมพูด 
ความเห็นของผมนะครับ ผมจะเรียนแตของ สนช. ที่เสนอวาอยากจะใหแยกออกมานะครับ  

อีกเรื่องหนึ่งที่เกี่ยวกับโครงสรางที่ไดมีการหารือกันในกรรมาธิการการศึกษา 
ของสภานิติบัญญัติแหงชาติก็เกี่ยวของกับการโอนยายโรงเรียนตาง ๆ เขาสูเขตการศึกษา 
ซึ่งสวนนี้เปนเรื่องที่จะตองทําอยางถูกตองรอบคอบระมัดระวัง การจัดสรรการคัดเลือกวา 
โรงเรียนไหนควรจะสังกัดสวนกลาง โรงเรียนไหนควรจะสังกัดในเขตการศึกษานั้น 
ที่ดําเนินการมาแลวก็มีผลดีสวนใหญแตก็มีปญหาอยูบาง จึงอยากจะขอเสนอวาผูที่จะมา 
ชวยดูแลในเรื่องของการโอนยาย ไมใชเฉพาะผูที่เกี่ยวของ 

  
        - ๘๖/๑ 
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